


สารบัญ 
รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา  

ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญทัว่ไป) 
วันจันทรที่  ๑๘  กุมภาพันธ  พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-----------------  

          หนา 
 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุมทราบ                         ๑   

 - รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ  
   แตงตั้งรัฐมนตรี   

ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม   ไมมี    ๕ 
                            เร่ืองดวน 
                            - คณะรัฐมนตรีแถลงนโยบายตอรัฐสภา ตามมาตรา ๑๗๖ 
                              ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
  ผูอภิปราย 

- นายปญญา  ศรีปญญา     ๕   
- นายสมัคร  สุนทรเวช      ๗, ๙๕, ๑๐๗,                         

     ๑๑๒, ๑๑๔ 
- นายสุขุมพงศ  โงนคํา     ๔๖, ๔๙, ๑๑๗ 
- นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ     ๔๘, ๔๙, ๖๗,                         

    ๑๐๓, ๑๐๖, ๑๐๗ 
- นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ     ๔๘, ๑๑๘, ๑๒๖, 
                                                                                        ๑๓๔ 
- นายสุนัย  จุลพงศธร      ๒๔, ๖๖, ๑๗๐,  
      ๑๗๑ 
- นายสุทิน  คลังแสง       ๑๐๔, ๑๐๗, ๑๑๘,  
        ๑๒๔ 

 



- ๒ - 
 

หนา 
- นายชวน  หลีกภัย      ๑๐๘, ๑๑๔ 
- นายวิทยา  แกวภราดัย     ๑๑๖ 
- นายพิเชษฐ  พนัธุวิชาติกุล     ๑๑๗, ๑๖๔, ๑๗๑,  
        ๑๗๒ 
- นายชินวรณ  บุณยเกยีรติ      ๑๒๒, ๑๒๕ 
- นายกรณ  จาติกวณิช     ๑๓๖ 
- นายวราวุธ  ศิลปอาชา      ๑๔๔ 
- นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธ        ๑๕๖  
- นายสุชาติ  ลายน้ําเงนิ     ๑๗๒ 
- นายรณฤทธิชัย  คานเขต      ๑๗๔ 
- พลเอก สุรินทร  พิกลุทอง      ๑๗๙ 
- นายอรรถวิชช  สุวรรณภักดี     ๑๘๗ 
- นายมานิต  นพอมรวดี     ๑๙๑ 
- นายพรชัย  มาตังคสมบัติ      ๑๙๕ 
- นายสรรเสริญ  สมะลาภา      ๒๐๑ 

     - นางวรศุลี  สุวรรณปริสุทธิ ์     ๒๐๗ 
- นายมนัส  โกศล      ๒๑๑ 
- นายอลงกรณ  พลบุตร     ๒๑๘ 
- นายวิเชียร  ขาวขํา      ๒๒๔ 
- นายสรวงศ  เทยีนทอง     ๒๒๕ 
- นายอําพล  จินดาวัฒนะ     ๒๒๙ 
- นายสามารถ  ราชพลสทิธิ ์     ๒๓๙ 
- พลเอก ปรีชา  โรจนเสน     ๒๔๔ 
- นายอนุชา  บูรพชัยศรี     ๒๔๘, ๒๕๒ 
- นายไพจิต  ศรีวรขาน      ๒๔๘ 



- ๓ - 
 

หนา 
- นายปณวัตร  เลี้ยงผองพันธุ     ๒๕๖ 
- นายวรเดช  อมรวรพิพัฒน     ๒๖๑ 
- นายนิพนธ  บุญญามณี     ๒๗๔ 
- นายสมเกยีรติ  ศรลัมพ     ๒๗๙ 
- พันอากาศเอก วัลลภ  มีสมศัพย    ๒๘๓ 
- หมอมหลวงอภิมงคล  โสณกุล    ๒๘๘ 
- นายอารยะ  ชุมดวง      ๒๙๓ 
- นางมุกดา  อินตะสาร     ๒๙๗ 
- นายอาคม  เองฉวน      ๓๐๔ 
- นางทัศนียา  รัตนเศรษฐ        ๓๑๓ 
- นายอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ     ๓๑๘ 
- นางสาวผองศรี  ธาราภูมิ     ๓๓๑ 
- นายสุรพงษ  โตวจิักษณชัยกุล    ๓๓๖ 
- นายภราเดช  พยัฆวเิชยีร     ๓๔๑ 
- นายสาธิต  ปตุเตชะ      ๓๔๙ 
- นายสุรเดช  ยะสวัสดิ ์     ๓๕๕ 
- นายกระหยิ่ม  ศานตตระกูล     ๓๕๙ 
- นายอรรถพร  พลบุตร     ๓๖๕ 
- พันตํารวจโท นุกลู  แสงศิริ     ๓๗๐ 

 
------------------------  



รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันจันทรที ่๑๘ กุมภาพันธ พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

------------------------ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๓๕ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๖๑๘ คน 

 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ขณะนี้มีสมาชิกมาลงชื่อจํานวน 
๓๕๘ ทานก็ถือวาเกินกึ่งหนึ่ง ครบองคประชุม เพราะวาจํานวนสมาชิกในรัฐสภาของเรามี 
ทั้งหมดอยู ๖๘๘ ทานครับ บัดนี้ เกินกึ่งหนึ่งแลวก็ถือวาเปนองคประชุม ผมขอเปด 
การประชุมเลยนะครับ ทานสมาชิกครับ เนื่องจากในขณะนี้ขอบังคับการประชุมของรัฐสภา 
เรานั้นยังไมมี ผมจึงขอปรึกษาที่ประชุมวาเราจะนําขอบังคับการประชุมรัฐสภา ป ๒๕๔๔ 
มาบังคับใชโดยอนุโลมไปพลางกอน จะมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ  

(ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ถาไมมี ผมขอดําเนินการ 
ตามขอบังคับนี้ตอไปนะครับ ซึ่งเจาหนาที่ไดวางขอบังคับไวที่โตะของสมาชิกแลวนะครับ 
   ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบ ก็คือการรับทราบ 
พระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ แตงตั้งรัฐมนตรี  
   ดวยไดมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประกาศแตงตั้งคณะรัฐมนตรี 
ผมจึงขอเรียนเชิญทานสมาชิกไดโปรดยืนขึ้นเพื่อรับฟงพระบรมราชโองการ ขอเชิญ 
ทานเลขาธิการเชิญพระบรมราชโองการครับ  
  (สมาชิกและผูที่อยูในที่ประชุมไดยืนขึ้นเพื่อรับฟงพระบรมราชโองการ) 
 
 
 
 



๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวัฒน ๑/๒ 
 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการรัฐสภา)  : 

“พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

แตงตั้งรัฐมนตรี 
-------------------- 

(พระปรมาภิไธย) ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร. 
 
   พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช   มีพระบรมราชโองการ 
โปรดเกลาฯ ใหประกาศวา ตามที่ไดทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้ง นายสมัคร สุนทรเวช 
เปนนายกรัฐมนตรี ตามประกาศลงวันที่ ๒๙ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑  แลว นั้น  
   บัดนี้ นายสมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ไดเลือกสรรผูที่สมควรดํารง 
ตําแหนงรัฐมนตรีเพื่อบริหารราชการแผนดินสืบไปแลว  
   อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๑๗๑ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
จึงทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้งรัฐมนตรี ดังตอไปนี้  

นายสมชาย วงศสวัสดิ์   เปนรองนายกรัฐมนตรีและ 
   รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ 
นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ   เปนรองนายกรัฐมนตรีและ 

  รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย  
นายสุรพงษ สืบวงศลี   เปนรองนายกรัฐมนตรีและ 

  รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง  
   นายสหัส บัณฑิตกุล     เปนรองนายกรัฐมนตรี  
   พลตรี สนั่น ขจรประศาสน    เปนรองนายกรัฐมนตรี  

นายสุวิทย คณุกิตติ    เปนรองนายกรัฐมนตรีและ 
       รัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรม 
 

 



๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวัฒน ๑/๓ 
 

นายชูศักดิ์ ศิรินิล     เปนรัฐมนตรปีระจําสํานักนายกรัฐมนตรี 
นายจักรภพ เพ็ญแข          เปนรัฐมนตรปีระจําสํานักนายกรัฐมนตรี 
นายสมัคร สนุทรเวช         เปนรัฐมนตรวีาการกระทรวงกลาโหม 
      อีกตําแหนงหนึ่ง  
นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์   เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง 

 รอยตรีหญิง ระนองรักษ สุวรรณฉวี  เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง 
  นายนพดล ปทมะ    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
  นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน   เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยว 
      และการกีฬา  

นายสุธา ชันแสง  เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนา 
สังคมและความมั่นคงของมนุษย 

นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล   เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
  และสหกรณ  

นายสมพัฒน แกวพิจิตร   เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง 
      เกษตรและสหกรณ  

นายธีระชัย แสนแกว    เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร 
       และสหกรณ  

นายสันติ พรอมพัฒน    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
  นายทรงศักดิ์ ทองศรี    เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม 
  นายอนุรักษ จุรีมาศ    เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม 
  นางอนงควรรณ เทพสุทิน  เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง 

                                                      ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
 
 
 
 



๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวัฒน ๑/๔ 
 

นายมั่น พัธโนทัย    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงเทคโนโลยี 
                                                                สารสนเทศและการสื่อสาร 

พลโทหญิง พูนภิรมย ลิปตพัลลภ  เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน 
นายวิรุฬ เตชะไพบูลย        เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย 
พันตํารวจโท บรรยิน ตั้งภากรณ เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย 
รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
นายสุพล ฟองงาม    เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย 
นายสิทธิชัย โควสุรัตน   เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย 
นายสมพงษ อมรวิวัฒน   เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม 
นางอุไรวรรณ เทียนทอง   เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน 
นายอนุสรณ วงศวรรณ   เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม 
นายวุฒิพงศ ฉายแสง    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงวิทยาศาสตร 
                                                 และเทคโนโลยี 
นายบุญลือ ประเสริฐโสภา   เปนรัฐมนตรชีวยวาการ 
     กระทรวงศึกษาธิการ  
นายพงศกร อรรณนพพร         เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ 
นายไชยา  สะสมทรัพย            เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข 
นายชวรัตน ชาญวีรกูล            เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข 
 
ทั้งนี้ ตั้งแตบดันี้เปนตนไป  

   ประกาศ  ณ วันที่ ๖ กุมภาพันธ พุทธศักราช ๒๕๕๑                            
เปนปที่  ๖๓  ในรัชกาลปจจุบัน  
 
ผูรับสนองพระบรมราชโองการ  
       นายสมัคร สุนทรเวช  
             นายกรัฐมนตรี” 



๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวัฒน ๑/๕ 
   
  (ที่ประชุมรับทราบ) 

นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ขอบคุณครับ เชิญนั่งครับ   
   เร่ืองที่๒ในวาระของประธานแจงใหที่ประชุมทราบนะครับก็คือ ในการประชุม 
ครั้งนี้เพื่อใหคณะรัฐมนตรีไดแถลงนโยบายตอรัฐสภาในวันนี้นอกจากจะมีการถายทอด 
ทางสถานีวิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทย แลวก็สถานีวิทยุรัฐสภาแลว ผมไดอนุญาต 
ใหมีการถายทอดการประชุมสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทย ชอง ๑๑ กรมประชาสัมพันธ 
ตามขอบังคับ ขอ ๙ วรรคสอง จนแลวเสร็จการประชุมนี้ จึงเรียนแจงใหที่ประชุมไดรับทราบ 
  (ที่ประชุมรับทราบ)  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  : ระเบียบวาระที่ ๒ รับรอง
รายงานการประชุม การรายงานการประชุมนั้นเรายังไมมีการประชุมก็ยังไมมีนะครับ 
หมายถึงมีการประชุมแตวารายงานนั้นยังไมแลวเสร็จนะครับ ก็ยังถือวาไมมีในวันนี้  
   ตอไปนี้เปนการพิจารณาเรื่องดวนนะครับ คณะรัฐมนตรีแถลงนโยบาย 
ตอรัฐสภาตามมาตรา ๑๗๖ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ซึ่งรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๗๖ นั้นไดบัญญัติใหคณะรัฐมนตรีที่จะเขาบริหารราชการ 
แผนดินนั้นตองแถลงนโยบายตอรัฐสภา และชี้แจงการดําเนินการ ตามแนวนโยบายพื้นฐาน 
แหงรัฐตามมาตรา ๗๕ โดยไมมีการลงมติความไววางใจ อันนี้  ก็เปนไปตามรัฐธรรมนูญครับ 
ผมขอเชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
  นายปญญา ศรีปญญา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ขอนแกน) : ทานประธานครับ 
ขออนุญาตนิดหนึ่งครับทานประธาน ผมขอหารือนิดหนึ่งครับทานประธาน กอนที่ 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีจะไดแถลงนโยบายครับ ผม ปญญา ศรีปญญา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดขอนแกน เขต ๓ ครับ เนื่องจากวาวันนี้พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวยังไมทรง 
โปรดเกลาฯ ใหหัวหนาพรรคประชาธิปตย เปนผูนําฝายคานนะครับ ผมอยากหารือ 
ทานประธานครับวา ในขณะที่ทานนายกรัฐมนตรีทานไดแถลงนโยบายใหรัฐสภาไดทราบ 
แลวทางพรรคฝายคานจะมีอํานาจตามรัฐธรรมนูญที่ดําเนินการเรื่องนี้หรือไม เร่ืองที่ ๑ 
 
 



๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวัฒน ๑/๕ 
 
   เร่ืองที่ ๒ นะครับ เนื่องจากวาเดี๋ยวนี้เกิดการสับสนเกี่ยวกับเร่ืองการที่มี 
รัฐบาลเงาขึ้นมา ซึ่งประชาชนทั้งประเทศสับสนทั้งหมดเลยเนื่องจากวา 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เอาอยางนี้ทานปญญาครับ 
ก็ตองขออภัยนะครับ อยาคิดวาไปตัดบททาน ผมวาเรื่องแรกก็ขอวินิจฉัยกอน ก็คือ 
รัฐธรรมนูญไมไดกําหนดวาจะตองมีผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรกอนแลวถึงจะมี
การแถลงนโยบาย เพราะบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญเองขอบังคับเราเรื่องการแถลงนโยบายนั้น
ชัดเจนครับวาภายหลังถวายสัตยปฏิญาณแลวภายใน ๑๕ วันตองแถลงนโยบาย 
  นายปญญา ศรีปญญา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ขอนแกน) : ทานประธานครับ 
อีกนิดหนึ่งครับคือเรื่องเงาผมไปดูตามพจนานุกรมไทยฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ. ๒๕๔๒ 
เขาบอกวา เงา หมายถึง สวนที่มืดเพราะมีวัตถุบังแสง ทําใหแลเห็นเปนรูปของวัตถุนั้น 
รูปที่ปรากฏในของใสหรือเปนมันเชนน้ําหรือกระจก หรืออีกอาณาเขตหลังวัตถุที่แสงเคลื่อนที่ 
ไปกระทบวัตถุนั้นแลว แสงเคลื่อนที่ไปถึงทั้งหมดหรือไปถึงไดบาง คือผมหมายความวา 
รัฐบาลเงานั้นเทากับวาอยูในมุมมืดนะครับ ไปที่แจงไมได เพราะฉะนั้นผมวานาจะเปลี่ยน 
เปนรัฐบาลอื่นนะครับ เพราะวาตอนนี้ชาวบานสับสนมาก ขอขอบคุณครับทานประธาน 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เอาแลวนะครับ พอหอมปาก 
หอมคอ เชิญทานนายกรัฐมนตรีสมัครครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวัฒน ๑/๗ 
 
   นายสมัคร สนุทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรฐัมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานรัฐสภาทีเ่คารพ 
   ตามที่ไดทรงพระกรุณาโปรดเกลา ฯ แตงตั้งใหกระผมเปนนายกรัฐมนตรี 
ตามประกาศพระบรมราชโองการ ลงวันที่ ๒๙ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ และแตงตั้ง 
คณะรัฐมนตรีตามประกาศพระบรมราชโองการ ลงวันที่ ๖ กุมภาพันธ พุทธศักราช ๒๕๕๑ นั้น  
   บัดนี้ คณะรัฐมนตรีไดกําหนดนโยบายการบริหารราชการแผนดินเรียบรอยแลว 
โดยยึดมั่นในการปกครองระบอบประชาธิปไตยในระบบรัฐสภาอันมีพระมหากษัตริย 
ทรงเปนประมุข และครอบคลุมถึงแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐตามบทบัญญัติในหมวด ๕ 
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย คณะรัฐมนตรีจึงขอแถลงนโยบายดังกลาวตอที่ 
ประชุมรวมกันของรัฐสภาเพื่อใหทราบถึงเจตนารมณ ยุทธศาสตร และนโยบายของรัฐบาล 
ที่มุงมั่นที่จะสรางเสถียรภาพและความมั่นคงกาวหนาในการพัฒนาเศรษฐกิจ สังคม 
การเมือง การปกครอง และสรางความสมานฉันทใหเกิดขึ้น เพื่อประโยชนสุขของประเทศชาติ 
และประชาชนชาวไทยทุกคน  
   ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ เศรษฐกิจไทยในปนี้จะเปนปที่ตองเผชิญกับ 
ปญหาจากเศรษฐกิจโลกที่มีความรุนแรงอยางนอยสองประการ คือ ปญหาหนี้ดอยคุณภาพ 
ของอสังหาริมทรัพยในประเทศมหาอํานาจทางเศรษฐกิจที่สงผลกระทบถึง ตลาดเงินและ 
เศรษฐกิจของประเทศตาง ๆ ในโลก และปญหาราคาน้ํามันดิบในตลาดโลก ที่มีแนวโนม 
เพิ่มขึ้น และกอใหเกิดแรงกดดันตอภาวะเงินเฟอในโลกและในประเทศไทย      
          นอกจากปญหาเฉพาะหนาดังกลาวแลว รัฐบาลยังมีภารกิจสําคัญอื่น ๆ 
ในการวางรากฐานการเจริญเติบโตที่ม่ันคงและยั่งยืน และสงเสริมภาคการผลิตและบริการ 
ใหสามารถปรับตัวสูการผลิตสินคาและบริการที่มีมูลคาสูงขึ้น เพื่อเพิ่มความสามารถ 
ในการแขงขัน ซึ่งเปนปญหาโครงสรางระยะยาวของประเทศ สวนดานสังคมและสิ่งแวดลอม 
สังคมไทยจะเริ่มเขาสูจุดเริ่มตนของสังคมผูสูงอายุในป ๒๕๕๒ และประชากรไทยตั้งแต 
เด็กจนถึงผูสูงอายุอยูในภาวะที่ตองปรับตัวเขาสูสังคมฐานความรูในยุคโลกาภิวัตน 
 



๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวัฒน ๑/๘ 
 
ในขณะที่ภาวะโลกรอน ภัยธรรมชาติ และปจจัยดานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
มีความสําคัญตอเศรษฐกิจและคุณภาพชีวิตของประชาชนมากขึ้นตามลําดับ  
   ในชวง ๔ ปตอไปรัฐบาลจะดูแลปญหาทั้งระยะสั้นและระยะยาว และ 
มุงมั่นที่จะบริหารประเทศ ภายใตหลักการสําคัญสองประการ ซึ่งรัฐบาลเชื่อม่ันวาจะ 
สามารถสรางความยั่งยืนใหแกเศรษฐกิจและสังคมไทยและสรางความเชื่อม่ันใหแก 
นักลงทุนไทยและตางประเทศและประชาคมโลก  
   ประการแรก คือ การสรางความสมานฉันทใหแกคนไทยทุกภาคสวนที่จะ 
ตองรวมมือกันในการนําพาประเทศใหผานพนวิกฤติการณตาง ๆ และสรางรากฐานที่ม่ันคง 
สําหรับประเทศในอนาคต การสรางความสมานฉันทนี้รวมถึงเรื่องที่สําคัญ คือ การแกไข 
และเยียวยาปญหาในพื้นที่สามจังหวัดชายแดนภาคใตไปสูแนวทางของการอยูรวมกัน 
อยางสงบสุขและสามัคคีของพี่นองประชาชนในพื้นที่ และพัฒนาศักยภาพเศรษฐกิจ 
ในพื้นที่ภาคใตของประเทศใหเปนฐานเศรษฐกิจที่สําคัญของประเทศ  
  ประการที่สอง คือ การสรางความสมดุลและภูมิคุมกันใหแกเศรษฐกิจ 
ของประเทศ ซึ่งเกี่ยวของกับนโยบายในทุกดาน ตั้งแตการพัฒนาคนใหมีคุณธรรม 
นําความรู การสนับสนุนการออมระยะยาว การสงเสริมเกษตรทฤษฎใีหมในพืน้ทีท่ีเ่หมาะสม 
การพัฒนาชุมชนใหพึ่งตนเองไดและเชื่อมโยงกับตลาดอยางเปนขั้นตอนจนถึงการสราง
ความมั่นคงดานพลังงาน การดูแลการเคลื่อนยายเงินทุน และการเพิ่มความสามารถ 
ในการใชประโยชน และตอยอดเทคโนโลยีใหเขากับภูมิปญญาไทยเพื่อนําไปสูนวัตกรรม
และสรางรายไดใหแกระบบเศรษฐกิจตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งเปน
แนวทางหลักในการดําเนินงานของรัฐบาลตามแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ  
   นอกจากหลักการทั้งสองประการแลว รัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันไดให 
ความสําคัญแกบทบาทการมีสวนรวมของประชาชนในการพัฒนาประเทศ และกลไก 
การตรวจสอบการดําเนินงานของภาครัฐ เพื่อใหอยูในกรอบแนวทางของการบริหาร 
ประเทศตามหลักธรรมาภิบาล รัฐบาลตระหนักถึงความสําคัญดังกลาวและจะยึดเปน 
แนวทางในการดําเนินงานของรัฐบาล 



๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวัฒน ๑/๙ 
 
   ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ รัฐบาลไดกําหนดนโยบายการบริหารราชการ 
แผนดินที่สําคัญ โดยแบงการดําเนินการเปน ๒ ระยะ คือ ระยะเรงดวนที่ตองเริ่ม 
ดําเนินการในปแรก และระยะการบริหารราชการ ๔ ปของรัฐบาล ดังตอไปนี้  
๑. นโยบายเรงดวนที่จะดาํเนินการในปแรก  
   รัฐบาลถือเปนความจําเปนเรงดวนในการสรางความปรองดองสมานฉันทในสังคม 
ปราบปรามยาเสพติด สรางความเชื่อม่ันใหแกนักลงทุน ฟนฟูใหเศรษฐกิจ มีความเขมแข็ง 
แกไขปญหาความยากจนโดยพัฒนาเศรษฐกิจฐานรากเพื่อเพิ่มศักยภาพการหารายได 
ลดรายจาย สรางโอกาสในอาชีพอยางยั่งยืนใหแกประชาชน โดยเฉพาะเกษตรกร แรงงาน 
และวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม และแกไขปญหาสิ่งแวดลอม ที่มีความสําคัญ 
เรงดวน โดยมีนโยบายสําคัญ คือ  
  ๑.๑ สรางความปรองดองสมานฉันทของคนในชาติและฟนฟูประชาธิปไตย 
โดยการเสริมสรางความเขาใจรวมกันของประชาชนในชาติใหเกิดความสมัครสมานสามัคคี 
เปนอันหนึ่งอันเดียวกัน และยึดมั่นในการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย 
ทรงเปนประมุข เพื่อใหเกิดความรวมมือรวมใจในการแกไขปญหาวิกฤติของประเทศ  
และสรางเสถียรภาพทั้งทางดานการเมือง การปกครอง สังคม และเศรษฐกิจ โดยมุงถึง 
ประโยชนสุขของประชาชนสวนรวมเปนสําคัญ ซึ่งจะเปนรากฐานที่ม่ันคงในการพัฒนา 
ประเทศใหยั่งยืนตอไป  

๑.๒ แกไขปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต โดยนอมนํา 
แนวทางพระราชทาน “เขาใจ เขาถึง พัฒนา” มาดําเนินภารกิจในดานความมั่นคงและ 
ดานการพัฒนา โดยใหมีความสอดคลองกับลักษณะเฉพาะของพื้นที่ วิถีชีวิต วัฒนธรรม 
และความเชื่อของประชาชน ตลอดทั้งอํานวยความเปนธรรมและความยุติธรรม โดยเนน 
การมีสวนรวมของทุกภาคสวนเพื่อใหเกิดความสงบเรียบรอย ความปลอดภัยในชีวิตและ 
ทรัพยสิน สรางความสมานฉันทและสันติสุขในพื้นที่โดยเร็วที่สุด  
  ๑.๓ เรงรัดแกไขปญหายาเสพติดและปราบปรามผูมีอิทธิพล โดยยังคงยึด 
หลักการ “ผูเสพ คือผูปวยที่ตองไดรับการรักษา สวนผูคา คือผูที่ตองไดรับโทษตาม 
 



๑๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๑/๑๐ 
 
กระบวนการยุติธรรม” ทั้งนี้ รัฐบาลจะเรงรัดปราบปรามการคายาเสพติด ลดปริมาณ 
ผูเสพยา และปองกันมิใหกลุมเสี่ยงเขาไปเปนเหยื่อของยาเสพติด โดยใชกระบวนการ 
มีสวนรวมของชุมชนควบคูกับมาตรการปราบปรามและบังคับใชกฎหมายอยางเปนธรรม 
และใชมาตรการทางกฎหมายและกระบวนการยุติธรรมตัดชองทางการหาเงินทุจริตของ 
ผูมีอิทธิพลในทุก ๆ ดาน ไมวาจะเปนการตัดไมทําลายปา การคามนุษย และการเปน 
เจามือการพนัน เปนตน  
  ๑.๔ ดําเนินมาตรการในการแกไขปญหาความเดือดรอนของประชาชน 
และผูประกอบการ โดยดูแลเสถียรภาพของคาเงินบาท ระดับราคาสินคาอุปโภคบริโภค 
และราคาพลังงานใหอยูในระดับที่เหมาะสมและเปนธรรมแกผูบริโภคและผูผลิต พรอมทั้ง 
จัดหาสินคาราคาประหยัดจําหนายเพื่อบรรเทาความเดือดรอนของผูมีรายไดนอย 
 
                                                - ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        ดวงใจ ๒/๑ 
 
   ๑.๕ เพิ่มศักยภาพของกองทุนหมูบานและชุมชนเมืองใหเปนแหลง 
เงินหมุนเวียนในการลงทุน สรางงานและอาชีพ สรางรายไดและลดรายจายใหแก 
ประชาชนในชุมชนและวิสาหกิจขนาดเล็กในครัวเรือน พัฒนากองทุนหมูบานและชุมชน 
เมืองที่มีการบรหิารจัดการที่ดี ใหสามารถยกระดับเปนธนาคารหมูบานและชุมชน  
   ๑.๖ จัดสรรงบประมาณตามขนาดประชากร (Small Medium Large : SML) 
ใหครบทุกหมูบานและชุมชน เพื่อสรางโอกาสใหชุมชนสามารถแกไขปญหาของชุมชน 
ดวยตนเอง และพัฒนาโครงการที่จะกอใหเกิดรายไดอยางยั่งยืน พัฒนาสินทรัพยชุมชน 
อนุรักษและรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมของชุมชน เพื่อใหเกิดการเชื่อมโยง 
การใชทรัพยากรของรัฐ ทองถิ่น และจังหวัด อยางมีประสิทธิภาพ 
  ๑.๗ สานตอโครงการธนาคารประชาชน เพื่อกระจายโอกาสการเขาถึง 
แหลงเงินใหแกประชาชนผูมีรายไดนอย สรางทางเลือกและลดการพึ่งพาแหลงเงินกู 
นอกระบบซึ่งจะทําใหประชาชนมีโอกาสในการสรางงาน สรางรายไดดวยตนเอง  
  ๑.๘ สนับสนุนสินเชื่อแกผูประกอบการขนาดกลาง  ขนาดยอม และ 
วิสาหกิจชุมชน เพื่อสรางโอกาสในการลงทุนและสรางรายได ผานสถาบันการเงินของรัฐ 
และธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแหงประเทศไทย 
  ๑.๙ เพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจัดการโครงการหนึ่งตําบลหนึ่งผลิตภัณฑ 
เพื่อใหแตละชุมชนสามารถใชทรัพยากรและภูมิปญญาทองถิ่นในการพัฒนาสินคา 
โดยรัฐพรอมที่จะสนับสนุนใหชุมชนเขาถึงองคความรูสมัยใหมแหลงเงินทุน และพัฒนา 
ขีดความสามารถในการบริหารจัดการและการตลาดเพื่อเชื่อมโยงสินคาจากชุมชนสูตลาด 
ทั้งในประเทศและตางประเทศ  
  ๑.๑๐ พักหนี้ของเกษตรกรรายยอยและยากจน ที่ผานกระบวนการจัดทํา
แผนฟนฟูอาชีพ เพื่อสรางโอกาสใหเกษตรกรสามารถยกระดับคุณภาพชีวิตดวยการสราง
รายไดและอาชีพที่ม่ันคง  
   ๑.๑๑ สรางระบบประกันความเสี่ยงใหเกษตรกร เพื่อลดความเสี่ยง 
อันเนื่องมาจากผลกระทบความเสียหายจากภัยธรรมชาติ และสรางกลไกในการสราง 
เสถียรภาพของราคาสินคาเกษตรที่เปนธรรม  



๑๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       ดวงใจ ๒/๒ 
 
  ๑.๑๒ ขยายบทบาทของศูนยซอมสรางเพื่อชุมชน (Fix-it Center) และ 
สถาบันอาชีวศึกษาเพื่อใหคําแนะนําและถายทอดความรูในการใช การดูแลรักษา 
และซอมบํารุงเครื่องมืออุปกรณการประกอบอาชีพ เครื่องใชในครัวเรือน รวมทั้งสราง 
เครือขายศูนยฯ กับชุมชนและวิสาหกิจเพื่อใหเกิดการพัฒนานวัตกรรม ระบบรับรอง 
และตรวจสอบคุณภาพในขั้นตนของสินคาชุมชน  
   

           - ๓/๑ 
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    เบญจมาภรณ ๓/๑ 
 
  ๑.๑๓ สรางโอกาสใหประชาชนไดมีที่อยูอาศัยอยางทั่วถึง เชน โครงการ 
“บานเอื้ออาทร” “บานพักสวัสดิการ” และ “ที่อยูอาศัยของตนเองเปนครั้งแรก” โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
พื้นที่ซึ่งสามารถเดินทางเชื่อมระหวางกรุงเทพมหานครและปริมณฑลดวยระบบขนสงมวลชน 
ไดอยางสะดวก 
  ๑.๑๔ เรงรัดการลงทุนที่สําคัญของประเทศ เชน การพัฒนาระบบรถไฟฟา 
ขนสงมวลชลในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ๙ สาย รถไฟความเร็วสูง รถไฟทางคู 
รถไฟชานเมือง และรถไฟกางปลาเชื่อมโยงจังหวัดที่ยังไมมีรถไฟขนสงผูโดยสารและขนสง 
สินคา และการพัฒนาขีดความสามารถของทาอากาศยานสากล เปนตน เพื่อสราง 
ความเชื่อม่ันในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจอยางตอเนื่อง และเพิ่มความสามารถในการ 
แขงขันของประเทศ 
  ๑.๑๕ ดําเนินมาตรการลดผลกระทบจากราคาพลังงาน โดยเรงรัด 
โครงการสงเสริมการใชพลังงานทดแทนจากกาซธรรมชาติและผลผลิตทางการเกษตร เชน 
แกสโซฮอล ไบโอดีเซล รวมทั้งเรงรัดมาตรการประหยัดพลังงานและการใชพลังงาน 
อยางมีประสิทธิภาพ เพื่อลดภาระการนําเขาน้ํามันจากตางประเทศ 
  ๑ .๑๖  ฟ นความเชื ่อมั ่นดานการลงทุนและสง เสริมการทองเที ่ยว 
ของประเทศไทย โดยประกาศใหป ๒๕๕๑-๒๕๕๒ เปน “ปแหงการลงทุน” และ “ปแหง 
การทองเที่ยวไทย” 
  ๑ .๑๗  วางระบบการถือครองที่ดินและกําหนดแนวเขตการใชที่ดิน 
ใหทั่วถึงและเปนธรรม โดยใชขอมูลระบบภูมิสารสนเทศ ภายใตกระบวนการที่ชุมชน 
มีสวนรวม เพื่อใหประชาชนมีที่ดินทํากินและประกอบอาชีพอยางทั่วถึงและพอเพียง 
   ๑.๑๘ ขยายพื้นที่ชลประทานและเพิ่มประสิทธิภาพระบบชลประทาน 
โดยฟนฟูและขุดลอกแหลงน้ําธรรมชาติ รวมทั้งพัฒนาแหลงน้ําผิวดินและใตดิน โดยการ 
ดําเนินการกอสรางระบบชลประทานขนาดใหญ ขนาดกลาง และขนาดเล็ก เพื่อประโยชน 
ในการปรับโครงสรางภาคเกษตรกร การบรรเทาอุทกภัยและภัยแลง ทั้งในพื้นที่ชุมชนเมือง 
และพื้นที่เกษตรกรรม รวมทั้งระบบประปาที่ถูกสุขอนามัย เพื่อการอุปโภคและบริโภค 
 



๑๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  เบญจมาภรณ ๓/๒ 
 
แกประชาชนใหทั่วถึงทุกพื้นที่ เพิ่มประสิทธิภาพการกระจายน้ําโดยพัฒนาระบบ 
ชลประทานในรูปแบบตาง ๆ เชน ชลประทานระบบทอ 
  ๑.๑๙ เรงรัดมาตรการและโครงการเพื่อบรรเทาผลกระทบจากวิกฤติ 
โลกรอน โดยสงเสริมและสนับสนุนการมีสวนรวมของประชาชน ธุรกิจเอกชน และชุมชน 
ใหมีจิตสํานึกในการอนุรักษทรัพยากรธรรมชาติ โดยเฉพาะการปลูกและฟนฟูทรัพยากร 
ปาไม รวมทั้งสนับสนุนการใชพลังงานทางเลือกจากวัสดุเหลือใชทางการเกษตรในระดับ 
ครัวเรือน เพื่อลดการปลอยกาซเรือนกระจก  
   ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ ในสวนของนโยบายที่จะดําเนินการภายใน 
ชวงระยะ ๔ ปของรัฐบาลชุดนี้ รัฐบาลจะดําเนินนโยบายหลักในการบริหารประเทศซึ่ง
ปรากฏตามนโยบายขอที่ ๒ ถึงขอที่ ๘ ดังตอไปนี้ 
๒. นโยบายสังคมและคุณภาพชีวิต  
   ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ รัฐบาลใหความสําคัญแกการใหหลักประกัน 
ขั้นพื้นฐานของบริการสาธารณะของรัฐภายใตบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ การพัฒนาคน 
และสังคมใหมีคุณภาพ การมีสภาพแวดลอมที่นําไปสูการมีคุณภาพชีวิตที่ดี มีความมั่นคง 
ในชีวิต และประชาชนมีความสุข โดยจะดําเนินการ ดังนี้ 
  ๒.๑ นโยบายการศึกษา 
          ๒.๑.๑ ยกระดับคุณภาพการศึกษาของคนไทยอยางมีบูรณาการ 
และสอดคลองกันตั้งแตระดับปฐมวัยจนถึงอุดมศึกษาทั้งในและนอกระบบการศึกษา 
และสรางระบบการเรียนรูตลอดชีวิต 
          ๒.๑.๒ พัฒนาหลักสูตร ปรับระบบการผลิตและพัฒนาครูใหมี 
คุณภาพและคุณธรรมอยางทั่วถึง ตอเนื่อง และกาวทันการเปลี่ยนแปลงในยุคโลกาภิวัตน 
 
 
 
 
 



๑๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    เบญจมาภรณ ๓/๓ 
 
          ๒.๑.๓ สงเสริมการนําเทคโนโลยีสารสนเทศมาใชในการเพิ่ม 
ประสิทธิภาพการเรียน การสอน และการเรียนรูอยางจริงจัง จัดใหมีการเขาถึงระบบ 
อินเทอรเน็ตความเร็วสูงอยางกวางขวาง พรอมทั้งจัดหาอุปกรณเทคโนโลยีสารสนเทศ 
เพื่อประกอบการเรียนการสอนในโรงเรียนอยางทั่วถึง 
          ๒.๑.๔ ดําเนินการใหบุคคลมีสิทธิเสมอกันในการรับการศึกษา ๑๒ ป 
โดยไมเสียคาใชจาย รวมทั้งสนับสนุนผูยากไร ผูพิการหรือทุพพลภาพ หรืออยูในสภาวะ 
ยากลําบาก ใหไดรับการศึกษา และเพิ่มโอกาสใหแกเยาวชนในการศึกษาตอ --------------- 
 

- ๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                             สายชล ๔/๑ 
 
ผานกองทุนใหกูยืมที่ผูกพันกับรายไดในอนาคต และเชื่อมโยงกับนโยบายการผลิตบัณฑิต 
เพื่อตอบสนองความตองการบุคลากรที่มีความรูความสามารถของประเทศ รวมทั้ง 
ตอยอดใหทุนการศึกษาทั้งในและตางประเทศ  
           ๒.๑.๕ สนับสนุนการผลิตและพัฒนากําลังคนใหสอดรับ การเปลี่ยนแปลง 
โครงสรางภาคการผลิตและบริการ และเรงผลิตกําลังคนระดับอาชีวศึกษาใหมีคุณภาพ 
เพื่อสนับสนุนความสามารถในการแขงขันของประเทศในสาขาตาง ๆ เชน ปโตรเคมี 
ซอฟตแวร อาหาร สิ่งทอ บริการสุขภาพและการทองเที่ยว และการบริหารจัดการขนสง 
สินคาและบริการ เปนตน ดวยความรวมมือระหวางสถานประกอบการ สถาบันการศึกษา 
และสถาบันเฉพาะทาง ตลอดจนใหมีการรับรองคุณวุฒิวิชาชีพตามมาตรฐานสากล 
           ๒.๑.๖ ขยายบทบาทของระบบการเรียนรูเชิงสรางสรรคผานองคกร 
ตาง ๆ เชน สํานักงานบริหารจัดการองคความรู ระบบหองสมุดสมัยใหม หรืออุทยาน 
การเรียนรู พิพิธภัณฑเพื่อการเรียนรูแหงชาติ ศูนยสรางสรรคงานออกแบบ ศูนยพัฒนา 
ดานกีฬา ดนตรี ศิลปะ ศูนยบําบัดและพัฒนาศักยภาพของบุคคลออทิสติก เด็กสมาธิสั้น 
และผูดอยโอกาสอื่น ๆ ศูนยการเรียนรูดานเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
   ๒.๒ นโยบายแรงงาน  
           ๒.๒.๑ เรงฝกอบรมและพัฒนาคนที่ทํางานแลวและคนที่ถูกเลิกจาง 
เพื่อเพิ่มโอกาสการเขาสูภาคการผลิตและบริการที่มีระดับเทคโนโลยีที่สูงขึ้น  
           ๒.๒.๒ จัดใหมีระบบเตือนภัยและติดตามสถานการณที่มีผลกระทบ 
ตอการจางงาน การเลิกจางอันเนื่องจากการปรับเปลี่ยนโครงสรางเศรษฐกิจ พรอมทั้งจัด 
ใหมีการจางงานใหมโดยเร็ว  
          ๒.๒.๓ ใหการคุมครองแรงงานตามมาตรฐานแรงงานไทย ซึ่งให 
ความสําคัญแกความปลอดภัยในการทํางานและสวัสดิการแรงงาน พรอมทั้งจัดระบบ 
การคุมครองแกแรงงานนอกระบบใหครอบคลุมมากขึ้น  
 
 



๑๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                             สายชล ๔/๒ 
 
  ๒.๓ นโยบายการพัฒนาสุขภาพของประชาชน 
           ๒.๓.๑ เพิ่มคุณภาพของระบบหลักประกันสุขภาพถวนหนาและให 
ประชาชนเขาถึงบริการไดอยางไมเปนอุปสรรค พรอมทั้งปฏิรูประบบบริหารจัดการ 
สาธารณสุขใหมีประสิทธิภาพทั่วถึงและครบวงจร ทั้งการรักษาพยาบาล การฟนฟูสุขภาพ 
การปองกันโรค และการสงเสริมสุขภาพ  
           ๒ .๓ .๒  จ ัดให ม ีมาตรการลดปจจ ัย เสี ่ยงที ่ม ีผลตอส ุขภาพ 
และภาวะทุพโภชนาการที่นําไปสูความเจ็บปวยเรื้อรัง เชน โรคมะเร็ง หัวใจ เบาหวาน 
ความดันโลหิต และอุบัติเหตุจากการจราจร พรอมทั้งนํามาตรการภาษีการบริโภคสินคาที่ 
เปนอันตรายตอสุขภาพมาใชกระตุนการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมบุคคลใหลด ละ และเลิก 
พฤติกรรมสุมเสี่ยงตอสุขภาพ  
           ๒.๓.๓ ดําเนินการระบบเฝาระวังปองกันและควบคุมโรคเชิงรุก 
เพื่อปองกันปญหาการปวยและตายดวยโรคอุบัติใหมและระบาดซ้ําในคน พรอมทั้งสราง 
ขีดความสามารถในการเฝาระวัง วินิจฉัย และดูแลรักษาพยาบาลอยางเปนระบบที่ประสาน 
เชื่อมโยงทุกภาคสวนที่เกี่ยวของ 
           ๒.๓.๔ เพิ่มแรงจูงใจและขยายงานอาสาสมัครสาธารณสุข เพื่อเปน 
กําลังสําคัญใหชุมชนในการดูแลเด็ก ผูสูงอายุ คนพิการ การดูแลผูปวยในโรงพยาบาล 
และการเฝาระวังโรคในชุมชน รวมทั้งเชื่อมโยงการดําเนินงานรวมกับองคกรปกครอง 
สวนทองถิ่น 
           ๒.๓ .๕ สงเสริมใหประชาชนทุกระดับมีโอกาสออกกําลังกาย 
และเลนกีฬาเพื่อสรางเสริมสุขภาพและพลานามัยที่ดี รวมทั้งพัฒนาทักษะทางดานกีฬา 
สูความเปนเลิศที่จะนําชื่อเสียงมาสูประเทศชาติ สรางนิสัยรักกีฬาและใชเวลาวางใหเปน 
ประโยชนเพื่อหลีกเลี่ยงการหมกมุนและมั่วสุมกับอบายมุขและยาเสพติด  
  ๒.๔ นโยบายศาสนา ศิลปะ และวัฒนธรรม 
           ๒.๔.๑ อุปถัมภ คุมครอง และทํานุบํารุงพระพุทธศาสนาและศาสนา 
อ่ืน ๆ เพื่อใหมีบทบาทสําคัญในการปลูกฝงใหประชาชนเขาใจและนําหลักธรรมของ 
ศาสนามาใชในการเสริมสรางคุณธรรมและพัฒนาคุณภาพชีวิต                             - ๕/๑ 



๑๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            จีรนุช ๕/๑  
 
           ๒.๔.๒ ฟนฟูและสืบสานคุณคาความหลากหลายของวัฒนธรรมไทย 
ทั้งที่เปนวิถีชีวิต ประเพณี คานิยมที่ดีงาม ภูมิปญญาทองถิ่น และการดูแลรักษาแหลงอุทยาน 
ประวัติศาสตร โบราณสถาน พพิิธภัณฑสถานตาง ๆ เพื่อการศึกษาเรียนรูและใชประโยชน 
ในการเพิ่มมูลคาผลผลิตบนพื้นฐานความรูและความเปนไทย รวมทั้งสงเสริมและพัฒนา 
โบราณสถานใหเปนมรดกทางวัฒนธรรมระดับโลก  
           ๒.๔.๓ พัฒนาแหลงเรียนรู ทางวัฒนธรรมและการนันทนาการ 
เพื่อสงเสริมใหวัยรุนไทยเกิดการเรียนรูที่ถูกตอง ใชเวลาวางใหเปนประโยชน มีคุณธรรม 
เอื้ออาทรตอผูอ่ืน และเกิดการเรียนรูศิลปะอยางสรางสรรค เขาใจถึงคุณคา ซาบซึ้ง 
ในความสุนทรียของศิลปะ 
           ๒.๔.๔ ขยายบทบาทสภาวัฒนธรรมทุกจังหวัดใหเปนกลไกเฝาระวัง 
ทางวัฒนธรรมที่ครอบคลุมทั้งวิถีชีวิตและสื่อทุกประเภทที่มีผลกระทบตอการเบี่ยงเบน 
ทางวัฒนธรรม และพฤติกรรมของเด็กและเยาวชน พรอมทั้งขจัดสื่อที่เปนภัยตอสังคม 
ขยายสื่อดีเพื่อนําไปสูการสรางภูมิคุมกันทางสังคมอยางเทาทันสถานการณ  
   ๒.๕ นโยบายความมั่นคงของชีวิตและสังคม   
           ๒.๕.๑ ประสานเชื่อมโยงการดําเนินงานและใชประโยชนจากกองทุน 
ตาง ๆ เชน กองทุนผูสูงอายุ กองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ กองทุนพัฒนาชุมชน 
และกองทุนสนับสนุนการวิจัยเพื่อใหเปนพลังรวมในการสรางสรรคและพัฒนาสังคม และ 
ความมั่นคงของมนุษยที่มีประสิทธิภาพ  
           ๒.๕.๒ สรางสังคมแหงการเรียนรูตลอดชีวิต โดยการพัฒนาใหมี 
ความรูและจริยธรรม เร่ิมตั้งแตเด็กแรกเกิดและเยาวชนทุกชวงวัย โดยใหความสําคัญแก 
การสรางสภาพแวดลอมที่เหมาะสม ครอบครัวที่อบอุน และสถานศึกษาที่เอาใจใสดูแล 
เด็กอยางใกลชิดดวยการปลูกฝงความรูที่ทันโลกและคุณคาที่ดีของวัฒนธรรมไทย 
สรางความเขาใจใหแกพอแมถึงวิธีการดูแลบุตรที่ถูกตองตามระดับการพัฒนาของสมอง 
            ๒.๕.๓ สรางหลักประกันความมั่นคงและศักดิ์ศรีของความเปน 
มนุษยใหเด็ก สตรี และคนพิการที่ดอยโอกาส โดยจะขจัดขบวนการคามนุษยใหหมด 
 



๑๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            จีรนุช ๕/๒ 
 
สิ้นไป ขจัดการเลือกปฏิบัติและการละเมิดสิทธิเด็ก สตรี และคนพิการในทุกรูปแบบ 
และอยางเด็ดขาด รวมทั้งเสริมสรางสวัสดิการทางสังคมแกคนพิการและผูดอยโอกาส
อยางเหมาะสม และสงเสริมความรูและอาชีพใหสตรีและคนพิการใหสามารถพึ่งพา 
ตนเองได  
           ๒.๕.๔ เตรียมความพรอมใหแกสังคมผูสูงอายุ โดยยึดหลักการ 
ใหผูสูงอายุเปนทรัพยากรที่มีคุณคาของระบบเศรษฐกิจและสังคมของประเทศเปนผูสูงอายุ 
ที่มีสุขภาพดี ทั้งรางกายและจิตใจ โดยสรางหลักประกันดานรายได และระบบการออม 
ในชวงวัยทํางานที่เพียงพอสําหรับชวงวัยชรา สรางพฤติกรรมดานสุขภาพที่เหมาะสมกับ 
ชวงวัย สนับสนุนครอบครัวใหเขมแข็งสามารถดูแลสมาชิกไดอยางมีคุณภาพ ขยายฐาน 
การใหเบี้ยยังชีพแกคนชราที่ไมมีรายได และสงเสริมการใชประสบการณของผูสูงอาย ุ
ในกระบวนการพัฒนาประเทศโดยระบบคลังสมอง  
           ๒.๕.๕ สรางสภาพแวดลอมที่นาอยูในสังคมเมือง โดยมีการวางผังเมือง 
อยางเปนระบบ ควบคูกับการบังคับใชกฎหมายที่เกี่ยวของกับความปลอดภัยสาธารณะ 
และสิ่งแวดลอมอยางเครงครัด รวมทั้งจัดใหมีบริการขั้นพื้นฐานอยางเหมาะสม มีโรงเรียน 
ใกลบาน มีการสื่อสารคมนาคมที่มีประสิทธิภาพ และมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน 
๓. นโยบายดานเศรษฐกิจ   
   ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ รัฐบาลจะบริหารจัดการเศรษฐกิจใหมี 
การขยายตัวอยางตอเนื่องมีความสมดุลและเขมแข็ง ทั้งในภาคเศรษฐกิจภายในประเทศ 
และตางประเทศมีภูมิคุมกันตอความเสี่ยงตาง ๆ ที่มีความเชื่อมโยงกับเศรษฐกิจโลก 
ทั้งดานการคาและการลงทุน รวมทั้งการปรับโครงสรางเศรษฐกิจเพื่อเพิ่มความสามารถ 
ในการแขงขัน โดยวางโครงสรางพื้นฐานดานองคความรู มีระบบธรรมาภิบาลสิ่งแวดลอม 
และการเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตและการบริการ รวมทั้งการพัฒนาโครงสรางพื้นฐาน 
ดานอุตสาหกรรม การเกษตร ระบบบริหารจัดการขนสงสินคาและบริการ พลังงาน 
และระบบโครงขายสารสนเทศและการสื่อสาร โดยจะดําเนินการ ดังนี้       
                                         

 - ๖/๑ 



๒๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         วันทนา ๖/๑ 
 
   ๓.๑ นโยบายดานการเงินการคลัง 
          ๓.๑.๑ ดําเนินนโยบายการเงินเพื่อสนับสนุนการเจริญเติบโตของ 
เศรษฐกิจอยางมี เสถียรภาพ  โดยดูแลเงินเฟอและคาเงินบาทใหสอดคลองกับ 
สภาพเศรษฐกิจและกลไกตลาด สงเสริมประสิทธิภาพและความมั่นคงของภาคการเงิน 
ในประเทศ และสงเสริมศักยภาพในการบริหารความเสี่ยงของภาคเอกชน  
           ๓.๑.๒ รักษาวินัยการคลังเพื่อใหเกิดความยั่งยืนทางการคลัง 
ในระยะยาว ซึ่งครอบคลุมถึงเงินงบประมาณ เงินนอกงบประมาณ งบประมาณของ 
ทองถิ่น ฐานะการเงินของรัฐวิสาหกิจและสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ ปฏิรูประบบ 
งบประมาณแผนดินทั้งระบบใหสอดคลองกับการพัฒนาประเทศอยางบูรณาการ ปรับปรุง 
ระบบภาษีและการจัดเก็บภาษีใหมีความเปนธรรม มีประสิทธิภาพ และเพียงพอกับ 
รายจายเพื่อการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมในอนาคต  
           ๓.๑.๓ สงเสริมใหมีระบบการออมระยะยาว เพื่อใหมีเงินออมเพียงพอ 
กับการดํารงชีพในยามชรา รวมทั้งเปนการสรางฐานเงินออมเพื่อระดมทุนของประเทศ 
ในอนาคต  
           ๓.๑ .๔ วางระบบการดูแลและสงเสริมการเคลื่อนยายเงินทุน 
ทั้งระยะสั้นและระยะยาวใหเกิดประโยชนตอประเทศ สงเสริมการลงทุนของไทย 
ในตางประเทศ ทั้งการลงทุนของผูประกอบการและนักลงทุนที่เปนสถาบัน และดึงดูด 
การลงทุนจากตางประเทศ โดยใหสอดคลองกับขีดความสามารถในการแขงขัน เปาหมาย
การสงเสริมศักยภาพของสาขาการผลิตที่จําเปน และเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ  
           ๓.๑.๕ ปรับปรุงประสิทธิภาพของตลาดทุนใหทัดเทียมกับตลาดหลัก 
ในภูมิภาคและตลาดโลกทั้งดานธรรมาภิบาล ราคา และคุณภาพ โดยใหความสําคัญแก 
การปรับปรุงมาตรการสิ่งจูงใจเพื่อสนับสนุนการออมของประเทศ การเพิ่มบทบาทของ 
ตลาดทุนและตลาดตราสารหนี้ในการเปนแหลงทุนสําหรับการลงทุนโครงการขนาดใหญ 
ของรัฐ และการจัดใหมีกลไกเพื่อกํากับดูแลการพัฒนาตลาดทุนใหประสานสอดคลองกับ 
การพัฒนาตลาดเงิน  
 



๒๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         วันทนา ๖/๒ 
 
           ๓.๑.๖ พัฒนารัฐวิสาหกิจใหสามารถเปนกลไกสนับสนุนการขับเคลื่อน 
ยุทธศาสตรการพัฒนาและการลงทุนของประเทศไดอยางมีประสิทธิภาพ สรางฐานรายได 
และมูลคาใหแกทรัพยสินของรัฐ มีการบริหารงานอยางมืออาชีพ ตลอดจนกํากับดูแล 
การบริหารจัดการรัฐวิสาหกิจภายใตหลักธรรมาภิบาล ทั้งการจัดทําและแยกบัญชีเชิงสังคม 
ความโปรงใส และการวัดประสิทธิภาพของการดําเนินงานในมาตรฐานไมนอยกวาเกณฑ 
ของตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย รวมทั้งเรงฟนฟูรัฐวิสาหกิจที่มีปญหาฐานะการเงิน 
   ๓.๒ นโยบายปรบัโครงสรางเศรษฐกิจ 
            ๓.๒.๑ ภาคเกษตร 
             ๓.๒.๑.๑ เรงปรับโครงสรางการผลิตทางการเกษตรให 
สอดคลองกับโอกาสทางการตลาดและการเปลี่ยนแปลงรสนิยมของผูบริโภค ทั้งที่เปน 
ตลาดเดิมและตลาดใหม โดยกําหนดยุทธศาสตรใหประเทศไทยเปนศูนยกลางการผลิต 
อาหารของโลก เนนการเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตของการทําประมง ปศุสัตว และพืช 
เศรษฐกิจหลักของประเทศใหครบวงจร รวมทั้งสนับสนุนการผลิตพืชพลังงาน เชน 
ปาลมน้ํามัน ออย มันสําปะหลัง เพื่อสนับสนุนนโยบายพลังงานทดแทน และสนับสนุน 
การผลิตสินคาใหมที่มีโอกาสทางการตลาด เชน พืชเสนใย และสมุนไพร เปนตน  
             ๓.๒.๑.๒ สงเสริมการเพิ่มมูลคาใหแกสินคาเกษตร โดยการ 
แปรรูปที่ไดคุณภาพและมาตรฐานสากลเพื่อเชื่อมโยงสูอุตสาหกรรมการเกษตร โดยการ 
สงเสริมการวิจัยและพัฒนาดานมาตรฐานการผลิตสินคาเกษตรและอาหาร ความปลอดภัย 
อาหารตามมาตรฐานสากล รวมทั้งใหมีระบบปองกันและควบคุมการระบาดของโรค ตลอดจน 
สนับสนุนการแปรรูปสินคาเกษตรในชุมชน  
      
                     - ๗/๑ 
 
 
 
 



๒๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                               รัชนีพร ๗/๑ 
 
              ๓.๒.๑.๓ เรงรัดการเจรจาขอตกลงตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับ 
มาตรฐานสินคาการเกษตรและอาหาร เพื่อปองกันมาตรการการกีดกันทางการคาที่ไมใช 
ภาษี และพัฒนาโครงขายระบบการขนสงสินคาเกษตรทั้งในพื้นที่ชนบทและเมือง 
เพื่อขยายตลาดของสินคาเกษตรและอาหารสูตลาดโลก  
       ๓.๒.๑.๔ สงเสริมการทําการเกษตรตามแนวทฤษฎีใหม 
ในระดับชุมชนตามแนวพระราชดําริ เพื่อใหครัวเรือนเกษตรกรมีความมั่นคงทางดานอาหาร 
สงเสริมการขยายกระบวนการเรียนรูระบบเกษตรอินทรีย เกษตรผสมผสาน วนเกษตร 
โครงการอาหารกลางวัน และธนาคารโคกระบือตามแนวพระราชดําริ โดยเกษตรกรและ 
ชุมชนเปนผูกําหนดทิศทางและแนวทางดวยตนเอง 
       ๓.๒.๑.๕ สงเสริมและสนับสนุนสถาบันเกษตรทั้งในดาน 
การรวมกลุมสหกรณ  วิสาหกิจชุมชน ตลอดจนสภาเกษตรกร เพื่อใหเกษตรกรมีสวนรวม 
ในการวางแนวทางพัฒนาการเกษตรและพัฒนาความสามารถในการแขงขันดวยตนเอง 
    ๓.๒.๒ ภาคอุตสาหกรรม 
      ๓.๒.๒.๑ พัฒนาประสิทธิภาพและผลิตภาพของภาคอุตสาหกรรม 
รวมทั้งสรางมูลคาใหกับสินคาอุตสาหกรรม ดวยการยกระดับความสามารถ ทักษะแรงงาน 
การบริหารจัดการของผูประกอบการ และมาตรฐานผลิตภัณฑ ปรับปรุงประสิทธิภาพ 
เครื่องจักร ระบบบริหารจัดการขนสงสินคาและบริการภายในกลุมอุตสาหกรรมบนพื้นฐาน 
ความรวมมือระหวางภาครัฐ ภาคเอกชน และสถาบันการศึกษา  
         ๓.๒.๒.๒ พัฒนาและขับเคลื่อนอุตสาหกรรมที่ประเทศไทย 
มีศักยภาพสูงและมีความไดเปรียบ เชน อาหาร เหล็ก ยานยนต ปโตรเคมี พลังงาน และ 
อิเล็กทรอนิกส เปนตน ใหเปนฐานการผลิตในระดับภูมิภาคและระดับโลกดวยการสงเสริม 
การลงทุนหรือใหสิทธิพิเศษกับอุตสาหกรรมที่มีศักยภาพ รวมทั้งจัดหาและพัฒนาพื้นที่ 
และโครงสรางพื้นฐานที่เหมาะสมเพื่อรองรับการพัฒนาอุตสาหกรรมในระยะ ๒๐ ป 
ขางหนาโดยคํานึงถึงผลกระทบดานสิ่งแวดลอมและการมีสวนรวมของชุมชนในพื้นที่ 
  



๒๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                               รัชนีพร ๗/๒ 
 
       ๓.๒.๒.๓ สรางสินคาที่มีคุณภาพและมาตรฐานเพื่อเพิ่ม 
มูลคาและคุมครองทรัพยสินทางปญญาใหแกสินคาที่ผลิตในประเทศไทย โดยสนับสนุน 
การพัฒนาทักษะฝมือผสมผสานกับการใชเทคโนโลยีสมัยใหม เชน กลุมสินคาแฟชั่น 
อัญมณี และเครื่องประดับ และสินคาอื่น ๆ พรอมทั้งใชมาตรการดานการตลาดและสราง 
ตราสัญลักษณสินคาของไทยใหเปนที่นิยมทั้งในประเทศและตางประเทศ  
    ๓.๒.๒.๔ สรางและพัฒนาผูประกอบการวิสาหกิจขนาด 
กลางและขนาดยอม รวมทั้งวิสาหกิจชุมชนใหมีความเขมแข็งเพื่อเปนฐานการผลิตของ 
ระบบเศรษฐกิจภายในประเทศ โดยสงเสริมใหมีการรวมกลุมเพื่อเพิ่มมูลคาของสินคาและ 
ศักยภาพในการแขงขัน ดวยการสนับสนุนดานองคความรูและนวัตกรรม รวมถึงการสราง 
ธรรมาภิบาลในการประกอบการและความรับผิดชอบตอสังคม  
    ๓.๒.๒.๕ สงเสริมและขยายบทบาทศูนยบมเพาะสําหรับ 
ผูประกอบการที่มุงสรางสินคาและบริการที่มีมูลคาสูง โดยใชเทคโนโลยีสมัยใหม 
ที่ออกแบบใหมีความเหมาะสมตามศักยภาพในพื้นที่ตาง ๆ พรอมทั้งสรางศูนยพัฒนา 
และออกแบบผลิตภัณฑอุตสาหกรรม ตลอดจนสนับสนุนใหมีการนําองคความรูและ 
นวัตกรรมไปใชประโยชนเชิงพาณิชย 
       ๓.๒.๒.๖ จัดตั้งกองทุนพัฒนาความสามารถในการแขงขัน 
และการลงทุนเพื่อกระตุนอุตสาหกรรมใหมีการปรับตัว และสนับสนุนการลงทุนของ 
อุตสาหกรรมที่ใชเทคโนโลยีสูงและใชพลังงานนอย รวมทั้งขยายบทบาทของกองทุนที่มี 
อยูในปจจุบันใหสามารถสนับสนุนการปรับโครงสรางของภาคอุตสาหกรรมไดอยางมี 
ประสิทธิภาพ  

    ๓.๒.๓ ภาคการทองเที่ยวและบริการ 
        ๓.๒.๓.๑ เรงสรางรายไดจากการทองเที่ยว โดยฟนฟู 
พัฒนาคุณภาพและมาตรฐานการทองเที่ยวใหยั่งยืน และสรางแหลงทองเที่ยวใหมในเชิง 
กลุมพื้นที่ที่มีศักยภาพ สามารถเชื่อมโยงธรรมชาติ ศิลปวัฒนธรรม และวิถีชีวิตของชุมชน 
 
 



๒๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                               รัชนีพร ๗/๓ 
 
รวมถึงการเชื่อมโยงกับประเทศเพื่อนบาน ควบคูกับการสงเสริมตลาดนักทองเที่ยว 
คุณภาพ เชน กลุมผูสูงอายุ กลุมผูดูแลรักษาสุขภาพ กลุมประชุมและแสดงสินคา --------- 
 

           - ๘/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สุทธาทิพ ๘/๑ 
 
และกลุมที่ มีความสนใจดานระบบนิเวศ  วัฒนธรรมทองถิ่น แหลงประวัติศาสตร 
และโบราณสถาน เปนตน และดูแลใหนักทองเที่ยวปลอดภัยจากอาชญากรรม การฉอฉล 
และอุบัติเหตุที่เกิดจากความบกพรองของผูประกอบการ 
     ๓.๒.๓.๒  พัฒนาธุรกิจบริการที่มีศักยภาพเพื่อสรางโอกาส 
การขยายฐานการผลิตและการตลาดในระดับภูมิภาค เชน ธุรกิจบริการสุขภาพ ธุรกิจการ 
ประชุมและการแสดงสินคา การศึกษานานาชาติ การกอสราง ธุรกิจภาพยนตร และธุรกิจ 
ที่ เกี่ยวของกับกีฬาและนันทนาการ  เปนตน  โดยใหความสําคัญกับการพัฒนา 
ความเขมแข็งของผูประกอบการ การเสริมสรางบรรยากาศการลงทุน มาตรฐานธุรกิจ 
และการพัฒนาบุคลากรใหพรอมรับการขยายตัวของธุรกิจและการสงเสริมดานการตลาด 
     ๓ .๒ .๓ .๓  สงเสริมและพัฒนาความรวมมือของกลุม 
อุตสาหกรรมการคาและบริการที่เนนความสําคัญของศักยภาพพื้นที่และเอกลักษณ 
ทางดานวัฒนธรรม รวมทั้งความสามารถทางดานบุคลากรเพื่อสรางมูลคาทางเศรษฐกิจ 
เชน  ธุรกิจบริการดานสุขภาพและการแพทยที่ เชื่อมโยงกับการวิจัยและพัฒนา 
อุตสาหกรรมยาและเวชภัณฑ  
    ๓.๒.๔ การตลาด การคา และการลงทุน 
    ๓.๒.๔.๑ สงเสริมนโยบายการแขงขันอยางเสรีและเปนธรรม 
ปองกันการผูกขาดตัดตอนและคุมครองผูบริโภคอยางมีประสิทธิภาพ รวมทั้งสราง 
ความมั่นใจใหกับผูประกอบการในดานการคุมครองทรัพยสินทางปญญา 
     ๓.๒.๔.๒ ดําเนินการตลาดเชิงรุก เพื่อรักษาตลาดเดิมและ 
สรางตลาดใหม เพื่อลดการพึ่งพาการสงออกไปตลาดหลัก โดยสงเสริมการสงออก 
ในตลาดใหมไดแก จีน อินเดีย ตะวันออกกลาง แอฟริกา และยุโรปตะวันออก พรอมทั้ง 
รักษาสวนแบงในตลาดหลักไมใหลดลง โดยมุงเนนการสงออกสินคาที่มีอัตราการขยายตัว 
สูงในตลาดใหม 
    ๓.๒.๔.๓ ขยายความเชื่อมโยงทางเศรษฐกิจเพื่อผลประโยชน 
ทางการคาภายใตกรอบความรวมมือและขอตกลงทางดานการคาในระบบพหุภาคี 
 



๒๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สุทธาทิพ ๘/๒ 
 
และทวิภาคี เพื่อสนับสนุนการปรับโครงสรางทางเศรษฐกิจ รวมทั้งการปรับปรุงสิ่งอํานวย 
ความสะดวกเพื่อการขยายตลาดการคาระหวางประเทศและการคาชายแดน 
    ๓.๒.๔.๔ ทบทวนการจัดตั้งสํานักงานพาณิชยในตางประเทศ 
และปรับปรุงกลไกการบริหารจัดการดานการคาของประเทศใหเปนไปอยางบูรณาการ 
โดยเชื่อมโยงกลไกในระดับนโยบายและหนวยงานปฏิบัติที่มีภารกิจเกี่ยวของ เพื่ออํานวย 
ความสะดวกและลดขั้นตอนใหแกธุรกิจภาคเอกชนใหสอดคลองกับสถานการณของ 
ตลาดโลกที่เปลี่ยนแปลงไป  
    ๓.๒.๔.๕ สนับสนุนการลงทุนในตางประเทศในสาขาที่ 
ผูประกอบการไทยมีศักยภาพ ทั้งในการลงทุนตั้งโรงงานผลิตสินคา การทําสัญญาสินคา 
เกษตรตามขอตกลง การเปดสาขา การหาตัวแทนและหุนสวนในตางประเทศเพื่อสราง 
เครือขายธุรกิจไทยในตางประเทศ  
    ๓.๒.๔.๖ ปรับปรุงแกไขกฎหมายและกฎระเบียบที่เปน 
อุปสรรคตอการคา การลงทุน  เพื่อสรางบรรยากาศการลงทุนที่ดีและสรางความเชื่อม่ัน 
ใหกับนักลงทุนทั้งในประเทศและจากตางประเทศ 

๓.๓ นโยบายโครงสรางพื้นฐาน และระบบบริหารจัดการขนสงมวลชน 
สินคาและบริการ 
           ๓.๓.๑ พัฒนาบริการโครงสรางพื้นฐานใหกระจายไปสูภูมิภาค 
อยางทั่วถึงและเพียงพอ โดยเฉพาะการจัดใหมีสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐานอันจําเปนตอการ 
ดํารงชีวิตของประชาชน ทั้งน้ําเพื่อการอุปโภคบริโภค บริการสื่อสารโทรคมนาคมและที่อยู 
อาศัยเพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชน 
           ๓ .๓ .๒  พัฒนาระบบคมนาคมขนสงและเชื่อมโยงโครงขาย 
การบริหารจัดการขนสงมวลชนสินคาและบริการ ทั้งพื้นที่ชนบท เมือง และระหวาง 
 
 
 



๒๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สุทธาทิพ ๘/๓ 
 
ประเทศ โดยใหความสําคัญแกการพัฒนาโครงสรางพื้นฐานและบริการขนสงระบบรางให 
เชื่อมโยงการขนสงตอเนื่องหลายรูปแบบ เพื่อลดตนทุนสินคาและบริการเพื่อการสงออก 
   
           - ๙/๑ 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                 สติมา ๙/๑ 
 

๓.๓.๓ พัฒนาการขนสงทางน้ําและกิจการพาณิชยนาวี ทั้งภายใน 
และระหวางประเทศ ตลอดจนพัฒนาทาเรือน้ําลึกบริเวณพื้นที่ภาคใต พัฒนาทาเรือชุมชน 
และกองเรือไทยเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพและลดการใชพลังงานในภาคขนสง เชื่อมโยงประตู 
การคาใหมและสนับสนุนการทองเที่ยว 

๓.๓.๔ พัฒนาทาอากาศยานสุวรรณภูมิ  ทาอากาศยานภูมิภาค 
และอุตสาหกรรมการบินของไทย  เพื่อใหประเทศไทยเปนศูนยกลางการบินการทองเที่ยว 
และการขนสงสินคาทางอากาศชั้นนําของเอเชียและโลก  
                       ๓.๔ นโยบายพลังงาน 
                                ๓.๔.๑ สรางความมั่นคงทางดานพลังงาน ดวยการจัดหาพลังงาน 
ใหเพียงพอตอการพัฒนาประเทศเพื่อความอยูดีกินดีของประชาชน โดยเรงรัดใหมีการลงทุน 
สํารวจและพัฒนาพลังงานทั้งจากในประเทศ เขตพื้นที่พัฒนารวมและจากประเทศเพื่อนบาน 
ใหเพิ่มมากขึ้น รวมทั้งสงเสริมความรวมมือดานพลังงานกับตางประเทศ 

๓.๔.๒ สงเสริมใหมีการกํากับดูแลกิจการพลังงานใหมีราคาพลังงาน 
ที่เหมาะสม เปนธรรม และกอใหเกิดการแขงขันลงทุนในธุรกิจพลังงาน โดยมีมาตรฐาน 
คุณภาพการใหบริการและความปลอดภัยที่ดี 

๓.๔.๓ พัฒนาและวิจัยพลังงานทดแทนทุกรูปแบบเพื่อเปนทางเลือก 
แกประชาชนตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงและการพัฒนาอยางยั่งยืน รวมทั้ง 
ศึกษาเพื่อเตรียมความพรอมในการตัดสินใจพัฒนาพลังงานทางเลือกอื่น ๆ ที่ใช 
เทคโนโลยีชั้นสูงและพลังงานที่สอดคลองกับทองถิ่น 

๓.๔.๔ สงเสริมการอนุรักษและประหยัดพลังงานอยางจริงจังและ 
ตอเนื่อง รวมทั้งสนับสนุนการใชพลังงานอยางมีประสิทธิภาพทั้งในภาคการผลิต ภาคบริการ 
และภาคประชาชน โดยมีมาตรการจูงใจที่เหมาะสม 
 
 
 



๒๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                สติมา ๙/๒ 
 

๓.๔.๕ สงเสริมการพัฒนา ผลิต และใชพลังงานควบคูไปกับการดูแล 
รักษาสิ่งแวดลอม สงเสริมกลไกการพัฒนาพลังงานที่สะอาด รวมทั้งใหความสําคัญกับ 
การจัดการกาซเรือนกระจกเพื่อชวยบรรเทาสภาวะโลกรอน 
                          ๓.๕ นโยบายเทคโนโลยีสารสนเทศ 
                                   ๓ .๕ .๑  พัฒนาโครงสรางพื้นฐานดานเทคโนโลยีสารสนเทศ  
เชน โครงขายสื่อสารความเร็วสูงใหทั่วถึง เพียงพอ ในราคาที่เหมาะสม เปนธรรมและ 
แขงขันได เพื่อเปนโครงขายหลักสนับสนุนการพัฒนาประเทศไทยไปสูสังคมแหง 
ภูมิปญญา ชวยลดความเหลื่อมล้ําระหวางเขตเมืองและชนบท และเพิ่มศักยภาพ 
ในการแขงขันของประเทศ 

 ๓.๕.๒ พัฒนาอุตสาหกรรมซอฟตแวร ฮารดแวร และอุตสาหกรรม  
ที่เกี่ยวของดานบริการความรูผานสื่ออิเล็กทรอนิกส และจัดใหมีกลไกสนับสนุนแหลงทุน
สําหรับผูประกอบธุรกิจเทคโนโลยีสารสนเทศขนาดกลางและขนาดยอม รวมทั้งพัฒนา
บุคลากรใหมีศักยภาพไดมาตรฐานและสอดคลองกับความตองการของตลาด  
เพื่อผลักดันใหประเทศไทยเปนศูนยกลางดานเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
ในภูมิภาค 

๓.๕.๓ สนับสนุนการนําเทคโนโลยีสารสนเทศมาใชในการพัฒนา 
ระบบบริหารจัดการและบริการภาครัฐดวยระบบอิเล็กทรอนิกส การเชื่อมโยงขอมูล 
การบริหารจัดการขนสงสินคาและบริการ  การเตือนภัยและความมั่นคงของรัฐ บริการ 
การศึกษาและการสาธารณสุข ตลอดจนการพัฒนาระบบภูมิสารสนเทศและเทคโนโลยี 
อวกาศเพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตและเพิ่มศักยภาพในการแขงขันของประเทศ ๔. นโยบาย 
ที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  
  ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ รัฐบาลใหความสําคัญแกบทบาทของ 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมในการสรางความสุขของประชาชนและสราง 
ความสามารถในการแขงขันของประเทศ  โดยใหความสําคัญแกการบริหารจัดการอยาง 
บูรณาการระหวางมิติของเศรษฐกิจ สังคม ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม และเพิ่ม 
การมีบทบาทรวมของประชาชนและชุมชนโดยจะดําเนินการ ดังนี้ 



๓๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                 สติมา ๙/๓ 
 
  ๔.๑ อนุรักษ พัฒนา และใชประโยชนจากความหลากหลายทางชีวภาพ 
อยางยั่งยืนใหเกิดมูลคาทางเศรษฐกิจ โดยใหความสําคัญแกการใชภูมิปญญาและ 
วัฒนธรรมทองถิ่น ------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๐/๑        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     พัชรี ๑๐/๑ 
 
ตลอดจนความปลอดภัยทางชีวภาพเพื่อสรางความมั่นคงดานอาหารและสุขภาพ 
และสรางมูลคาเพิ่มสูเศรษฐกิจระดับประเทศและสากลในระยะตอไป 
   ๔.๒ เรงรัดการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมภายใต 
การมีสวนรวมของประชาชน ชุมชน ทองถิ่น องคกรปกครองสวนทองถิ่น และภาคเอกชน 
ใหมีความสมดุลของการใชประโยชน การถือครอง และการอนุรักษฐานทรัพยากร 
ที่ดิน ปาไม สัตวปา ทรัพยากรน้ํา ทรัพยากรทางทะเลและชายฝง และทรัพยากรธรณี 
โดยการใชระบบภูมิสารสนเทศควบคูกับการปรับปรุงและบังคับใชกฎหมาย ตลอดจน 
กฎระเบียบเกี่ยวของอยางเครงครัด โดยเรงรัดปราบปรามการทําลายปา สัตวปา และ 
ทรัพยากรธรรมชาติอยางจริงจัง รวมทั้งการมีสวนรวมของผูที่เกี่ยวของใหเกิดประโยชน 
สูงสุด และมีการใชทรัพยากรธรรมชาติเพื่อการพัฒนาประเทศและคุณภาพชีวิต 
อยางยั่งยืน 
   ๔.๓ อนุรักษทรัพยากรดินและปาไม โดยการยุติการเผาไรนาและทําลาย 
หนาดิน  การลดการใชสารเคมี เพื่อการเกษตร  รวมทั้ งการฟนฟูดินและปองกัน 
การชะลางทําลายดิน โดยการปลูกหญาแฝกตามแนวพระราชดําริ รวมทั้งมีการกระจาย 
และจัดการกรรมสิทธิ์ที่ดินอยางเปนธรรม อนุรักษและปองกันรักษาปาที่สมบูรณ 
สนับสนุนใหมีการปลูกและฟนฟูปาตามแนวพระราชดําริ สนับสนุนการจัดการปาชุมชน 
และสงเสริมการปลูกไมเศรษฐกิจในพื้นที่ที่เหมาะสมตามหลักวิชาการ และการสนับสนุน 
บทบาทของชุมชนในการบริหารจัดการน้ํา เชน การทําฝายตนน้ําลําธารหรือฝายชะลอน้ํา 
ตามแนวพระราชดําริ 
   ๔.๔  จัดใหมีมาตรการปองกันและพัฒนาระบบขอมูลและเตือนภัยจาก 
ภัยพิบัติทางธรรมชาติ เชน อุทกภัย ภัยแลง ธรณีพิบัติ และการเปลี่ยนแปลงของสภาพ 
ภูมิอากาศและดําเนินมาตรการลดผลกระทบและความเดือดรอนของประชาชนจาก 
ภัยพิบัติทางธรรมชาติ 
   ๔.๕ เรงรัดการควบคุมมลพิษทางอากาศ ขยะ น้ําเสีย กลิ่น และเสียงที่เกิด 
จากการผลิตและบริโภค โดยเฉพาะเรงรัดการสรางระบบบําบัดน้ําเสียที่เกิดขึ้นจากสังคม 
 



๓๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     พัชรี ๑๐/๒ 
 
เมืองและการผลิตในภาคเกษตรและอุตสาหกรรม การจัดทําระบบการกําจัดขยะโดยวิธีที่ 
เปนมิตรตอสิ่งแวดลอมและเพิ่มขีดความสามารถขององคกรปกครองสวนทองถิ่น 
ในการกําจัดขยะและบําบัดน้ําเสีย 
   ๔ .๖  สงเสริมใหภาครัฐและภาคเอกชนวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยี 
ที่เหมาะสมเพื่อการอนุรักษพลังงาน การจัดการดานสิ่งแวดลอม การผลิตวัสดุที่สามารถ 
ยอยสลายได การหมุนเวียนการใชวัตถุดิบและเทคโนโลยีที่สะอาด และการใชหลัก 
ผูกอมลพิษเปนผูรับภาระคาใชจายเพื่อกระตุนใหเกิดการลดการกอมลพิษและลดภาระ 
ของสังคมตามธรรมาภิบาลสิ่งแวดลอม 
   ๔.๗ สงเสริมการสรางความตระหนักทางดานสิ่งแวดลอม รวมทั้งการ 
ดําเนินกิจกรรมและการปรับพฤติกรรมการผลิตและการบริโภค เพื่อบรรเทาผลจาก 
การเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศ  ตลอดจนสนับสนุนการดําเนินการตามพันธกรณี 
ระหวางประเทศที่จะนํามาสูการเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอม 
๕. นโยบายวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรม  
   ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ รัฐบาลตระหนักถึงความสําคัญของการวิจัย 
และพัฒนาดานวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรม ในฐานะที่เปนปจจัยสําคัญในการ 
เพิ่มความสามารถในการแขงขันทางเศรษฐกิจ และการยกระดับคุณภาพชีวิตโดยรัฐบาล 
จะดําเนินการดังนี้ 
   ๕.๑ สงเสริมการนํางานวิจัยทางวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีมาใชในการ 
พัฒนาประเทศ  ควบคูกับการพัฒนาระบบวิจัยและพัฒนาเชิงนวัตกรรมที่ มีอยู 
ใหสนองความตองการของภาคการผลิตและบริการ โดยใหความสําคัญแกการเชื่อมโยง 
ระหวางภาคเอกชน สถาบันวิจัยและมหาวิทยาลัย ตลอดจนพัฒนาเครือขายวิสาหกิจ 
ซึ่งจะนําไปสูการวิจัยและพัฒนาตอยอดและมีการใชประโยชนองคความรูและเทคโนโลยี 
ในเชิงพาณิชย 
 
 



๓๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     พัชรี ๑๐/๓ 
 
   ๕.๒ เสริมสรางความรู ความคิดของประชาชนทางดานวิทยาศาสตร 
พรอมทั้งเรงผลิตและพัฒนาบุคลากรดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีที่มีคุณภาพและ 
คุณธรรมใหสอดคลองกับการเจริญเติบโตของภาคการผลิตและบริการ ตลอดจนพัฒนา 
เสนทางอาชีพเพื่อรักษาบุคลากรดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีไวในระบบ --------------- 
 
                   - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๑๑/๑ 
 
รวมทั้งจัดใหมีสิ่งอํานวยความสะดวกที่สามารถดึงดูดบุคลากรที่มีความรูขั้นสูงจาก 
ตางประเทศเพื่อใหเกิดการถายทอดองคความรูแกบุคลากรไทย  
  ๕.๓ พัฒนาโครงสรางพื้นฐานดานวิทยาศาสตร เทคโนโลยี และนวัตกรรม 
ใหมีคุณภาพและปริมาณที่เพียงพอกับความตองการ และสนับสนุนการสรางทรัพยสิน 
ทางปญญาของคนไทยเพื่อปองกันมิใหไทยถูกเอาเปรียบทางเทคโนโลยีจากตางประเทศ 
โดยพัฒนาระบบการจัดการทรัพยสินทางปญญาใหมีประสิทธิภาพ พัฒนาระบบรับรอง 
มาตรฐานใหทันสมัย รวมทั้งพัฒนาศูนยบมเพาะธุรกิจที่ใชเทคโนโลยี อุทยานวิทยาศาสตร 
และศูนยแหงความเปนเลิศในสาขาเทคโนโลยีที่สําคัญ 
  ๕.๔ ปรับปรุงระบบการวิจัยของประเทศใหสอดคลองกับการปรับโครงสราง 
เศรษฐกิจ โดยพัฒนามาตรการจูงใจ และกฎหมายใหเอื้อตอการลงทุนวิจัยและพัฒนา 
ของภาคธุรกิจเอกชน และสงเสริมการลงทุนจัดหาเทคโนโลยีที่เหมาะสมและมีความสําคัญ 
เชิงยุทธศาสตรจากตางประเทศมาใชประโยชน 
๖. นโยบายการตางประเทศและเศรษฐกิจระหวางประเทศ 
   ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ รัฐบาลจะดําเนินนโยบายตางประเทศเพื่อ 
ตอบสนองผลประโยชนสูงสุดของประเทศและประชาชน โดยจะดําเนินบทบาทเชิงรุกในการ 
สงเสริมความรวมมือ และขยายความสัมพันธอันดีกับนานาประเทศทั้งดานการเมือง 
ความมั่นคง  เศรษฐกิจ  สังคม  และวัฒนธรรม  และยึดมั่นในพันธกรณีที่ มีอยูกับ 
ตางประเทศตามสนธิสัญญาและความตกลงตาง ๆ ที่ประเทศไทยเปนภาคี และเคารพ 
กฎหมายระหวางประเทศ รวมทั้งกฎบัตรสหประชาชาติและปฏิญญาสากลวาดวยสิทธิ 
มนุษยชน พรอมกับการสรางภูมิคุมกันและพัฒนาเศรษฐกิจไทยทุกสาขาใหไดรับ 
ประโยชนจากความสัมพันธทางเศรษฐกิจระหวางประเทศ และสานตอนโยบายทีม 
ประเทศไทย (Team Thailand) เพื่อใหการดําเนินงานดานตางประเทศมีประสิทธิภาพ 
ประสิทธิผล และมีเอกภาพ โดยจะดําเนินการ ดังนี้ 
 
 



๓๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๑๑/๒ 
 
  ๖.๑ สงเสริมและพัฒนาความสัมพันธกับประเทศเพื่อนบาน โดยสงเสริม 
ความรวมมือทั้งภาครัฐ เอกชน ประชาชน และสื่อมวลชน เพื่อเสริมสรางความเขาใจอันดี 
และความใกลชิดระหวางกัน อันจะนําไปสูการขยายความรวมมือทางเศรษฐกิจ การคา 
การลงทุน การสงเสริมการทองเที่ยว การขยายการคมนาคมขนสง และความรวมมือดาน 
อ่ืน ๆ ภายใตกรอบความรวมมืออนุภูมิภาค เชน ยุทธศาสตรความรวมมือทางเศรษฐกิจ 
อิรวดี-เจาพระยา-แมโขง (ACMECS) แผนงานความรวมมือทางเศรษฐกิจในอนุภูมิภาค 
ลุมแมน้ําโขง (GMS) แผนงานความรวมมือทางเศรษฐกิจอินโดนีเซีย-มาเลเซีย-ไทย (IMT-GT) 
และความริเร่ิมแหงอาวเบงกอลสําหรับความรวมมือหลากหลายสาขาทางวิชาการและ 
เศรษฐกิจ (BIMSTEC) เปนตน  
  ๖.๒ สงเสริมความรวมมือกับประเทศในเอเชีย กรอบความรวมมือเอเชีย 
และเพิ่มบทบาทในการสรางความแข็งแกรงของอาเซียนเพื่อใหบรรลุเปาหมายในการจัดตั้ง 
ประชาคมอาเซียน และผลักดันบทบาทอาเซียนในเวทีระหวางประเทศในวาระที่ไทยเปน 
ประธานอาเซียน 
  ๖.๓ มีบทบาทที่สรางสรรคในองคกรระหวางประเทศ โดยเฉพาะเวที 
สหประชาชาติและองคกรระดับภูมิภาคตาง ๆ เพื่อรักษาสันติภาพ ความมั่นคง สงเสริม 
กระบวนการประชาธิปไตย สิทธิมนุษยชน มนุษยธรรม ตลอดจนรวมมือในการแกไข 
ประเด็นปญหาขามชาตทิุกดานที่สงผลกระทบตอความมั่นคงของมนุษย 
  ๖.๔ กระชับความรวมมือและความเปนหุนสวนทางยุทธศาสตรกับประเทศ 
และกลุมประเทศที่มีบทบาทสําคัญของโลก จัดทําขอตกลงการคาเสรีในกรอบพหุภาคี 
และกับประเทศตาง ๆ เพื่อประโยชนสูงสุดของประเทศโดยรวม สรางกลไกเพื่อชวยเหลือ 
ผูประกอบการใหสามารถปรับตัวรับผลกระทบและสงเสริมการใชประโยชนจากความตกลง 
การคาเสรี 
   ๖.๕ ดําเนินงานเชิงรุกทางการทูตเพื่อประชาชน วัฒนธรรม และการศึกษา 
ตลอดจนการแลกเปลี่ยนในระดับประชาชนกับนานาประเทศ พรอมทั้งสงเสริมความรวมมือ 
 
 



๓๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๑๑/๓ 
 
ทางวิชาการกับประเทศกําลังพัฒนา และสานตอความรวมมืออยางใกลชิดเพื่อความเขาใจ 
อันดีกับองคกรทางศาสนาอื่น ๆ           
 

        - ๑๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          กมลมาศ ๑๒/๑ 
 
   ๖.๖ คุมครองผลประโยชนของคนไทย และดูแลคนไทยและแรงงานไทย 
ในตางประเทศ โดยเฉพาะคนไทยที่ประกอบอาชีพและมีถิ่นฐานในตางประเทศ สงเสริม 
บทบาทของชุมชนชาวไทยในการรักษาเอกลักษณและความเปนไทย 
๗. นโยบายความมั่นคงของรัฐ  
   ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ รัฐบาลจะรักษาความมั่นคงของประเทศ 
 สถาบันพระมหากษัตริย และระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข 
และสรางความสมานฉันทของคนในชาติ เตรียมความพรอมในการเผชิญภัยคุกคาม 
ทุกรูปแบบ ทั้งภัยธรรมชาติ และความขัดแยงที่อาจสงผลกระทบถึงประเทศไทย แกไข 
ความขัดแยงในพื้นที่สามจังหวัดภาคใตและสรางการอยูรวมกันอยางสงบสุขสามัคคี 
สรางความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินแกประชาชนในทุกพื้นที่ของประเทศ และตอตาน 
ภัยสังคมในทุกรูปแบบ โดยจะดําเนินการ ดังนี้ 
   ๗.๑ เทิดทูนและพิทักษรักษาไวซึ่งสถาบันพระมหากษัตริย ดํารงรักษาไว 
ซึ่งพระบรมเดชานุภาพแหงพระมหากษัตริยมิใหผูใดลวงละเมิดได รวมทั้งเสริมสราง 
จิตสํานึกประชาชนในชาติใหมีความจงรักภักดีตอสถาบันพระมหากษัตริย ตลอดจน 
สรางบรรยากาศใหเกิดความรัก ความสามัคคี และการอยูรวมกันอยางสันติสุขของคน 
ในชาติ 
   ๗.๒ เสริมสรางระบบปองกันประเทศใหมีความมั่นคง มีศักยภาพในการ 
รักษาเอกราช อธิปไตย บูรณภาพแหงเขตอํานาจรัฐ และผลประโยชนของชาติ โดยมุง 
พัฒนาความทันสมัยของอาวุธยุทโธปกรณ และเตรียมความพรอมของกําลังพลในกองทัพ 
ตลอดจนการผนึกกําลังประชาชนใหมีสวนรวมในการรักษาความมั่นคงของประเทศ 
พรอมทั้งใหการสนับสนุนภารกิจในการพัฒนาประเทศและการรักษาสันติภาพภายใต 
กรอบกติกาของสหประชาชาติ 
  ๗.๓ เรงพัฒนาระบบการจัดการเพื่อแกไขปญหาผูหลบหนีเขาเมือง 
แรงงานตางดาวผิดกฎหมาย และบุคคลที่ยังไมมีสถานะที่ชัดเจน เนนการบังคับใช 
 



๓๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๑๒/๒ 
 
กฎหมายอยางเขมงวดกับขบวนการลักลอบเขาเมืองที่ผูมีอิทธิพลใหการสนับสนุน 
เพื่อลดขนาดและผลกระทบของปญหาความมั่นคงระยะยาวให เหลือนอยที่สุด 
ควบคูไปกับการจัดการแกไขปญหาสถานะและสิทธิของบุคคลที่ไมมีสถานภาพที่ชัดเจน 
ภายใตความสมดุลระหวางการรักษาความมั่นคงของชาติกับการดูแลสิทธิขั้นพื้นฐาน 
   ๗.๔ พัฒนาและเสริมสรางเครือขายความรวมมือระหวางประเทศเพื่อการ 
ปองกันและแกไขปญหาการกอการรายและอาชญากรรมขามชาติ รวมทั้งมุงพัฒนาระบบ 
บริหารจัดการพื้นที่ชายแดนใหเกิดประโยชนทางเศรษฐกิจ ควบคูกับการรักษาความมั่นคง 
ตลอดจนการดําเนินการอยางจริงจังเพื่อการรักษาผลประโยชนของชาติทางทะเล และเรง 
ขจัดเงื่อนไขความไมเขาใจกับประเทศเพื่อนบาน เพื่อเสริมสรางความสัมพันธและพัฒนา 
ความรวมมือระหวางกันทั้งดานเศรษฐกิจและดานความมั่นคง 
   ๗.๕ ปฏิรูประบบขาวกรองใหเกิดประโยชนตอการรักษาความมั่นคง 
และการเสริมสรางผลประโยชนของชาติ โดยจัดระบบบูรณาการความรวมมือระหวาง 
หนวยงานพลเรือน ตํารวจ ทหาร และใหความสําคัญแกขอมูลเชิงลึกดานเศรษฐกิจ สังคม 
และความมั่นคงที่เปนประโยชนตอการปองกันและแกไขปญหาของชาติไดอยางแทจริง 
   ๗.๖ พัฒนาระบบการเตรียมพรอมแหงชาติ โดยเนนการบริหารวิกฤติการณ 
ทั้งที่เกิดจากภัยธรรมชาติและภัยที่มนุษยสรางขึ้น โดยมุงระดมสรรพกําลังจากทุกภาคสวน 
ใหสามารถดําเนินงานรวมกันอยางมีประสิทธิภาพ เพื่อปองกัน แกไข บรรเทา และฟนฟู 
ความเสียหายของชาติที่เกิดจากภัยตาง ๆ  
๘. นโยบายการบริหารจัดการที่ดี 
  ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ รัฐบาลจะพัฒนาและปรับปรุงระบบการบริหารงาน 
ภาครัฐเพื่อใหสวนราชการมีความพรอมและกําลังคนที่มีขีดความสามารถในการปฏิบัติงาน 
เพื่อตอบสนองความตองการของประชาชนอยางมีประสิทธิภาพ เกิดประสิทธิผล 
มีความคุมคา และเกิดความเปนธรรมในการใหบริการสาธารณะ และจะปรับปรุง 
กฎหมายและการยุติธรรม สนับสนุนการพัฒนาการเมือง และการมีสวนรวมของ 
 



๓๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๑๒/๓ 
 
ประชาชนในการดําเนินนโยบายสาธารณะ เพื่อใหเกิดการบริหารราชการแผนดินที่ดี 
โดยจะดําเนินการดังตอไปนี้ ------------------------------------------------------------------------- 
    
                                                                                                                      - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พรรษวรรณ ๑๓/๑ 
 
  ๘.๑ ประสิทธิภาพการบริหารราชการแผนดิน  
          ๘.๑.๑ ปรับปรุงการใหบริการประชาชน ดวยการสรางนวัตกรรม 
และนําเทคโนโลยีทันสมัยใหม ๆ มาใชในการใหบริการรูปแบบตาง ๆ เพื่อลดภาระ 
และอํานวยความสะดวกแกประชาชน  
          ๘.๑.๒ พัฒนาระบบและกําหนดมาตรการเพื่อดึงดูดผูมีความรู 
ความสามารถเขามารับราชการดวยการปรับปรุงระบบคาตอบแทนและสิ่งจูงใจ 
ใหเทียบเคียงหรือแขงขันไดในตลาดแรงงาน เพื่อใหระบบราชการเปนนายจางอันเปนที่ 
หมายปองของผูสมัครงานรวมทั้งสนับสนุนใหมีการเคลื่อนยายถายโอนกําลังพล 
ทั้งภายในระบบราชการและระหวางหนวยงานภาครัฐกับภาคสวนอื่น ๆ  
          ๘.๑.๓ พัฒนาระบบงานและสมรรถนะของขาราชการและเจาหนาที่ 
ของรัฐทุกระดับอยางตอเนื่อง เพื่อใหมีขีดความสามารถในการปฏิบัติราชการและการ 
สงมอบบริการสาธารณะ โดยจะเนนการพัฒนาขาราชการในตําแหนงที่มีความสําคัญตอ 
ยุทธศาสตร การพัฒนาประเทศ และสรางผูนําการเปลี่ยนแปลงในระบบราชการ รวมทั้ง 
จะวางมาตรการสําหรับประเมินผลการปฏิบัติงาน และจายคาตอบแทนที่เปนธรรม 
ตามผลงานเพื่อใหเกิดขวัญกําลังใจและแรงจูงใจในการพัฒนาผลงาน  
          ๘.๑.๔ พัฒนาคุณภาพชีวิตของขาราชการและเจาหนาที่ของรัฐ 
ใหดีขึ้น เพื่อใหสามารถดํารงชีพอยางมีศักดิ์ศรี โดยการเพิ่มเงินเดือน คาตอบแทน 
และสวัสดิการให เหมาะสมกับสภาพการทํางาน  และสถานการณคาครองชีพ 
ที่เปลี่ยนแปลงไป รวมทั้งปรับปรุงสวัสดิการการทํางานและภาระหนี้สิน เพื่อใหขาราชการ 
และเจาหนาที่ของรัฐมีความสมดุลระหวางการทํางานกับชีวิตสวนตัว 
          ๘.๑.๕ เสริมสรางมาตรฐานดานคุณธรรม จริยธรรม ใหแกขาราชการ 
และเจาหนาที่ของรัฐ และพัฒนาความโปรงใสในการปฏิบัติงานของหนวยงานภาครัฐ 
พรอมทั้ งปองกันและปราบปรามการทุจ ริตและประพฤติ มิชอบของขาราชการ 
และเจาหนาที่ของรัฐอยางจริงจัง เพื่อใหภาคราชการเปนที่เชื่อถือไววางใจแกประชาชน 
 



๔๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๓/๒ 
 
          ๘ .๑ .๖  สงเสริมการกระจายอํานาจการปกครองสวนทองถิ่น 
อยางจริงจัง โดยสรางดุลยภาพระหวางการกํากับดูแลและความเปนอิสระของทองถิ่น 
โดยไมกระทบความสามารถในการตัดสินใจดําเนินงานตามความตองการของทองถิ่น 
สรางความเขมแข็งและขีดความสามารถในการบริหารจัดการงบประมาณและบุคลากร 
ของทองถิ่นเพิ่มขึ้น ตลอดจนพึ่งพาตนเองดวยฐานรายไดที่ทองถิ่นจัดเก็บเองไดมากขึ้น 
          ๘.๑.๗ สนับสนุนใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นมีบทบาทในการ 
จัดบริการสาธารณะของทองถิ่นเพิ่มขึ้น โดยคํานึงถึงความจําเปนและความเหมาะสม 
ตามศักยภาพของทองถิ่น รวมทั้งความตองการของประชาชนในพื้นที่ ตลอดจนขยาย 
การใหบริการที่ครอบคลุมการพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนเชื่อมโยงและบูรณาการ 
กับแผนชุมชนและแผนระดับตาง ๆ ในพื้นที่  
          ๘.๑.๘ เรงรัด ดําเนินการถายโอนภารกิจของราชการสวนกลาง 
ใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นตามกฎหมายวาดวยการกําหนดแผนและขั้นตอน 
การกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น รวมทั้งการจัดสรรรายไดใหทองถิ่น 
แตละประเภทอยางเหมาะสม  
          ๘.๑ .๙ สนับสนุนระบบการบริหารงานจังหวัดแบบบูรณาการ 
ของผูวาราชการจังหวัดผานกระบวนการจัดทําแผนพัฒนาจังหวัดและกลุมจังหวัด 
และการจัดทํางบประมาณจังหวัดและกลุมจังหวัด เพื่อใหจังหวัดและกลุมจังหวัด 
วางยุทธศาสตรการพัฒนาและทิศทางการพัฒนาพื้นที่ในอนาคตที่สอดคลองกับ 
แนวนโยบายของรัฐบาล เพื่อการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม ศักยภาพของพื้นที่และความ 
ตองการของประชาชน  
  ๘.๒ กฎหมายและการยุติธรรม  
          ๘.๒.๑ ดูแลใหมีการปฏิบัติและบังคับใชกฎหมายอยางถูกตอง 
รวดเร็ว เปนธรรมและทั่วถึง และสงเสริมการใหความรูเกี่ยวกับกฎหมายที่มีผลกระทบ 
ตอประชาชน  และภาคธุรกิจ รวมตลอดถึงเพิ่มประสิทธิภาพในการคุมครองสิทธิ 
 



๔๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๓/๓ 
 
และเสรีภาพของประชาชน  และสนับสนุนการใหความชวยเหลือทางกฎหมาย 
แกประชาชน 
 

        - ๑๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๑๔/๑ 
 
          ๘.๒.๒ พัฒนากฎหมายใหทันตอความเปลี่ยนแปลงและความจําเปน 
ของสังคม รวมทั้งจัดใหมี “องคกรเพื่อการปฏิรูปกฎหมาย” และ “องคกรเพื่อการปฏิรูป 
กระบวนการยุติธรรม” ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
เพื่อปรับปรุงและพัฒนากฎหมายของประเทศและกระบวนการยตุิธรรม 
          ๘.๒.๓  สงเสริมและพัฒนาระบบงานยุติธรรมทุกดาน โดยเฉพาะ 
อยางยิ่งการปองกันอาชญากรรมและสรางความเปนธรรมในสังคม  การพัฒนา 
กระบวนการยุติธรรมทางอาญาใหเปนไปตามหลักนิติธรรม การใชเครื่องมือและหลัก 
วิชาการนิติวิทยาศาสตร การสงเสริมการเขาถึงความยุติธรรมและการมีสวนรวมของ 
ประชาชนในการอํานวยความยุติธรรม เชน การพัฒนาระบบยุติธรรมชุมชนและยุติธรรม 
จังหวัด การพัฒนาและจัดใหมีกระบวนการยุติธรรมทางเลือก (ซึ่งเปนกระบวนการชะลอ 
การลงโทษ เชน ใชวิธีการทํางานบําเพ็ญประโยชนเพื่อสังคม เปนตน) ควบคูกับ 
กระบวนการยุติธรรมกระแสหลัก รวมทั้งการพัฒนาระบบและวิธีปฏิบัติเพื่อแกไขฟนฟู 
ผูกระทําผิดใหเหมาะสมตอกลุมเปาหมาย ตลอดจนการพัฒนาระบบฐานขอมูลและ 
เทคโนโลยีสารสนเทศกระบวนการยุติธรรม 
          ๘.๒.๔  เสริมสรางความยุติธรรมในจังหวัดชายแดนภาคใต โดยมุง 
พัฒนากฎหมายและระบบงานยุติธรรมที่สอดคลองกับพื้นที่ วิถีชีวิต และวัฒนธรรม 
ทองถิ่น บังคับใชกฎหมายอยางเครงครัด ขจัดเงื่อนไขความไมยุติธรรม และพัฒนาระบบ 
การพิสูจนการกระทําความผิดที่มีประสิทธิภาพ 
  ๘.๓  สงเสริมใหประชาชนมีโอกาสไดรับรูขอมูลขาวสารจากทางราชการ 
และสื่อสาธารณะอื่นไดอยางกวางขวาง ถูกตอง เปนธรรม และรวดเร็ว  
  ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ รัฐบาลมีความมุงมั่นที่จะดําเนินการตาม 
แนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐอยางจริงจัง โดยรัฐบาลขอชี้แจงวา การกําหนดนโยบายของ 
รัฐบาลที่ไดกราบเรียนมาแลวนี้จะเปนแนวทางดําเนินการในระยะเวลา ๔ ป ตามความ 
เรงดวนของการแกไขปญหาของประเทศ รวมทั้งจะเปนการบริหารราชการแผนดิน 
ใหเปนไปตามแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ ตามบทบัญญัติในหมวด ๕ วาดวยแนวนโยบาย 
 



๔๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๑๔/๒ 
 
พื้นฐานแหงรัฐตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย นอกจากนี้เพื่อใหรัฐบาลสามารถ 
บริหารราชการแผนดินไดตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย และ 
ดําเนินนโยบายจนบรรลุเปาหมายตามที่กําหนดไวได รัฐบาลจะดําเนินการปรับปรุงหรือ 
กําหนดแนวทางการปฏิบัติงานของหนวยงานของรัฐ พัฒนาระบบการบริหารจัดการ เสนอ 
รางกฎหมาย ตลอดจนดําเนินการทุกประการที่เกี่ยวของกับการบริหารราชการแผนดินให 
มีประสิทธิภาพ และสามารถบรรลุผลในทางปฏิบัติเพื่อประโยชนแกการพัฒนาประเทศ 
โดยถือเปนนโยบายการบริหารราชการแผนดินของรัฐบาลนี้ดวย 
  ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ การกําหนดนโยบายบริหารราชการแผนดิน 
ของคณะรัฐมนตรีตามที่กลาวมาไดวางอยูบนพื้นฐานขอมูลตามความเปนจริงของ 
ประเทศ และความตอเนื่องกับเหตุการณที่ผานมา ตลอดจนการวิเคราะหสภาพแวดลอม 
ใหมทั้งทางดานเศรษฐกิจ สังคม การเมือง การปกครอง และสถานการณของโลก 
ที่เปลี่ยนแปลงไป เมื่อการแถลงนโยบายนี้เสร็จสิ้นแลวรัฐบาลจะไดเรงดําเนินการใหเปน 
รูปธรรม  โดยจัดทํารายละเอียดของแผนปฏิบัติการ ประกอบดวยแผนการบริหารราชการแผนดิน 
แผนปฏิบัติราชการของสวนราชการตาง ๆ และแผนการตรากฎหมาย ที่จะใชเปนคูมือและ 
แนวทางการทํางานตอไป  
   อนึ่ง รัฐบาลขอเรียนวา รัฐบาลนี้ยึดมั่นในการปกครองระบอบประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข โดยถือวารัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
เปนรากฐานสําคัญในการวางระบบการบริหารประเทศใหเกิดความมั่นคงและสรางเสริม 
หลักประชาธิปไตยที่ถูกตองและเหมาะสมเปนที่ยอมรับของชนในชาติ ซึ่งรัฐธรรมนูญฉบับ 
ปจจุบันเปนรัฐธรรมนูญฉบับแรกที่ใหประชาชนออกเสียงลงประชามติใหความเห็นชอบ 
แตโดยที่ยังปรากฏวามีความคิดเห็นที่แตกตางกันอยูมาก รัฐบาลนี้จึงจะสนับสนุนใหมี 
การศึกษาทบทวนบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญเพื่อดําเนินการแกไขใหเปนไปตามหลัก 
ประชาธิปไตยอยางแทจริงและเปนประโยชนตอการบริหารประเทศใหดียิ่งขึ้นในเวลา 
อันควรตอไป  
 



๔๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๑๔/๓ 
 
  รัฐบาลขอใหความเชื่อม่ันแกรัฐสภาอันเปนองคกรที่มีอํานาจหนาที่ควบคุม 
การบริหารราชการแผนดินวา จะบริหารราชการแผนดินดวยความซื่อสัตย สุจริต มีความมุงมั่น 
ที่จะบริหารประเทศใหมีความเจริญกาวหนา ทัดเทียมอารยประเทศ -------------------------- 
 

        - ๑๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๑๕/๑ 
 
สรางความเทาเทียมใหเกิดขึ้นในสังคมที่มีความสมดุลมากขึ้น และใหคนไทยมีความภาคภูมิใจ 
ในความเปนไทย ทั้งนี้ โดยยึดประโยชนสุขของประชาชนชาวไทยเปนที่ตั้งอยางแทจริง 
ขอขอบคุณครับ 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานสมาชิกครับ เมื่อคณะรัฐมนตรี 
ไดแถลงนโยบายเสร็จสิ้นแลว เราใชขอบังคับของรัฐสภาป ๒๕๔๔ ตามขอบังคับ ขอ ๑๐๒ 
วรรคสอง ซึ่งหลังจากนี้ก็จะเปนเรื่องของสมาชิกจะไดมีการซักถามอภิปราย ซึ่งการซักถาม 
อภิปรายนั้นตามขอบังคับนี่ใหเปนเรื่องของการอภิปรายรวม แตถาทานสมาชิกเห็นเปน 
อยางอื่น เชน จะเปนการแยกประเด็นการอภิปรายหรือจะเปนการอภิปรายรวมนั้นก็ไดนะ 
ขึ้นอยูกับมติในที่ประชุม ผมก็ขอปรึกษาทานสมาชิกรัฐสภาในที่นี้นะครับวา จะเห็นสมควร 
ดําเนินการอยางไร เราก็จะไดดําเนินการตอไปครับ ผมขอผูแทนในสวนของ สนช. แลวก็ 
สวนของรัฐบาล แลวก็สวนของทางฝายคานไดแสดงความคิดเห็นฝายละ ๑ ทานเพื่อเรา 
จะไดดําเนินการอภิปรายตอไป ถาเห็นสมควรแลวผมขอเชิญครับ ขอแสดงความคิดเห็น 
หรือวาเห็นเปนการอภิปรายรวมทานสุขุมพงศ เชิญครับ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน 
จากจังหวัดกาฬสินธุ พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานที่เคารพครับ 
สําหรับการอภิปรายเพื่อที่จะมีความเห็นตลอดจนการเสนอแนะตอการแถลงนโยบายของ 
คณะรัฐมนตรีครั้งนี้ตามบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญแลว ถาพิจารณาโดยถองแททุกถอยคํา 
ก็จะพบวากระบวนการแถลงนโยบายของทานนายกรัฐมนตรีไดเสร็จแลว แตเนื่องจากมี 
ขอบังคับที่ทานประธานไดกรุณาเรียนเมื่อสักครูวาทานสมาชิกรัฐสภาทั้ง ๒ สภา ในขณะนี้ 
ไมวาจะเปนทานสมาชิกจาก สนช.  ซึ่งทําหนาที่วุฒิสภา ๒๐๘ ทาน ทานสมาชิกสภานติบิญัญตัิ
ในฐานะที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอีก ๔๘๐ ทาน ยอมจะแสดงความคิดเห็น 
ไดดวยกันทั้งสิ้น กระผมเห็นวาสาเหตุที่ขอบังคับไดกําหนดใหอภิปรายรวมเปนหลักนั้น 
ก็เนื่องจากวาทานสมาชิกรัฐสภาไมวาจะมาในซีกของสมาชิกวุฒิสภาหรือสภาผูแทนราษฎรเอง 
ยอมมีเอกสิทธิ์ ยอมมีสิทธิที่จะอภิปรายแสดงความเห็นตอนโยบายที่ทานนายกรัฐมนตรี 
 



๔๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๑๕/๒ 
 
แถลงเทาเทียมกันทั้งสิ้น ซึ่งขณะนี้มีอยู ๖๘๘ ทาน กระผมเห็นวาในหลักของขอบังคับ 
วรรคสอง ดังกลาวนาจะถูกตองแลว โดยเฉพาะอยางยิ่งทานประธานไดกรุณาใหทั้ง ๓ ฝาย 
ไดหารือกันเปนเบื้องตน กําหนดกรอบวันคือ ๓ วัน กําหนดกรอบเวลาคือฝายคาน 
๑๓ ชั่วโมง ส.ส. รัฐบาล ๑๐ ชั่วโมง สนช. ๙ ชั่วโมง คณะรัฐมนตรี ๔ ชั่วโมง แตในสวนของ 
ครม. และ ส.ส. รวมรัฐบาลสามารถที่จะเกลี่ยกันได และหัวหนาพรรคไมจํากัดเวลา 
กระผมเห็นวา ยอมแสดงใหเห็นวาตองการใหสมาชิกทุกฝายไดอภิปรายกันอยางเต็มที่ 
นอกจากนั้น ทานประธานครับ เรามีพรรคเล็กในสภานี้หลายพรรค บางพรรคมีเวลาตาม 
สัดสวน ๙ นาที บางพรรค ๑๗ นาที บางพรรค ๒๐ นาที ถาหากกําหนดเปนประเด็น ๆ ไป 
บางพรรคก็จะไดพูดเรื่องเดียว เร่ืองการศึกษา เร่ืองเรงดวน เร่ืองตางประเทศ เพราะฉะนั้น 
การทําหนาที่ของพรรคการเมืองนั้น ๆ ก็อาจจะบกพรองไปนะครับทานประธานครับ 
สวนทาน สนช. เองทานก็มาหลากหลายสาขาวิชาชีพทานก็ประสงคที่จะพูดในหลาย ๆ 
เร่ือง ในคราวเดียวกันแตละทานแตละบุคคล กระผมเห็นวาการที่จะไปจํากัดใหอภิปราย 
ในเวลาแลว แลวยังไปจํากัดหมวดตาง ๆ ที่จะอภิปรายแลว ผมวานาจะไมสอดคลองกับ 
เจตนารมณของรัฐธรรมนูญ จึงใครยืนยันขอเสนอใหเปนไปตามขอบังคับ คืออภิปรายรวมครับ 
ทานประธานครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานสุขุมพงศเสนอวาอภิปราย 
รวม ในสวนของประชาธิปตย ทานสาทิตยหรือผูแทนครับ ทานหัวหนาอภิสิทธิ์เชิญครับ 
 
                   - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๔๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๑๖/๑ 
  
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : 
เรียนทานประธานรัฐสภาตอประเด็นขอหารือเร่ืองการอภิปรายวาจะอภิปรายรวม 
หรือแยกเปนประเด็นไป ซึ่งขอบังคับรัฐสภาเปดโอกาสใหนั้นถาถามใจของพวกกระผม 
ทางนี้ เราคิดวานาจะสรางแนวทางใหมในการอภิปรายนโยบายดวยการอภิปราย 
เปนประเด็น ๆ ไป เพราะวาจะงายตอการติดตามของพี่นองประชาชนซึ่งฟงอยูทางบานวา 
ถาเราพูดกันเรื่องเศรษฐกิจก็จะไดพูดเรื่องเศรษฐกิจกันไป พูดเรื่องความมั่นคงก็พูดเรื่อง
ความมั่นคงกันไป แตวาอยางไรก็ตามเขาใจวาทาง ส.ส. รัฐบาลก็ดี ทางสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติซึ่งทําหนาที่วุฒิสภาก็ดี อาจจะไมไดเตรียมลักษณะของการ 
อภิปรายมาเชนนั้น แลวก็เมื่อ ๓ ฝาย ไดมีการปรึกษากันบางแลว กระผมก็ไมติดใจนะครับ 
เพียงแตทิ้งไวในใจวันขางหนาอยากเห็นการอภิปรายของเราเนนไปที่เนื้อหาสาระของ 
แตละหมวดเพื่อประโยชนสูงสุดจริง ๆ อยางไรก็ตามก็จะขอความกรุณาทางคณะกรรมการ 
ประสานงานวาเพื่อใหทางฝายคาน ซึ่งในบางเรื่องอยากจะนําเสนออยางเปนระบบ 
ก็จะขอความกรุณาวาใหผอนหรืออนุโลมบางวาอยาสลับสับเปลี่ยนตลอดเวลา เชน 
ในบางเรื่องเราอาจจะมีผูอภิปรายที่ไดเตรียมอภิปรายสอดคลองกันไว ๒ ทาน ๓ ทาน 
ก็ขอความกรุณาไดมีความตอเนื่องโดยไมกระทบกับสัดสวนเวลา เพราะฉะนั้นโดยสรุปก็คือ 
แมจะเห็นวาการอภิปรายเปนประเด็นอาจจะเปนประโยชนกวาแตวาเพื่อประหยัดเวลา 
แลวจะไดไมจําเปนตองเสียเวลาของสภาตอไปก็สามารถดําเนินการอภิปรายรวมไดครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : อันนี้เปนเรื่องวิป (Whip) 
ปรึกษาหารือกันนะครับ ทานวัลลภครับ เชิญครับ  
  นายวัลลภ ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม วัลลภ ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ทําหนาที่สมาชิก 
วุฒิสภา ขออนุญาตเรียนทานประธานนะครับวาทาง สนช. เราก็ไดปรึกษาหารือกัน แลวก็ 
มีการเตรียมกรอบประเด็น มีการเตรียมกรอบแลวก็ผูอภิปรายนั้น เราเตรียมประเด็นตามที่ 
นโยบายของรัฐบาลไดวางกรอบเอาไว เชน นโยบายเรงดวนและตามนโยบายพัฒนา 
 
 



๔๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๑๖/๒ 
 
คุณภาพชีวิตแลวก็ตามติดไปตามที่รัฐบาลไดวางกรอบไวนะครับ ปญหามีเพียงแตวา 
คอนขางเห็นดวยกับทานผูนําฝายคานก็คือวาเมื่อถึงประเด็นอะไรขอใหจบเปนประเด็น ๆ 
นั้นไป เชน ถาพูดเรื่องการศึกษาก็การศึกษาใหมันเรียบรอย ถาพูดเรื่องสังคมก็สังคมให 
เรียบรอย อยางนี้เปนตนนะครับ ทางเราไมติดใจอยางไรก็ไดครับ ขอบคุณครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ผมขออนุญาตกลับมาทาง 
ทานสุขุมพงศอีกครั้งหนึ่งวาทานเห็นเปนประการใดครับเรื่องนี้  
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน )  : 
ทานประธานที่เคารพ กระผมไดเรียนเหตุผลหลายขอ แลวก็ทานผูนําฝายคานทานก็ 
ไมขัดของ แลวก็เมื่อสักครูปรากฏวาตัวแทนจากทาน สนช. ทานก็เห็นวานาที่จะเปน 
ประเด็น กระผมเขาใจวาถาทานผูนําฝายคานทานเห็นพองดวยกับกระผมแลวเชนนี้ 
ก็นาที่จะปฏิบัติได เวนแตทาน สนช. ทานจะยืนยันวาจะใหแยก กระผมก็ไมขัดของ 
แตทานอาจจะยืนยันตามที่กระผมนําเสนอเหมือนกับที่ทานผูนําฝายคานเห็นดวย 
เราก็ไมขัดของครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ผมคิดวาในชวงนี้ ผมอยากให 
คุยกันนอกรอบ คือเดี๋ยวเราจะเรียนเชิญทานหัวหนาพรรคประชาธิปตยไดอภิปราย ในชวง 
ที่ทานอภิปรายนั้นวิปทั้ง ๓ ฝาย คุยกันอีกสักครั้งหนึ่ง แลวถาไมตกผลึกเดี๋ยวเรามาคุย 
ในสภา  ถาเห็นชอบรวมกันเปนทางหนึ่งทางใดแลวก็จะดีจะไดไม เสียเวลาสภา 
ดีไหมครับ เราไปคุยนอกรอบ ผมขอเชิญทานอภิสิทธิ์อภิปรายเลยครับ  
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน) : 
กราบเรียนทานประธานรัฐสภา กระผม อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานในเบื้องตนเพื่อทําความเขาใจ 
เพราะวาเมื่อเชามีเพื่อนสมาชิกไดอภิปรายพาดพิงมาถึงฝายคานเล็กนอย เพื่อทํา 
บรรยากาศแลวก็ความเขาใจอันดี เกี่ ยวกับการปฏิบัติหนาที่ ของพวกเราครับ 
  ประการแรก ในสวนของสถานะของฝายคานนั้นบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๑๐ บัญญัติเอาไวชัดแจงครับวา สถานะของฝายคานหรือผูนําฝายคาน 
 



๕๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๑๖/๓ 
 
ในสภาผูแทนราษฎรนั้นจะเกิดขึ้นหลังจากที่คณะรัฐมนตรีไดแถลงนโยบายและเขาบริหาร 
ราชการแผนดินแลวเทานั้น -------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๗/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๑๗/๑ 
 
วันนี้เปนวันที่คณะรัฐมนตรีแถลงนโยบายกอนเขาบริหารราชการแผนดิน เพราะฉะนั้น 
อันนี้เพื่อความเขาใจของทานประธาน เพื่อนสมาชิก และพี่นองประชาชนนะครับวา 
เหตุใดฝายคานจึงยังไมไดมีสถานะเปนทางการเปนไปตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ 
  ประการที่ ๒ บังเอิญทานพาดพิงมาถึงเรื่องประเด็นของคณะรัฐมนตรีเงา 
ผมก็อยากจะถือโอกาสนี้กราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐบาลและเพื่อนสมาชิกวา 
เร่ืองคณะรัฐมนตรีเงานั้นเปนประเพณีปฏิบัติสากล โดยเฉพาะอยางยิ่งในประเทศ 
ที่ปกครองดวยระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข คือในระบบ 
รัฐสภา กลไกนี้เปนกลไกที่จะทําใหการทําหนาที่ของฝายคานมีความเปนระบบ ไมใชวา 
การทําหนาที่ของฝายคานแตละคนนั้นเสมือนกับวาใครจะพูดใครจะวิพากษวิจารณอะไร 
อยางไรก็ได แตจัดระบบเสียเพื่อประโยชนของความชัดเจนในเรื่องของความรับผิดชอบ 
และยังเปนกระบวนการที่ทําใหฝายคานเองตองมีมาตรฐานในการทํางานและในการ 
ตัดสินใจ ทั้งในแงของบุคคลซึ่งไดรับมอบหมายใหติดตามงานนั้น ๆ ไปจนถึงการที่เรามี 
การประชุมคณะรัฐมนตรีเงาก็เพื่อที่จะใหเกิดความรับผิดชอบรวมกันเชนเดียวกัน 
ซึ่งทั้งหมดกระผมกราบเรียนทานประธานวาในอดีตมีหลายพรรคการเมืองที่เคยเปน 
ฝายคาน หรือแมกระทั่งพรรคการเมืองที่ตั้งขึ้นใหมคิดจะทําครับ แตวายังไมสามารถ 
ดําเนินการไดสําเร็จ กระผมและพรรคประชาธิปตยคิดดําเนินการในครั้งนี้เพื่อประโยชน 
ของความกาวหนาของระบบรัฐสภาของเรา เพื่อใหการทํางานของทั้งฝายคานฝายรัฐบาล 
เกิดประโยชนสูงสุดกับพี่นองประชาชน เพราะฉะนั้นก็เขาใจดีวาเมื่อเปนเรื่องใหมก็อาจจะ 
มีความไมเขาใจหรือความสับสนอยูบาง แตก็ขอความกรุณาครับวา ผมอยากจะยืนยันวา 
เร่ืองนี้จะเปนประโยชนกับพวกเราทุกคนในวันขางหนา เพราะจะเปนการพัฒนาการ 
ทํางานของบุคลากรทางการเมือง ที่เราเรียกวานักการเมืองอาชีพใหเปนที่ยอมรับ ใหเปนที่ 
ม่ันใจของพี่นองประชาชน ดังนั้นก็อยากจะขอความกรุณาครับวา อะไรซึ่งจะเปนเรื่องที่ทํา 
ใหบานเมืองหรือการเมืองเดินไปขางหนาเราอยามาขัดขวาง ขัดขาหรือทําใหบานเมือง 
ของเราไมสามารถพัฒนาไปสูมาตรฐานที่สากลหรืออารยประเทศ โดยเฉพาะประเทศที่ 
 
 



๕๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๑๗/๒ 
 
ปกครองดวยระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขเขาไดวางเปน 
ประเพณีปฏิบัติไว ผมกราบเรียนเรื่องนี้เพื่อที่จะตอเขาสูเร่ืองของการอภิปรายนโยบายของ 
รัฐบาลเลยครับ เพราะวาการแถลงนโยบายในวันนี้ก็ เปนการแถลงนโยบายตาม 
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ แลวก็เปนการแถลงครั้งแรกตาม 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ ความเหมือนความตางของรัฐธรรมนูญฉบับนี้กับฉบับกอน หรือฉบับ 
ที่แลว ๆ มามีทั้ง ๒ ดาน ในความเหมือนก็คือวาคณะรัฐมนตรีตองแถลงนโยบายกอนเขา 
บริหารราชการแผนดิน เพราะในวิถีทางของประชาธิปไตยวันนี้คือวันที่ทานทั้งหลาย 
ซึ่งไดรับเลือกตั้งมาเปนเสียงขางมาก หรือรวบรวมเสียงขางมากจัดตั้งรัฐบาลกําลัง 
จะกลับมาบอกกับพี่นองประชาชนผานผูแทนของปวงชนชาวไทยวา ทานมีความตั้งใจ 
ในการบริหารจัดการนําพาประเทศชาติบานเมืองอยางไรใน ๔ ปขางหนา ซึ่งก็เปน 
กระบวนการที่สําคัญเพื่อแสดงความรับผิดชอบ เพราะที่ทานนั่งกันอยูขางบนนั้นก็มาจาก 
เสียงสนับสนุนของพี่นองประชาชน พี่นองประชาชนยอมมีสิทธิจะรูวาสิ่งตาง ๆ ที่เรา 
ไดเคยพูดกันไวในชวงของการหาเสียงเลือกตั้งนั้น เมื่อมาจัดตั้งรัฐบาลแลว เมื่อมารวบรวม 
เปนเสียงขางมากแลวจะดําเนินการตอไปอยางไร เพื่อประโยชนของเจาของอํานาจหรือ 
เจาของประเทศนี้ ทานประธานครับ การแถลงนโยบายในวันนี้ตามรัฐธรรมนูญใหม 
ยังมีเงื่อนไขเพิ่มเติมวาจะตองแถลงใหเห็นดวยวาจะดําเนินการตามแนวนโยบายแหงรัฐ 
หรือหมวด ๕ ของรัฐธรรมนูญอยางไรบาง แลวก็ยังมีบทบัญญัติเพิ่มเติมซึ่งทานนายกรัฐมนตรี 
ก็ไดกลาวไปในชวงของการแถลงนโยบายเชนเดียวกันวาจะตองมีการไปจัดทําแผนบริหาร 
ราชการแผนดิน และแผนการตรากฎหมายดวย -------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 



๕๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๑๘/๑ 
 
กระผมขอเริ่มตนที่จะตั้งขอสังเกตใน ๒ แงมุม แงมุมแรกทําความเขาใจซักซอมเกี่ยวกับ 
การทํางานในเรื่องเทคนิค และในแงมุมที่ ๒ ก็คือ ในเรื่องของภาพรวมนโยบาย กอนที่จะ 
ขอใชเวลาในการอภิปรายนโยบายสําคัญ ๆ บางดานกอนที่จะใหเพื่อนสมาชิกไดอภิปราย 
ตอไป  
   เร่ืองแรก ที่เปนขอสังเกตนั้นก็คือจะขอพูดในเชิงเทคนิคเล็กนอยนะครับ 
เพื่อใหเกิดความเขาใจแลวก็ทํางานดวยดี กระผมกราบเรียนทานประธานแลววา พวกเรา 
ที่เปนฝายคานในขณะนี้ตองการเห็นการเมืองเดินไปขางหนา เพราะฉะนั้นการทํางาน 
ของเราตอจากนี้ไปเร่ิมตั้งแตวันนี้ครับในการอภิปราย เราอยากจะเห็นการเคารพในการ 
ปฏิบัติหนาที่ของกันและกัน คือฝายรัฐบาลและฝายคาน ถาเราสามารถทําใหกระบวนการ 
ในวันนี้มีความสรางสรรคและตอเนื่องไป เปนกระบวนการที่พี่นองประชาชนมองเขามาแลว 
เกิดความศรัทธาในระบบรัฐสภามากยิ่งขึ้น ไมใชมีความรูสึกเบื่อหนายกับบางภาพของ 
การประชุมสภาในอดีต กระผมคิดวามันจะเปนการชวยใหการเริ่มตนการทํางานของ 
รัฐบาลและรัฐสภาชุดนี้เปนไปดวยดี การที่เราจะทํางานดวยดีนั้น นั่นหมายความวา 
เราตองสามารถที่จะแลกเปลี่ยนขอมูลความคิดเห็นไดอยางตรงไปตรงมา เราอาจจะมีขอมูล 
ไมเหมือนกัน เราอาจจะมีความเห็นที่แตกตางกัน แตนั่นไมใชเร่ืองของความแตกแยกหรือ 
การทะเลาะ คุณคาของระบอบประชาธิปไตยก็คือวาคนที่มีอํานาจไดอํานาจนั้นไปอยางจํากัด 
ไดอํานาจนั้นไปอยางมีเงื่อนไขและพึงใชอํานาจนั้นดวยการใหเกียรติ ใหสิทธิเสรีภาพ 
แกฝายตาง ๆ ในการนําเสนอมุมมองที่หลากหลาย แลวใชประโยชนจากความหลากหลายนั้น 
เพื่อประชาชนคนไทยทั้งประเทศ หรือเพื่อประเทศชาติโดยสวนรวม ดังนั้น เร่ืองแรกที่ 
กระผมขอกราบเรียนไปยังรัฐบาลก็คือวา นโยบายวันนี้เปนเพียงสวนหนึ่งครับ หลังจากนี้ 
ทานตองทําแผนการบริหารราชการแผนดินและแผนการตรากฎหมาย ใน ๒ แผนนั้นจะมี 
ความชัดเจนมากยิ่งขึ้นวาในแตละปที่ทานจะเขาไปบริหารราชการแผนดินนี่ทานจะทํา 
อะไรอยางไรบาง และในการบริหารใหเปนไปตามนโยบายนั้นจะตองตรากฎหมายอะไรบาง 
ซึ่งหมายถึงการนําเสนอกฎหมายผานกระบวนการของรัฐสภาแหงนี้ ขอความกรุณาวา 
เมื่อทานจัดทําแผนดังกลาวเสร็จกรุณาไดแจงหรือไดสงใหสมาชิกรัฐสภาไดมีโอกาสรับทราบ 
 



๕๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๑๘/๒ 
 
กระผมย้ําประเด็นนี้เพราะวากระผมเคยขอจากทานรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี 
ในรัฐบาลทานนายกรัฐมนตรีทักษิณ แตวาเวลาผานไปจนกระทั่งสภายุบไปก็ไมเคยไดเหน็ 
แผนตาง ๆ ที่ไดมีการตกลงไววา จะดําเนินการใหพวกเราไดรับรูรับทราบจะไดทํางานกัน 
ไดอยางมีประสิทธิภาพ อันนี้   เปนประเด็นแรกครับ 
  ประเด็นที่ ๒ กระผมไดอานคําแถลงนโยบายแลว ก็ยังไมแนใจครับวา 
มันไดเปนไปตามเจตนารมณของกระบวนการตามที่ รัฐธรรมนูญบัญญัติไวหรือไม 
ถาทานประธานจะกรุณาดูมาตรา ๗๕ วรรคสอง รัฐธรรมนูญบัญญัติเอาไววาในการแถลง 
นโยบายตอรัฐสภา คณะรัฐมนตรีที่จะเขาบริหารราชการแผนดินตองชี้แจงตอรัฐสภา 
ใหชัดแจงวาจะดําเนินการใด ในระยะเวลาใด เพื่อบริหารราชการแผนดินใหเปนไปตาม 
แนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ ในคําแถลงนโยบายของรัฐบาลนั้นจะมีภาคผนวกที่เรียกวา 
ภาคผนวก ข ครับ ที่บอกกวาง ๆ วา นโยบายตามบทบัญญัติแตละมาตราของรัฐธรรมนูญ 
มีนโยบายของคณะรัฐมนตรีเขียนไวในหมวดใด หนาใด เชน สมมุติวา เราสนใจวานโยบาย 
ที่รัฐธรรมนูญกําหนดใหรัฐบาลตองเขียนในเร่ืองของกฎหมายและการยุติธรรมก็จะอยูใน 
มาตรา ๘๑ อยางนี้เปนตน ทางรัฐบาลก็เสนอภาคผนวก ข มาบอกวาอันนี้อยูในหมวด ๘ 
ขอ ๘.๒ แตถาทานยอนกลับไปดูบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ รัฐบาลยังไมไดบอกวา 
จะดําเนินการใด ในระยะเวลาใด ตรงนี้ก็ขอติงเอาไวนะครับเพื่อที่จะกราบเรียนทานประธานวา -- 
 
                                                                                                                      - ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๙/๑ 
  
หวังวาอยางนอยเมื่อเราเห็นแผนการบริหารราชการแผนดิน จะมีความชัดเจนในเรื่องเหลานี้ 
มากยิ่งขึ้น มิฉะนั้นบทบัญญัติที่เขียนเอาไวในรัฐธรรมนูญเสมือนเปนเจตนารมณของประเทศ 
ในการขับเคลื่อนทิศทางของนโยบายนั้นจะไมมีความหมายครับ เพราะรัฐบาลทุกชุดเลยครับ 
จะเขียนไดกวาง ๆ วามีนโยบายในเรื่องนั้น เร่ืองนี้แลวแตไมสามารถบอกไดวาจะดําเนินการ 
ในระยะเวลาใดคือสําเร็จเมื่อไร เงื่อนเวลาในนโยบายฉบับนี้มีอยูเร่ืองเดียวก็คือ ทานบอกวา 
ในหมวด ๑ ทานจะเริ่มดําเนินการในปแรก ไมไดบอกดวยจะเสร็จเมื่อไรนะครับ นี่ก็คือ 
ประเด็นที่เกี่ยวของกับความสอดคลองของรัฐธรรมนูญ   
   ประเด็นที่ ๒ ครับ ก็คงจะตองสอบถามทางรัฐบาลดวยก็คือวาเที่ยวนี้ 
รัฐบาลไมมีบัญชีรางพระราชบัญญัติที่คณะรัฐมนตรีระบุไวในนโยบายที่แถลงตอรัฐสภา 
ในการแถลงตามมาตรา ๑๗๖ ตามมาตรา ๑๔๕ คือพระราชบัญญัติที่จําเปนตอการบริหาร 
ราชการแผนดิน ทานทําบัญชีมาเฉพาะกฎหมายที่เกี่ยวของกับรัฐธรรมนูญวาบังคับให 
ตราขึ้น แตไมไดเขียนกฎหมายที่จําเปนตอการบริหารราชการแผนดิน ความสําคัญ 
ของมันคงมีอยู ๒ ดานครับ   
   ดานที่ ๑ ก็คือวาอันนั้นเปนการใหสิทธิรัฐบาลวาถารัฐบาลอยากจะตรา 
กฎหมายที่จําเปนตอการบริหารราชการแผนดินปรากฏวาสภาไมเห็นชอบ รัฐธรรมนูญ 
ก็ใหสิทธิรัฐบาลไววา ถาระบุเอาไวในนโยบายวาเปนเรื่องสําคัญสามารถใหมีการประชุม 
รวมเพื่อที่จะผานกฎหมายฉบับนั้นได ผมสันนิษฐานวาทางรัฐบาลก็คงจะสละสิทธิในเรื่องนี้ 
คือไมใชบัญญัติตามมาตรา ๑๔๕ ก็แนนอนครับอันนี้ก็เปนดุลยพินิจของทางฝายรัฐบาล 
แตอีกดานหนึ่งมันก็นาเสียดายครับ นาเสียดายเพราะวาการระบุกฎหมายตามมาตรา ๑๔๕ 
มันเปนวิธีการที่จะใหรัฐบาลไดแสดงเจตจํานงอยางชัดแจงในการจัดลําดับความสําคัญ 
ของการบริหารประเทศ เพราะถาวันนี้รัฐบาลระบุมาวาฉบับไหนบางที่จําเปนตอการ 
บริหารราชการแผนดิน พวกกระผมในฐานะตัวแทนของประชาชนก็จะทราบทันทีวารัฐบาล 
ใหความสําคัญกับเร่ืองนั้น ใหน้ําหนักกับเร่ืองนี้ คงเห็นเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญ คงเห็นเรื่องนี้ 
เปนเรื่องเรงดวน เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็กราบเรียนติงเอาไวเปนขอสังเกตแรกในเชิงเทคนิค 
ที่เกี่ยวของกับความสอดคลองกับเจตนารมณของรัฐธรรมนูญในกระบวนการที่เรากําลัง 
ดําเนินการอยูในขณะนี้  



๕๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๙/๒ 
 
   สําหรับขอสังเกตขอที่ ๒ ครับในภาพรวม ผมกราบเรียนวารัฐบาลชุดนี้ 
เกิดขึ้นหลังวิกฤติทางการเมืองซึ่งสงผลตอความเปนอยูของพี่นองประชาชนคนไทย 
ทั้งประเทศ ทําใหความคาดหวังของคนไทยทั้งประเทศวาเรามามีรัฐบาลจากการเลือกตั้ง 
มีนายกรัฐมนตรีที่มาจากการเลือกตั้งของประชาชนแลวนี่ปญหาตาง ๆ จะแกไขได 
เขาคาดหวังวากระบวนการประชาธิปไตยจะเปนกระบวนการที่ศักดิ์สิทธิ์ในแงของการเอา 
เจตจํานงของเขานํามาสูนโยบายในทางปฏิบัติ ถาพูดกันงาย ๆ ก็คือวาคาดหวังที่จะเห็น 
วาวันที่พวกเราทุกคนไปพบประชาชนแลวก็ขอคะแนนเสียง โดยบอกกับพี่นองประชาชน 
วาจะดําเนินการเร่ืองนั้น จะดําเนินการเรื่องนี้ วันนี้คือวันที่เขาจะตรวจสอบวาตกลงจะทํา 
หรือไม กระผมกราบเรียนวาในชวงของการหาเสียงนั้น ผมเองเดินสายไปหลายเวที 
ไมเพียงแตแสดงเจตจํานงวาถาพรรคประชาธิปตยมีโอกาสบริหารประเทศจะดําเนินการ 
อยางไรบาง แตไดไปรวมในเวทีของการหาเสียงที่จัดขึ้นใหทุกพรรคไปแสดงวิสัยทัศน 
บังเอิญทานนายกรัฐมนตรีทานปฏิเสธที่จะไปรวมในเวทีตาง ๆ กระผมจึงไมมีโอกาสไดฟง 
ทานนายกรัฐมนตรีไดแสดงวิสัยทัศนหรือตอบขอซักถามในเวทีเหลานั้นดวยตัวของ 
ทานเอง ผมมีโอกาสก็เพียงแตฟงทานรองนายกรัฐมนตรีม่ิงขวัญ แตสําหรับพรรคการเมือง 
อ่ืน ๆ หัวหนาพรรคหรือผูแทนพรรคนั้นไปกันหลายเวที สิ่งที่ผมตั้งเปนขอสังเกตก็คือวา 
หลายนโยบายที่พูดกันนะครับ โดยเฉพาะเวลาพูดแลวถูกซักถามวาทําจริงใชไหม เอาจริง 
ใชไหม มันหายไปครับ--------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๐/๑  
 
 
 
 
 
 
 



๕๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๒๐/๑ 
 
ก็อยากจะสอบถามวาที่หายไปเปนเพราะวาพรรคการเมืองรวมรัฐบาลดวยกันเอง 
ไมเห็นพองหรืออยางไร ผมยกตัวอยางวาบางพรรคชูประเด็นเรื่องการปลูกปาใชหนี้ 
ซึ่งเปนนโยบายที่ไดรับการขานรับสําหรับคนที่เปนหนี้ สําหรับคนที่ตองการที่จะแกปญหา 
โลกรอน อนุรักษสิ่งแวดลอม แตวันนี้เมื่อรวมอยูในรัฐบาล นโยบายนี้ก็ไมไดระบุอยางชัดเจน 
บางพรรคบอกวาจะมีการดําเนินการในเรื่องของการปรับปรุงระบบโครงสรางภาษีหรือ 
สรางระบบในเรื่องของสิทธิประโยชนบางเรื่อง ยกตัวอยาง ขอประทานโทษใชคําภาษาอังกฤษ 
เพราะเขาใชไวคือเบบี้ บอล (Baby ball) วันนี้ก็ไมปรากฏอยูครับ เปนแผนการซึ่งเคยไปขอ 
คะแนนเสียงจากพี่นองประชาชน แตไมปรากฏอยูบางพรรคการเมืองไปไกลถึงขนาดที่จะ 
จัดรัฐสวัสดิการ สิทธิประโยชนตาง ๆ อยางทั่วถึงก็ไมปรากฏอยูในนโยบายฉบับนี้ แมแต 
พรรคแกนนําซึ่งชูประเด็นวาเพิ่มรายได ๔ เทา   ลดรายจาย ๔ เทา อาจจะมีบางเรื่อง 
เกี่ยวของ แตก็ไมไดมีการยืนยันผูกมัดวานี่คือเปาหมายของนโยบายของรัฐบาลชุดนี้ 
ที่ตั้งขอสังเกตนี้ก็เพื่อจะติงเอาไวครับวากระผมไมอยากจะใหภาพลักษณของการเมือง 
และนักการเมืองเปนวาเวลาหาเสียงพูดอะไรก็ได เมื่อไดคะแนนเสียงแลว เปนรัฐบาลแลว 
จะทําหรือไมทําก็ได สิ่งที่กระผมเห็นก็คือวานโยบายที่เขียนมาโดยรวมนั้นเปนนโยบาย 
ที่พูดไดเต็มปากเต็มคําจากคนที่ติดตามนักการเมืองของทุกพรรคดวยกันมาวามีสวนรวม 
ในการกําหนดอยางชัดเจน เพื่อใหเปนไปตามเจตนารมณของการเลือกตั้งมีคอนขางนอยครับ 
ถาไมนับในหมวด ๑ ที่เปนนโยบายเรงดวนแลว แทบจะกลาวไดวานโยบายทุกหมวด 
ที่ทานเขียนเปนการเขียนลอตามรัฐธรรมนูญบาง เปนการเขียนลอตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจ 
และสังคมแหงชาติบาง แมกระทั่งเมื่อสักครูในชวงที่ทานนายกรัฐมนตรีอานนโยบาย ผมก็ 
สังเกตเห็นวาศัพทแสงหลายอยางอาจจะไมเปนที่คุนเคยนัก เพราะมันไมใชภาษาของ 
ทานนายกรัฐมนตรีหรือคณะรัฐมนตรีชุดนี้ที่มักจะใชกันเวลาพูดถึงนโยบายกับประชาชน 
ความกังวลที่ตามมาก็คือวา นอกจากเรื่องตาง ๆ ที่หายไปอยูตรงไหนก็คือเร่ืองที่เขียนอยู 
ตั้งแตหมวด  ๒ เปนตนไป  ซึ ่งตองยอมรับวาเขียนไปนี่คงนอยคนที่จะไมเห็นดวย 
สรางความสมานฉันท ทําเศรษฐกิจใหดี สรางโอกาสทางการศึกษา ปราบปรามยาเสพติด 
แตถาเปนการเขียนเพียงเพื่อลอตามถอยคําซึ่งฝายตาง ๆ เขาจัดมาให เราก็ยอมมีความชอบ 
 



๕๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๒๐/๒ 
 
ที่สงสัยวาจะดําเนินการดวยความจริงจังมากนอยแคไหน แตในสวนของนโยบายเรงดวนนั้น 
ก็ตองกราบเรียนวาตรงนี้ยอมรับครับวาอยางนอยที่สุดก็มีความชัดเจนวาพรรคแกนนําได 
ยืนยันวาทิศทางบางสวนของรัฐบาลชุดนี้คือการเปนทายาทของรัฐบาลนายกรัฐมนตรี 
ทักษิณ โครงการตาง ๆ ไมวาจะเปนกองทุนหมูบานเอสเอ็มแอล ธนาคารประชาชนหรือ 
เร่ืองอื่น ๆ นั้นก็คงตองการที่จะแสดงใหชัดครับวารัฐบาลนี้เปนทายาทของรัฐบาลทักษิณ 
จริง ๆ และจะสานเรื่องเหลานี้ตอ ซึ่งกระผมก็จะมีขอสังเกตตอไปเมื่อลงไปสูประเด็นของ 
การอภิปรายเปนประเด็น ๆ ไป ทานประธานที่เคารพครับ ทั้งหมดที่เปนขอสังเกตรวม 
ก็เพื่อจะตั้งโจทยใหญวาถาที่มาลักษณะการเขียนการใหความสําคัญของนโยบายเปน 
อยางนี้จุดที่จะเปนบททดสอบความสําเร็จ ความลมเหลวของรัฐบาลชุดนี้ก็คือวา 
ทานจะทําเพื่อใคร คําถามใหญที่สุดในทุกเรื่องจากนี้ไปหลังจากวันนี้ก็คือวาทานจะทํา 
เพื่อใครทําเพื่อพี่นองประชาชนที่มอบคะแนนเสียงมาบนความเขาใจวามีหลายสิ่งหลาย 
อยางที่ทานทั้งหลายไดไปพูดไว หรือทําเพื่อแกปญหาในอดีตของตัวเองบาง ทําเพื่อกลุมตน 
พวกพอง พรรคพวกบาง ตรงนี้จะเปนหัวใจสําคัญในการติดตามตรวจสอบและประเมิน 
นโยบายและการบริหารราชการแผนดินของพวกเราในฐานะฝายคาน ผมกราบเรียน 
เสียเลยครับวาขอใหทานประธาน------------------------------------------------------------------- 
 
                                    - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๒๑/๑ 
 
ทานนายกรัฐมนตรี และรัฐบาลมั่นใจวาพรรคฝายคานจะติดตามตรวจสอบบนหลักเกณฑ 
บนกรอบความคิดที่กระผมไดกราบเรียนไปเมื่อสักครู อยาหวงเลยครับ ในระบบรัฐสภา 
ไมมีฝายคานชุดไหนลมรัฐบาลได เพราะในระบบรัฐสภา รัฐบาลมีเสียงขางมาก รัฐบาล 
จะลมก็ดวยเสียงของรัฐบาลเองที่ไมเปนเอกภาพ และในอดีตการลมลงของรัฐบาลจากเสียง 
ที่ไมเปนเอกภาพเกิดจากเงื่อนไขการกระทําที่มาจากรัฐบาลเอง ดังนั้นมั่นใจเถอะครับ 
ตั้งแตวันนี้ ตั้งแตวินาทีนี้เปนตนไปที่พวกกระผมทําหนาที่ ถาทานทําหนาที่อยางดี 
มีประสิทธิภาพ ทํางานเพื่อพี่นองประชาชน พวกเราจะสนับสนุน แตเราจะไมสนับสนุน 
การกระทําใด ๆ ซึ่งขัดตอผลประโยชนสวนรวม เปนการแสวงหาผลประโยชนเพื่อพวกพอง 
หรือทําลายระบบสถาบันอันดีงามที่มีอยูในประเทศไทย ตรงนี้คือกรอบที่เราจะใชในการ 
ทํางานรวมกันตอไป กระผมขอเขาสูเนื้อของนโยบายในแตละดานครับ ขอเริ่มตนจาก 
เร่ืองที่ผมและพรรคประชาธิปตยเห็นวาเปนเรื่องสําคัญที่สุดคือนโยบายเรื่องการศึกษา 
กราบเรียนตรง ๆ วารูสึกผิดหวังวากอนหนานี้ในชวงแรก ๆ ของการรางนโยบายรัฐบาล 
หรือบุคคลในรัฐบาลไดบอกวาจะนําเรื่องนี้เปน ๑ ในนโยบายเรงดวน แตวานโยบาย 
ที่ทานแถลงมาแลวก็กําหนดเงื่อนเวลาในเรื่องของการดําเนินการในปแรกนั้นไมมีเร่ือง 
การศึกษาครับ ที่กระผมผิดหวังเพราะวาผมถือวาเรื่องการศึกษานั้นเปนเรื่องที่สําคัญที่สุด 
แลวเปนสิ่งที่เราจะทําประโยชนใหกับอนาคตของประเทศชาติบานเมืองไดมากที่สุด 
กระผมเขาใจดีวานโยบายการศึกษานี่มันไมมีทางทําแลวเห็นผลในระยะสั้น แตไมได 
หมายความวามันไมเรงดวนครับ ตรงกันขามทานตองถือเร่ืองนี้เปนเรื่องเรงดวน เพราะรูวา 
ถึงทานเริ่มตนในปแรกกวาจะเห็นผลอาจจะเปนในปที่ ๑๐ ปที่ ๑๑ ปที่ ๑๒ ก็ได แตยิ่งเริ่ม 
ชาเทาไรผลของนโยบายการศึกษาที่ดีก็ยิ่งชาไปเทานั้น สังคมก็จะมีความออนแอหรือขาด 
ความเขมแข็งไปเทานั้น ฉะนั้นก็กราบเรียนวา ๑. เราผิดหวังที่มันไมอยูในนโยบายเรงดวน 
ประการที่ ๒ ก็คือวาตองยอมรับวาในบรรดาการบริหารราชการแผนดินในเรื่องตาง ๆ  ของรัฐบาล 
ของพรรคไทยรักไทยนั้นหลายเรื่องอาจจะมีคําชื่นชมหรือการพูดถึงการประสบความสําเร็จ 
ของการบริหาร แตเร่ืองซึ่งเปนปญหาหลักและมีการประเมินครั้งใดก็บอกวาเปนปญหา 
ของรัฐบาลพรรคไทยรักไทยก็คือเรื่อง การศึกษา ๕–๖ ปที่ทําใหการปฏิรูปการศึกษารอบที่แลว 
 



๖๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๒๑/๒ 
 
ไมบรรลุผล วันนี้จึงเปนเรื่องใหญเร่ืองเรงดวน เร่ืองสําคัญที่ผมอยากใหรัฐบาลใสใจ และ 
สิ่งสําคัญที่สุดก็คือวานโยบายการศึกษาจะไมมีทางประสบความสําเร็จ ถาคิดวาเรื่อง 
การศึกษานั้นแกไขไดดวยเงิน และการตลาด  เพราะเรื่องของการสรางคน สรางอนาคต 
ลูกหลานของเรามันละเอียดออน มันตองการความเขาใจ มันตองการความเอาใจใสมากกวา 
การใชเงินหรือการใชการตลาด วันนี้ผมขอกราบเรียนทานประธานถึงนโยบายการศึกษา 
ใน ๒ แงมุมใหญซึ่งกระผมเปนหวง  
   เร่ืองแรกคือโอกาสทางการศึกษา เริ่มตนจากตรงนี้กอน เร่ืองนี้รัฐบาลตอง 
ทําไมใชตามหมวดแนวนโยบายแหงรัฐนะครับ เร่ืองนี้รัฐบาลตองทําตามหมวดในเรื่องของ 
สิทธิและเสรีภาพของชนชาวไทย โดยเฉพาะสิทธิและเสรีภาพในการศึกษา บทบัญญัติ 
ที่บัญญัติเอาไวก็คือ มาตรา ๔๙ บุคคลยอมมีสิทธิเสมอกันในการรับการศึกษาไมนอยกวา 
สิบสองปที่รัฐจะตองจัดใหอยางทั่วถึงและมีคุณภาพโดยไมเก็บคาใชจาย เหมือนกับ 
บทบัญญัติ มาตรา ๔๓ ของรัฐธรรมนูญฉบับที่แลว พูดงาย ๆ เร่ืองนี้คือเร่ืองเรียนฟรี ------ 
 
                       - ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๒๒/๑ 
 
เร่ืองเรียนฟรีเปนเรื่องที่ รัฐธรรมนูญฉบับที่แลวและกฎหมายบังคับใหเกิดขึ้นตั้งแต 
ป พ.ศ. ๒๕๔๕ ไดมีการกําหนดวาจะมีการเรียนฟรีตั้งแตประถมจนถึงมัธยมปลายก็คือ 
เปนเวลา ๑๒ ป ขอเท็จจริงที่ปรากฏชวงที่พวกกระผมไปพบกับประชาชนในชวง ๒ ป 
ที่ผานมาปฏิเสธไมไดเลยครับวาเดินเขาไปที่ไหน โรงเรียนไหนทุกคนตอวาหมดวา 
การเรียนฟรีไมจริง แมแตในโรงเรียนรัฐ เพราะวาการเรียนฟรีถูกตีความเพียงแควาไมเก็บ 
คาเลาเรียน แตโดยสภาพขอเท็จจริงก็คือรัฐบาลไมจัดงบประมาณไปใหเพียงพอกับ 
การเรียนฟรี ก็จะตองไปดําเนินการเก็บเงินจากผูปกครองนั่นแหละ แลวก็ไมใชเก็บตาม 
ความสมัครใจหรอกครับทุกคนก็ยอมรับวามันเชิงบังคับ สุดทายมันก็ไมใชการเรียนฟรีจริง 
เพราะมันมีคาใชจายที่แฝงอยูจะเรียกวาอะไรก็แลวแต ผมกราบเรียนวาเมื่อนโยบาย 
ของรัฐบาลบอกวา วันนี้การศึกษาจะดําเนินการใหบุคคลมีสิทธิเสมอกันในการรับการศึกษา 
๑๒ ป โดยไมเสียคาใชจาย ขอใหเปนการเรียนฟรีจริง พวกกระผมเห็นวาเร่ืองนี้เรงดวน 
เพราะเรื่องนี้นี่มันเปนเจตนารมณรวมกันของคนทั้งประเทศมาหลายป ๕-๖ ปแลว จากวันนี้ 
ไปจนถึงวันเปดเทอมใหมไมถึง ๙๙ วันใกลเคียง เราเชื่อวาทําไดและขอใหรัฐบาลทํา 
๑๗ พฤษภาคม ที่จะเปดเทอมนี่เราอยากจะเห็นสิทธิของลูกหลานของเราตามรัฐธรรมนูญ 
เกิดขึ้นจริง นั่นคือการเรียนฟรีจริงไมมีคาใชจายแอบแฝง กระผมกราบเรียนวาเรื่องนี้เปน 
เร่ืองซึ่งขอใหเร่ิมดําเนินการทําเรงดวน เสร็จจากการแถลงนโยบายอยากใหทานสํารวจไป 
เลยครับวาคาใชจายแฝงทั้งหมดและภาระของผูปกครองนี่มีเทาไร แลวใน ๙๐ กวาวัน 
ขางหนานี่ครับ จัดงบประมาณใหพอ รัฐบาลมีความคิดในการกระตุนเศรษฐกิจอยูแลว 
และรัฐบาลก็มีเสียงขางมากพอที่จะผานงบประมาณกลางป ถาทานจะจัดงบประมาณ 
กลางปมาเพื่อใหลูกหลานเราไดเรียนฟรีจริงในเดือนพฤษภาคมนี้นะครับ ผมยืนยันตรงนี้ 
เลยครับ ฝายคานจะยกมือให ขอใหจัดมา นั่นคือประเด็นแรกที่อยากจะกราบเรียนในเรื่อง 
ของโอกาสทางการศึกษา 
  ประการที่ ๒ ครับ เร่ืองโอกาสทางการศึกษานั้นก็แปลกใจอยูวาในขณะที่ 
รัฐธรรมนูญเขียนวาเรียนฟรีไมนอยกวา ๑๒ ป และในชวงที่พวกเราไปพบปะประชาชน 
   
 



๖๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๒๒/๒ 
 
ทุกพรรค ไมมีพูดต่ํากวา ๑๒ ปละครับ ประถม มัธยมนี่พูดอยูแลว อนุบาลก็พูดกัน 
ทุกพรรค มีบางพรรคไปไกลถึงมหาวิทยาลัย แตทําไมวันนี้รัฐบาลเขียนนโยบายมาไมใช 
คําวา อยางนอย ๑๒ ป แตจํากัดไวที่ ๑๒ ป อยากใหทบทวนครับ ใหความสําคัญกับเร่ือง 
นี้ ทําเรื่องนี้สําหรับอนาคตของลูกหลาน สําหรับความเขมแข็งของบานเมืองของเรา 
ผมกังวลวาที่ทานจํากัดอยู ๑๒ ปนี่กําลังเปนกรอบที่จะมาสรางปญหาใหกับตัวทานเอง 
เพราะทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการไปใหสัมภาษณแลววาเมื่อจํากัดอยู ๑๒ ป 
แตมีความประสงคอยากจะใหเด็กอนุบาล ก็เลยอยากจะขอทบทวนวาที่เรียนฟรี ตั้งตน 
กันไวที่ประถมจนจบมัธยมปลายนี่จะขอเปลี่ยนเปนอนุบาลถึง ม. ตน ความจริงเรื่องนี้ 
ไมนาจะมาสรางปญหาและความสับสนในขณะนี้เลยครับ เพราะเรื่องนี้นี่มันเคยเกิดขึ้นแลว 
มีรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการอยูทานหนึ่งไปนั่งอยูประมาณ ๓ เดือน ไปจุดประเด็นนี้ 
ขึ้นมาแลวก็สรางปญหาอยางนี้ครับ รัฐมนตรีทานนั้นก็คือ พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร 
และหลังจากนั้นมาปมปญหานี้ก็เลยยังเปนปมปญหาที่คางอยู ผมก็สันนิษฐานวา 
ทานเอาเรื่องนี้มาพูดตอ แตวันนี้บานเมืองเดินมาไกลกวาที่จะกลับกลับไปสูตรงนัน้ครบั ---- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สตมิา ๒๓/๑ 
 
ถาทานอยากจะใหการศึกษาอนุบาลฟรีกรุณาทําเปน ๑๔ ป หรือ ๑๕ ปเถอะครับ ทบทวน 
ตรงนี้เสียวาไมใช ๑๒ ป แตอยางนอย ๑๒ ป เพราะรัฐธรรมนูญก็บัญญัติเอาไวอยางนั้น 
อยูแลว และถาทานไปทําอยางที่ทานพูดคือใหจบที่ ม. ตนนี่ครับ มันจะเปนเรื่องอันตราย 
อยางยิ่งสําหรับการศึกษาของเราในอนาคต เพราะนั่นหมายความวา ม. ปลายไมฟรี 
ม. ปลายเปนจุดที่ลอแหลมที่สุดครับ เพราะ ม. ปลายคือวัยเด็กที่สามารถเร่ิมตนทํางานได 
เสี่ยงที่สุดตอการที่จะถูกแรงกดดันทางเศรษฐกิจและครอบครัวใหไปหางานทําแลวออก 
จากโรงเรียน เพราะถาอยูในโรงเรียนไมเรียนฟรี นอกจากจะหารายไดใหครอบครัวไมได 
แลวยังเปนภาระของครอบครัวดวย ขอใหทบทวนเรื่องนี้ครับ ถา ๒-๓ วันนี้ทบทวนตัดสินใจใหม 
ไดประกาศเลย พวกกระผมจะมีความสบายใจมากวาเด็ก ม. ปลายจะไดเรียนฟรีตาม 
แนวทางที่เราทํากันมาและจะไมมีการทบทวนเรื่องนี้  
   ถัดมาที่เกี่ยวของกับเรื่องนี้ก็คือวา ทานก็พูดถึงเรื่องโอกาสของเยาวชนผาน 
กองทุนใหกูยืมที่ผูกพันกับรายได ในอนาคต ตรงนี้ก็สําคัญอีกครับ เพราะกองทุนกูยืมเพื่อ 
การศึกษาที่มีอยูในขณะนี้มีอยูกองทุนเดียวที่มีกฎหมายรองรับเรียบรอยแลวงานได คือ 
กองทุนกูยืมเพื่อการศึกษาที่เรียกสั้น ๆ วา กยศ. แนวคิดเกิดขึ้นในสมัยรัฐบาลของ 
ทานนายกรัฐมนตรีชวน กฎหมายมาเสร็จในสมัยรัฐบาล ทานนายกรัฐมนตรีบรรหาร 
กองทุนนี้ใหเงินกูยืม แกเด็กนักเรียนที่มาจากครอบครัวที่ยากจน ใหตั้งแต ม. ปลายขึ้นไป 
จนจบปริญญา และใหกูไมใชเฉพาะคาเลาเรียนครับ แตคากินอยูดวย แตวาจะดวยเหตุผล 
อะไรก็แลวแตรัฐบาลของทานนายกรัฐมนตรีทักษิณอยากจะตั้งกองทุนกูยืมขึ้นมาอีก 
กองทุนหนึ่ง เรียกสั้น ๆ วา กรอ. หรือกองทุนใหกูยืมที่ผูกพันกับรายไดในอนาคต ความตาง 
ก็คือ กรอ. บอกวานอกจากจะใหเด็กที่ยากจนแลวใหเด็กทุกคน เฉพาะที่เขามหาวิทยาลัย 
และความตางอีกประการหนึ่งก็คือใหเฉพาะคาหนวยกิต คือคาเลาเรียนไมใหคากินอยู 
สุดทายรัฐบาลของทานนายกรัฐมนตรีสุรยุทธก็จับ ๒ กองทุนนี้มารวมกัน และแนนอน 
ก็ตองใช กยศ. เปนหลักเพราะ กยศ. มีกฎหมายรองรับอยู กระผมก็กราบเรียนทานประธานวา 
ทานรัฐมนตรีอยาติดยึดกับเร่ืองชื่อหรือวาใครเปนคนเริ่มตนอะไรไวครับ กองทุนกูยืม 
เพื่อการศึกษา กยศ. นี่ใชเปนฐานเถอะครับเพราะมีกฎหมายรองรับอยูแลวอยากจะปรับเปลี่ยน 
 



๖๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สตมิา ๒๓/๒ 
 
วิธีการบริหารในเรื่องการกูเงิน เงื่อนไขการกู การชําระเงิน ใชกองทุนนี้ได อยากจะขยาย 
ใหทุกคนไดกู กระผมก็ไมขัดของ เพียงแตอยาไปตัดเงินในสวนที่เปนเงินกูสําหรับคากินอยู 
เพราะเด็กที่เขาในมหาวิทยาลัยนะครับ มันไมใชเฉพาะคาหนวยกิตหรอกครับที่เปนภาระ 
ของเขาสวนใหญจากบานอยูหอตองหาที่อยู ตองกินอยู ถาโชคดีก็อาจจะมีงานทําซึ่ง 
สามารถทําใหไมกระทบกับการเรียนของตัวเอง เพราะฉะนั้นอยายึดติดกับ กรอ. ครับ 
จะเรียกชื่อกองทุน กยศ. เปลี่ยนชื่อกระผมก็ไมขัดของ จะใหทุกคนกูก็ไมขัดของ แตขอให 
เด็กที่มาจากครอบครัวที่ยากจนไดกูและมีคากินอยูตอเนื่องตอไป อันนี้เพื่อทําความเขาใจ 
วาเรื่องของโอกาสทางการศึกษานั้น นโยบายที่เขียนอยูและสิ่งที่ทานใหสัมภาษณนี่ยังสราง 
ความวิตกกังวลใหกับพวกเรา  
   อีกเรื่องหนึ่งสั้น ๆ ครับ ก็คือเร่ืองทุนการศึกษาทั้งในและตางประเทศนั้น 
กระผมทราบดีวามันเคยมีโครงการหนึ่งอําเภอหนึ่งทุนนะครับ ซึ่งก็กราบเรียนวาจริง ๆ 
แลวก็สามารถดําเนินการตอได และขอใหทําอยางที่รัฐบาลของทานนายกรัฐมนตรีสุรยุทธ 
ก็คือวาจัดเปนเรื่องงบประมาณใหเรียบรอยครับ อยาไปผูกนี้ติดกับเร่ืองหวยบนดิน ทําให 
เปนเรื่องของกระทรวงศึกษาเสีย แลวก็ไปทบทวนปญหาในอดีตที่ผานมาวาที่เด็กไปแลว 
ในที่สุดกลับมา ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                            - ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พชัรี ๒๔/๑ 
 
หรือในกรณีที่เลวรายกวานั้นก็คือมีปญหาเพราะปรับตัวไมได ทําอยางไร ไมเพียงแตจัดเงิน 
แตจัดระบบการดูแลคัดเลือกเด็ก และเขาไปชวยดูแลวาเด็กสามารถปรับตัวได เรียนได 
เวลากระผมเดินทางไปตางประเทศก็จะขอเยี่ยมเด็กที่ไปในโครงการเหลานี้เสมอเพื่อให 
กําลังใจครับ และผมคิดวาการจัดระบบการดูแลในหลายประเทศจะยังเปนเรื่องที่มีความจําเปน 
นี่คือเร่ืองของโอกาสทางการศึกษา  
   อีกเรื่องหนึ่งที่เกี่ยวกับการศึกษาก็คือเร่ืองคุณภาพ ตรงนี้สิ่งที่กระผม 
กราบเรียนไวเปนขอสังเกตก็คือวา การเขียนเรื่องของคุณภาพการศึกษา เขียนไวในเชิง 
นามธรรม แตวาจะเกิดขึ้นไดหรือไมนั้นก็คงตองไปดูทั้งในเรื่องของคุณภาพเด็ก ซึ่งก็ขอเสนอวา 
ทานคงตองประสานงานกับกระทรวงอื่น ๆ อยางใกลชิด เพื่อใหพัฒนาการของเด็กตั้งแต 
เด็กเล็กโดยเฉพาะในเรื่องโภชนาการ เร่ืองสมอง ไดรับการดูแลเอาใจใสอยางครบถวน 
แตวาสวนที่ ๒ ก็คือเร่ืองครูครับ นโยบายฉบับนี้ในขอ ๒.๑ นโยบายการศึกษา เขียนเรื่อง
ครูนอยมาก ไมไดแสดงออกวาไดรับรูถึงปญหาในเรื่องของการขาดแคลนที่เกิดขึ้นจากปญหา 
การกระจายครูวาจะแกไขอยางไร ไมไดมีการพูดถึงวาจะทําอยางไรใหครูของเรานั้น 
สามารถที่จะมีโอกาสไดรับการอบรมเพื่อปรับปรุงทักษะตาง ๆ เพื่อประโยชนในเร่ืองของ 
คุณภาพการศึกษา และกระผมฝากไวเลยครับ นโยบายหนึ่งซึ่งพวกกระผมพูดมากแลว 
ไปที่ไหนก็เปนที่พึงพอใจของเพื่อนขาราชการครู ก็คือขอใหทานไปทบทวนภาระงานของครู 
โดยเฉพาะงานที่ไมเกี่ยวของกับการเรียน การสอนขณะนี้เยอะมาก จะเปนงานธุรการ 
งานบริหาร งานรอรับการประเมินงานสังคม งานมวลชนตาง ๆ กระผมใชนโยบายสั้น ๆ วา 
ควรจะมีนโยบายคืนครูใหนักเรียน ขอความกรุณารับขอเสนอนี้ไปนะครับ เพราะวาไมได 
เขียนปญหาตาง ๆ เหลานี้อยูในนโยบายการศึกษา ถารับไปกระผมเชื่อวาจะเปนประโยชน 
อยางยิ่งกับเร่ืองของคุณภาพการศึกษา ซึ่งในสวนดีก็มีนะครับ เร่ืองหลักสูตรไดเขียนเอาไวแลว 
แลวก็เร่ืองของการขยายบทบาทขององคกรตาง ๆ โดยเฉพาะองคกรทางดานการบริหาร 
จัดการองคความรูก็ดี เร่ืองพิพิธภัณฑ เรื่องศูนยสรางสรรคงานออกแบบ เร่ืองเหลานี้ 
ซึ่งเริ่มตนมาดีนะครับ ขอใหขยายแลวก็ขอใหเด็กสวนใหญไดเขาถึง สังคมสวนใหญไดเขาถึง 
 
 



๖๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     พัชรี ๒๔/๒ 
 
ก็จะเปนประโยชน แตวาเรื่องของครูนั้นขอความกรุณาวาคงตองใหความสําคัญมากกวา 
ที่มองเห็นอยูในนโยบายที่แถลง 
  สุดทายเรื่องการศึกษาครับ ก็คือเร่ืองเทคโนโลยีสารสนเทศ เชนเดียวกัน 
เทคโนโลยีสารสนเทศทานก็เขียนเอาไวชัดเจนวา จะจัดหาอุปกรณเทคโนโลยีสารสนเทศ 
เพื่อประกอบการเรียนการสอนใหโรงเรียนอยางทั่วถึงซึ่งเปนเรื่องที่จําเปน ปจจุบันเด็กนักเรียน 
ยังขาดแคลนเรื่องของอุปกรณเร่ืองคอมพิวเตอรเทคโนโลยีสารสนเทศคอนขางมาก ถาดู 
สัดสวนมีตัวเลขที่บอกวามีคอมพิวเตอร ๑ เครื่อง เด็กใชกันถึง ๔๐ คน ควรจะลดลงมา 
อยางนอยในระยะของรัฐบาลนี้ใหเหลือสัก ๑๐ คนตอ ๑ เครื่องเพราะฉะนั้นนโยบายแนวคิด 
เร่ืองของการจัดหาคอมพิวเตอรนั้นพวกกระผมสนับสนุนยิ่งไปดูนโยบายเทคโนโลยีสารสนเทศ 
ที่พูดถึงการเขาถึงอินเทอรเน็ตความเร็วสูง พวกกระผมก็สนับสนุนเชนเดียวกัน แตที่เปนหวง 
คือคําสัมภาษณของทานรัฐมนตรีเวลาทานรัฐมนตรีสัมภาษณทานไมพูดเรื่องการจัด 
คอมพิวเตอรใหโรงเรียน ทานพยายามจะไปพูดเหมือนกับที่อดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณพูด 
คือจัดคอมพิวเตอรใหเด็กความแตกตางงายนิดเดียว ทานประธานหลับตานึกภาพ 
สําหรับพวกกระผมนี่ความขาดแคลนคอมพิวเตอร ถาวันนี้กระทรวงศึกษาธิการเอาใจใส 
เดินหนาเสนอโครงการที่เอาคอมพิวเตอรเขาไปในโรงเรียน เขาไปสูโรงเรียนเพื่อใหมี 
เครื่องใชมากเพียงพอหรือมากขึ้น 
  (นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) ไดยืนและ 
ยกมือขึ้น) 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : มีประเด็นอะไรครับ ทานตอง 
บอกดวยนะครับวาประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผม สุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน จังหวัดนครสวรรค 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๕/๑ 
 



๖๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๒๕/๑ 
 
ผมเองตองขอประทานโทษทานหัวหนาพรรคฝายคาน จริง ๆ ไมอยากขัดทานหรอกครับ 
ฟงดูก็เพลิดเพลินดีแลว แตผมคิดวา การเอยชื่อบุคคลที่เขาไมไดอยูในสภาแหงนี้ 
แลวตําหนิเขา ซึ่งตําหนิมาทั้งปยังไมพออีกหรือครับ ผมอยากจะขอความกรุณาทาน 
ใหความเปนธรรมบางเถอะครับ การพูดถึงคนอื่นและใหคนอื่นเขาเสียหายโดยเขาตอบโต 
ไมไดนั้นขอความกรุณาไดงดเถอะครับ ผมไดฟงทานพูดหลายคําแลวครับ ตําหนิทานทักษิณ 
หลายรอบทานก็ไมไดอยูที่นี่ครับ ขอความกรุณาครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ผมวินิจฉัยนะครับก็เปนประเด็น 
ในเรื ่องของการบริหารแลวก็เพื ่อใหบรรยากาศในการประชุมสภาก็ขออนุญาต 
ทานหัวหนาพรรคครับ ก็พอนิด ๆ หนอย ๆ ก็ขอความกรุณาทานนะครับ 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : 
ทานประธานที่เคารพครับ ที่จริงกระผมก็ไมไดอยากเอยถึงหรอกครับ แตวาเปนขอเท็จจริง 
เปนขอเท็จจริง ผมเอยถึงทาน ๒ เร่ือง เปนขอเท็จจริงทั้ง ๒ เร่ือง 
  เร่ืองแรกก็คือวา ทานเปนรัฐมนตรีที่มาเสนอทบทวนเรื่องของการเรียนฟรี 
ใน ม. ปลาย ผมไมไดตําหนิทานนะครับ ทานบอกวาอยากไดเปนอนุบาลถึง ม. ตน 
ในขณะที่เขาทํามาคือ ประถมถึง ม. ปลาย  
  เร่ืองที่ ๒ ก็คือทานเปนคนตนคิดในเรื่องของการแจกเครื่องคอมพิวเตอร 
ใหกับเด็ก จะผิด จะถูก จะเห็นดวยหรือไมเห็นดวยสุดแลวแต ผมเพียงแตเสนอขอเท็จจริง 
แลวก็กราบเรียนตอไปครับวา ความคิดที่กระผมบอกวาจัดซื้อคอมพิวเตอรใหโรงเรียน 
จะเปนประโยชนก็คือวา ถาเราสามารถจัดซื้อคอมพิวเตอรใหกับโรงเรียนเด็กทุกคนจะมี 
โอกาสไดใชมากขึ้น แลวในโรงเรียนจะมีความพรอมอยูแลวในการเชื่อมตอกับอินเทอรเน็ต 
และที่สําคัญก็คือวาถาเรามีศูนยคอมพิวเตอรใหเด็กใชในโรงเรียนแลวก็สามารถใหเด็ก 
ใชนอกเวลาเรียนไดหรือแมกระทั่งวันเสาร วันอาทิตยได จัดระบบการสอดสองดูแล เราก็ 
จะมีความมั่นใจวาเด็ก เยาวชนของเรานี้ไดใชคอมพิวเตอรอยางเกิดประโยชนสูงสุดและมี 
คนที่คอยสอดสองดูแลดวย ในทางกลับกันถาเราเอาเงินกอนเดียวกันไปซื้อคอมพิวเตอร 
๑ ลานเครื่องเพื่อแจกเด็ก นั่นหมายความวาเด็กอีกประมาณ ๙ หรือ ๑๐ ลานคน 
 



๖๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๒๕/๒ 
 
ในโรงเรียนที่ไมไดรับแจกไปก็เสียโอกาส เด็กที่ไดรับไป ๑ ลานคน เอากลับไปบาน 
ก็อาจจะไมมีอินเทอรเน็ตเชื่อมตอ และที่สําคัญก็คือวาการใชคอมพิวเตอร ตรงนั้นก็ 
อาจจะเปนการใชซึ่งไมมีผูหลักผูใหญที่อาจจะคอยชวยเหลือดูแล เพราะก็เปนความกังวล 
ของสังคมอยูแลว พวกเราเปนผูแทนไปหาเสียง ไปพบปะประชาชน ผูใหญกังวลอยูแลววา 
เด็กใชเวลาอยูกับคอมพิวเตอรทั้งวันไมรูวาเรื่องอะไร อันนี้คือสิ่งซึ่งอยากจะกราบเรียน 
เพื่อชี้ใหเห็นครับวา ขอความกรุณาทานรัฐมนตรีทบทวนนะครับ อยางที่กระผมกราบเรียนครับ 
อยาไปยึดติดเรื่องของการตลาด ขอใหทําเรื่องที่เปนประโยชนตามความเปนจริงในระยะยาว 
แลวพวกกระผมจะสนับสนุนอยางเต็มที่ครับ ทั้งหมดนี้ก็คือเร่ืองของนโยบายการศึกษาที่ 
อยากจะกราบเรียนนะครับ ผมทิ้งประเด็นในเรื่องของสังคมไวนิดเดียวครับ ที่เกี่ยวของ 
ไมใชเร่ืองการศึกษาโดยตรงกังวลใจนิดหนอยวา เหมือนกับที่ความชัดเจนในเรื่องของครู 
ไมมีในนโยบายการศึกษา นโยบายดานอื่น ๆ เชน ดานสาธารณสุขก็ไมไดเขียนในเรื่อง 
ของแพทยหรือบุคลากรทางสาธารณสุขไวอยางชัดเจนเทาไรนัก ยกเวนกรณีของ อสม. 
ซึ่งพวกกระผมก็หวังเปนอยางยิ่งวาทานจะเดินหนามีคาตอบแทนใหกับ อสม. อันนี้เปน 
เร่ืองซึ่งอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐบาลในสวนของนโยบายการศึกษา 
  มาที่นโยบายเศรษฐกิจครับ เมื่อเชานี้ทานนายกรัฐมนตรีเร่ิมตนอารัมภบท 
กอนจะแถลงนโยบายนั้นก็ไดเห็นปญหาวา รัฐบาลก็มีความกังวลอยูกับสิ่งที่ตองเผชิญ 
ในแงเศรษฐกิจจากนี้ไป พูดถึงปญหาวิกฤติที่อาจจะเกิดมาจากความผันผวนของเศรษฐกิจโลก 
พูดถึงปญหาที่ตกคางมา พูดถึงความสําคัญในการที่จะทําใหประเทศของเรานั้นมีขีด 
ความสามารถในการแขงขัน แตกระผมก็กราบเรียนครับวาที่จริงแลวรัฐบาลนี้ก็มีโอกาส 
แลวจังหวะเวลาขณะนี้ สถานการณขณะนี้ก็เปนโอกาสในหลาย ๆ ดาน สําหรับรัฐบาล 
เหมือนกัน 
 
                     .                                                                                                - ๒๖/๑ 
   
 
 



๖๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          กมลมาศ ๒๖/๑ 
   

ประการแรกเลยการที่เราหวนกลับคืนสูรูปแบบการปกครองในระบอบ 
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขที่สากลยอมรับ มันเปนตัวชวยในเรื่อง 
ของความเชื่อม่ันอยางมหาศาลในตัวอยูแลว ทานประธานจะเห็นครับวาบรรดาประเทศ 
ตาง ๆ ทันทีที่เรากลับสูระบบนี้ เขาก็จะสามารถดําเนินการหลายอยางกับเราไดทันที เชน 
สหรัฐอเมริกาก็จะพูดถึงการคืน เร่ืองของความชวยเหลือตาง ๆ ในยุโรปบรรดาผูบริหาร 
ของประเทศก็จะสามารถเดินทางมาพบปะเขามาเยี่ยมเยือนประเทศไทยไดหลังจากที่ 
ถูกหามหรือมีขอหามวางเวนไปในชวงที่เปนการปฏิวัติ เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนโอกาสทอง 
ที่รัฐบาลตองฉกฉวยในเรื่องของการสรางความเชื่อม่ัน เพราะสถานการณของการกลับคืน 
สูรูปแบบประชาธิปไตยเปนใจอยูแลว และในบางเรื่องครับแมวาจะเปนปญหา เชน 
ราคาน้ํามันมันก็มาพรอม ๆ กับโอกาส เพราะสถานการณราคาน้ํามันในขณะนี้มีผล 
ชวยฉุดใหราคาพืชผลดีขึ้นไปโดยอัตโนมัติ ไมวาใครจะเปนรัฐบาล เพราะฉะนั้นเงื่อนไข 
ตาง ๆ เหลานี้คือโอกาสที่รัฐบาลควรจะฉกฉวยเพื่อสรางความเชื่อม่ัน ความเชื่อม่ัน 
เปนเรื่องแรกที่รัฐบาลจะตองดําเนินการในทางเศรษฐกิจ ซึ่งกระผมขอกราบเรียนวาขณะนี้ 
มันมี ๒ ประเด็นหลักที่รอคอยรัฐบาลในการสรางความเชื่อม่ัน  
   เร่ืองแรก ก็คือปญหาที่พี่นองประชาชนบนมากที่สุด คือเร่ืองของแพง 
ทานนายกรัฐมนตรีก็คงทราบเรื่องนี้ เมื่อวานทานก็ไดออกโทรทัศนพูดถึงเรื่องนี้บนไปกับ 
ประชาชนดวยวามีปญหาของแพง ราคาสินคาตาง ๆ เพิ่มขึ้นอยูตลอดเวลาตรงนี้ทําลาย 
ความรูสึก ความเชื่อม่ัน ความกลาในการใชจายเงิน สงผลกระทบตอการหมุนเวียน 
ของเงินในระบบเศรษฐกิจ รัฐบาลก็แถลงนโยบายไวเรียบรอยนะครับ แตวาเขียนกวาง ๆ 
ไวในขอ ๑.๔ วาจะแกปญหาความเดือดรอนของประชาชนและผูประกอบการโดยดูแล 
เสถียรภาพของคาเงินบาท ราคาสินคาอุปโภคบริโภค และราคาพลังงานใหอยูในระดับ 
ที่เหมาะสม เมื่อวานทานนายกรัฐมนตรีก็ไดขยายความเล็กนอย ความคิดทานเรื่องของ 
เศษสตางค การขึ้นราคาที่ไมเปนธรรมเพราะขึ้นมากกวาตนทุน เนื่องจากมีการปดเศษ 
แลวก็บอกวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยกําลังจะไปดําเนินการเรื่องนี้ 
ผมก็ทราบวาจะมกีารประชุมกับทางผูประกอบการ เพื่อจะดูวาจะขึ้นราคาสินคาหรือไมขึ้น 
 



๗๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๒๖/๒ 
 
ราคาสินคาอยางไรใหสะทอนตนทุนอยางเปนธรรมก็ถูกตอง แตมันมีเร่ืองซึ่งผมคิดวา 
รัฐบาลคงตองยอนไปดูตั้งแตตนน้ําใหมากที่สุด คือการตรวจสอบตนทุนนั้นจะมีตนทุน 
ตัวหนึ่งซึ่งทานประธานและพวกเราทุกคนจะทราบในขณะนี้วาเพิ่มขึ้นอยางรวดเร็ว 
แนนอนนั่นก็คือเรื่องของพลังงาน เพราะฉะนั้นเราจะเห็นครับ ตอนนี้ราคาน้ํามันแกสหุงตม 
ไฟฟา คาขนสงมันจะสงตอมายังราคาสินคาหมด และถาปดเศษหรือไมสามารถไปปองกัน 
ไมใหเขาปดเศษได การเพิ่มขึ้นของราคาสินคามันก็จะยิ่งเพิ่มสูงกวาการเพิ่มขึ้นของตนทุน 
เหลานี้ ประเด็นก็คือวารัฐบาลมีความคิดในเรื่องของการจัดการเกี่ยวกับราคาพลังงาน 
อยางไร เร่ืองนี้บังเอิญเปนเรื่องที่พวกกระผมนี่พูดมากที่สุดในชวงของการเลือกตั้ง 
และเราเขาใจดีวารัฐบาลเองตองรณรงคใหพี่นองประชาชนตองประหยัดพลังงาน 
ตองพยายามที่จะลดการพึ่งพาในแงของพลังงานที่นําเขา รวมไปจนถึงเรื่องของการที่จะตอง 
ระมัดระวังไมใหการเขาไปแทรกแซงกลไกตลาดเปนไปในทางที่ผิด หรือเปนอันตราย 
หรือไมยั่งยืน หรือเสียวินัย แตเราเชื่อวามันอยูที่มุมมองวิธีการคิดและการจัดการครับ 
วันที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานไปที่กระทรวงแลวก็ใหสัมภาษณ ผมตอง 
กราบเรียนทานประธานวา ผมยังนึกชมเชยอยูในใจวาการใหสัมภาษณของทานนั้นดูจะมี 
ความเขาอกเขาใจปญหาของพี่นองประชาชนมากกวาคําสัมภาษณของอีกหลาย ๆ ทาน 
คือทานไปถึงวันแรกทานเขาใจทันทีเลยวาเรื่องใหญสําหรับชาวบาน ------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๗๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       พรรษวรรรณ ๒๗/๑ 
 
ก็คือทําอยางไรลดราคาแกสหุงตมหรืออยาใหแกสหุงตมขึ้นราคา รูวาพี่นองประชาชน 
เดือดรอนจากเรื่องนี้ ขณะเดียวกันก็เขาใจครับ ทานก็ไมผลีผลามที่จะไปบอกวาทานจะทํา 
อยางนั้นอยางนี้โดยไมฟงขอมูลใหรอบดานกอน ผมก็คิดวาเปนทาทีที่เหมาะสม แตวา 
จากนี้ไปแหละครับคือจุดที่ทานจะตองตัดสินใจ ที่ผานมาพอรัฐบาลจะดําเนินการ 
ในเรื่องนี้มันมักจะมีการทําความเขาใจที่คลาดเคลื่อนวารัฐบาลจะตองไปแทรกแซงกับ 
กลไกตลาดอยูตลอดเวลาที่จริงไมใชครับ อยางกรณีน้ํามันนี่ครับสิ่งที่เรานําเสนอก็คือวา 
ลดภาระประชาชน แทนที่ประชาชนที่ใชน้ํามันบางตัวโดยเฉพาะดีเซล หรือแกสโซฮอล 
ตองจายเงินเขากองทุนน้ํามันซึ่งเปนภาระเพิ่มเติมขึ้นสําหรับประชาชน ในภาวะอยางนี้ 
รัฐบาลเลิกเก็บเสีย เบนซินเราไมวาเอาเฉพาะดีเซลกับแกสโซฮอลทําเสีย ตรงนี้ขอให 
ทานรัฐมนตรีไปพิจารณานะครับ และผมยืนยันวาไมเปนการแทรกแซงกลไกตลาดครับ 
เพราะการแทรกแซงกลไกตลาดเกิดขึ้นวันที่รัฐบาลตัดสินใจไปเก็บเงินเพิ่มจากประชาชน 
เขากองทุนน้ํามัน เพราะนั่นไมใชสวนหนึ่งของกลไกตลาด ถาทําตรงนี้นี่ก็จะลดตนทุน 
ในบางสวนเพื่อทําใหมันเปนลูกโซละครับ เราก็หวังวาตรงนี้จะชวยลดตนทุนเรื่องขนสง 
ลดตนทุนในเรื่องสินคาบริการไดดวย ที่สําคัญไปกวานั้นก็คือวาในกรณีของแกสหุงตมนั้น 
รัฐบาลในอดีตไดถือวาเปนสินคาสําคัญครับ ใชในครัวเรือน ใชในการทําอาหารละครับ 
หรือใชสําหรับพอคาแมคาที่อยูในตลาดทําขาวแกงใหกับพวกเราที่ไปแวะกินกันตามถนน 
หรือในตลาด  แกสหุงตมไมมีทางเปนสินคาที่ใชฟุมเฟอยครับถาใชสําหรับหุงตม 
ในครัวเรือน ตรงนี้ในอดีตรัฐบาลก็จะชดเชยเรื่องคาขนสงแลวก็จะตรึงราคาไว วันนี้กําลังมี 
การเปลี่ยนแนวความคิดวาจะตองลอยตัวใหเปนไปตามราคาในตลาดโลก กระผม 
กราบเรียนผานไปยังทางรัฐบาลครับวา ขอใหตัดสินใจใหชัด พวกกระผมมีความเห็นวา 
แกงหุงตมในขณะนี้ที่ไดมาสวนใหญเปนแกสธรรมชาติของเรา คําวา เรา คือคนทั้งประเทศครับ 
ไมใชรัฐวิสาหกิจหรือองคกรใดองคกรหนึ่ง ตนทุนของการไดแกสธรรมชาติเปลี่ยนมาเปน 
แกสหุงตมตัวนี้ไมไดสูงไปกวาราคาที่เราเคยซื้อขายกันละครับกอนหนาที่จะมีการบอกเริ่ม 
ลอยตัวแลวก็ขึ้นไปถังละ ๒๐ บาท ผมยืนยันครับวาวันนี้ควรจะเปนสิทธิของคนของเรา 
ที่ไดใชแกสของเราในราคาที่ถูก เหมือนกับหลายประเทศที่เขามีน้ํามันเปนของตัวเอง 
 



๗๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        พรรษวรรรณ ๒๗/๒ 
 
เขาไมคิดขายน้ํามันใหกับคนของเขาในราคาที่ขายใหกับคนอื่น มิฉะนั้นคงไมเกิดปญหา 
อยางที่การลักลอบน้ํามันเขามาจากมาเลเซียหรอกครับ เพราะมาเลเซียก็ใชน้ํามันขายให 
คนของเขาในราคาถูก ตัดสินใจใหเด็ดขาดในเรื่องนี้ครับ สวนการจะไปจํากัดการใช 
ในรถยนตหรือในโรงงานตรงนั้นไมวากันครับ ถาเกรงวาจะทําใหเกิดความไมเหมาะสม 
หรือการทําใหเกิดความสิ้นเปลืองหรือไมพอ ขอใหดําเนินการในเรื่องนี้ เชนเดียวกันนะครับ 
ทั้งเรื่องน้ํามัน เร่ืองแกสนี่ พวกเราก็เชื่อวาสามารถทําเปนเรื่องเรงดวน แลวก็ถือวาเปน 
ของขวัญใหกับพี่นองประชาชนไดในโอกาสที่ถือวาไดนักการเมืองที่มาจากการเลือกตั้ง 
กลับมาบริหารประเทศ รวมทั้งเรื่องไฟฟาครับ ซึ่งทุกพรรคก็หาเสียงนะครับ ไมใชแควา 
จะไมขึ้นอยางที่มีการวางแผนกัน แตวาสวนลดตางๆ โดยเฉพาะคนใชไฟนอย คนยากคนจนนั้น 
ก็ขอใหดําเนินการทั้งหมดเพื่อชวยใหผูบริโภคหรือประชาชนที่จับจายใชสอยสามารถที่จะ 
ลืมตาอาปากชวยเสริมความเชื่อม่ันใหเศรษฐกิจหมุนเวียนได ผมขอฝากอีก ๒ เร่ืองเทานั้นครับ 
ในเรื่องของความเชื่อม่ันที่เกี่ยวของกับตนทุนของประชาชน ๑. คือเร่ืองหนี้สินครับ บังเอิญ 
ทานเขียนเรื่องหนี้สินไวเฉพาะการพักหนี้ของเกษตรกรรายยอยและยากจนที่ผานกระบวนการ 
จัดทําแผนฟนฟูอาชีพ แตขณะนี้ปญหาหนี้สินที่เปนปญหาใหญเร่ืองหนึ่งก็คือ ปญหาหนี้ 
บัตรเครดิต แลวก็ถูกซ้ําเติมโดยปญหาการใชบังคับ --------------------------------------------- 
 

 - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                กุลนิษฐ ๒๘/๑ 
 
กฎหมายขอมูลเครดิต ตรงนี้อยากใหรัฐบาลเรงเขาไปชวยสะสางครับ วาทําอยางไรพี่นอง 
ประชาชนของเราที่มีปญหาเรื่องหนี้บัตรเครดิตจะไดรับโอกาสในเรื่องของการปรับ 
โครงสรางหนี้ ในเรื่องการไดรับความเปนธรรมจากบัตรเครดิต ในเรื่องของการที่ไมถูก 
กฎหมายขอมูลเครดิตที่ถูกนําไปใชในลักษณะที่จํากัด แมกระทั่งคนที่มีหนี้คางเล็ก ๆ 
นอย ๆ เปนปญหากับการที่จะมีเงินทุนหมุนเวียนในการดํารงชีพ สวนสําหรับเกษตรกรนั้น 
ก็คงขอฝากไวสั้น ๆ อีกเรื่องเดียวก็คือ เร่ืองปุยซึ่งราคาเพิ่มขึ้นรวดเร็วมากจนทําใหพี่นอง 
ประชาชนจํานวนมากที่เปนเกษตรกรแมวาราคาพืชผลดีก็ยังมีปญหาอยูในเรื่องรายได 
ตรงนี้ครับเปนเรื่องแรกเรื่องสําคัญที่ผมกราบเรียนวาอยากเห็นรัฐบาลสรางความเชื่อม่ัน 
โดยการแกปญหา ทานนายกรัฐมนตรีหยิบขึ้นมาเปนเรื่องใหญดีแลวครับเร่ืองของแพง 
ทําใหสําเร็จ ทําในสิ่งที่รัฐบาลทําได แลวผมคิดวาจะทําใหเกิดความเชื่อม่ันเปนฐานที่ดี 
สําหรับเศรษฐกิจในการที่จะกาวเดินขางหนาตอไป  
   เร่ืองที่ ๒ ที่เกี่ยวกับความเชื่อม่ันก็คือนโยบายของรัฐบาลครับ ตรงนี้สิ่งที่ 
ยังอยูในใจของคนในวงการจํานวนมาก ก็คือนโยบายหลายนโยบายที่ไปสรางความหวั่นไหว 
ใหกับบรรดานักลงทุนทั้งตางประเทศ ทั้งในประเทศ กระผมกราบเรียนวารัฐบาลก็เขาใจวา 
จะตองมีการบริหารจัดการในเรื่องเหลานี้ดวยความละเอียดออนนะครับ ไดไปเขียนนโยบาย 
เอาไวเร่ืองแรกเลยที่เปนเรื่องที่วิพากษวิจารณกันมากก็คือปญหาเรื่องของเงินทุนระหวาง 
ประเทศ ก็เขียนเอาไววาจะไปดูแลในเรื่องของการที่จะกํากับการเคลื่อนยายของเงินทุน 
ระยะสั้น ระยะยาวใหเกิดประโยชนสูงสุด แตคําถามวันนี้ที่รอคําตอบคือปญหามาตรการ 
๓๐ เปอรเซ็นต การกันสํารองของธนาคารแหงประเทศไทย เร่ืองนี้ทุกพรรคพูดตรงกันนะครับ 
ชวงหาเสียง บอกวายกเลิก ทานนายกรัฐมนตรีก็ยืนยันการใหสัมภาษณกับสื่อตางประเทศวา 
๖ พรรคเห็นพองตองกันแลวก็สงใหกระทรวงการคลังกับธนาคารแหงประเทศไทยไปดู 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังทานก็ไปพบกับธนาคารแหงประเทศไทยประชุมกัน 
เสร็จเรียบรอยแตยังไมมีขอยุติ มีการพูดถึงระยะเวลา ๒ เดือน ซึ่งผมไมแนใจวาหมายถึงวา 
จะตัดสินเรื่องนี้ภายใน ๒ เดือน หรืออีก ๒ เดือนจะยกเลิกหรืออะไร ประเด็นที่กระผม 
อยากจะกราบเรียนอยูตรงนี้ครับ เมื่อความเชื่อม่ันเปนจุดเริ่มตนที่สําคัญในการบริหาร 
 



๗๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                กุลนิษฐ ๒๘/๒ 
 
เศรษฐกิจที่ดี ขอใหทางกระทรวงการคลังไดสรางความเชื่อม่ันโดยการแสดงภาวะความเปนผูนํา 
ที่เหมาะสม เร่ืองนี้ถาทานมั่นใจขอมูลของทาน ดูขอมูลของธนาคารแหงประเทศไทยแลว 
เห็นวาสมควรที่จะยกเลิก เพราะอยางที่พวกกระผมพูดไมใชเฉพาะหาเสียงนะครับ  
พูดตั้งแตวันที่เขาประกาศใช แลวตอมาตองมาผอนผันไปเรื่อย ๆ วานโยบายนี้มีผลทาง 
จิตวิทยาในเชิงสัญญาณมากกวาการแกไขปญหาอัตราแลกเปลี่ยนซึ่งมีวิธีการมาตรการ 
อ่ืนซึ่งควรจะทําใหชัดเจนเสีย ยกเลิก แตถามีขอมูลบางอยางที่ทานไปพบกับธนาคาร 
แหงประเทศไทย เปนแงมุมซึ่งทานคาดไมถึงมากอน แลวก็เห็นวาเหตุผลของธนาคาร 
แหงประเทศไทยเขาดีกวาทานก็ประกาศไปสิครับวามันไมเหมาะสมที่จะยกเลิก แลวเมื่อ 
สถานการณเหมาะสมเมื่อไร จะยกเลิก อยางนี้ ความเชื่อม่ันจะเกิดขึ้นครับ แตถาวันนี้แลว 
ไปอีก ๒ เดือน คนในวงการยังจะตองกังวลอยูตลอดเวลาวาจะยกเลิกหรือไมยกเลิก จะมี 
มาตรการรองรับอะไร หรือไมนี้ไมเอื้ออํานวยตอการเรียกความเชื่อม่ัน ฉกฉวยโอกาสจาก 
ที่กระผมกราบเรียนกอนหนานี้วาเปนจังหวะเวลาที่รัฐบาลจากการเลือกตั้งสามารถสราง 
ความเชื่อม่ันทางเศรษฐกิจใหรุดหนาไปไดก็อยากจะฝากเรื่องนี้ไปยังทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการคลังนะครับวา การทํางานในเรื่องอยางนี้กระผมอยากเห็นปรึกษาหารือ 
ภายในเรียบรอย ปรากฏตอสาธารณะคือประกาศสรางความเชื่อม่ันมากกวาการไปพบปะ 
มีสาธารณะจับจองอยูแลวออกมาแลวไมมีขอยุติ อันนี้คือเร่ืองที่มีความสําคัญมาก 
ที่กระผมอยากจะกราบเรียน สืบเนื่องจากเรื่องนี้ก็คือวาอยากเห็นความชัดเจนดวยวา ----- 
  

        - ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



๗๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         ณัฐวัฒน ๒๙/๑ 
 
กระทรวงการคลังกับธนาคารแหงประเทศไทยจะทํางานกันอยางไร ประเด็นก็มีอยูวา 
หลายครั้งพวกเราก็จะมีคําพูดสั้น ๆ แลวก็ทําใหคนนี่ไขวเขว เหมือนกับเมื่อสักครูผม 
ชี้ใหเห็นวาคนใชคําวา กลไกตลาด เสียจนไมกลาไปปรับการสงเงินเขากองทุนน้ํามัน 
บางทีคนมาพูดเรื่องความอิสระของธนาคารกลาง จนเสมือนกับวารัฐบาลหรือกระทรวง 
การคลังไปยุงเกี่ยว ไปเก่ียวของอะไรไมไดเลย ไมใชครับ ผมอยากใหรัฐบาลชุดนี้ยืนยัน 
ความเปนอิสระของธนาคารกลางใน ๒ แงมุมคือ  
  ๑. สวนที่เขากํากับดูแลสถาบันการเงินไมเขาไปยุงเกี่ยว ไมใหเกิดปญหา 
เร่ืองสถาบันการเงิน เร่ืองการปลอยสินเชื่อ เร่ืองการกํากับดูแล 
   ๒. ไมไปทําลายวินัยของธนาคารแหงประเทศไทยซึ่งตองดูแลปญหาเงินเฟอ 
เพราะเขาจะกลัววาฝายการเมืองอยางพวกเรานี่ไมคอยสนใจเรื่องเงินเฟอกลัวเศรษฐกิจ 
ไมดี กลัวจะเสียคะแนนเสียง ก็อยาไปทํา อยาไปทําใหเสียวินัย แตไมไดหมายความวา 
นโยบายการเงินกับนโยบายการคลังจะเปนอิสระตอกันได เปนไปไมได เพราะฉะนั้น 
เกี่ยวพันกับเร่ือง ๓๐ เปอรเซ็นต กับเร่ืองอัตราแลกเปลี่ยน ก็คือผมอยากเห็นธนาคาร 
กลางกับกระทรวงการคลังนี่ครับ เมื่อพบปะกันแลวสามารถแสดงจุดรวมมาไดชัดเจนวา 
ประเมินสถานการณเศรษฐกิจและเปาหมายทางเศรษฐกิจตรงกันนะ แลวจะมีการแบงหนาที่วา 
นโยบายการเงินจะไปทําอะไร นโยบายการคลังจะไปทําอะไร ตรงนี้ไมใชการแทรกแซงครับ 
แตจะเปนการสรางความเชื่อม่ันวามีการประสานสอดคลองกันแลวระหวางกระทรวงการคลังกับ
ธนาคารแหงประเทศไทย ไมใชความผิดของทานรัฐมนตรีหรอกครับ เพราะวาปญหานี้ 
เกิดขึ้นมากอนทานเขามาอยูแลว เพราะมีการวิพากษวิจารณโดยกระทรวงการคลังวา 
ธนาคารแหงประเทศไทยทําอยางนั้นอยางนี้ มีการวิพากษวิจารณกลับมาจากธนาคาร 
แหงประเทศไทยวาแลวทําไมกระทรวงการคลังไมทําอยางนั้นอยางนี้ บรรยากาศอยางนี้ 
ไมเอื้อตอความเชื่อม่ันทางการเงินการคลัง ซึ่งทานรัฐมนตรี และถาจําเปนทานนายกรัฐมนตรี 
ก็ตองแสดงภาวะความเปนผูนําในการที่จะสรางความเชื่อม่ัน และกติกาในการทํางานกับ 
ธนาคารแหงประเทศไทยใหเกิดความชัดเจนขึ้นครับ นี่คือประเด็นแรกที่เกี่ยวของกับเศรษฐกิจ 
คือความเชื่อม่ัน 
 



๗๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         ณัฐวัฒน ๒๙/๒ 
 
   ประเด็นถัดมาครับ หลักของนโยบายของรัฐบาลชุดนี้ในการที่จะแกปญหา 
เศรษฐกิจสวนหนึ่งก็คือเร่ืองโครงการขนาดใหญ จะสรางงาน สรางรายได มีการพูดกัน 
เยอะแลวนะครับ ทั้งรถไฟฟา ทั้งรถไฟทั้งที่เปนความเร็วสูงทั้งที่เปนรถไฟทางคู กางปลา 
ชานเมืองไปจนถึงเรื่องของระบบการจัดหาน้ําที่ทานนายกรัฐมนตรีไดพูดถึงเรื่องของ 
อุโมงคสงน้ํามูลคาหลายแสนลานบาทที่จะผันน้ําเขามาสูภาคอีสาน รวมไปถึงการพูดถึง 
การพัฒนาสนามบินที่เปนโครงการขนาดใหญ ทั้งสุวรรณภูมิและก็ทาอากาศยานอื่น ๆ 
กระผมขอกราบเรียนเลยนะครับวาพรรคประชาธิปตยเห็นดวยวาจะตองมีการลงทุนขนาด 
ใหญ เพราะในชวงหลายปที่ผานมาโครงสรางพื้นฐานเราขาดการพัฒนา แตสิ่งที่อยากจะ 
กราบเรียนก็คือวาโครงการขนาดใหญที่จะเกิดขึ้นขอใหปฏิบัติหรือเกิดขึ้นไดจริงภายใต 
หลักการของความคุมคาและความโปรงใสเปน ๒ หลักสําคัญ ที่ตองกราบเรียนอยางนี้ 
เพราะวารัฐบาลกอนหนานี้เคยมีการพูดถึงโครงการขนาดใหญเยอะมากมูลคามหาศาล 
แตสุดทายยังไมไดเกิดขึ้นเลยแมแตโครงการเดียว เหตุผลสําคัญก็เพราะวาถาเราขยันพูดกัน 
ไปทีละโครงการ ๆ พอเรามารวมตัวเลขเหมือนกับที่ขาวลงในวันนี้ก็จะพบวามีภาระหนี้สิน 
ที่อาจจะตองเกิดขึ้นอาจจะเปนมูลคาเปนลานลานบาท ภาระหนักก็ไปตกอยูที่กระทรวง 
การคลังอีกวาจะจัดหาเงินดวยรูปแบบงบประมาณหรือพันธบัตรหรือจะกูยืมในรูปแบบใด 
ขอใหจัดลําดับความสําคัญครับ เปนไปไมไดเลยครับโครงการที่พูดมาทั้งหมดที่ฟงมา  
๒ สัปดาหที่ผานมาจะเกิดขึ้นไดในระยะเวลา ๔ ปขางหนา แตขอใหจัดลําดับความสําคัญ 
ไววาจะเดินหนาโครงการไหนกอนโครงการไหนหลัง ยกตัวอยางเชน กรณีรถไฟฟา -------- 
 
                                                                                                                      - ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 



๗๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๓๐/๑ 
 
ทานนายกรัฐมนตรีเองก็อยากจะเห็น ๑๐ สาย อยากจะเห็นเสนทางที่ทานเห็นวาเหมาะ 
อยากจะตอไปยังชานเมือง ผมก็เรียนวาไมอยากใหเสียเวลาเรื่องการถกเถียงเรื่องเสนทาง 
เพราะมันมีแผนของมันรองรับอยูมากอนหนานี้แลว สวนจะตอขยายไป กระผมไมขัดของ 
เพื่อที่คนกรุงเทพฯ และคนชานเมืองจะไดมีรถไฟฟาใชจริงครับ แตถาเราจะตองเสียเวลา 
ถกเถียงกันอีกวาจะขีดเสนสายสีนั้นใหมหรือไม เกรงวาในที่สุดกวาโครงการนี้จะใชการได 
กวาจะเปนไปตามคํามั่นที่พวกเราไปพูดกันวาไดใชรถไฟฟา ๑๐ สาย บางพรรคบอกดวย 
วา ๑๕ บาทตลอดสายจะเกิดขึ้น มันจะเปนระยะเวลาที่เนิ่นนานเกินไป ตรงนี้ก็ขอใหมี 
ความชัดเจนนะครับวาไมไปกระทบกับขั้นตอนการทํางานจนเสียเวลาไปมากกวานี้ 
หรือเร่ืองน้ํามีประเด็นขอกฎหมายเกี่ยวกับการใชลุมน้ําหรือลําน้ําระหวางประเทศ 
มีการศึกษาการผันแมน้ําโขงมาหลายจุดครับ ก็ขอใหรีบเอามาดูแลวก็ตัดสินใจแลวก็ 
เดินหนา ตรงนี้เปนเรื่องที่สําคัญ สวนกรณีของสนามบินนั้นคงตองถามทานรัฐมนตรี 
ที่เกี่ยวของเลยตรง ๆ วาในชวง ๑ ปกวา ๆ ที่ผานมาหลังจากที่มีการเปดใชสนามบิน 
สุวรรณภูมิ มีการเขาไปประเมินปญหาความเสียหายของรันเวย (Runway) และแท็กซี่ เวย 
(Taxi way) แลวก็ตองมีการปดซอมเปนจุด ๆ ไปทั้งแท็กซี่ เวยแลวก็รันเวย จะกรุณาเปดเผย 
ไดไหมครับวา ความเสียหายขณะนี้จริง ๆ แลวเทาไร และจริงหรือไมวามีผลทําใหการปด 
ซอมในบางชวงจะตองไปใชสนามบินดอนเมืองเพิ่มขึ้นอีก อยากใหกราบเรียนขอเท็จจริงนี้ 
ตอสภาเพื่อพี่นองประชาชน เพื่อจะไดชวยกันคิดตอวาแลวจะพัฒนาสนามบินสุวรรณภูมิ 
ในสวนตอขยาย หรือจะตองกลับมาใชสนามบินดอนเมืองหรืออยางไร ตรงนี้ก็ขอถือ 
โอกาสทิ้งเปนประเด็นไวใหชวยกรุณาชี้แจงดวย แตยอนกลับมาที่ประเด็นหลักอีกครั้งครับ 
วาเราไมไดขัดของเรื่องโครงการขนาดใหญสนับสนุน แตขอใหเปนโครงการที่คุมคาและ 
ขอใหดําเนินการอยางโปรงใส กระผมไมอยากเห็นการพูดถึงโครงการขนาดใหญมากมาย 
แลวก็สุดทายพี่นองประชาชนไมไดใช กระผมไมอยากเห็นสิ่งที่เคยเกิดขึ้นในกรุงเทพฯ 
ในกรณีของโครงการโฮปเวลล (Hopewell) ที่ยังเห็นตําตากันอยูทุกวันนี้ในขณะนี้ไปเกิดขึ้นกับ 
โครงการในเรื่องการผันน้ําที่อีสานอยางนี้เปนตน เพราะฉะนั้นขอใหรัฐบาลไดดําเนินการ 
แลวก็ไดดําเนินการตามหลักของความคุมคา และความโปรงใสเพื่อประโยชนของ 
 



๗๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๓๐/๒ 
 
ประชาชนอยางแทจริง การกระตุนเศรษฐกิจของรัฐบาลยังมีอีกสวนหนึ่ง ก็คือสวนที่สังคม 
ชอบเรียกวานโยบายประชานิยม ซึ่งตรงนี้ก็จะเนนมากในฐานะที่เปนนโยบายเรงดวนที่ 
ปรากฏอยูในขอ ๑ ครับ เชนกรณีกองทุนหมูบานเอสเอ็มแอล ธนาคารประชาชน พักหนี้ 
แลวก็เร่ืองอื่น ๆ ก็ขอกราบเรียนเชนเดียวกันวาพรรคประชาธิปตยตองการที่จะเห็นการ 
กระตุนเศรษฐกิจและการสรางโอกาสใหกับเศรษฐกิจชุมชนใหกับพี่นองประชาชน 
การเขาถึงเงินทุนก็ดี การจะมีโครงการที่พี่นองในหมูบานไดตกลงรวมกันก็ดีเราสนับสนุน 
แตขอตั้งขอสังเกตและก็มีขอเสนอแนะอยู ๓ เร่ือง เร่ืองแรกก็คือวาจริงครับจะโครงการอะไรก็ 
แลวแตครับถาอัดฉีดเงินลงไป มันแกปญหาเศรษฐกิจเศรษฐกิจเฉพาะหนาไดทั้งนั้นนะครับ 
โครงการจะดีจะเลวอยางไร ถามีเงินอัดฉีดไปมันก็หมุนเวียนมากขึ้น เศรษฐกิจมันก็ดีขึ้น 
ในระยะสั้น แตเราอยากจะใหมีการไปประเมินดูวาตรงไหนที่ทําแลวไมใชแคไดประโยชน 
ระยะสั้น แตสรางขีดความสามารถใหกับพี่นองประชาชนในชุมชนดําเนินการพัฒนา 
รายได พัฒนาอาชีพได ตรงนั้นทําตออยางเต็มที่ อันนี้ก็จะเปนเรื่องที่ดี แตในอีกหลายจุด 
ซึ่งก็คงไมมีใครปฏิเสธวาเงินลงไปแลวไมคุมคาเทาที่ควร เราจะปรับปรุงกันอยางไร -------- 
 
                  - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๓๑/๑ 
 
กระผมกราบเรียนวาจริง ๆ หลักงายที่สุดที่อยากจะเห็นรัฐบาลนําเขามาจับก็คือหลักปรัชญา 
เศรษฐกิจพอเพียง ถาสามารถเอานโยบายที่สังคมเรียกวาประชานิยม เวลาเงินลงไป 
กองทุนหมูบานก็ดี เอสเอ็มแอลก็ดี มีการนําเอาหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาจับ 
กระผมคิดวานั่นจะเปนวิธีการที่ทําใหนโยบายเหลานี้มีความยั่งยืนในการชวยเหลือเศรษฐกิจ 
ในระดับฐานรากได แตวาในนโยบายฉบับนี้ยังไมคอยชัดเจนครับ ผมดูงาย ๆ วารัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๘๓ เขียนเอาไววา รัฐตองสงเสริมและสนับสนุนใหมีการดําเนินการตามแนวปรัชญา 
เศรษฐกิจพอเพียง ในภาคผนวกรัฐบาลก็บอกวาเรื่องนี้ใหอยูในนโยบายปรับโครงสราง 
เศรษฐกิจ หนา ๑๒ ผมก็ไปพลิกดูครับ ไมไดชัดเจนครับ คําวา ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 
ปรากฏอยูในเรื่องเดียวคือเร่ืองพลังงานทดแทน ซึ่งกระผมก็สนับสนุนนะครับในเรื่องของ 
การใชมันสําปะหลัง ใชออยเพื่อมาผลิตพลังงานทดแทน ยกระดับราคาของออยกับของ 
มันสําปะหลัง แตขอใหเอาเรื่องความพอเพียงไปจับในทุกเรื่อง รวมทั้งนโยบายเรงดวน 
ของรัฐบาลดวย อันนี้ก็จะเปนประโยชนมากกวาที่จะทําใหโครงการเหลานี้เราตองมาตาม 
แกปญหาทีหลัง อยางเชนกรณีกองทุนหมูบาน ก็ควรคิดเลยครับ ตรงไหนดี เปนธนาคาร 
หมูบานไปดีแลว ตรงไหน  มีปญหาครับ นาจะคิดเรื่องของโครงการปรับโครงสรางหนี้ 
ใหกับกองทุนหมูบานตาง ๆ เพื่อใหกองทุนเดินหนาตอไปได อยางนี้เปนตนนะครับ  
  ประการที่ ๒ อยากใหรัฐบาลไดมีการประเมินความตองการหรือปญหา 
ความยากจนในแตละพื้นที่ใหละเอียดมากขึ้น อยาคิดวาความยากจนที่เกิดขึ้นในจังหวัด 
หนึ่งหมูบานหนึ่งจะตองมีสาเหตุเดียวกันกับอีกพื้นที่ แลวแกไดดวยนโยบายที่พูดงาย ๆ 
เหมือนเปนนโยบายสําเร็จรูปไป บางพื้นที่อาจจะยากจนเพราะขาดแหลงน้ํา บางพื้นที่ 
อาจจะยากจนเพราะวาไมมีถนนหนทางเชื่อมตอไปยังตลาด บางพื้นที่อาจจะยากจน 
เพราะขาดแหลงเงินทุน  เราอยากเห็นการแกปญหาความยากจนที่ไปตรงจุดกับ 
ความตองการในแตละพื้นที่ ผมทราบดีครับวามันโฆษณาไมงายนโยบายแบบนี้ แตอันนี้ 
จะเปนผลที่จะดึงใหพี่นองคนยากคนจนของเราหลุดจากความยากจนเปนจริงมากกวา 
หลายนโยบายซึ่งเวลาเราประกาศภาพรวมดูหวือหวาครับ แตใชผานไป ๕ ป ๖ ป 
ความยากจนก็ยังดํารงอยูในพื้นที่เหลานั้น 
 



๘๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๓๑/๒ 
 
   สวนประเด็นสุดทายที่อยากจะกราบเรียนก็คือวา ถาพูดถึงประชานิยม 
ในสวนของการลดรายจาย กระผมอยากกราบเรียนวาวันนี้นาจะถึงเวลาที่เราสรางระบบ 
สวัสดิการใหเกิดขึ้นในประเทศไทยอยางเปนจริงเปนจัง อยาปลอยใหเปนเรื่องนโยบาย 
ประชานิยม ในเรื่องสวัสดิการกระผมแปลกใจเพราะวาที่ไดกราบเรียนทานประธานไปแลว 
วาชวงหาเสียงทุกพรรคพูดเหมือนกันหมดจนคนวิจารณ วาทุกพรรคจะเอารัฐสวัสดิการ 
อยางนั้นหรือ ความจริงไมจําเปนตองเปนรัฐสวัสดิการหรอกครับ แตระบบสวัสดิการที่ดี 
ตองมีมาทดแทนประชานิยม แตในนโยบายฉบับนี้ยังไมเห็นภาพที่ชัดเจน ไมมีการพูดถึง 
วากองทุนประกันสังคมจะมีการพัฒนาขยายอยางไร เพื่อใหพี่นองผูใชแรงงานได 
ประโยชนมากขึ้นจากการถูกหักเงินเดือนอยูทุกเดือน ไมมีการพูดถึงวาตรงนี้จะไป 
เชื่อมโยงกับระบบสวัสดิการอื่น ๆ อยางไร แลวก็มีเร่ืองหนึ่งซึ่งจําเปนจะตองพูดก็คือกรณี 
ของคนชรา วาถึงเวลาหรือยังที่เราจะถือเปนสิทธิครับ ที่เขียนไวแคนี้ไมเพียงพอครับ 
ที่บอกขยายฐานเบี้ยยังชีพใหคนชราที่ไมมีรายได วันนี้ตองคิดแลวครับวาทําอยางไร 
เงินมันมีเพียงพอเหมือนเปนหลักประกันขั้นพื้นฐานสําหรับคนชราทุกคน แลวก็คนชรา 
มีศักดิ์ศรีของความเปนมนุษยที่จะมีระบบการออม หรือระบบสวัสดิการ หรือระบบ 
บํานาญรองรับ ขอใหไปไกลกวาที่เขียนไวตรงนี้ครับวา ขยายสําหรับคนชราที่ไมมีรายได 
ซึ่งก็จะเปนเรื่องยากมาก เพราะในอดีตที่ผานมาปญหาก็คือวาใครจะไดเบี้ยยังชีพหรือไม 
ก็ไปขึ้นอยูกับผูนําชุมชน  เพราะระบบของเราไมไดเปนระบบในเชิงสวัสดิการอยางแทจริง 
ตรงนี้ก็ เปนขอสังเกตของกระผมในเรื่องของเศรษฐกิจนะครับ วานอกเหนือจาก 
ความเชื่อม่ันโครงการขนาดใหญแลว ทําอยางไรจะใหโครงการที่เราชอบเรียกกันวา 
ประชานิยม สามารถที่จะพัฒนา -------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 



๘๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๓๒/๑ 
 
ไปสูสิ่งที่ยั่งยืนและเปนประโยชนสําหรับบานเมืองมากกวา ผมขออนุญาตกอนจะไปตอ 
ในเรื่องถัดไปหมวดถัดไปก็คือ  มันมีประเด็นในทางเศรษฐกิจที่ตองการคําตอบ 
เพราะบางทีเราคิดเปนเรื่อง ๆ เราไมเห็นความเชื่อมโยงของนโยบายดานหนึ่งที่ไปมี 
ผลกระทบกับพี่นองประชาชนในอีกดานหนึ่ง คําถามหลายคําถามผมเชื่อวาสังคมตองการ 
เห็นทิศทางที่ชัดเจนของรัฐบาล เชน แนวคิดเรื่องการคาการลงทุนกับตางประเทศ 
เปนอยางไรแน จะเดินตอหรือไมกับการแกไขกฎหมายการประกอบธุรกิจของคนตางดาว 
ซึ่งจะไปนิยามหรือไปจํากัดการลงทุนของชาวตางประเทศ จะคุมครองผลประโยชน 
ของธุรกิจไทยจากการแขงขันการคาการลงทุนอยางไร จะจัดการกับปญหาการคาปลีก 
ขนาดใหญที่มีผลกระทบตอผูประกอบการรายยอยในหลายพื้นที่อยางไร ผมวา ๒–๓ วันนี้ 
เปนโอกาสดีที่รัฐมนตรีที่เกี่ยวของจะไดลุกขึ้นยืนเพื่อที่จะแสดงออกใหชัดเจน วาทิศทาง 
ของบานเมืองเราจะเดินไปในทางไหนในเรื่องเหลานี้ ตัวอยางที่เราเห็นผลกระทบชัดเจน 
แลวตัวอยางหนึ่ง ก็คือกรณีของการบังคับใชสิทธิบัตร หรือบังคับใชสิทธิเหนือสิทธิบัตร 
ที่เปนที่วิพากษวิจารณอยูในขณะนี้ในสวนของกระทรวงสาธารณสุข นี่เปนตัวอยางครับวา 
จะบริหารจัดการกันอยางไร จุดยืนคืออะไร กระผมกราบเรียนวาความจริงความขัดแยง 
และวิธีการทํางานไมนาเปนอยางนี้เลย เปาหมายเราควรจะตรงกันครับ 
   ๑. สิทธิของผูปวยในการเขาถึงยาที่จําเปนในราคาถูกเราตองยืนยัน  
   ๒. มาตรการใดที่เราทําไปไมขัดตอขอตกลงระหวางประเทศ เราตองถือ 
เปนสิทธิของเราที่จะยืนยัน และ  
   ๓. ถาคูคามีความไมสบายใจในการดําเนินการของเราในเรื่องใด เจรจา 
วันนี้ปญหาที่มันเกิดขึ้นก็เพราะวารีบพูด พอไปรีบพูดวาจะยกเลิกการบังคับใชสิทธิบัตร 
วันนี้ผมกราบเรียนวาทําใหอํานาจตอรองของกระทรวงที่จะไปเจรจากับบริษัทลดลงไป 
ไมวาเราจะเดินไปในเสนทางที่จะใชหรือไมใชสิทธิเหนือสิทธิบัตรก็ตาม แลวพอเวลานี้เรา 
บอกวาจะตองมีการประชุมตกลงกัน ตอนนี้เราก็เลยสรางเปนพันธมิตรขึ้นมา ๒ ขางแลว 
ระหวางฝายธุรกิจกับฝายตางประเทศ กับในสวนของผูปวยที่มีปญหาอีกดานหนึ่ง ตรงนี้ 
ละครับที่ผมคิดวาการบริหารจัดการในประเด็นเหลานี้ตองดีกวานี้ มีความชัดเจน 
 



๘๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๓๒/๒ 
 
ในทิศทางหลัก ๆ ครับกอนที่เราจะไปเรงพูดเปนเรื่อง ๆ ไป ก็เปนขอสังเกตในเรื่องนีน้ะครบั 
    อีก ๒ เร่ืองครับในเรื่องเศรษฐกิจที่ฝากคําถามไว ก็คือในสวนของแรงงาน 
ก็กราบเรียนวาจะเอาอยางไรเรื่องของแรงงานตางดาว ซึ่งธุรกิจจํานวนมากใชอยูในขณะนี้ 
จะเอาอยางไรในแงของการเปดใหเขามา จะเอาอยางไรในแงของการคุมครองสวัสดิการ 
แลวก็ดูแลไมใหเปนภัยในดานความมั่นคง  
   แลวก็สุดทายครับ สําหรับเร่ืองของพลังงานเชนเดียวกันครับ คือปญหา 
การจัดหาพลังงานซึ่งมีเครื่องหมายคําถามใหญอยูในเรื่องของพลังงานนิวเคลียรวาจุดยืน 
ของรัฐบาลนี้เปนอยางไร คิดวาเปนโอกาสดีที่จะไดแถลงเพื่อใหผูแทนของปวงชนชาวไทย 
ไดรับทราบในทิศทางของการทํางานในเรื่องนี้ครับ  
   ทานประธานครับ ในสวนของนโยบายถัดไปที่กระผมอยากจะกราบเรียน 
ก็คือนโยบายในเรื่องของภาคใต ซึ่งเรื่องนี้ก็เชนเดียวกันนะครับวา ไมอยากเห็นการสัมภาษณ 
เปนรายวันหรือเปนเรื่อง ๆ เพราะยิ่งสรางปญหาหรือวาสรางความสับสน ในชวงที่ผานมา 
มีคําพูดจากทานนายกรัฐมนตรีแลวก็ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยซึ่งไปกระทบกับ 
ความรูสึกหรือเกิดความละเอียดออนขึ้น ก็โชคดีวาทานนายกรัฐมนตรีก็ปรับทันนะครับ 
เชน วันแรกทานไปรับขอเสนอวาจะดําเนินการเรื่องการปลดปนหรือปลดอาวุธ พอเริ่มจะมี 
การวิพากษวิจารณไปก็ดี ----------------------------------------------------------------------------- 
  
                                                                                                                      - ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๘๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                               จรีนชุ ๓๓/๑ 
 
ทานก็บอกวาเปนเพียงขอเสนอที่ทานรับมาหรือคนมาเสนอใหทาน แตรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงมหาดไทยมาพูดเรื่องเขตปกครองพิเศษซึ่งเปนเรื่องละเอียดออน ก็ดีวา 
ทานนายกรัฐมนตรีก็บอกวาไมควรพูด แตวาอยาใหเกิดขึ้นบอยไปกวานี้ครับ เพราะวา 
ในอดีตที่ผานมานี่เราควานหาวามันมีอะไรสักเรื่องหนึ่งไหมแลวจะแกปญหาภาคใตไดนี่ 
มันเปนที่มาของความผิดพลาด จะเปนเรื่องโจรกระจอก จะเปนเรื่องยาเสพติด จะเปน 
เร่ืองเจาหนาที่ทุจริตหรืออะไรก็แลวแต มีความพยายามไปสรุปอยูเร่ือยวามันมีเร่ืองเดียว 
แลวถาเราทําอยางนั้น เราทําอยางนี้ปญหาจะหมดไป เปนไปไมไดแลวครับวันนี้ วันนี้ 
พวกกระผมก็จะพยายามนําเสนอมุมมองของพวกเราวา แนวทางในการที่จะแกปญหา 
ภาคใตครบวงจร ไมวาจะเปนเรื่องของกฎหมาย เศรษฐกิจ การศึกษา การอํานวย 
ความยุติธรรม การสรางโอกาสนั้นเรามีความคิดอานอยางไร แลวก็ย้ําอีกครั้งครับเร่ืองนี้ 
ถาทานนายกรัฐมนตรีหรือบุคคลที่เกี่ยวของในรัฐบาลตองการใหเราใหความเห็นเมื่อใด 
ในเวทีใดนั้นพวกเรายินดีเสมอ เพราะถือวาเรื่องนี้เปนเรื่องที่มีความสําคัญมาก แลวเรา 
อยากจะเห็นความเชื่อม่ัน ความปลอดภัย ความมั่นใจ ความเปนอันหนึ่งอันเดียวกัน 
เกิดขึ้นใน ๓ จังหวัดภาคใต แตสิ่งที่อยากจะกราบเรียนเบื้องตนก็คือวาตองกลับไป 
ทบทวนความผิดพลาดในอดีต ความผิดพลาดที่เอาความรุนแรงไปตอความรุนแรง 
แลวไปเรงความรุนแรงขึ้นมาเปนวงจรใหม ตรงนี้ขอใหทบทวนและมีความชัดเจนนะครับ 
การเดินไปขางหนาจะไดไมผิดซ้ํารอย มีเร่ืองหนึ่งซึ่งกระผมกราบเรียนครับวา อยากจะให 
รัฐบาลไดชวยดูเปนพิเศษเพราะวาไมแนใจเจตนาหรือความเขาใจหรือความบกพรองวา 
มันเกี่ยวของกับเร่ืองนี้อยางหลีกเลี่ยงไมได จริงอยูแมวาขณะนี้ที่มาของความขัดแยง 
หรือความรุนแรงในภาคใตไมใชเร่ืองศาสนา แตประเด็นในเรื่องความเขาใจระหวาง 
ศาสนิกชนระหวางศาสนาก็ เปนเรื่องสําคัญที่จะชวยแกไขปญหานี้ ได  แปลกใจ 
นิดเดียวเทานั้นเองละครับวาทําไมในบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญนะครับเขียนเอาไววา 
รัฐบาลจะตองมีนโยบายในเรื่องนี้ครับ ในรัฐธรรมนูญเขียนนะครับวา รัฐตองให 
ความอุปถัมภและคุมครองพระพุทธศาสนา ซึ่งเปนศาสนาที่ประชาชนชาวไทยสวนใหญ 
นับถือมาชานานและศาสนาอื่น ทั้งตองสงเสริมความเขาใจอันดีและความสมานฉันท 
 



๘๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๓/๒ 
 
ระหวางศาสนิกชนของทุกศาสนา แตพอมาดูนโยบายของรัฐบาลครับ ในหนาที่ ๙ 
เหลือแคเพียงอุปถัมภคุมครองและทํานุบํารุงพระพุทธศาสนาและศาสนาอื่น ๆ ไมมีการพูดถึง 
การสงเสริมความเขาใจระหวางศาสนิกชน ระหวางศาสนา ตรงนี้ก็ขอกราบเรียนไวเพื่อ 
รัฐบาลไปดําเนินการแกไขดวยนะครับ  
   ถัดมาครับคือนโยบายเรื่องยาเสพติดก็เปนอีกปญหาใหญซึ่งอยูในใจของ 
พี่นองประชาชน เชนเดียวกันนะครับเรื่องนี้มีบทเรียนในอดีตดวย ทุกคนสนับสนุน 
การปราบปรามยาเสพติดอยางเด็ดขาด แตบทเรียนของปญหาเรื่องสงครามกับยาเสพติด 
ที่ไปใชวิธีนอกกฎหมายนี่ไมควรละเลย กระผมไมอยากลงรายละเอียดครับเดี๋ยวจะถูก 
ประทวงอีก แตไปหาอานไดนะครับ สื่อตางประเทศยังวิพากษวิจารณอยูนะครับ 
ยกตัวอยางที่ผมมีในมือนี่บทความของเดอะ ซันเดย ไทมส (The Sunday Times) เมื่อวันที่ 
๕ ธันวาคม ค.ศ. ๒๐๐๗ เขียนวิพากษวิจารณนโยบายของอดีตนายกรัฐมนตรีไวอยาง 
คอนขางที่จะรุนแรงกระทบกับภาพลักษณของเราพอสมควร ตรงนี้ก็เปนจุดที่จะตอง 
กลับไปทบทวนนะครับ สวนแนวคิดใหม ๆ ที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเสนอ 
มานั้นก็ไมแนใจนะครับวาวันนี้จะมีการชี้แจงมากนอยแคไหน แตวาบางเรื่องก็อยากให 
ระมัดระวังในการนําเสนอความคิดไป เชน ไปสรุปวาการลอซื้อ จะเปนตัวกระตุนการผลิต 
ทั้งหมด ที่จริงไมใชหรอกครับ แลวแตพื้นที่ก็ไมอยากใหไปสรุปอะไร มิฉะนั้นเจาหนาที่ก็จะ 
มีความสับสนในแงของการดําเนินงาน หรือในกรณีที่ทาน  บอกวา จะดําเนินการในเรื่อง 
ของการไปเจรจากับกลุมวา อันนี้ก็คงจะตองปรึกษา แลวก็สอบถามไปยังกระทรวง 
การตางประเทศเชนเดียวกันวา แนวคิด แนวทางที่จะดําเนินการอยางนี้จะทําอยางไร 
เพราะทานไดพูดออกมาทางสาธารณะ 
 
                  - ๓๔/๑ 
 
 
 
 



๘๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๓๔/๑ 
 
  ประเด็นสุดทายที่วันนี้กระผมจะพูดก็คือ เร่ืองของประชาธิปไตย เหตุผลที่ 
จะตองพูดเรื่องนี้ แลวก็เกี่ยวของกับนโยบาย แลวก็เกี่ยวของกับรัฐบาลโดยตรงเพราะวา 
อยางที่ผมกราบเรียนกับทานประธานในเบื้องตน สถานการณวันนี้ทุกคนไมวาจะเลือก 
หรือชอบฝายคาน ฝายรัฐบาล ตองการประคับประคองบานเมืองและประชาธิปไตย 
ใหเดินไปขางหนา แตจะเดินไปขางหนาไดดีหรือไมอยางไร มันอยูในทาทีของฝายการเมือง 
และโดยเฉพาะอยางยิ่งทาทีที่สําคัญของรัฐบาลและผูนํารัฐบาล  
   ประเด็นที่เปนปมที่เกี่ยวของกับการพัฒนาประชาธิปไตยมีอยูหลายเรื่อง 
ซึ่งยังอยูในความวิตกกังวลหรือความไมเขาใจหรือความคลางแคลงใจของประชาชน 
กระผมก็จะขอหยิบยกมาในบางเรื่อง  
   ประเด็นแรก ทานนายกรัฐมนตรีไดแถลงอยูในนโยบายแลววาจะดําเนินการ 
สนับสนุนใหมีการศึกษาทบทวนบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ เพื่อดําเนินการแกไขใหเปนไป 
ตามหลักประชาธิปไตยอยางแทจริงและเปนประโยชนตอการบริหารประเทศ โดยทานใชวา 
ในเวลาอันควรตอไป ทานเองเคยใหสัมภาษณบอกวา ๓ เดือนกอนที่ทานจะพนไป ปญหา 
ของระบบสภาก็คือเราไมทราบครับวารัฐบาลจะพนไปเมื่อไรมันไมเหมือนกับระบบที่มี 
วาระตายตัว และกระผมกราบเรียนวาบังเอิญทานนายกรัฐมนตรีกลาวหาวาพรรคประชาธิปตย 
อยากจะแกไขมาก เพราะอยากเลือกตั้งซึ่งไมเปนความจริงเลยครับ วันที่มีการลงประชามติ 
วันนั้นไมมีใครรูหรอกครับ การเลือกตั้งผลจะเปนอยางไร กระผมก็บอกวาในฐานะการการเมือง 
ในฐานะหัวหนาพรรคการเมืองเห็นวารัฐธรรมนูญควรปรับปรุงแกไขในบทบัญญัติซึ่งยัง 
ไมสอดคลองกับหลักประชาธิปไตย ทุกพรรคก็พูดเหมือนกันครับ ที่จริงพรรคพลังประชาชน 
ก็ชูเร่ืองนี้มากที่สุดดวย เพราะเปน ๑ พรรคที่แสดงออกชัดเจนวาไมเห็นดวยกับรัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
ไมมีตรงไหนหรอกครับเกี่ยวกับการแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญที่ไปผูกเอาไววาถาแกเสร็จ 
ตองเลือกตั้งใหม ผมอยากใหเรามาตั้งหลักกันวาในฐานะนักการเมืองที่มาจากการเลือกตั้ง 
ดวยกัน เอาเวทีของสภาเปนจุดเริ่มตนของการศึกษาแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ แลวก็แกไข 
ไปใหเร็วที่สุดในสิ่งที่เราคิดวาถูกตอง เปนไปตามหลักประชาธิปไตย แลวไมตองกังวลนะครับ 
ก็เขียนบทเฉพาะกาลเขาไป ไมจําเปนจะตองไปรีบรอนเลือกตั้งอะไร ผมเชื่อวาทานประธาน 
 



๘๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๓๔/๒ 
 
และทานนายกรัฐมนตรีก็เขาใจดีวาทําได อันนี้ก็เปนขอเสนอของผมในเรื่องของฐธรรมนูญ 
   เร่ืองที่ ๒ ที่ตองสอบถามก็คือวาในชวงที่มีการตรากฎหมายความมั่นคง 
ออกมาครับ หลายพรรคการเมือง โดยเฉพาะพรรคแกนนํารัฐบาลแสดงความคิดเห็น 
ไวมากวาเปนกฎหมายที่ไมสอดคลองกับหลักประชาธิปไตย วันนี้อยากจะฟงครับวา 
ทานนายกรัฐมนตรี ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมมีความคิดที่จะแกไขกฎหมาย 
ความมั่นคงหรือไม เพราะอะไร เพราะทางพวกกระผมเห็นวามันยังมีบทบัญญัติ 
บางอยางซึ่งเราไมสบายใจวาจะเปนปญหากับการใชอํานาจ แลวเกินเลยขอบเขต 
ของสังคมประชาธิปไตยหรือไม จะไดมาชวยกันแกไข ตรงนี้ก็เปนคําถามในเรื่อง 
ของรัฐธรรมนูญในเรื่องของกฎหมายความมั่นคงครับ แตในสวนที่เหลือที่เกี่ยวของกับ 
การประคับประคองประชาธิปไตยและบานเมือง ตรงนี้ก็คงเปนเรื่องที่ผมอยากจะได 
กราบเรียนถึงแนวทางของทานนายกรัฐมนตรีโดยตรง ไมไดขัดกับขอบังคับหรอกครับ 
ขอบังคับเขียนเอาไวชัดเจนวาการอภิปรายในวันนี้ ใหอภิปรายในทางสนับสนุนและคัดคาน 
ในเรื่องความเหมาะสมของนโยบาย และความสามารถที่จะบริหารราชการแผนดินใหสําเร็จผล 
ตามนโยบาย ตรงนี้คือสิ่งที่ผมอยากจะตองอภิปราย แลวก็มีการแลกเปลี่ยนขอคิด 
กับทานนายกรัฐมนตรีโดยตรง 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๓๕/๑ 
 
   ขอแรกเลย  ก็คืออยากจะกราบเรียนวากระบวนการประชาธิปไตยตอง 
สะดุดหยุดลงครั้งที่แลวนี่ ถาเราพูดปลายเหตุเราก็ไปพูด ๑๙ กันยายน แตถาเราพูดกัน 
ที่ตนเหตุเราก็ตองพูดถึงปญหาที่เกิดขึ้นจากการทํางานของฝายการเมือง ผมเองเขามาสู 
การเมืองหลังทานครับ แตวาก็ไดติดตามการทํางานของทานมาโดยตลอด ก็เปนเรื่องแปลก 
อยางหนึ่งวา ๑๕–๑๖ ป ผมกับทานไมเคยนั่งฝงเดียวกันในสภาเลย แตผมก็ยังเชื่อวา 
สําหรับบุคคลที่เติบโตมากับระบบรัฐสภาอยากและจะชวยรักษาระบบรัฐสภาขอใหสิ่งที่ 
ทานปรารภกับพรรคของทานและคณะรัฐมนตรีเปนสิ่งที่ทานผลักดันจริง ๆ ก็คือการให
ความสําคัญกับกระบวนการของรัฐสภา ปญหากอนหนานี้ก็คือมีความพยายามลด
ความสําคัญของกระบวนการรัฐสภา  คิดวาเรื่องของสภา คิดวาเรื่องของฝายคาน 
เปนเรื่องนารําคาญ เปนเรื่องที่ไมสะดวกแลวสุดทายก็เลยทําใหหลักการหลายอยาง
ผิดเพี้ยนไปจนเกิดวิกฤติทางการเมือง แมผมไมเคยนั่งฝงเดียวกับทาน แตถาทานคิดเหมือนผม 
ก็คือเชื่อวาเวทีนี้ องคกรนี้ สถาบันนี้  ระบบนี้เปนการปองกันวิกฤติทางการเมืองไดดีที่สุด 
ก็ขอใหทานไดยึดแนวทางของการใหความสําคัญกับสภา การตอบกระทูถาม การเปด 
โอกาสใหพวกเราไดเสนอญัตติ การเปดโอกาสใหพวกเราแสดงความคิดเห็นไดอยางเต็มที่ 
ทั้งในเชิงสนับสนุน ทักทวงวิพากษวิจารณ ถาทําอยางนี้ผมเชื่อครับวาเปนพื้นฐานที่ดี 
ที่เร่ิมตนสําหรับการประคับประคองระบบรัฐสภาและประชาธิปไตยตอไป แตมันไมพอครับ 
มันไมพอก็คือวาในสังคมประชาธิปไตยวันนี้มีฝายอื่น ๆ ในสังคมดวยที่จําเปนจะตอง 
มีบทบาทที่ เหมาะสม และตรงนี้คือความหวงใยที่ผมมีในแงของทาทีของรัฐบาล 
แลวทานนายกรัฐมนตรี เชน วันนี้การเมืองในระบอบประชาธิปไตยไมไดมีเฉพาะพวกเรา 
ที่นั่งอยูตรงนี้ แตมีการเมืองภาคประชาชนที่ตองการมีสวนรวม มีการเมืองของกลุมคน 
ตาง ๆ มีการเมืองทองถิ่น ผมอยากเห็นทาทีของรัฐบาลและนายกรัฐมนตรีที่เปนมิตร 
กับฝาย  ตาง ๆ ในสังคมมากกวาที่เคยเห็นในอดีต ผมไมอยากเห็นภาพเหมือนกับวันที่ 
สมัชชาคนจนจากอีสานอยูหนา กทม. ตอนที่ทานเปนผูวาฯ แลวก็มีการร้ือเต็นทตองไป 
กมกราบทาน อยากเห็นการทํางานที่ยอมรับในเรื่องของสิทธิเสรีภาพการมีสวนรวม 
ของภาคประชาชนหรือองคกรตาง ๆ ซึ่งผมติดตามการทํางานของทานมา ทานอาจจะ 
 



๘๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๓๕/๒ 
 
ไมคอยเห็นดวยกับแนวทางการเมืองอยางนี้ แตผมคิดวาสังคมวันนี้จะเปนเรื่องที่มี 
ความสําคัญวาเปนความเคลื่อนไหวทางการเมือง ซึ่งจะสรางความสมานฉันทไดถามี 
การใหเกียรติและมีทาทีที่เปนมิตรตอกัน อันนี้ก็เปนสวนแรก สวนที่ ๒  ก็คือเร่ืองของ 
สื่อสารมวลชน กระผมกราบเรียนทานวาสื่อสารมวลชนนี่ ผมตองการเห็นรัฐบาลผมไมอยากใช 
คําวา เปนมิตร จะใช คําวา เคารพ ในการทําหนาที่ของสื่อสารมวลชน ผมคนหนึ่งไมมี 
ความรูสึกขัดของหมองใจอะไรเลยเวลาที่ทานนายกรัฐมนตรีใหสัมภาษณในลักษณะ 
ตอปากตอคํา หรือตอบโตกับสื่อสารมวลชน ------------------------------------------------------ 
 
                          - ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๓๖/๑ 
 
ถาไมไดเปนคําที่ไมเหมาะสมนะครับ ผมก็คิดวาเปนเรื่องซึ่งสามารถทําไดเปนสิทธิ 
เปนสิทธิที่จะแสดงความคิดเห็นครับ แตสําคัญกวานั้นก็คือปญหาเรื่องของการใหสิทธิ 
เส รีภาพกับสื่ อสารมวลชน  ทานตองไมลืมว าสมัยที่ ท าน เปนรั ฐมนตรี ว าการ 
กระทรวงมหาดไทยเปนยุคที่มีการปดหนังสือพิมพมากที่สุด ตองไมใหปญหาอยางนั้น 
ยอนกลับคืนมา เพราะสถานการณของบานเมืองของประชาธิปไตยในวันนี้มันจะทําให 
เกิดความอึดอัด ทําใหเกิดการตอตานจนเกิดวิกฤติอยางแนนอน แตที่สําคัญไปกวานั้น 
ก็คือวาการแทรกแซงสื่อในวันนี้ไมเหมือนสมัยโนนแลวที่ใชอํานาจของตํารวจหรือ 
มหาดไทยปดหนังสือพิมพ เปนการแทรกแซงในรูปแบบที่แนบเนียนกวาผานกลไกของ 
ธุรกิจเอกชน ผมตองพูดเรื่องนี้เพราะวานโยบายที่เกี่ยวกับสื่อของรัฐบาลเขียนไวสั้นมาก 
ขอ ๘.๓ สงเสริมใหประชาชนมีโอกาสไดรับรูขอมูลขาวสารจากทางราชการและสื่อ 
สาธารณะอื่นไดอยางกวางขวางถูกตอง เปนธรรม และรวดเร็ว มีคนใหขอสังเกตวาไมได 
พูดถึงเรื่องสิทธิเสรีภาพของสื่อที่นาตกใจครับ กอนจะมาเปนนโยบายฉบับนี้ครับ บังเอิญ 
มันมีรางนโยบายที่เสนอเขาคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๑ กุมภาพันธ อยูในมือของผมนี่ครับ 
วันนั้นไมไดเขียนอยางนี้ครับ วันนั้นเขียนวาสงเสริมใหสื่อสารมวลชนของรัฐและเอกชนมี 
สิทธิเสรีภาพ ไมทราบคณะรัฐมนตรีเห็นความจําเปนอะไรที่ตองตัดถอยคํานี้ออก เหตุการณ 
ที่เกิดขึ้นเมื่อสัปดาหที่แลวก็เปนประเด็น อยากจะตัดบทตัดตอนกันทานนายกรัฐมนตรี
เมื่อวานก็บอกวากรมประชาสัมพันธชี้แจงแลว ทานรัฐมนตรีจักรภพชี้แจงแลว ถาเราเชื่อ
เร่ืองสิทธิเสรีภาพมันไมใชครับ กระผมอยากจะกราบเรียนวายุคหลังที่แทรกแซงสื่อนี่ ไมได
ใชอํานาจรัฐเขาไปปด อํานาจรัฐเขาไปสั่งหรอกครับ กลไกที่ใชมากที่สุด ก็คือรูวาสื่อเปนธุรกิจ 
จะเปนวิทยุหรือเปนโทรทัศน คนทํารายการ คนจัดรายการมีบริษัทเปนธุรกิจ แลวธุรกิจ 
ก็ตองมีปญหาคํานึงถึงความอยูรอด ไมของบริษัทเองก็ตองคํานึงถึงลูกจาง พนักงาน 
ซึ่งอาจจะตกงานเหมือนกับที่ทานนายกรัฐมนตรีแสดงความเห็นใจกับคนที่ทํางานใหไอทีวี 
วิธีที่แทรกแซงสื่อก็คือสรางความกลัว สรางความกลัววาถาไปแสดงความคิดเห็นวิพากษวิจารณ
ในทางที่ไมถูกใจกับรัฐบาลแลวจะทําธุรกิจตอไมได กรณีของดอกเตอรเจิมศักดิ์นะครับ 
ตองเอยนามทาน คนนอกครับ ผมก็ไมพูดใหทานเสียหายครับ ผมก็ทราบวาดอกเตอรเจิมศักดิ์นั้น 
 



๙๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๓๖/๒ 
 
กับหลาย ๆ ทานในรัฐบาลรวมทั้งทานนายกรัฐมนตรีคิดไมตรงกันอยูแลว จําไดเมื่อป ๒๕๓๘ 
ทานรวมรัฐบาล ทานยังเคยบอกเลยวามีบุคคล ซึ่งขณะนั้นเขาใหทานนายกรัฐมนตรี 
แตงตั้งสมาชิกวุฒิสภา ทานยังบอกเลยวาทานไมขอแตงตั้งใครหรอก แตขออยาใหแตงตั้ง ๓ คน 
๑ ใน ๓ คือ ดอกเตอรเจิมศักดิ์ แตวาทานกับดอกเตอรเจิมศักดิ์ไมจําเปนตองเห็นตรงกัน 
แตการเสนอมุมมอง การทําหนาที่ของแตละฝาย ผมอยากเห็น มีโอกาสทํากันไป เร่ืองของ 
ดอกเตอรเจิมศักดิ์จะไปสรุปวาทานถอนตัวเอง ขอเท็จจริงก็คือวาทานไดรับการติดตอจาก 
เจาของบริษัทที่รับสัมปทาน แลวมีการสื่อสารไปวาบริษัทอาจจะมีปญหากับผูมีอํานาจ 
ในบริษัทผูที่เกี่ยวของ ๒–๓ คน เขาก็ตกลงกันวาจะทําอยางนี้ ถาไปสรุปตัดตอนวาแปลวา 
อยากจะเลิกจัดรายการเอง ไมใชครับ เหตุการณมันเกิดหลังจากที่ดอกเตอรเจิมศักดิ์ไปจัด 
รายการ แลวก็ไปพูดถึงเรื่องเหตุการณ ๖ ตุลาคม ------------------------------------------------ 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สตมิา ๓๗/๑  
 
สืบเนื่องมาจากที่ทานนายกรัฐมนตรีไปสัมภาษณโทรทัศนตางประเทศวาเหตุการณ 
๖ ตุลาคม มีผูเสียชีวิตคนเดียว ซึ่งแนนอนครับกลุมญาติวีรชนหรือกลุมผูที่ไดรับความเสียหาย 
เขาก็แยงวามันไมจริง ในมือผมก็มีรายชื่อของผูที่มีการชันสูตรพลิกศพแลวมีรายชื่ออยู 
๓๘ คน นี่เฉพาะฝายนักศึกษาและประชาชนที่เปนผูตองหา ดอกเตอรเจิมศักดิ์ก็เอาหนังสือ 
ซึ่งเขียนโดยคุณวีระ มุสิกพงศ มาอานใหฟงวาทานนายกรัฐมนตรีเคยไปบรรยายเกี่ยวกับ
เหตุการณ ๖ ตุลาคม วาอยางไร เขาใจวาบรรยายที่ฝร่ังเศสมันไมตรงกับสิ่งที่ทานใหสัมภาษณ 
พูดไปบังเอิญวันนั้นรายการหมดเวลากอน  บอกวันรุงขึ้นจะมีการดําเนินการเสนอเรื่องนี้ตอ 
ประเด็นของผมก็มีอยูวา ดอกเตอรเจิมศักดิ์ควรจะมีสิทธิในการเสนอขอมูลดานนั้นไหม 
ถาเราเชื่อเร่ืองสิทธิเสรีภาพของสื่อ เราก็ตองบอกวาทานมี สวนทานนายกรัฐมนตรีหรือใคร 
จะเห็นไมตรงกับดอกเตอรเจิมศักดิ์ หรือเห็นวาดอกเตอรเจิมศักดิ์เอาความเท็จมาพูดทําให 
เกิดความเสียหายก็สามารถดําเนินการไดตามกฎหมาย แตมันไมใชอยางนั้นครับ 
ผมไมทราบวาจะเปนเพราะความกลัวของบริษัทเองหรือจะเปนเพราะมันมีคนใกลชิด 
หรือจะเปนเพราะเจาตัว ไมมีใครทราบไดนอกจากเจาตัวเทานั้น แตลําพังการพูดวาเรื่องนี้
จบแลวมีการถอนตัวไป ทานไมคิดหรือครับวามันอาจจะทําใหเกิดกรณีที่  ๒ ๓ ๔ ๕ ๖ 
เกิดขึ้นตอไปอีก แลวก็อางวาแตละบริษัทตัดสินใจเอง เพราะทุกคนกลัวเรื่องของธุรกิจ 
กรณีที่เกิดขึ้นกับ ๑๐๕ วิสคอม (Wisdom) ก็เปนเพราะวากําลังจะตอสัญญา จริง ๆ  ในประวัติเขา 
ก็ไมคอยกลัวนะครับ ทานรัฐมนตรีจักรภพทราบดีเพราะวาทานจัดรายการอยูที่คลื่นนั้น 
รูจักอยูกับบริษัทนั้นชวงที่ทานเปน นปก. เขาก็ไมกลัว เขาก็ใหทานจัด ทานหยุดจัดไปชวงเดียว 
ก็คือตอนถูกควบคุมตัว กลับออกมาก็จัดตอ แตทําไมวันนี้บริษัทกลัว แลวเมื่อบริษัทกลัว 
รัฐบาลบอกเขาไดไหมวาไมตองกลัว จัดตอไดไมกระทบกับการทําธุรกิจอยางนี้สิครับ 
สงเสริมสิทธิเสรีภาพ ผมไมบังอาจไปกลาวหาหรอกครับวาทานนายกรัฐมนตรีหรือ 
กรมประชาสัมพันธหรือทานรัฐมนตรีคงไปสั่ง ผมเพียงแตบอกวาถาเราเชื่อเรื่องสิทธเิสรีภาพ 
แนวทางของทานวันนี้ตองไมใชแคปฏิเสธวาผมไมเกี่ยว ลุกขึ้นมายืนครับ ยืนยันเลยวา 
เอาอาจารยเจิมศักดิ์กลับมาจัดตอไดไมกระทบกับเรื่องธุรกิจ อยางนี้เราก็จะไดเร่ิมตน 
สามารถทําใหบานเมืองเดินตอไปไดวาประชาธิปไตยไมใชแคเร่ืองของนักการเมือง 
 



๙๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สตมิา ๓๗/๒  
 
ซึ่งลงเลือกตั้ง แตตองหมายถึงสิทธิเสรีภาพของภาคประชาชน  ของสื่อสารมวลชน 
ของนักวิชาการ ของฝายตาง ๆ ในสังคมดวย เร่ืองนี้ก็ขอเรียนไวนะครับ เพราะวาผมเห็น 
การปรับถอยคําในนโยบายที่เปนที ่มาฉบับลาสุดและเห็นเหตุการณที่เกิดขึ้นแลว 
ผมเปนหวงมาก 
   ประเด็นถัดไปครับ  รัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งหรือกระบวนการ 
ประชาธิปไตยสะดุดทุกครั้ง ขอหาขอแรกคือทุจริต ทุกครั้งครับ แลวก็เปนขอหาที่คน 
เชื่อดวย เพราะฉะนั้นวันนี้ถาเราอยากจะประคับประคองบานเมือง รัฐบาลใหเดินตอไป 
ขางหนานี่ตองชัดเจนวาเรามีทาทีตอปญหาเรื่องการทุจริตการปฏิบัติราชการกันอยางไร 
แนนอนทานนายกรัฐมนตรีแถลงไปเมื่อสักครูตอนทายยืนยันกับพวกเราวาทานจะบริหาร 
ราชการแผนดินดวยความซื่อสัตยสุจริต แตวาทั้งหมดนี่ตองพิสูจนกันดวยการกระทํา 
แลวก็ทานเองทานก็บอกวาทานจะดูแลไมใหเกิดการทุจริตขึ้นในรัฐบาลของทาน เขาใจวา 
วันศุกรทานยังปรารภเลยวาที่คนเริ่มไปพูดวารัฐบาลทานมี มิสเตอรเอส มิสเตอรท ี
ซึ่งมาจากกรุงเทพมหานคร ทานยืนยันบอกวาไมมีกรณีอยางนั้น ก็ดีครับที่ทานทราบวา 
มันเริ่มมีเสียงพูดกันอยางนี้ จะไดปองกันไมใหอะไรก็ตามซึ่งมันไมควรเกิดมันเกิด---------- 
 

        - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     พชัรี ๓๘/๑ 
 
แตวาสําคัญไปกวานั้นก็คือวาทานจะจริงใจในการสนับสนุนกลไกที่จะตอสูกับปญหา 
การทุจริตมากนอยแคไหน ชวงหาเสียงทานบอกทานจะยุบ คตส. ตอนนี้ก็ไมพูดถึง 
การยุบ คตส. แตก็ไมปรากฏวารัฐบาลพรอมที่จะสนับสนุน คตส. ใหทํางานไดอยางเต็มที่ 
เพราะเรื่องสุดทายตองไปจบลงที่ศาลอยูแลว จะสนับสนุนไหมครับ ให คตส. เขาได 
ทํางานอยางเต็มที่ มีมือมีไมใหเจาหนาที่ใหความรวมมือ เพื่อที่คนที่ทุจริตจะตองไดรับ 
โทษตรงไปตรงมา ตรงนี้ละครับคือเร่ืองสําคัญ ผมจึงกราบเรียนเปนประเด็นสุดทายครับ 
วาวันนี้ที่สุดบานเมืองเราจะเดินไปตามเปาหมายที่ทานแถลงนโยบายไวหรือไม 
อยูที่หลักการทํางานของทาน ผมเห็นใจทานนายกรัฐมนตรี วันกอนทานก็พูดอีกนะครับวา 
ทานมาตัวคนเดียว แลวก็พูดทํานองวามีปญหาวาจะถูกมองวาเปนหุนเชิดหรือไม 
กอนหนานี้แนนอนครับเปนเรื่องลําบากสําหรับทาน แตวันนี้ทานเปนนายกรัฐมนตรีของ 
ประเทศไทยแลว อํานาจอยูในมือทาน เปนตัวจริง และผมก็อยากใหทานไดพิสูจนตัวจริง 
ของทาน ทานไดปรารภหรือบนมา ๒ ครั้งนะครับ ครั้งแรกในขณะที่จะทูลเกลาฯ รายชื่อ 
คณะรัฐมนตรี ทานเปนคนปรารภออกมาเองวาคณะรัฐมนตรีขี้เหร พวกกระผมไมไดพูดนะครับ 
สื่อมวลชนพยายามใหผมวิจารณอยูนาน ผมไมพูดเลย แตทานหยิบยกขึ้นมาเองแลวทาน 
ก็นํารายชื่อนั้นขึ้นทูลเกลาฯ โดยบอกวาปรับ ๑๒ ตําแหนงหรือไมอยางไร ผมไมทราบ 
สังคมก็เห็นใจทาน ถัดมาพอจะมีการตั้งเลขานุการรัฐมนตรี ทานก็ปรารภอีก เหมือนกับวา 
รายชื่อนี้มันไมเหมาะสม ก็ยังไมทราบวาสุดทายจะลงเอยอยางไร แตกระผมกราบเรียนวา 
สิ่งซึ่งเปนปญหาความอึดอัดของทาน เราอยากใหทานจัดการ เพราะทานมีอํานาจ ๑ ครั้ง 
๒ ครั้ง ผมวาทานนายกรัฐมนตรีก็จะเห็นนะครับ สังคมอยากใหทานเปนตัวของตัวเองจริง ๆ สู 
ทําในสิ่งที่ทานเชื่อวาถูกตอง แตถามีหนที่ ๓ หนที่ ๔ หนที่ ๕ แลวเปนเพียงการปรารภ 
แตยังทําไมได วันนั้นมันจะยอนกลับมาทําลายความเชื่อม่ันที่จะทําใหทานไมสามารถ 
บริหารราชการแผนดินไดเปนไปตามเปาหมายของนโยบายนี้ ขณะเดียวกันก็ตองกราบเรียนวา 
บางเรื่องครับ กระผมอยากจะขอกับทานวาเมื่อทานมาดํารงตําแหนงตรงนี้แลว 
ทานละเวนอยาไปเกี่ยวของไดไหม เพราะสิ่งที่ไปตอกย้ําวาทานจะเปนนายกรัฐมนตรี 
จริงหรือไม หรือมีแรงกดดัน หรือใครมาเชิดอยูนี่มันก็อยูกับการที่วาทานยังตองทําหนาที่ 
 



๙๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      พชัรี ๓๘/๒ 
 
ไปปกปองอดีตผูนําหรือไมอยางไร ผมวาวันนี้ไมใชหนาที่ของทานนายกรัฐมนตรีแลวที่จะ 
มาพูดวาขอกลาวหาตอทานอดีตนายกรัฐมนตรีมันเปนอยางไร ใหกระบวนการยุติธรรม 
ดําเนินการไปในตัวของมันเถอะครับ วันนี้ไมใชหนาที่ของทานแลวที่พยายามจะบอกวา 
ยังมีมือที่มองไมเห็นเขามาสูกระบวนการ กกต. บาง ป.ป.ช. คตส. ผมไมทราบ วันนี้หนาที่ 
ของทานคือจัดการกับความขี้เหร ความเลวราย ความชั่วรายที่มองเห็น จัดการเสียครับ 
ถาวันนั้นทานทําสิ่งเหลานี้สําเร็จนะครับ ผมคิดวาทานก็จะกาวลงจากตําแหนงในฐานะ 
นักการเมืองซึ่งมีประวัติการทํางานการเมืองมายาวนานไดอยางสมบูรณแบบ -------------- 
 
                  - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                          บุศยรินทร ๓๙/๑ 
 
แตวาถาทานไมสามารถหลุดพนตรงนี้ไดครับ แลวเปนนายกรัฐมนตรีเทียม ผมเชื่อวา 
ทานไมประสงคอยางนั้นอยูแลว แตที่สําคัญก็คือวาประเทศชาติและประชาชนคนไทย 
และสถานการณของพวกเราทุกคนในวันนี้ไมตองการสิ่งนั้นครับ กราบขอบพระคุณครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานรัฐสภา 
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายมีชัย ฤชุพันธุ รองประธานรัฐสภา ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ทานประธานคงไดฟงกอน 
ทานขึ้นมานั่งบนบัลลังกนะครับ เมื่อเวลาที่กระผมเปนผูอานนโยบาย ผมใชเวลาชั่วโมงหนึ่ง 
ทานหัวหนาฝายคานใชเวลา ๒ ชั่วโมง ผมก็ยังไมไดถึงเวลาที่จะตอบสิ่งที่ทานไดวิพากษวิจารณ 
ตั้งแตตนนะครับ แตขออนุญาตทานประธานจะตอบในสวนที่มันอยูนอกเหนือนโยบาย 
ก็ขอใชสถานะเพียงแตวาผมถูกพาดพิง จะพูดในสวนที่ไมไดเกี่ยวของกับนโยบายทั้งนั้น 
ทานวิพากษวิจารณนโยบายอยางไรไมเปนปญหาหรอกครับ แตวาระยะเวลาหลังเมื่อกี้ 
ประมาณสักเกือบครึ่งชั่วโมงที่ทานเริ่มอบรมสั่งสอนคนเปนนายกรัฐมนตรี ก็อยากจะเรียน 
สั้น ๆ ตรงนี้เทานั้นทานประธานครับ ผมชื่อ สมัคร สุนทรเวช ผมเปนหัวหนาพรรคพลังประชาชน 
ผมเปนนายกรัฐมนตรี ซึ่งมาตามเสนทางของการเลือกตั้ง มีการตรวจสอบโดยคณะกรรมการ 
กกต. ถูกตองเรียบรอย หัวหนาพรรคพลังประชาชนมีสมาชิกที่ไดรับเลือกตั้ง ๒๓๓ คน 
หัวหนาฝายคานซึ่งวิพากษวิจารณผมเม่ือสักครูนั้นไดรับเลือกตั้ง ๑๖๕ คน ผมเลยไดเปน 
นายกรัฐมนตรี อยากกราบเรียนทานประธานไมมากหรอกครับ ลักษณะที่ไดมาพูดจา 
เหมือนกับอบรมสั่งสอนคนเปนนายกรัฐมนตรีนั้นฟงดูก็คงจะดูโกเกแลวก็เกงกลาดี  
แตเวลาจะใชขอความตาง ๆ นั้นคนเปนหัวหนาฝายคานแมอายุจะยังไมมากควรจะตองมี 
ความรอบคอบในการใชตัวเลขใชอะไรตาง ๆ มากกวานี้ วิพากษวิจารณคนเปนนายกรัฐมนตรี 
ปจจุบันวาเมื่อเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยนั้นสั่งปดหนังสือพิมพมากที่สุดนั้น 
ผมเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย เมื่อ พ.ศ. ๒๕๑๙ วันนี้ พ.ศ. ๒๕๕๑ ผมเปนมาแลว 
๓๒ ป คนที่อบรมสั่งสอนผมเมื่อสักครูนี้ ปนี้อายุ ๔๓ ปลองลบดูสิครับ ลบดูแลวก็จะรูวา 
 



๙๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                          บุศยรินทร ๓๙/๒ 
 
อายุ ๑๑ ปเทานั้นเอง แลวอยูในประเทศไทยหรือเปลา ไมอยูหรอกครับ อยูประเทศอังกฤษ 
ถาไมรูขอมูลแลวละก็ลองใหทานเลขาธิการพรรค ทานบอกใหฟงหนอยหรือประธานที่ปรึกษา 
พรรคใหเลาใหฟงหนอย ขอเท็จจริงนั้นเปนอยางไร ผมเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
ผมไมเคยสั่งปดหนังสือพิมพคนจะปดอาจจะเปนเจาพนักงานการพิมพ ซึ่งผมไมเคยสั่งให 
เขาไปปด ถาเขาจะทําตามหนาที่บาง ผมก็จําไมไดวามันมีอีกสักเทาไร แตถาทานหัวหนา 
ฝายคานไมเคยรูเลย ผมจะบอกใหฟงครับวา เมื่อเขาปฏิวัติกันเมื่อวันที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๑๙ นั้น 
เขาปดหนังสือพิมพหมดทุกฉบับ ผูวาราชการกรุงเทพมหานครถูกเชิญเขาไปในคณะปฏิวัติ 
เขาเรียกวาคณะปฏิรูป ผมบังเอิญนั่งอยูที่ กทม. ดวย ทานผูวา กทม. ทานก็บอกไปกับอาหนอย 
ผมก็เขาไปกับทาน ทานก็ไปนั่งคุยกับทานหัวหนาคณะปฏิรูป ผมก็นั่งคุยกับทานนายพลอากาศเอก 
ทานหนึ่ง ทานบอก ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

                                                                                                          - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          กมลมาศ ๔๐/๑ 
 
คุณสมัคร เราสั่งปดหนังสือพิมพหมดเลยทุกฉบับ ผมบอกหรือครับ แลวพรุงนี้ใครจะรู 
คนไทยจะรูไดอยางไรครับวาคณะปฏิรูปเปนใคร มาจากไหน ผมบอกผมไมเห็นดวยหรอกครับ 
อยางนี้แลวคนจะไมรู พรุงนี้หนังสือพิมพสําคัญก็ตองออก เขาบอกอยางนั้นหรือ แลวรุงขึ้น 
คณะปฏิรูปก็ตั้งคณะกรรมการเปดหนังสือพิมพ ๕ คน มีทหาร เปนหัวหนา ผมเปน ๑ ใน ๕ 
แลวผมนี่แหละครับเปนคนเปดหนังสือพิมพทุกฉบับที่ถูกปด พยานที่ผมอางอิงได 
ชื่อนายประพันธ เหตระกูล ตอนนั้นอยูหนังสือพิมพเดลินิวส มานั่งอยูที่หนาหอง เขามา 
เพราะเขาเปนเพื่อนผมเรียนหนังสือมาดวยกัน ผมสั่งเปดเปนแถวเลยครับ เปดหมด 
นายสมัคร สุนทรเวช นี่แหละครับสั่งเปดหนังสือพิมพและไมเห็นดวยกับคณะปฏิรูปที่ปด 
หนังสือพิมพ ดวยเหตุผลวาพรุงนี้เชาผูคนในบานเมืองจะรูไดอยางไรวาใครเปนคณะปฏิรูป 
ถาหัวหนาฝายคานไมเคยรูเร่ืองนี้ลองถามทานประธานที่ปรึกษาดูเถอะครับ ขอเท็จจริง 
เปนอยางนี้ สําคัญที่สุดก็คือวาเรื่องตาง ๆ ที่เอามาอบรมสั่งสอนวากลาวผม ทวงทาทีผม 
ตาง ๆ นั้น ไมเปนปญหาหรอกครับ ผมฟงได ผมอายุมากพอที่จะฟงคนอายุ ๔๓ ปอบรม 
ผมได ผมปนี้ยาง ๗๓ ปแลวครับ อายุแกกวาผูพูดเพียง ๓๐ ปเทานั้น ผมเห็นตื้นลึกหนาบาง 
ในบานเมืองนี้ แลวผมเปนคนที่อยูในแวดวงการเมือง ถาผมสกปรก คิดไมเปนทางการเมือง 
มาไมไดไกลถึงปานนี้หรอกครับ จะอยูแถวไหนยังไมรู  เลยครับ ถาผมสกปรกผมอยูเฉย ๆ 
ไมไดหรอกครับ ผมฟองคดีประธาน กกต. ซึ่งทานก็ดีทานก็บอกไมเปนไรหรอก มันก็ผลัดกัน 
ทานมากลาวหาผม ผมเห็นวาไมถูกผมฟองทานครับ ยังเปนคนรูจักดีดวยกันอยางนี้ 
เพราะวาผมไมเคยรูจักทานเปนสวนตัว แตทานฝากความมาบอกวาไมเปนไร คุณสมัคร 
ก็ทําหนาที่ของคุณไป ผมก็บอกทานก็ทําหนาที่ของทาน แตผมเห็นวาทานทําไมถูก 
ผมเปนผูถูกกลาวหาที่ผมฟองคดีผูกลาวหาผมนะครับ เวลานี้คดีก็อยูในศาล การวินิจฉัย 
ก็ยังครับ เร่ืองทั้งหมดนั้นอยูที่คณะกรรมการ คตส. คตส. เปนคนจัดการดูแลเรื่องนี้ครับ 
อยูขั้นสอบสวนเทานั้นแหละครับ เร่ืองยังไมถึงอัยการดวยซ้ําไป ยังสอบคนไมหมดเลยครับ 
แตวาสื่อสารมวลชนวากลาวกันรุนแรงเหมือนกับผมเปนคนสกปรกเต็มที่ มีคนไปขุดออกมา 
ดวยซ้ําไปนะครับ ทิ้งขยะกันมา ๓ ป ลองดูสิครับ ลองบอกวาผมทําผิดแลวลองระงับ 
สัญญาดูสิครับ แลวดูสิอะไรมันจะเกิดขึ้นผมไมวาอะไรหรอกครับ ทําได แตผมนี่ผมพูด 
 



๙๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๔๐/๒ 
 
กับหนังสือพิมพเมื่อ ๒–๓ วันเอง ผมบอก ผมนี่สุจริตเปนเกราะบังศาสตรพรอง สกปรก 
บาทเดียวเปนศัตรูกับสื่อสารมวลชนไมไดหรอกครับ ไมไดจริง ๆ เขาเอาตายเลยครับ 
ถลกหนังตายเลย ในเมืองไทยยังมีคนอยางนี้กี่คนครับที่ตอปากตอคํากับสื่อสารมวลชน 
ไมละเวนเลย แตสําคัญที่สุดนักการเมืองกี่คนในบานเมืองนี้ถูกนักสื่อสารมวลชนสับโขก 
ดุ ดา วากลาว เขียนกระทบกระแทกแดกดัน ผมตอบโตคนพวกนี้ เพราะผมเปนคนมีจิต 
มีวิญญาณ เปนคนธรรมดา ไมใหใครมารุกล้ําก้ําเกินผม คดีความในศาลนี่แพบางชนะบาง 
สุดแทแตทนายจะเกง ไมเกงคดีหมิ่นประมาทเทานั้นแหละครับ คดีทุจริตฉอราษฎรบังหลวง 
ยังไมเคยโดนเลยครับ ผมไมใชคนสกปรก ผมไมใชคนทุจริตฉอราษฎรบังหลวง ผมตอง 
แนใจในตัวผมเองผมถึงมาเปนหัวหนาพรรคพลังประชาชน เพราะฉะนั้นอะไรที่เกิดขึ้น 
ที่อบรมเมื่อสักครูนี้ แลวผมเปนเหมือนนายกรัฐมนตรีคนเกาไหมละครับ นี่ปวดปสสาวะ 
ตั้งแตเร่ิมตนอาน เทาไรครับ อานอยูชั ่วโมง หัวหนาฝายคานพูดอภิปราย ๒ ชั่วโมง 
๓ ชั่วโมง คนอายุขนาดนี้นั่ง ๓ ชั่วโมง เพราะเกรงใจหัวหนาฝายคาน หิวขาวก็หิว ปวดปสสาวะ 
ก็ปวดแตไมลุกครับเพื่อจะไดใหเห็นนึกวาจะชมเชยกลับไปอางคนที่กอนโนน ไปวากลาวเขา 
เขาจะคิดอะไร จะทําอะไร เขาเปนอดีตนายกรัฐมนตรี ไมใชผม อะไรตาง ๆ ที่กระทบกระทั่ง 
ก็นโยบายผมเขียนมาใหมวันนี้ ผมรับผิดชอบในสิ่งที่ผมเขียน ตัวหนังสือที่ไปแกไข ผมยัง 
ไมทราบเลยครับ ผมยังไมทราบเขามีคณะกรรมการดูแล ผมไมใชเปนคนทําเรื่องนโยบายนะครับ  
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พรรษวรรณ ๔๑/๑ 
 
ตั้งคณะกรรมการ ๖ พรรคมารวมรางกัน เขาประชุมกัน ๔ ครั้ง ผมยังไมทราบเลยครับวา 
ขอความมันมีเปลี่ยนแปลงไป แตไมเปนอะไรยกประโยชนใหวาได เกงนะครับชางคนควา 
ไปเอาฉบับกอนหนาฉบับนี้มา ผมก็อานครับฉบับกอนหนาแตผมไมยักสังเกตเห็น 
แลวฉบับหลังผมก็เพิ่ งอานเมื่อเชานี้ เองครับ  ตะกุกตะกักไปบางเพราะเหตุวามี 
ความพลาดพลั้ง ผมอยากจะอานฉบับที่พิมพ เขาไปทิ้งไวที่บานผมคนเอาไวที่บาน 
ก็ไมบอก ผมก็บอกจนปานนี้ยังไมไดรับ เขาใหไป ๑๐ เลม มันผิดปกติถาใหเลมเดียว 
อยูในซองผมก็เปดแลว ใหไป ๑๐ เลมก็ไปวางอยูตรงนั้นเอง ก็เพิ่งมานั่งเปดดูในรถ 
ถูกตองครับ ถอยคําสํานวนที่อานตะกุกตะกักเพราะคําไมคุนเคย แตคําไหนคุนเคยก็อาน 
ไดเร็วหนอย ผมอยากจะบอกวา ผมตองรับผิดชอบสถานะเรื่องเล็ก ๆ นอย ๆ ที่หยิบมา 
วิพากษวิจารณผมก็จะใชสถานะตรงนี้พูดเสียใหมันจบเสียจะไดไปกินขาว ผมจะบอก 
ใหฟงนะครับวา ผมไมไดปดบังสถานะการที่ผมมาเปนหัวหนาพรรคการเมืองนี้เลย 
คนทั้งบานทั้งเมืองนี้รูครับ แตตองถือวามันเปนเรื่องที่มันเกิดขึ้น มันพิสูจนดวยการที่วา 
ผมเปนหัวหนาพรรค จดทะเบียนถูกตอง มีดีเบท (Debate) กันในพรรคดวยครับกอนจะได 
เปนหัวหนาพรรค หัวหนาพรรคเกาเขาไมยอมครับ ผมเคยดีเบตมาแลวครับ แลวผม 
ดีเบตชนะดวย แลวผมก็ไดเปนหัวหนาพรรคพลังประชาชน และผมก็ไปสมัครรับเลือกตั้ง 
วันสมัครรับเลือกตั้งก็มีคนชวนไป ผมบอกไม มันเปนสิทธิเสรีภาพของบุคคลในระบอบ 
ประชาธิปไตยนะครับที่จะไมขึ้นไปพูดกับใคร ที่ไหน ผมไมพูดหรอกครับ เปนสิทธิของผม 
ใครมาชวนผมพูดก็เปนสิทธิของคนชวน แลวเลือกตั้งก็ตางคนตางไปหาเสียง พูดจาหาเสียง 
ก็พูดกันไปสิครับ แลวก็เปนอยางไรครับ หาเสียงเสร็จแลวพูดอยางผมนี่แหละครับ 
ได ๒๓๓ คน พูดอยางหัวหนาฝายคานได ๑๖๕ คนแลวเปนอยางไร มันธรรมดาโลก 
เสร็จเรียบรอยแลวผมเขามานี้เปนอยางไรใคร ๆ ก็รู เหมือนที่ใคร ๆ ในบานเมืองนี้ก็รูครับวา
ในพรรคของทานหัวหนาฝายคานนั้นเปนอยางไร ใครจะขึ้นใครจะลง ใครจะมา ใครจะครวญ
ใครจะเปลี่ยน ผมก็พูด คือผมวิพากษวิจารณจริง ๆ พรรคนี้ผมไมเคยพูดจา เพราะวา 
ผมเกิดมาจากพรรคที่วานะครับ พรรคทานนี่ผมเกิดมาแลวโตมาดวย แลวก็มาดังดวย 
มีคนเคยบอกออกจากพรรคนี้ไปมันเจงทุกราย แตไมใชคนชื่อสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  



๑๐๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๔๑/๒ 
 
นี่ออกมาแลว ตั้งพรรคการเมืองเอง ประวัติศาสตรที่ทานหัวหนาพรรคฝายคานอาจจะ 
ไมทราบ วันหนึ่งผมตองไปสูกับพรรคที่ผมเคยอยูเลือกกันใน กทม. ทั้งประเทศมี ๓๙๑ คน 
ผมเปนพรรคสรางใหม สมัคร ๓๕ คน สมัคร ๓๕ คน ไดรับเลือกตั้งเทาไรทราบไหมครับ 
ไดรับเลือกตั้ง ๓๒ คน สมัคร ๓๕ คนได ๓๒ คนครับ กรุงเทพฯ สมัคร ๓๒ คนได ๒๙ คนครับ 
ขอประทานโทษออกชื่อพรรคทานนิดเถอะครับ พรรคทานชื่อพรรคประชาธิปตยได ๑ คน 
พรรคผมชื่อพรรคประชากรไทยได ๒๙ คน แลวจะบอกใหฟงดวยนะครับ ๑ คนที่ไดไปชื่อ 
ถนัด คอมันตร ถาเปนชื่ออ่ืนไมไดหรอกครับ บังเอิญชื่อถนัด คอมันตร เลยไดไป แตผมก็จะ 
ไมเลาเกร็ดใหฟงดวยวาตอนคุณถนัดทานกลับเขาไปในพรรคแลวคนในพรรคเงียบหมดนั้น 
คุณถนัดทานวิพากษวิจารณพรรคทานวาอยางไร ทานประธานครับ ผมก็ไมอยากพูดจริง ๆ 
แลวเขาก็บอกเลยวา เมื่อเวลาที่มีการวิพากษวิจารณ ผมนึกวาทานหัวหนาพรรคฝายคาน 
จะเขาใจสถานการณการเมือง ผมเขาใจทานครับวาทานอยูในพรรคทานอยูตรงไหน อยางไร 
ทานเปนอยางไร แตวาผมนึกวาทานจะเห็นใจผมวาผมมาอยูในพรรคพลังประชาชน 
ผมอยูตรงไหน อยางไร การที่ผมบน ผมไมปดบังเลยครับ ผมบนนั้นคนเขาเห็นใจผม 
เขามีระบบพรรคนะครับ แลวระบบพรรคเขาก็เลนกับคนที่เปนหัวหนาพรรค ระบบเขาสงมา 
อยางนั้น ผมก็บอกถามไปเขาบอกเชิญใครเขาไมมีใครมา คําวา ขี้เหร ของผมนั้นไมใช 
คุณสุภาพสตรีที่เปนลูกทานอดีตผูวาไมใชเลยครับ ขี้เหร คือทั้งหมด -------------------------- 
 

        - ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          กุลนิษฐ ๔๒/๑ 
 
มันไมไดอยางใจ ไมไดอยางใจรอบแรกคือไปเชิญใครตอใครที่เขาตัวเจง ๆ เขาไมมา 
เพราะมีกฎหมายที่วาเขารับไมได กฎหมายฉบับนี้เขาเสียคน เขาเสียของ ไมมาจึงตองเอา 
คนของเราเอง เมื่อเอาคนของเราเองยังมีระบบก็มีกรรมการ ๓๗ คน เขาเปนคนเลือกมาใหผม 
สุดทายความจริงเขาเลือกแลวเขาใชเลยก็ไดครับ แตเขายังดีเขามาใหผม ผมก็บอกวา 
แหมมันไมไดอยางใจ ไมไดอยางใจของผมเองก็พอสมควรครับ แลวตองผสมอีก 
เมื่อผสมอีกรัฐบาลเงาของทาน ๑๖๕ คน ตั้ง ๓๖ คนงายนะครับ แตของผม ๓๑๕ คน ตั้ง ๓๖ คน 
ยากครับ ยากจริง ๆ แลวผมนึกวาหัวหนาฝายคานจะเห็นใจผม พรรคหนึ่งเขาเอาคนนี้มา 
เปนเลขา ในนั้นเขาสงคนนี้มาเปนเลขา แตผมพูดชัดเจนเลยนะครับ ผมปองกันการสรรหา 
ผมบอกเลขาผมไมขัดของ แตผมตําหนิตอนหลังสุดบอกวาปทโธมาเปนที่ปรึกษามันตอง 
คิดบางสิ คนเปนที่ปรึกษาบางคนมาสูเลขายังไมไดมาใสที่ปรึกษา ผมบนเลยครับ 
นี่แหละครับ นายสมัคร สุนทรเวช ตัวจริง ปากกับใจตรงกันแลวบน แลวผมก็ตอบดวย 
บนในพรรคมันก็เปนหุนเชิดอยูเหมือนเดิมตามที่เขาวิพากษวิจารณกัน คนวิพากษวิจารณ 
ผมใครครับ สื่อสารมวลชน ที่ทานยกยองสรรเสริญเมื่อกี้แหละครับ สื่อสารมวลชนจะดุ 
จะดาวากลาวเหยียบย่ําใคร เหยียบย่ํานักการเมืองอยางไรก็ไดครับ แตนักการเมืองไปมี 
ทีทาอยางผมเปนนะครับ ทานมาอบรมผมแลวเหมือนกับวาถาเปนอยางนี้ เปนนายกรัฐมนตรีไมได 
เปนอยางนี้เหมือนกับวาไมมีทาดีกับสื่อ แมกระทั่งขอความผิด ไปหนอยยังอุตสาหเอามา 
เทียบใหดู ผมไมทราบจริง ๆ ครับ กรณีที่เอยสุดทายนี้ผมจะใชตรงแคนี้ครับ เอยถึงเรื่องที่ 
เกิดขึ้น ๖ ตุลาคม สักนิดเถอะครับ ก็อายฝร่ังมันดันมาถามผม แลวผมก็ตอบกับฝร่ังตามที่ 
ผมรูและที่ผมเห็น ผมอยูสนามหลวงครับ เขาจะทําอะไรกันอยางไรไมทราบ แตสนามหลวง 
มีคนที่ถูกตีและถูกเผา ที่สนามหลวงเอายางมาใสและเผา ตายที่สนามหลวงนั่นแหละครับ 
๑ คน ฝร่ังถามผม ฝร่ังทุกคนที่สัมภาษณผมตองถามอายคําถามนี้ มันทําไมครับ 
แหมฝรั่งมันชางสนใจจริง มันสนใจจริง ๆ ครับ อยาวาอายผูชาย ซีเอ็นเอ็น (CNN) เลยครับ 
ผูหญิงอัล-จาซีราห (AL-JASIRAH) สวยดวยอายุยังไม ๓๐ ป ถามผมอยางนี้ตองถอดเทป 
ออกเลยครับ ผมถาม ยู (You) ถามคําถามไอ (I) อยางนี้อายุเทาไรนี่ ยูอยูเหตุการณในบานเมืองไอ 
หรือใครเขาฝากมาถาม หรือไปจําขี้ปากใครเขามาถามวาเปนฆาตกรมือเปอนเลือด 
 



๑๐๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          กุลนิษฐ ๔๒/๒ 
 
อายฆาตกรมือเปอนเลือดนี่ใชทุกยุค  ทุกสมัยนะครับ ทานประธานครับ เวลาที่ผมเลือกตั้ง 
จะเลือกตั้งดัง ๆ เมื่อไรโดนทุกครั้ง เลือกตั้งผูวา กทม. ฆาตกรมือเปอนเลือด ๖ ตุลาคม 
สมัครผูวา กทม. ดาผม ผมเอาไปศาลเลยครับ ไปศาลเลย ไมตองออกชื่อหรอกใครเปนจาํเลยผม 
ไปฟองศาล ศาลทานบอก คณุสมัครจะเลือกตั้งแลว โถเถอะนาถอนเถอะ เลือกตั้งสบาย ๆ 
ดีกวา ผมก็เกรงใจศาลทาน อาวถอนก็ถอน ถอนครับ แลวไปเลือกตั้ง ถาฆาตกรมือเปอนเลือด 
คนกรุงเทพมหานครนี่ยอดรูดีกวาใครหมด รูเชนเห็นชาตินักการเมืองดีกวาใครหมด 
ขอประทานโทษคนตางจังหวัดดวยนะครับ ฆาตกรมือเปอนเลือดถูกคนดาและไปขึ้นศาล 
แลวลงเลือกตั้ง คูตอสูผมได ๕ แสนกวา ผมไดลานกวา คนมี ๑๔ ลานคน มาใชสิทธิ 
๒ ลานคน ผมไดลานเศษ ๆ คูตอสูผมได ๕ แสนกวา ทําไมครับฆาตกรมือเปอนเลือด 
มันไดรับเลือกตั้งคะแนนลานกวา มีใครในประเทศไทยบางครับ วาเลือกตั้งโดยการลงคะแนน 
ไดคะแนนลานกวา ไมมีละครับ มีชื่อสมัคร สุนทรเวช นี่แหละครับ จนบัดนี้คนที่จะเฉียดมา 
ตอนหลังก็ ๙ แสนครับ ไมไดถึงลานกวา ขอประทานโทษเถอะนะครับ รายละเอียดทั้งหลาย 
ผมจดไวแลว แลวผมจะตอบวันสุดทายเรื่องในนโยบาย แตวันนี้ขอใชสิทธิพาดพิง แหม 
คืออธิบายความ ๑ ชั่วโมงรอดตัวมาไดก็นับวาใชไดแลว ตะกุกตะกักหนอย นั่งทนฟง 
ปวดปสสาวะฟงทานหัวหนาฝายคานพูดจาอภิปรายชั่วโมงครึ่งนึกวาจะลงทายอาว 
โดนอบรมอีกครึ่งชั่วโมง ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ณัฐวฒัน ๔๓/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพโปรดใหอภัยผมนะครับ ผมเปนนายกรัฐมนตรีผมแนใจวาผมมี 
ความสามารถถาไมอยางนั้นไมอาสามาเปนหัวหนาพรรคเขาหรอกครับ ถาไมอยางนั้น 
ไมเดินหนามาถึงปานนี้หรอกครับ ถามันใชไมไดจริง ๆ มันแยจริง ๆ แลว มันไมเขาทาจริง ๆ 
ไมมีโอกาสยืนพูดวันนี้ตรงนี้ ขอบพระคุณทานประธานนะครับ ผมจะใชสิทธิผมวันสุดทาย 
เวลาที่จะลงทายกันตรงนี้ อันนี้ถือวาพาดพิงเทานั้นครับ ขออภัย  ทานสมาชิกดวยนะครับ 
ที่ตองพูดหนอย ทิ้งไวอีก ๓ วันเกาหมดไมทันกินหรอกครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญทานหัวหนาพรรคครับ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ทานประธาน 
ที่เคารพ ผม อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย กราบเรียน 
ทานประธานวาชวงที่ผมอภิปรายอยูที่จริงก็หิวขาวไมแพทานละครับ แตวาทําหนาที่ครับ 
แลวสิ่งที่กระผมกราบเรียนทานประธานไปทั้งหมดก็ยืนยันนะครับวาเปนขอเท็จจริง 
มีเหตุมีผล กระผมไมไดอบรมทานนายกรัฐมนตรีเลยครับ กระผมชี้ใหเห็นวาวันนี้สังคม 
ตองการนายกรัฐมนตรีตัวจริง แลวกระผมก็ชี้วาในความคิดของผมเราจะประคับประคอง 
บานเมืองและระบอบประชาธิปไตยไปอยางไร ตองการนายกรัฐมนตรี ตองการรัฐบาล 
ที่มีทาทีตอประเด็นในเรื่องสิทธิเสรีภาพ ทาทีตอในเรื่องการเมืองภาคประชาชนอยางไร 
ผมไมไดพูดตั้งหลายเรื่องที่ทานลุกขึ้นมาแกตัวนี่ครับ ผมไมไดพูดสักคําเลยเรื่องวา 
ทานทุจริตหรือไมทุจริต ผมไมไดพูดสักคําเลยวาทานมีความไมดีหรือมีความไมเหมาะสม 
แตกระผมกราบเรียนวามันมีทาทีบางอยางซึ่งสังคมเขาวิตกกังวล ผมอายุ ๔๓ ปครับ 
แตถาผมอายุ ๔๓ ป แลวผมกินเงินเดือนของประชาชนเทากับคนอายุเทาไรก็แลวแต 
ผมตองทําหนาที่ผมในฐานะผูแทนของประชาชน ผมไมมีสิทธิที่จะไมทําหนาที่ของตัวเอง 
สิ่งที่กระผมกราบเรียนผมก็ยืนยัน แลวเมื่อทานไดตอบมาแลวก็อาจจะเกิดความเสียหายนี่ 
กระผมก็ตองกราบเรียนครับ ถูกตองครับผมอายุนอยตอนเกิดเหตุการณ ๖ ตุลาคม แตผมสนใจ 
การเมืองมากอนหนานั้น สนใจการเมืองฟงทานตั้งแตวันที่ทานอยูพรรคประชาธิปตยนี่ละครับ 
แลวผมก็พยายามติดตามศึกษาประวัติศาสตรแลวก็ดูทาทีของการเมืองวาเปนอยางไร 
 



๑๐๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ณัฐวัฒน ๔๓/๒ 
 
ผมก็ทาใหทานไปถามเหมือนกันครับวาในบรรดาคนที่เปนสื่อสารมวลชนในขณะนั้น 
เขาจําทานในฐานะรัฐมนตรีมหาดไทยที่เปนมิตรกับหนังสือพิมพหรือไม ผมไมไดบอกทาน 
สั่งปดนะครับ ผมบอกยุคที่ทานเปนมันมีการปดมากที่สุด ทานก็ยอมรับเองวาทานมาคอย ๆ  เปด 
ทําไมไมเปดพรอมกันหมดละครับ 
  (นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) ไดยืนและ 
ยกมือขึ้น) 
  นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม)  : ทานประธานครับ 
  นายอภิสิทธิ ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผู แทนราษฎร (แบบสัดสวน) : 
แลวถามวาเหตุผลที่ทานบอกใหเปดนี่ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เดี๋ยวครับ 
  นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม)  : ขออนุญาตครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญครับ มีอะไรประทวงครับ 
   นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ทานประธานครับ 
ผม สุทิน คลังแสง จากมหาสารคาม พลังประชาชนครับ ผมคิดวาจะขอประทวงผูอภิปราย 
ซึ่งจริง ๆ ก็นาจะประทวงกอนหนานี้แหละแตใหเกียรติทาน เหตุที่เกิดวันนี้แลวก็จะเกิดตอไป 
ถาหากทานประธานไมไดดูขอบังคับ ขอ ๑๐๓ ผูอภิปรายกําลัง  ทําผิดขอบังคับ ขอ ๑๐๓ 
ขอ ๑๐๓ นี่สมาชิกรัฐสภามีสิทธิจะซักถามอภิปรายทั้งในทางสนับสนุนและคัดคาน 
ในเรื่องความเหมาะสมของนโยบายและความสามารถที่จะบริหารราชการแผนดิน 
ใหสําเร็จผลตามนโยบาย ในการนี้สมาชิกรัฐสภาอาจซักถามอภิปรายถึงแผนปฏิบัติการ 
และวิธีการที่จะปฏิบัติตามนโยบายนั้น ๆ เร่ืองที่กําลังสนทนากันจริง ๆ ผูนําฝายคาน 
เร่ิมตนกอนทานนายกรัฐมนตรีก็มาตอเปนเรื่องนอกเหนือจากนโยบาย ถาทานประธาน 
จะวินิจฉัยวาเกี่ยวของกับนโยบายก็จะรับฟงไดแตไกลมากนะครับทานประธาน 
ถาทานประธานจะวินิจฉัยอยางนั้นเรื่องการอภิปราย ๓ วันตอไปนี้จะยุงพอสมควร 
ถาเรื่องใดไกลขนาดไหนจะโยงมาเปนเรื่องนโยบายนี่จะยุง เพราะฉะนั้นจึงขอประทวงวา 
 
 



๑๐๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ณัฐวัฒน ๔๓/๓ 
 
ทานประธานไดบอกผูอภิปรายวาอยาไดนอกเหนือไปจากนโยบายอยาหางไกลมากนัก 
ไมเชนนั้นก็จะเกิดกรณีอยางนี้อีกมากเลย การประชุมของเราจะไมราบร่ืน ขอขอบคุณครับ 
 

        - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๔๔/๑ 
 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : คุณสุทินครับ ตอนนี้ไมได 
เปนเรื่องการอภิปรายนโยบาย เปนเรื่องที่ทานนายกรัฐมนตรีทานใชสิทธิพาดพิงลุกขึ้นตอบ 
แลวก็ผูนําฝายคาน หัวหนาพรรคฝายคานก็อาศัยสิทธิพาดพิงที่จะตอบสวนที่ก้ําเกินไป 
จากที่เขาอภิปราย เพราะฉะนั้นก็เชิญอภิปรายตอไปเถอะครับ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : 
ทานประธานครับ ผมก็เพียงแตกราบเรียนวาผมก็ศึกษาประวัติศาสตร และชวงนั้นผมก็ 
ติดตามบทบาทวามันมีการกระทบกระทั่งระหวางทานกับสื่อตลอด ทานก็ไปเปด 
หนังสือพิมพเดลิมิเลอร ผมจําไดหมดครับชื่อพรรคทาน ชื่อหนังสือพิมพทาน แลวทานก็ 
ออกไปจากพรรคประชาธิปตย แตผมกราบเรียนวาทานอาจจะอายุมากกวาผม ทานจะ 
ไดรับคะแนนเสียงมากกวาผม กระผมก็ยอมรับ แตเราทําหนาที่ของเราในวิถีทาง 
ประชาธิปไตย มันไมไดมีความจําเปนอะไรที่จะตองหยิบยกเรื่องเหลานี้มาถากถาง 
แลวผมก็ไมไดอบรม กระผมกราบเรียนตอวาทานใหเหตุผลในการเปดหนังสือพิมพดีไหม 
คือเปนหวงฝายปฏิวัติวาคนจะไมรูฝายเขา นี่ก็เปนตัวอยางเทานั้นเองครับ ผมก็กราบเรียนวา 
หลายเรื่องทานก็พาดพิงมาถึงพรรคของผมดวย ผมก็เกิดจากพรรคนี้ครับ แตผมไมคิดจะไป 
จากพรรคนี้ และหลายทานที่นั่งอยูตรงนี้ก็จําไดวาทานก็เคยอยูพรรคนี้ ใชครับ ประชาธิปตย 
เคยเหลือ ๑ เสียงในกรุงเทพมหานคร ตอนผมลงสมัครรับเลือกตั้งครั้งแรก ผมก็ไดรับ 
เลือกตั้งมาคนเดียว ผมยังทราบเลยครับ ผมศึกษาประวัติศาสตรละเอียดวาชวงที่ 
พรรคประชากรไทยชนะพรรคประชาธิปตย ทานก็เยาะเยยดวยวาพรรคประชาธิปตย 
จะอยูไดไมยั่งยืนเทาพรรคทาน แลววันนี้ทานอาศัยพรรคทานไหมละครับ ผมก็กราบเรียน 
ทานประธานวา เร่ืองอยางนี้นี่ถาเรา 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : อยาตอบโตกันไปตอบโตกันมา 
ดวยวิธีนี้ดีกวาครับ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : กระผม 
ก็จะพอเพียงเทานี้แหละครับ เพียงแตกราบเรยีนวาทั้งหมดที่พูด 
   (นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) ไดยืน 
และยกมือขึ้น)  



๑๐๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๔๔/๒ 
 
  นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ทานประธานครับ 
เสียดสีครับ  
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : เพื่อยืนยัน 
หลักการ แลวก็บอกวาเราทําหนาที่เพื่อผลประโยชนของประชาชนนะครับ มีความคิดเห็น 
ที่แตกตางกันไปก็แสดงกันไปครับ กราบขอบพระคุณครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญครับ เชิญทานนายกรัฐมนตรี 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานครับ ผมขอพาดพิงนิดเดียวเทานั้นแหละครับ คนอยางผมผมไมเคยเยาะเยย 
พรรคประชาธิปตย ยืนยันวาไปหาหลักฐานมาเลยวาเปนไปไมไดเลยนะครับวาไปเยาะเยย 
พรรคประชาธิปตยวาจะอยูไดขนาดไหน ผมพูดไมไดหรอกครับอยางนั้น ขอเรียนนิดหนึ่งวา 
ที่เมื่อตะกี้ไมไดกลาวหาวาผมทุจริตนะครับ แตบอกวาผมจะยุบ คตส. แลวไมยุบนั่นละครับ 
มันเฉียดมาถึงตรงนั้น ผมก็เลยพูดตรงนั้นใหฟงแลววาผมเปนผูถูก คตส. กลาวหาวาทุจริต 
เพราะฉะนั้นก็โปรดเขาใจ เร่ืองงาย ๆ ไมมีอะไรยากหรอกครับ แลวเหตุผลอธิบายใหฟงใหรู 
เทานั้นละครับ คนอยางผมก็ยืนยันไวแลวนะครับวาเปนปฏิปกษกับสื่อ ความคิด 
ไมตรงกับสื่อ มีรัฐธรรมนูญมาตราไหนครับที่หามคนเปนนายกรัฐมนตรี หามรัฐมนตรี 
หามนักการเมืองมีความคิดเปนปฏิปกษตอสื่อ ไมมีหรอก แลวผมอยูมาตรงนี้ เชื่อผมเถอะครับ 
ผมอายุมากกวา ๓๐ ขวบ แตไมเคยเอาเรื่องพรรคอยางนี้ไปคิดวาอยางโนนอยางนี้ตองเทียบเคียง 
แตที่พูดก็ใหไดสติเสียบางครับวาบางครั้งก็นึกวาตัวเองก็เกงกาจเสีย บางทีผมใชคําวา 
อบรมผม คนทั้งบานทั้งเมืองเขาฟงอยูเขาตองยืนยันวาคุณหัวหนาพรรคฝายคานอบรม 
นายกรัฐมนตรีเทานั้นละครับ มันเปน  การเฉียดนิดหนอย พอสมควรแกเหตุแลวครับ 
นอกนั้นแลวขอบพระคุณทานประธานนะครับ ผมไมไปมากกวานี้หรอกครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ผมคิดวาเราควรจะเดินหนา 
อภิปรายนโยบายกันตอไปไดแลวนะครับ เชิญทานที่ปรึกษาพรรคประชาธิปตย  
  นายชวน หลีกภัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ทานผูเปน
ประธาน กระผม นายชวน หลีกภัย สมาชิกพรรคประชาธิปตย  ที่จริงไมไดปรารถนาที่จะ 
 



๑๐๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๔๔/๓ 
 
ลุกขึ้นมาอภิปราย แตวาทานนายกรัฐมนตรีกรุณาพาดพิงหลายครั้ง มีประธานที่ปรึกษา 
พรรคอยูคนเดียวก็คงจะเปนกระผม กอนอื่นกระผมขอกราบเรียนทานประธานวาเพื่อให 
ขอเท็จจริงมันสมบูรณนะครับ ในประเด็นที่ทานนายกรัฐมนตรีบอกทานหัวหนา 
พรรคประชาธิปตยใหถามประธานที่ปรึกษากรณี ๖ ตุลาคม ในประเด็นเรื่องการปด 
หนังสือพิมพ ผมตองกราบเรียนทานประธานวาผมไมสามารถที่จะตอบได เพราะตอนทาน 
หารือกันอยูนั้นผมกําลังหนีอยูครับ ----------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๔๕/๑ 
 
ตอน ๖ ตุลาคม ที่ทานนายกรัฐมนตรีเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยนั้น กระผม 
เปนฝายที่ถูกพวกทานกลาวหาวาเปนคอมมิวนิสต แลวผมกําลังหนีอยู คืนแรกก็หนีไปกับ 
ทาน ส.ส. เชาวรินนี่แหละครับซึ่งเปนนายตํารวจติดตามของทานรัฐมนตรีดํารง ลัทธพิพัฒน 
แลวก็ตองหนีอยูอีกเปนเดือน เพราะวาประชาธิปตยและคนในประชาธิปตยหลายคน 
ถูกหาวาเปนคอมมิวนิสต เพราะฉะนั้นไมมีโอกาสจะรูเลยวาทานหารือกันวาอยางไรนะครับ 
แตวาในขณะนั้นขอเท็จจริงอันหนึ่งที่ทานนายกรัฐมนตรีคงตองยอมรับก็คือวา เมื่อมี 
การยึดอํานาจ มีการปดหนังสือพิมพ เขาก็จะอนุญาตใหเปดโดยลําดับตอมาปญหาจึงอยูที่วา 
หนังสือพิมพที่ถูกปดไปนั้นไดรับอนุญาตใหเปดหมดหรือไม อันนี้ผมไมทราบวาเหลืออยู 
กี่ฉบับ นั่นประการหนึ่งครับ  
   ประการตอไปอยากกราบเรียนเพราะวาทานนายกรัฐมนตรีพูดถึง 
พรรคประชาธิปตย ความจริงตองยอมรับวาทานนายกรัฐมนตรีก็ดี สมาชิกหลายคน 
ในสภาและในคณะรัฐมนตรีก็ดีเปนอดีตสมาชิกพรรคประชาธิปตย ถาพูดกันอยางพวกเรา 
ก็คือวาเกิดกับประชาธิปตย และถาไมมีประชาธิปตยไมไดเกิด หลายคนตระหนัก ผมยัง 
ชื่นชมบางคนที่สํานึกบุญคุณของพรรค  แลวผมก็นึกตําหนิในใจคนที่ ไมสํานึก 
พูดจาเนรคุณพรรค เพราะพรรคไมเคยใหรายกับคนเหลานี้ พรรคมีแตสงเสริม เพราะฉะนั้น 
ในสวนนี้ตองขอกราบเรียนในฐานะที่เปนสมาชิกประชาธิปตยมาตั้งแตตนจนปจจุบัน 
วันที่เกิดเหตุ ๖ ตุลาคมนั้นตองกราบเรียนวาผมอยูใน ครม. ความจริงแลวขอเท็จจริงนี้ 
ไมใชเวลาที่เราจะพูดกันวาเปนอยางไร มันละเอียดมากกวานี้ มันสอเห็นพฤติกรรมมากมาย 
หลายอยาง แตวาความเปนประชาธิปตยมันมีขึ้นมีลงครับ เปนความจริงอยางที่นายกรัฐมนตรีพูด 
เมื่อเกิดเหตุ ๖ ตุลาคมแลว ทานรูวาประชาธิปตยพังแลว หลายคนแยกตัวออกไปหลายคน 
ก็มาชวนผมออกไปบอกประชาธิปตยพังแลว ตายแลว ไมรอดแลว หนีไปดีกวา หลายคน 
ก็ออกไป แตพวกผมเปนกลุมที่บอกวาเมื่อพรรคลมไป ตายไป เราก็ไป ผมกลับไปวา 
ความเปนทนายไมคิดจะตั้งพรรคใหมไมกลับมาอีก แตสวนหนึ่งก็แยกตัวไป กรณีของ 
ทานหัวหนาพรรค หัวหนารัฐบาลขณะนี้ทานสมัครนั้นทานก็แยกไปตั้งพรรคประชากรไทย 
ในป ๒๕๒๒ ทานชนะเลือกตั้ง อันนี้เปนความจริง เปนชวงที่ตกต่ําที่สุดของพรรคประชาธิปตย 
 



๑๑๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๔๕/๒ 
 
ทั่วประเทศเราได ๓๐ กวาคนจังหวัดตรังมีผูแทน ๓ คน ตกหมดครับ เหลือผมคนเดียว 
นครศรีธรรมราชตกหมดเหลือทานสัมพันธ ทานมาโนชญ คุณหญิงสุพัตราเทานั้นเอง นี่คือ 
ความเปนจริงที่ยอมรับ แตวาผมไมเชื่อวาความดีงาม ความถูกตองมันจะถูกบดบังเสมอไป 
ชวงหนึ่งมันถูกบิดเบือนวาเราเปนคอมมิวนิสต ผมไมหนีเขาปาทานครับ ความจริงแลว 
ผมก็เปนหนึ่งที่ถูกชักชวนมาก ผมบอกผมเขาไมได ผมไมเชื่อระบบคอมมิวนิสต จะเขาไป
เพื่อตอสูลมลางสถาบันกษัตริย ลมลางสถาบันศาสนา เอาระบบคอมมิวนิสตปกครอง 
ผมไมเห็นดวย ผมไมเห็นดวยกับทหารปกครองยึดอํานาจ แตผมก็ไมเห็นดวยที่คอมมิวนิสต 
จะมาปกครอง ผมจึงยืนหยัดอยูกับที่ หลบหนีเพื่อเอาตัวรอดเพราะมีการตามฆากัน อันนี้ 
คือความจริงที่อยากกราบเรียน สวนกรณีของทานนายกรัฐมนตรีสมัครนั้นทานชนะการเลือกตั้ง 
ป ๒๕๒๒ เปนความจริงอยางที่ทานพูด กรุงเทพมหานคร ๓๕ คน ทานไดถึง ๒๙ คน 
ประชาธิปตยไดคนเดียว พันเอก ถนัด คอมันตร หัวหนาพรรค --------------------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๔๖/๑ 
 
กระผมติดมาคนเดียวจากจังหวัดตรัง แตทานครับ ทานอาจจะลืมไปแลวในระหวางอยูใน 
สภานั้น ทานพูดจริง ๆ ครับ ถอยคําที่ทานพูดก็คือวาทานหัวเราะเยาะในวันหนึ่ง เฮอ 
ประชาธิปตยอีกหนอยเปนพรรคต่ําสิบ ทานพูดอยางนั้นจริง ๆ ทานไปดูรายงาน 
การประชุมเถอะครับ เหมือนทานเคยสาบานเอาพระมาสาบาน แลวผมเปนประธาน 
ผมบอกทานอยาสาบาน แลวทานวาผมวา ออ ประธานกลัวหรือ ผมบอกมันอยูกันหลายคน 
ถาสาบานเปรี้ยงไปก็ตายหมด อันนี้คือความจริงที่อยากจะกราบเรียน ทานนายกรัฐมนตรี 
จําไดไมหมดหรอกครับ แตวาผมนี่จําได ผมยังนึกในใจเลยครับวาอยาไปประเมินหรือวา 
ประมาณคนอื่นต่ํา ผมจําที่ทานพูดถึงประชาธิปตยวา เฮอ อีกหนอยเปนพรรคต่ําสิบ 
แลวในที่สุด 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ทานที่ปรึกษาครับ ผมวาอยาไป 
ไกลนักนะครับ เอาเฉพาะที่พาดพิงไปก็พอครับ 
   นายชวน หลีกภัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ครับผม 
แลวในที่สุดทานครับ ประชาธิปตยไมเคยต่ําสิบ พรรคของทานนายกรัฐมนตรีในที่สุดต่ํา 
สิบไป อันนี้คือความจริงที่อยากใหทานไดรับทราบ ผมไมไปวิจารณอะไรทานเพราะถือวา 
เปนนักการเมืองที่มาจากระบบเลือกตั้งดวยกัน แตวาทานครับ ทานไปวัดวา ๒๐๐ กวา 
กับ ๑๖๔  ๑๖๕ มาเปนความดี ไมดีอยางที่ทานใหสัมภาษณขางนอก หรือทานคิดวา 
รัฐบาลอานนโยบายสักชั่วโมง หรือฝายคานพูดตั้งเกือบ ๒ ชั่วโมง อันนี้ทานคงจะจําผิดวา 
ปกติแลวรัฐบาลแถลงนโยบายก็จะอานเฉพาะสวนนี้ไมยาวนักหรอกครับ แตเวลา 
คนอภิปรายจะอภิปรายยาว  เมื่อผมเปนนายกรัฐมนตรีผมอานสั้นกวาฝายคาน 
เขาอภิปรายครับ อันนี้เปนเรื่องปกติ กราบเรียนเรื่องนี้เพื่อจะไดเขาใจแลวไมขัดแยง 
ในเรื่องที่ไมจําเปน ผมตองกราบเรียนครับในฐานะเปนคนประชาธิปตยนั้น ผมภูมิใจที่ผม 
อยูพรรคนี้ เพราะวาพรรคเราสอนใหทํางานการเมืองที่ซื่อสัตยสุจริตและใหรักบานรักเมือง 
รักสถาบัน ดํารงความเปนชาติ ศาสนา พระมหากษัตริยเอาไว ทานนายกรัฐมนตรีรูดี 
ความขัดแยงของทานกับคนในพรรค หรือความวางบันไดสามขั้นทานเพื่อเปนนายกรฐัมนตร ี
ในสมัยนั้นเปนอีกเรื่องหนึ่ง ผมไมวิจารณครับทานครับ แตวาอะไรก็ตามที่พาดพิงถึง 
 



๑๑๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๔๖/๒ 
 
ประชาธิปตยในทางที่ ไม เปนความจริง  ขออนุญาตใหกระผมได มีโอกาสชี้แจง 
ขอบพระคุณนะครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เปนครั้งสุดทายนะครับ  
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย) : 
ครั้งสุดทายครับ มีขอความจริงคลาดเคลื่อนก็คือวา ผมไมไดออกมาจากประชาธิปตย 
แลวบอกพรรคประชาธิปตยพังแลว ไมใชครับ ผมออกมาตอนพรรคประชาธิปตยยังไมพัง 
ขอความกรุณาไดมีขอเท็จจริงใหคนในบานเมืองนี้ได รูวาเหตุเกิดในสภานี้นะครับ 
มีการคนสําคัญกลับเขามา มีนะครับสมาชิกพรรคประชาธิปตยลุกขึ้นอภิปรายนายกรัฐมนตรี 
ชื่อทานอาจารยหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ออกชื่อทานไดไมเสียหายนะ คือวา 
ทานอยางแรงครับ ทานอาจารยลุกขึ้นมายืนบอกวา ผมขอลาออกตกใจกันไปทั้งสภา 
ผมเปนรัฐมนตรีอยูดวยครับ เสร็จแลวก็บอกวาพรุงนี้นัดประชุม ครม. สิบโมงเชา พอถึง 
สิบโมงเชาปรากฏวาที่ประชุมไมมีใครพูดอะไรเลย ผมก็เลยบอกวาไมมีใครเสนอ ผมบอก
นายกรัฐมนตรีหายาก ผม หัวหนาพรรคการเมืองทั้งหมดอยูใน ครม.ขอเสนอหมอมราชวงศเสนีย 
ปราโมช เปนนายกรัฐมนตรี ทานหัวหนาพรรคทั้งหลายก็ยกมือเห็นดวย ผมบอกใหพิมพ
หนังสือเลยสงมาสภา กอนเที่ยงหนังสือมาสภาแลวครับ บายโมงมีพระบรมราชโองการ
โปรดเกลาฯ ใหหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช เปนนายกรัฐมนตรี เหตุเกิดนี่นะครับ 
กอนวันที่ ๓๐ เสร็จเรียบรอยแลวทานก็เปนนายกรัฐมนตรี ตอนธรรมดาเกิดเหตุ ๒๓ กันยายน 
แลวเรื่อยมา ผมเปนคนเสนอใหทานเปนนายกรัฐมนตรี แลวทานก็เปนนายกรัฐมนตรี 
คนในพรรคก็ไมพอใจเพราะวาเขาจะเปลี่ยนแปลงอะไรผมก็ไมทราบได วาอายสมัคร 
นี่มันเสือกแท ๆ เขาจะทําอะไรไมทราบได เพราะบายสองโมงถึงประชุม แตบายโมง 
มีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ใหอาจารยเสนีย เปนนายกรัฐมนตรีเสียแลว นั่นละครับ 
เปนตนเหตุที่ผมอยูพรรคประชาธิปตยไมได เพราะเหตุวาทานอาจารยเสนียยืนยันวา 
ผมจะตองอยูใน ครม. ผมบอกผมอยูไมได อยางไรก็อยูไมได ----------------------------------- 
 
                  - ๔๗/๑ 
 



๑๑๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๔๗/๑ 
 
ทานบอกสมัครพูดไมรูเร่ือง ผมบอกทานตองกรุณาผม แลวผมก็รายงานกับทาน วันนั้นมี 
งานที่โรงแรมเอเซีย ทานอาจารยเปนนายกรัฐมนตรี เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยดวย 
เลี้ยงสงขาราชการวันที่ ๓๐ กันยายน ผมไปรายงานทานอยูขางสระน้ําบอกทานอาจารย 
กรุณาเอาชื่อผมออกดวย เพราะผมเปนรัฐมนตรีรวมกับทานไมไดหรอกครับ แลวรุงขึ้น 
เวลาประกาศวันที่ ๑ ผมก็ไมมีชื่อเปนรัฐมนตรี ผมขอไมใหทานใสชื่อผมเรียนทานครับ 
ผมพูดกับทานแรงแตวาไมควรจะพูดในที่นี้ แลวทานก็แรงพอที่ทานจะไมใสชื่อผม แลวผม 
ก็ออกมา มีคนตามมาอีก ๒ คนมาดวยกัน เทานั้นครับ ผมเดินออกจากพรรคประชาธิปตย 
เพราะผมไมตองการเปนรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรี หัวหนาพรรคตองการใหผมเปน 
ผมพูดกับทานแรงจนกระทั่งทานตองไมใหผมเปนเพราะคําพูดของผม แลวก็ออกมา 
เรียบรอยครับนั่นเกิดวันที่ ๑ นะครับที่ประกาศ ครม. แลวก็มีเร่ืองกันมาตลอด ๆ ผมไมได 
ยุงเกี่ยวกับใคร ไมยุงเกี่ยวดวยประการทั้งปวง ผมเปนคนชอบสาบานครับ ถาผมไปเกี่ยวของ 
กับเร่ือง ๖ ตุลาคม แมแตนิดเดียวตองใหมีอันเปนไปครับ อยาไดมีความเจริญในชีวิตนี้ 
นับแตวันนี้ตอไป ไมตองครับนี่ครับชอบครับ ชอบสาบาน วันนี้มาสาบานในนี้อีก ที่สาบาน 
วันนั้นมีพระดวย ก็มีเหตุผลที่ตองสาบานเพราะถูกกลาวหาวา เดินเอาเกลือไปโรยขางบน 
ชั้น ๓ ซึ่งเปนความเท็จ ผมเอาพระมาสาบานบอกผมไมไดโรยเกลือเรื่องไมเขาทาหรอกครับ 
แตวันนี้แหมดีจริง ๆ ที่ไดพูดจากันเรื่องนี้เสีย ผมเดินออกจากพรรคประชาธิปตย ไมใช 
อยางที่ทานที่ปรึกษาพรรคประชาธิปตยบอกวาพรรคประชาธิปตยลมแลวเลยถีบหัวออกมา 
ไมครับ ออกมาตั้งแตพรรคยังดี ๆ อยู ออกมาเพราะปฏิเสธไมตองการเปนรัฐมนตรีนี่เปน 
ความจริง และผมเปนรัฐมนตรีนั้นเมื่อวันที่ ๒๒ ตุลาคม มีการเปลี่ยนแปลงคือ ๖ ตุลาคม 
นี่ ๖ ตุลาคมนะครับ ผมเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย วันที่ ๒๒ ตุลาคมครับ 
ผมไมมีสถานะจะไปทํารายทําอะไรใครอยางไรไดเลย ๑๔ ตุลาคม ก็ไมเคยเกี่ยวของ 
๖ ตุลาคม ก็ไมเคยเกี่ยวของ ถาผมเกี่ยวของกับเร่ืองนี้ดวยประการใด ๆ ใหมีอันเปนไป 
นับตั้งแตวันนี้ครับ แตถาผมไมเคยเกี่ยวของเลยนะครับ ขอใหนายสมัคร สุนทรเวช 
มีความเจริญรุงเรืองในทางการเมืองและในชีวิตทั้งหมด แหมโอกาสดีจริง ๆ ครับ ไมไดวา 
อยางนั้นจริง ๆ  ขอบพระคุณทานประธานครับ  
 



๑๑๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   จีรนชุ ๔๗/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เอาเฉพาะตรงที่พาดพิงจริง ๆ  
นะครับ    
   นายชวน หลีกภัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ใชครับ 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาตเพื่อใหขอเท็จจริงสมบูรณนะครับ ผมบอกวา 
ในขณะนั้นคนประชาธิปตยบางคนเชื่อวาประชาธิปตยลมแลวถึงไดออกไป ความจริง 
ทานนายกรัฐมนตรีสมัครจะคิดอยางไรในขณะนั้นนี่ เราไม รูในใจ แตเราทราบวา 
ทานก็เตรียมตั้งพรรค ตอนที่ทานบอกวาออกในตอนตั้งรัฐบาลนั้นทานยังไมไดออกจาก 
พรรคครับ ทานออกจากตําแหนงรัฐมนตรีครับ ผมถึงกราบเรียนวา กรณีที่ทานขัดแยงกับ 
ใครนี่ก็เปนเรื่องหนึ่ง แตวาในที่สุดพวกผมอยู แลวเปนชวงที่ประชาธิปตยตกต่ําที่สุด 
ในปนั้น ทั่วประเทศได ๓๐ กวาคน แตในที่สุดกาลเวลาก็ไดพิสูจน ผมขอกราบเรียนให 
ขอเท็จจริงสมบูรณนะครับ มีคนที่จะรูขอเท็จจริงหลายคน เพราะวาหลังเหตุการณผานไป 
แลวนี่ความจริงก็ปรากฏมากขึ้น ๆ โดยลําดับ โดยเฉพาะเมื่อรัฐบาลชุดนั้นที่ทานนายกรัฐมนตรี 
เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยพนไป ก็มีการกลาเขียน กลาพูดอะไรมากขึ้น 
ความจริงก็ปรากฏมากขึ้น แตวาไมใชเวลาที่เราจะพูดเรื่องนี้ละเอียดมากนัก แตเมื่อมี 
การพูดพาดพิงถึงก็จําเปนเพื่อความเขาใจที่ชัดเจนขึ้นครับ   
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ทานนายกรัฐมนตรีครับ 
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ผมขอเรียนยืนยันสุดทายครับทานประธานครับ คลาดเคลื่อนครับ คลาดเคลื่อนจริง ๆ 
เพราะวาผมเดินออกจากพรรคประชาธิปตย วันที่ ๓๐ กันยายน ผมตั้งพรรคเดือนเมษายน 
ป ๒๕๒๒ หางกันมาอีก ๓ ปนะครับ ออกมาเปนคนธรรมดาไมสังกัดพรรค เดินออกจาก 
ประชาธิปตยแลวก็มาเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย เพราะคุณธรรมนูญไมยอมรับ 
ทานอาจารยธานินทรเลยชวนผม ตอนนั้นออกมาก็อยูประชาธิปตยไมได เพราะมาอยูกับ 
รัฐบาลที่เขายึดอํานาจมานั่นละครับ วันที่ผมออกมาคือ ๓๐ กันยายน ป ๒๕๑๙ นะครับ 
 
 



๑๑๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   จีรนชุ ๔๗/๓ 
 
แลวไมไดยุงเกี่ยวกับพรรคประชาธิปตย เดินออกมาเลยครับ ตั้งพรรคป ๒๕๒๒ ครับ 
ขอมูลถูกตองนะครับทานประธานครับ ตอนนี้ขอยืนยันขอบคุณครับ    
 
                                                                              - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วนัทนา ๔๘/๑ 
 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ทานสมาชิกครับ ในการอภิปราย 
เร่ืองนโยบายของรัฐบาลที่เรา  
  (นายวิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) ไดยืน 
และยกมือขึ้น) 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ประทวงอะไรครับ 
   นายวิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) : 
ทานประธานครับ ผม วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปตย กระผมคิดวาเพื่อแงมุมของสภาไดครบถวน แลวก็ไมเปนที่กังขาของคน 
ภายนอกตลอดไป ทานนายกรัฐมนตรีพูดในฐานะที่คนอยูในสนามหลวงวันนั้น 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ผมคิดวาถาไมใชเร่ืองผิดขอบังคับ 
ก็ควรจะยุติไดแลวครับ เพราะมิฉะนั้นจะตอบกันไปตอบกันมาโดยที่เราจะไมสามารถ 
เดินหนา 
   นายวิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) :   
สั้น ๆ ครับ เพื่อความกระจาง เพราะวา 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ในระหวางอภิปรายคุณอาจจะ 
สอดขอเท็จจริงอะไรที่คุณคิดวายังคลาดเคลื่อนหรือยังไมสมบูรณลงไปได แต ณ ขณะนี้ 
ขอใหหยุดเถอะครับ เพราะมิฉะนั้นก็จะตอบกันไปตอบกันมา ไมไปไหนหรอก เพราะถา 
คุณพูดเกินไปเดี๋ยวก็จะตอบกลับมาอีก แลวก็ตอบไปตอบมา เอาแตพอหอมปากหอมคอ 
พอเขาใจแลวก็แลวกันนะครับ  
   นายวิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) : 
ผมขอความกรุณานิดเดียวครับทานประธาน สั้น ๆ นิดเดียวครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : อยาเลยครับ อยาเลยครับ เมื่อไมไดผิด 
ขอบังคับก็อยาทําเลยนะครับ เมื่อที่ประชุมไมไดมีมติเปนอยางอื่น การอภิปรายก็ตอง 
ถือวาเปนการอภิปรายรวมประเด็นกันไป ตามขอบังคับที่กําหนดไว ผมไดทราบวาไดมีการ 
 
 



๑๑๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วนัทนา ๔๘/๒ 
 
ตกลงกันในระหวางพรรครวมรัฐบาลกับพรรคฝายคานในการแบงเวลากัน แตในการแบง 
เวลานั้นยังไมมีขอยุติวาแลวจะใชเวลาในการอภิปรายคนละเทาไร จะกําหนดหรือ 
ไมกําหนด ผมจะขอถือโอกาสนี้หารือกอนวาจะกําหนดเวลาในการอภิปรายหรือไมนะครับ 
เชิญครับ  
   นายสุขุมพงศ  โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : 
ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน กระผมไดเปนผูมีโอกาสไดรวมประชุมทั้ง ๓ ฝาย 
กําหนดเวลาที่ทานประธานไดทราบแลว สําหรับกําหนดการอภิปรายแตละทานนั้น แตละ 
พรรคจะแจงไปที่ทานประธานนะครับวา นาย ก  นาย ข ใชเวลาเทาใด ซึ่งเจาหนาที่ก็จะ 
สามารถสะสมเวลาของแตละพรรค เชน พรรครวมรัฐบาล ๑๐ ชั่วโมง พรรคประชาธิปตย 
๑๓ ชั่วโมง ครม. ๔ ชั่วโมง สนช. ๙ ชั่วโมง แตละสวนก็จะแจงชื่อพรอมเวลามาดวย  
ทานประธานครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : แตรายชื่อที่มีอยูในมือผมเปน 
จํานวนมากไมบอกเวลาเลย ถาไมบอกเวลาอยางนี้ คนที่อภิปรายกอนก็จะใชเวลาไปโดย 
ไมจํากัด ซึ่งผมก็จะไปหยุดไมได เพราะฉะนั้นถาจะเอาตามนั้น ก็ตองกรุณากําหนดเวลา 
มาเสียดวยพรอม ๆ กับรายชื่อ เชิญครับคุณสุขุมพงศ 
   นายสุขุมพงศ  โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ในสวนของ ส.ส. พรรครวมรัฐบาลใชเวลาไมเกินทานละ ๑๐ นาที นะครับ  
   นายมีชัย ฤชพุันธุ (รองประธานรัฐสภา) : พรรคฝายคานเชิญครับ  
   นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กระบี่) :  ทานประธานครับ 
ผม พิเชษฐ พันธุวิชาติกุล พรรคประชาธิปตย กระบี่ ในสวนของพรรคประชาธิปตยเมื่อผูใด 
จะอภิปรายเทาไร ทางวิปจะสงขึ้นไปวาจะพูดกี่นาทีในแตละทานอีกประการหนึ่ง 
ทานประธานครับ ผมขอความกรุณานิดหนึ่ง เครื่องเสียงหองนี้วันนี้ไมดีเลยครับ ไมวาขางบน 
รัฐมนตรีพูดหรือขางลางพูดตองตะแคงหูฟงดวยความตั้งใจ ฝายเครื่องเสียงกรุณาชวยดู 
ใหสักนิดหนึ่งครับ  
 



๑๑๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วนัทนา ๔๘/๓ 
 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เจาหนาที่ชวยตรวจสอบดวย 
นะครับ ผมมีรายชื่อของพรรคฝายคาน ๒ คน แตไมบอกเวลามา เพราะฉะนั้นชวยกรุณา 
ทบทวนกันขึ้นมาดวย เพราะในลําดับถัดไปจะเปนของพรรครัฐบาลที่จะอภิปราย  
เชิญคุณสุทิน คลังแสง ๑๐ นาที นะครับ 
   นายสุทิน  คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม สุทิน คลังแสง พรรคพลังประชาชนจากมหาสารคาม 
   นายวัลลภ ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ  
   นายมีชัย ฤชพุันธุ (รองประธานรัฐสภา) : คุณวัลลภมีอะไร 
   นายวัลลภ ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ไมไดประทวง 
ทานสุทิน ขออภัยดวยนะครับ คือเราประสานกัน แลวก็รายชื่ออยูที่มือผมเรียบรอยทั้ง 
๓ ฝายแลวทานประธานครับ หลังจากผูนําฝายคานหมายเลข ๑ อภิปรายเสร็จ ก็จะเปน 
หนาที่ของสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ คือ สนช. หลังจากนั้นจะเปนทานสุทิน คลังแสง 
แลวก็เปนพรรคประชาธิปตย แลวก็เปนอาจารยวิริยะ แลวก็ทานวราวุธ จะเรียงตามนี้ 
ฉะนั้นตอไปตองเปนของ สนช. ขอบคุณทานประธานครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : คือการอภิปรายตองลําดับ ฝายคาน 
ฝายสนับสนุน และฝายที่ไมคาน และไมสนับสนุนนะครับ เพราะฉะนั้นก็ใหฝายรัฐบาลวา 
ไปกอน 
   นายสุทนิ คลงัแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ทานประธานครับ 
ผมเต็มใจที่จะใหทาง สนช. กอน แลวผมตอ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณสุทินไปเถอะครับ เดี๋ยวจะ 
เรียงลําดับตามนี้นะครับ  
 
                                                - ๔๙/๑

  
 



๑๑๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            รัชนีพร ๔๙/๑ 
 
  นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ครับ 
ทานประธานที่ เคารพครับ ขออนุญาตแสดงความคิดเห็นตอนโยบายของรัฐบาล 
โดยเฉพาะอยางยิ่งนโยบายดานการศึกษา ซึ่งก็มีหลายทานไดพูดไปบางเมื่อเชาก็มีหลาย 
สวนที่เห็นดวย และไมเห็นดวย นโยบายดานการศึกษาที่ผมอยากจะใหความเห็นแลวก็ 
ชอบอยากจะสนับสนุนรัฐบาลใหดําเนินการและรีบดําเนินการดวย ก็คือเร่ืองของการให 
โอกาสทางการศึกษาแกประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่งสวัสดิการเปดโอกาสใหมีทุน 
ในการเลาเรียนตอ รัฐบาลชุดนี้เขียนวาจะสนับสนุนใหมีกองทุนที่ผูกพันกับรายไดในอนาคต 
ซึ่งก็ทราบกันดีในแวดวงการศึกษาวาเปน กรอ. ซึ่งเมื่อเชาทานผูนําฝายคานก็บอกวา 
ทานสนับสนุน กรอ. ซึ่งถาบุคคลที่ติดตามเรื่องการศึกษาดี การใหเงินกูเกี่ยวกับศึกษานั้น 
ก็จะมี ๒ ชื่อ ๒ กองทุน คือ กรอ. กับ กศย. ที่ผมเห็นดวยก็หมายความวาเดิมทีนั้นเราใช 
ระบบ กรอ. เราใช กศย. ประทานโทษครับ กศย. ก็คือใหผูยากไร ใหนักเรียน นักศึกษา 
ใหผูปกครองซึ่งเปนผูยากจนไดกูเรียนได ซึ่งก็ไดทํากันมาระยะหนึ่ง ซึ่งตอนนั้นก็เปนรัฐบาล 
ซึ่งผมเองเปน ส.ส. อยูในกลุมนั้นดวย คือพรรครัฐบาล พรรคไทยรักไทย จาก กศย. เราก็มา 
เปลี่ยนปลายสมัยเปน กรอ. กศย. ผมกราบเรียนครับวาเปนนโยบายที่เราไดลองทําแลว 
แตพบปญหาเยอะ กศย. ตัวนี้ตัวที่ทานผูนําฝายคานสนับสนุนผมเรียนวาพบปญหา 
การปรับเปลี่ยนมาเปน กรอ. ไมไดหมายความวาอยู ๆ จะปรับเปลี่ยนมาเลย แตเราไดพบ 
ปญหาจากภาคปฏิบัติเปนตนวา เรามุงเนนที่จะใหกับผูมีรายไดต่ําคือผูยากจน อันนี้ก็เกิด
ปญหาติดตามมาวาทั้งจนจริง ทั้งจนไมจริง มาตรการในทางปฏิบัติจริง ๆ ลําบากมาก 
นั่นปญหาที่ ๑ ปญหาประการที่ ๒ นี่ กศย. เราใหกูทั้งคาใชจายสวนตัว คาเลาเรียนทุกอยาง 
ซึ่งเปนคาใชจายเกี่ยวกับนักเรียน นักศึกษาคนนั้นก็พบปญหามีขอทวงติงกันมาก 
ผูปกครองก็บน นักวิชาการก็ทวงติง นักการเมืองดวยกันก็บอกวาการใหคาใชจาย 
คือกูเปนคาใชจายดวยนั้นทําใหเด็กเอาเงินไปใชจายฟุมเฟอย ไปซื้อโทรศัพทมือถือบาง 
ไปใชจายสินคาที่ไมจําเปนบาง หรือบางรายก็กูเสียเอาไปใหผูปกครองใชไปในทางอื่น 
นี่ก็เปนปญหาหนึ่งซึ่งเราพบ แลวปญหาตอมาที่สําคัญอยางยิ่งก็คือ กศย. นั้นนี่เมื่อเราใหกับ 
ผูยากจนมันก็กระจุกอยูกลุมหนึ่งเกิดปญหาติดตามมาจากผูปกครองทั่วประเทศบอกวา 
 



๑๒๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            รัชนีพร ๔๙/๒ 
 
ใหกูไมทั่วถึง ฝนตกไมทั่วฟา คนไดก็ได คนไมไดก็ไมได ซ้ํารายกวานั้นไปตกในมือคนมี 
สตางคดวย ไปตกในมือของกลุมผูนําทองถิ่น ลูกผูใหญบาน ลูกกํานันดวย เพราะฉะนั้น 
ก็ปรับเปลี่ยนมาเปน กรอ. นั่นก็หมายความวาตอไปนี้มีสิทธิกูทุกคนกูไดนอยหนอยคือ 
ตัดคาใชจายสวนตัวออกมา แตกระจายใหฐานกวาง กวางก็หมายความวาคนที่เรียนตอไปนี้ 
นี่สามารถไดถึงปริญญาตรี แลวก็ไมจํากัดเฉพาะคนจน ไมจน อันนี้คือการขยายฐาน 
ใหกวางขึ้น อันนี้เปนสิ่งหนึ่งซึ่งผมคิดวานี่แหละครับคือ การเปดใหเขาถึงโอกาสทาง 
การศึกษาเทาเทียมกัน แลวประการตอมาที่สําคัญก็คือ เราไดใหเฉพาะคาเลาเรียน 
ซึ่งมันก็เปนหลักของการแบงความรับผิดชอบกับผูปกครองแลวก็เปนหนทางหนึ่งซึ่งจะจัด
ใหลูกหลานของเราไดใชเงินเทาที่จําเปน และที่สําคัญที่สุดคือไดกูกันทั่วถึง และที่สําคัญ 
กวานั้นความลมเหลวของ กศย. แลวปรากฏผลในวันนี้เสียดายที่ทางทานผูนําฝายคาน 
ที่บอกวาไปสํารวจปญหาทางการศึกษาทานพบหรือเปลาไมทราบ วันนี้เด็กซึ่งกูในโครงการ 
กศย. นั้น ในเงื่อนไขนั้นนี่ไมไดบอกวามีงานทําแลวถึงสงคืน วันนี้เด็กถูกฟองรองเบี้ยวหนี้ 
ทั่วประเทศครับทานประธานครับ เปนเรื่องที่นาเห็นใจมาก เด็กเรียนจบไปแลวไมมีงานทํา 
เพราะสภาพเศรษฐกิจอยางที่เราทราบ เศรษฐกิจตกต่ํา ตําแหนงงานหดหาย เด็กจึงไมมี 
งานทํา ไมมีงานทําก็ไมมีเงินสงคืน เมื่อไมมีเงินสงคืน สิ่งที่พบวันนี้ทนายความสงโนติส 
(Notice) แลวฟองแลวเด็กซึ่งบริสุทธิ์เพิ่งจบการศึกษาวันนี้แลวตองตกเปนจําเลยเงินกูฟองกัน 
ทั่วประเทศ เพราะฉะนั้นเรื่อง กศย. ผมคิดวาเราไดเห็นความลมเหลวชัดเจน ดีแลวที่รัฐบาล 
ชุดนี้กาวมาทํา กรอ. กรอ. นี่ชัดเจนที่สุดซึ่งผมชอบก็คือวาเด็กจบไปแลวนี่ผูกพันกับรายได 
ในอนาคต หมายความวาไดทํางานแลว รายไดมีเทาไรก็สงคืนตามสภาพความเปนจริง --- 
 
                            - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 



๑๒๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                              สุทธาทพิ ๕๐/๑ 
 
อันนี้ก็เปนทางหนึ่งซึ่งจะทําใหเด็กของเราซึ่งจบหางานไมไดก็ยังไมตองสง หางานได 
มีรายไดเทาไรก็สงตามสภาพความเปนจริงตามรายได ตรงนี้แหละครับคือการปรับเปลี่ยน 
และปรับปรุงมาจากเรื่องของ กศย. ผมจึงสนับสนุนใหรัฐบาลทําตอ แตอยางไรก็ตามเรื่อง 
เงินกูทั้ง ๒ รูปแบบนี่มันจะมีปญหาในทางปฏิบัติอยูพอสมควรก็ตองทําใจวาในเรื่อง 
ปฏิบัติจริง ๆ ตองกําชับเจาหนาที่ ตองตรวจสอบและมีมาตรการจะตองรัดกุมพอสมควร 
เพราะฉะนั้นอันนี้ก็ขอสนับสนุนนโยบายสําคัญนี้  
   เร่ืองหนึ่งซึ่งมีการพูดคุยถึงกันมากก็คือเร่ืองปฏิรูปการศึกษา แมรัฐบาล 
ไมไดเขียนไวผมก็พยายามซักถามถึงมาตรการก็ไดเห็นวาการปรับปรุงหลักสูตรซึ่งเปน 
นโยบายหนึ่งซึ่งบรรจุไวเปนเรื่องจําเปนครับ วันนี้การปฏิรูปการเรียนรูนี่เปนเรื่องใหญ 
เราคอนขางจะประสบผลสําเร็จ เราทําไดกาวหนา สัมผัสได แตะตองได ก็คือเร่ืองของ 
ปฏิรูปโครงสราง การบริหาร สวัสดิภาพ สวัสดิการของครูทําไดชัดเจนวันนี้ครูมีขวัญ 
กําลังใจดีขึ้น มีลูทาง มีรายไดที่มองเห็น แตวาเรื่องปฏิรูปการเรียนรูนี่เปนเรื่องใหญ 
เปนการปฏิรูปรอบ ๒ ที่จะตองหยิบยกกันขึ้นมา หลัก ๆ จริง ๆ ตองหลักสูตรถัดจากนั้นมา 
ก็ตองปรับวิธีเรียน เปลี่ยนวิธีสอน แลวก็ปรับปรุงวิธีสอบ อันนี้ก็ไดเห็นในนโยบาย ก็ฝาก 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการนะครับวา เร่ืองปฏิรูปการเรียนรูนี่เปนวาระใหม 
ของการปฏิรูปรอบ ๒ ซึ่งทานไดเขียนไวดีแลว แตวาการปฏิบัติตองติดตามตอไปอีก 
ทานผูนําฝายคานไดทวงติงในนโยบายวาการพัฒนาครู ไมไดมีรายละเอียดไว ผมเห็นดวยวา 
เขียนไวแลวถูกตองแลวละครับวาจะสงเสริมยกระดับและพัฒนาครู แตวาคงไมตองไป 
เขียนรายละเอียดหรอกครับ วาจะตองพัฒนาอยางนั้นอยางนี้ ออกเปนมาตรการและ 
แผนปฏิบัตินั้นถูกตองแลว ชอบธรรมแลว นี่คือเร่ืองการศึกษาเปนเรื่องหลักที่อยากจะ 
สนับสนุนรัฐบาล  
   สวนเรื่องอื่นซึ่งผมอยากจะพูดคุยถึงก็คือเร่ืองของหลักการใหความยุติธรรม 
ระบบกฎหมายของรัฐ รัฐไดเขียนไวไมไดระบุบรรทัดนะครับวาจะมีองคกรปฏิรูปกฎหมาย 
องคกรปฏิรูปการเมืองการปกครอง อันนี้เปนเรื่องใหญครับ ๑ ป หรือ ๒ ปที่ผานมา 
เรามีการรัฐประหาร บานเมืองเราถูกกระทํา โดยเฉพาะหลักนิติรัฐ วันนี้ผมเชื่อวาทุกคน 
 



๑๒๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                              สุทธาทพิ ๕๐/๒ 
 
ไดตระหนักแลวก็วิตกกันมาก ครูบาอาจารยทางฝายกฎหมาย ซึ่งสอนหนังสือในมหาวิทยาลัย 
ในสถาบันการศึกษาวันนี้นี่ไมรูจะสอนอยางไร ยกตัวอยางเชน หลัก กฎหมายสําคัญ 
ซึ่งนักกฎหมายทั่วโลกตองตกตะลึงนี่ มีการลงโทษเอาผิดยอนหลังกันได หลายมาตรา 
เลือกปฏิบัติ หลายมาตราตั้งองคกรพิเศษขึ้นมาทําหนาที่เปน ศาลเหลานี้คือตัวอยาง 
บางตอน ซึ่งทําใหเห็นวาระบบนิติรัฐของเรานี่ไดถูกกระทบอยางรุนแรง วันนี้หลักการให
ความยุติธรรมกับประชาชนพลเมืองถูกลดความเชื่อถือและแนนอนที่สุด เมื่อกระบวนการ
ยุติธรรมของเรา ระบบยุติธรรมของบานเมืองถูกสั่นคลอน ถูกลดความเชื่อถือลงมา 
มันกระทบกับสายตาชาวตางชาติ กระทบกับเร่ืองธุรกิจ ใครจะมาลงทุนที่บานเราเขาตอง 
ดูระบบยุติธรรมของบานเรา ดูกระบวนการยุติธรรมของบานเรา ถาดูกระบวนการยุติธรรม 
ไมนาเชื่อถือ ผมเชื่อวาไมมีใครมาลงทุน และสุดทายเวลาจํากัด ผมฝากครับวาเมื่อเชานี่ไมรู 
เสียดายทานนายกรัฐมนตรีไมอยู ผูนําฝายคานอุตสาหไดเตือนนะครับ ทานเตือนแลว 
ผมชอบมาก ทานบอกวาทานไมตองวิตกหรอก ไมมีฝายคานที่ไหนจะทําใหรัฐบาล 
ทานลมไดในสภา อยูที่มือของทานและอยูที่การทํางานของพวกทาน อันนี้ถูกครับ รัฐบาล 
ตองรับฟง แตผูนําฝายคานเตือนไมหมดครับ ผมเตือนตออีกเพิ่มเติมให ไมมีฝายคานที่ไหน 
ลมรัฐบาลไดในสภา แตอันตรายที่รัฐบาลจะตองตระหนักและระวังก็คือ ระวังฝายคานสู 
ในสภาไมไดไปสมคบกับอํานาจนอกระบบมาลมรัฐบาล แลวฝายคานพรรคนั้นนี่ยังมีชีวิตอยู 
จิตวิญญาณก็ยังไมไดเปลี่ยนแปลงไป รัฐบาลตองระวังใหครบถวน ทานผูนําฝายคาน 
เตือนแลวผมเตือนตอ ขอขอบพระคุณอยางสูงครับ 
  (นายชินวรณ บุณยเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) 
ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) : 
ทานประธานครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ทานสมาชิกครับ 
 
 
 



๑๒๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                              สุทธาทพิ ๕๐/๓ 
 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) : 
ทานประธานครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เดี๋ยวนิดหนึ่งครับ ในการอภิปราย 
ถาหลีกเลี่ยงการพูดจาอะไรในเชิงที่จะใหเปนไปในลักษณะเสียดสีไดก็จะเปนการดี เราจะ 
ประหยัดเวลาไดมากนะครับ จะไดไมตองถูกประทวงกันอยูเร่ือย ๆ ประทวงเรื่องอะไรครับ 
เชิญครับ  
 
                       - ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                              สติมา ๕๑/๑ 
 
  นายชินวรณ  บุณยเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) : 
ทานประธานที่เคารพ กระผม นายชินวรณ  บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัด 
นครศรีธรรมราช  ผมประทวงทานประธาน แตวาบังเอิญทานประธานก็ไดกรุณานะครับ 
ที่ไดเตือนผูอภิปรายคนที่ผานมาซึ่งทานทําผิดขอบังคับตั้งแตเร่ิมตนนะครับ เงินกู กยศ. 
ทานก็บอกวา กศย.  ๔–๕ รอบ ผมฟงนึกวาจะพูดถึงองคการสวนยางครับ แตวาเรื่อง 
สําคัญที่ผมอยากจะใหทานประธานไดผูอภิปรายไดถอนนะครับ ผมคิดวาเสียหายกับ 
บุคคลภายนอกแลวก็พวกกระผม ซึ่งดําเนินการทางการเมืองตามระบอบประชาธิปไตย 
ทานประธานและผมคงไดอานคําตัดสินของศาลรัฐธรรมนูญในกรณียุบพรรคนะครับวา 
พรรคใดกันแนครับที่ไมดําเนินตามวิถีทางของระบอบประชาธิปไตย เพราะฉะนั้นการที่ 
กลาวหาวา ฝายคานยังมีชีวิตอยูแลวไปสมคบกับบุคคลภายนอกเพื่อลมรัฐบาล ผมคิดวา 
การพูดอยางนั้นเปนการพูดที่ทําใหเห็นวาพวกกระผมนั้นไมดําเนินการตามวิถีทางระบอบ 
ประชาธิปไตย ผมเรียนทานประธานดวยความเคารพวา ผมมีจิตวิญญาณในระบอบ 
ประชาธิปไตย และพวกผมฝายคานทุกคนคิดวาคําพูดเชนนี้ใหบันทึกไวในสภาไมไดครับ 
ขอใหทานประธานไดใหผูอภิปรายไดกรุณาถอนคําพูดครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เวลาอภิปรายแลวพูดผิดนี่ 
ไมผิดขอบังคับหรอกครับ มนุษยพูดผิดพูดถูกไดเสมอ สวนที่เขาอภิปรายเรื่องฝายคาน 
ตอนทอนแรกพอได เพราะบอกวาระวังฝายคานที่สูไมไดแลวจะไปสมคบกับระบบนอกสภา 
อันนั้นไมไดเจาะจงกลาวหาใคร แตการที่พูดวาแลวฝายคานนั้นยังมีฤทธิ์อยูในสภา ตรงนี้ 
เปนอันตราย ถอนตอนทอนหลังนี้ไดไหมครับ                                                                           
  นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ทานประธานครับ 
จริง ๆ ผมก็ไมไดระบุวาฝายคานชุดไหนนะครับ แลวก็บอกวามีชีวิต ซึ่งฝายคานก็หลายชุด 
ก็ยังมีชีวิตอยู 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : บังเอิญเรามีฝายคานพรรคเดียว 
ในสภา เพราะฉะนั้นคําพูดนั้นจึงยังหมิ่นเหม กรุณาถอนเถอะครับ  
 
 



๑๒๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                              สติมา ๕๑/๒ 
 
  นายสุทิน  คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ดวยความ
เคารพทานประธานก็ไมไดบอกวาเปนชุดนี้นะครับ แตวาถาหากวาทางฝายประชาธิปตย
จะมายอมรับวาหมายถึงตัวเอง  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ถาพูดอยางนั้นก็ยิ่งไปใหญ  
  นายสุทิน  คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ผมก็จะถอน 

นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : พูดอยางนั้นไมไดครับ 
   นายสุทิน  คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ผมก็จะถอนให 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เขาไมไดรับวาเปนตัวเขา แตวา 
การพูดอยางนั้นมันกระทบตอเขา คุณสุทินตองถอนครับ 
  นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ทานประธานครับ 
ผมก็พยายามจะเขาใจวาทานรอนตัวเอง ก็เลยเขาใจวานาจะรูวาตัวเองมีพฤติกรรมอยางนั้น 
เพราะฉะนั้น 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : พูดอยางนั้นก็ไมไดเหมือนกัน 
คุณสุทินตองถอน    
   นายสุทิน  คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : เมื่อรูแลว 
ก็ไมเปนไรก็จะถอนให 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ถอนตั้งแตตอนแรก แลวก็ถอน 
ตอนทอนหลังนี้ดวย 
   นายสุทิน  คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ครับก็พอใจ 
แลวรูตัวก็ถอนทั้งหมดครับ 
  นายชินวรณ  บุณยเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) : 
ขอบคุณทานประธานครับ ผมตรงไปตรงมาครับ ทานประธานวินิจฉัยได แลวก็ใหถอน 
ตอนทอนหลัง ทานประธานเขาใจวา ผมไมอยากใชสภาพูดแบบกะลอนนะครับ ทานประธาน 
ผมขอบคุณทานประธานมากครับ  
 
 



๑๒๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                              สติมา ๕๑/๓ 
 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญตอไปคุณวัลลภ ๒๐ นาที 
  นายวัลลภ ตังคณานุรักษ  สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม วัลลภ ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ทําหนาที่สมาชิก 
วุฒิสภา ขออนุญาตเรียนผานทานประธานไปยังทานสมาชิกในเบื้องตนกอนวาเนื่องจาก 
นโยบายรัฐบาลที่ไดแถลงตอสภา ทางสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติไดมีการประชุมหารือกัน 
แลวก็จัดทําเปนขอสรุป ความหนา ๒๘ หนา ครบถวนทุกประเด็นโดยจําแนกออกเปน 
นโยบาย ปญหาอุปสรรค แลวก็ขอเสนอแนะดังที่ผมไดถือไวในมือเลมนี้ แลวก็หวังวา 
ในรายละเอียดที่ปรากฏอยูในเอกสารชิ้นนี้จะเปนประโยชนตอรัฐบาล เพราะเราจะทํางาน 
แบบผูใหญ นี่เปนขอประการที่ ๑ ที่ขออนุญาตเรียนผานทานประธานไปยังรัฐบาลโดยตรง 
  ประการที่ ๒ ที่ตองทําความเขาใจเสียกอน มันอาจจะเปนความรูสึกสวนตัว 
ของผมเองก็วาไดนะครับทานประธาน ผมมีความรูสึกวาเราในฐานะเปน สนช. ซึ่งทําหนาที่ 
เปนสมาชิกวุฒิสภา โดยสวนตัวเองก็สําเหนียกตลอดเวลา แมวาจะทําหนาที่ในสภา 
มานานถึง ๑๓ ปอยางตอเนื่อง ก็สําเหนียกเสมอวาในการทําหนาที่ยุคหลังไมไดมาจาก 
การเลือกตั้ง ฉะนั้นก็คอนขางจะตองระมัดระวังในการอภิปรายนโยบายของรัฐบาล 
ซึ่งก็หวังวารัฐบาลจะเขาใจนะครับวาดวยขอจํากัดอันนี้ อาจจะทําใหเราไมคอยจะมี 
ความรูสึกเปนตัวของตัวเองมากนัก แตขณะเดียวกันทานประธานครับ ดวยความเปน สนช.  
ที่ทําหนาที่สมาชิกวุฒิสภาความเปนกลางและความเปนอิสระถือวาเปนคุณสมบัติที่เดนที่สุด 
ของ สนช. ซึ่งอาจจะตางกับฝายคาน ซึ่งจําเปนตองคานนโยบายแลวก็เสนอในบางเรื่อง ---- 
 

        - ๕๒/๑ 
     
 
 
 
 
 



๑๒๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พชัรี ๕๒/๑ 
 
แต สนช. เนื่องจากความเปนกลางและความเปนอิสระแบบนี้ จึงหวังเปนอยางยิ่งวา 
ขอเสนอทั้งหลายที่เราเสนอนั้นอาจจะวิพากษวิจารณอะไรไปแรงบาง ทานก็ไดโปรดอภัย 
เพราะอยากจะบอกวาเปนสิ่งที่มาจากความรูสึกเปนกลางและความเปนอิสระที่จะพูด 
อะไรที่จะเปนประโยชนตอนโยบายเหลานี้ อันนี้ขอทําความเขาใจในเบื้องตนเสียกอนที่ผม 
จะไดลงในรายละเอียดตอไป ทานประธานที่เคารพครับ ถาหากเราดูนโยบายของรัฐบาล 
ที่ปรากฏในเอกสารที่แจกตอสมาชิกในหองประชุมแหงนี้ ผมกลับไปนั่งอานแลวก็นั่ง 
พิจารณาดูก็เห็นวาการวางกรอบไว ๓ เร่ืองใหญ ๆ คือเปนการวางกรอบที่นาสนใจ คําวา  
นาสนใจในความหมายของผมก็คือวา รัฐบาลไดวางกรอบตั้งแตวาระเรงดวนที่ตอง 
พึงกระทําในรอบ ๑ ป นับตั้งแตการแถลงนโยบายเปนตนไป ซึ่งถือเปนกรอบที่ ๑ ที่ผม 
อานแลวใน ๑๙ มาตรการนั้นนาสนใจมาก กรอบที่ ๒  ที่รัฐบาลไดวางเอาไวก็คือวาระ 
การทํางานระยะยาวในรอบ ๔ ป ซึ่งแบงออกเปน ๗ ดานใหญ ๆ ไมวาจะเปนดานเศรษฐกิจ 
ดานความมั่นคงของมนุษย ดานของการปฏิรูประบบที่ดิน อยางนี้เปนตนนะครับ ก็ถือเปน
การวางกรอบที่นาสนใจไมใชนอยเหมือนกัน และกรอบที่ ๓ ซึ่งบังเอิญวาทานนายกรัฐมนตรี
อาจจะใชเวลาพูดนอยไปสักนิดหนึ่ง แตก็ถือวาเอกสารนั้นมีคุณคาที่ระบุความนัยของมัน 
อยูแลว ก็คือกรอบที่เกี่ยวกับวาระกฎหมายที่ตองปฏิบัติตามกรอบที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว 
ใหกระทําใน ๑ ป ใน ๓ กรอบเหลานี้ผมกลับไปนั่งอานในเชิงวิเคราะห ตองเนนนะครับ 
เปนการอานในเชิงวิเคราะห เพราะถาไมวิเคราะหนี่ก็ไมสามารถที่จะวิพากษวิจารณแลวก็ 
เสนอแนะได ดังนั้นการอานในเชิงวิเคราะหจาก ๓ กรอบที่เปนนโยบายของรัฐบาลจะเห็น 
ไดชัดวาเปนการวางกรอบที่อยูบนพื้นฐานที่นาสนใจจริง ๆ สวนความนาสนใจนั้นจะปฏิบัติได 
หรือไมก็เขาใจครับวารัฐบาลคงไมสามารถจะใสเร่ืองแผนมาตรการลงไปในนโยบายได 
เพราะวันนี้เปนการพูดเรื่องนโยบาย จึงจําเปนตองเขียนกรอบกวาง ๆ เอาไว ทีนี้ถามวา 
โดยกรอบกวาง ๆ ใน ๓ ประเด็น เร่ืองวาระเรงดวนก็ดี ในรอบ ๑ ป นโยบาย ๔ ปที่รัฐบาล 
ตองทํา หรือเรื่องกรอบกฎหมายที่ตองปฏิบัติตามกฎหมายรัฐธรรมนูญก็ดี ซึ่งไดปรากฏ 
นโยบายลงไปแลว แลวกระผมไดบอกวาในกรอบทั้ง ๓ กรอบ แบงออกเปน ๗ ดานนั้น 
ก็อยากจะเรียนผานทานประธานวาสมาชิกเราก็จะมีจํานวน ๒๔ ทานประมาณนั้น 
 



๑๒๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พชัรี ๕๒/๒ 
 
ที่อภิปรายเปนประเด็น ๆ ไปในแตละดาน แลวเชื่อม่ันวาจะครอบคลุมทั้ง ๗ ดาน 
ตัวกระผมเองแมจะมีโอกาสไดลุกขึ้นอภิปรายเปนสมาชิกทานแรก ก็ระมัดระวังตัวพอสมควร  
เพราะเดี๋ยวทานจะเขาใจวากระผมเปนผูนํา สนช. ซึ่งมิใชครับ สนช. ไมไดมีผูนํา มีแต 
ทานประธานและทานรองประธาน ชวยกันทําหนาที่ของเราโดยสมบูรณ ผมจึงจํากัดจําเขี่ย 
ประเด็นที่ผมจะอภิปรายลงเพียงเฉพาะดานเดียวเทานั้นและอีก ๖ ดานนั้นก็เชื่อวา 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติก็จะชวยกันอภิปรายในเชิงเสนอแนะตอไป สาระที่ผมจะพูด 
ที่เกี่ยวกับวาระทั้ง ๓ กรอบใหญ ๆ ไมวาจะเปนวาระเรงดวนก็ดี หรือวาระตามรอบ ๔ ป 
หรือกรอบรัฐธรรมนูญก็ดี ผมขออนุญาตทานประธานจับจุดลงไปที่ภาพของการทํางาน 
ในเชิงนโยบายทางสังคมเปนการเฉพาะ และอาจจะบวกประเด็นเรื่องการศึกษาเขาไปดวย 
เหตุที่ผมตองพูดเรื่องเหลานี้ก็คงมาจากพื้นฐานโดยชีวิตสวนตัวที่ทํางานในเรื่องสังคม 
แลวก็การศึกษามาโดยตลอด ฉะนั้นการพูดในสิ่งที่ตัวเองมีประสบการณ แลวก็พูดในสิ่งที่ 
ตัวเองไดปฏิบัติมานั้นนาจะเปนประโยชนแลวนาจะยังประโยชนตอรัฐบาลไมมากก็นอย 
   ในสวนภาพรวมนโยบายเชิงสังคมถาหากเราไดมีการวิเคราะหกรอบทั้งหลาย 
ที่มีการเขียนในเชิงนโยบายเอาไว ผมพบวารัฐบาลไดวางภาพรวมนโยบายในเชิงสังคมนี่
ไปยัง ๓ กลุมเปาหมายใหญ แลวก็ ๑ ความรูสึก ใชวา ๑ ความรูสึก ในกลุมเปาหมายแรก
ที่นโยบายไดพูดไวคอนขางมากก็คือฐานของกลุมประชากรที่เรียกวาเกษตรกรของประเทศ 
กลุมที่ ๒ ทานใชเร่ืองของประชาชนในชุมชนหรืออาจจะใชภาษาในเชิงวิชาการวาวางฐาน
บนพื้นฐานของชุมชนเปนหลัก ---------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๒๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                          บุศยรินทร ๕๓/๑ 
 
แลวก็สวนที่ ๓ คือการวางฐานอยูที่กลุมเปาหมายเปนการเฉพาะ อาทิเชน กลุมเด็ก 
กลุมสตรี กลุมผูพิการ และกลุมผูสูงอายุ เปนตน การวาง ๓ กรอบไวในฐานของฐาน 
ประชากรก็ดี ฐานชุมชนก็ดี หรือฐานกลุมเปาหมายพิเศษก็ดี รัฐบาลยังกําหนดนโยบาย 
เร่ืองวาระที่เปนความรูสึกของประชาชนไว ๒ เร่ือง ที่อานแลวก็สะดุดความรูสึกคอนขางมาก 
๑. ก็คือในเรื่องเกี่ยวกับยาเสพติดและผูมีอิทธิพลทั้งหลาย  ๒. เกี่ยวกับเร่ือง ๓ จังหวัดชายแดน 
ภาคใต ผมวิเคราะหเปนแบบนี้ละครับทานประธาน วาการวางฐาน ตาง ๆ ๓ ฐานที่วา 
แลวก็ ๑ ความรูสึกที่เขียนไวในนโยบายนั้นเปนเรื่องเกี่ยวกับสังคมเปนการเฉพาะ แลวถาหากเรา
วิเคราะหลึกลงไปอีกก็จะพบอยางนี้ครับทานประธานบนพื้นฐานของเกษตรกรจะเห็นวา 
รัฐบาลไดพยายามจะใชนโยบายที่คลาย ๆ กับเปนแผนและมาตรการไปในตัว ถาทานที่ได 
ศึกษาเรื่องการวางแผนหรือกรอบนโยบายก็จะเขาใจประเด็นที่ผมอภิปรายไปในพื้นฐาน 
ของเกษตรกรนั้น  

ประเด็นที ่๑ ทานใชเร่ืองนโยบายการพักหนี้   
   ประเด็นที่ ๒ ทานใชเร่ืองการประกันความเสี่ยงของพืชผลทางการเกษตร 
   ประเด็นที่ ๓ ทานใชเร่ืองกองทุนหมูบานเปนตัวขับเคลื่อน หรือถาพูดเปน 
นัยสําคัญ คือทานใชเปนกลไกสําคัญในเรื่องกองทุนหมูบาน เพื่อใหเกษตรกรสามารถจะมี
เงินไปปฏิบัติกิจตาง ๆ ที่ยังประโยชนตอกลุมเปาหมายตัวเอง  
   และเรื่องที่ ๔ ก็คือทานใชระบบชลประทาน ซึ่งยังไมแนใจนักวาจะไปเหมือน 
ทานนายกรัฐมนตรีอภิปรายในเบื้องตนไวหรือไมวาเปนเรื่องการผันน้ําจากแมน้ําโขงไปสู 
เกษตรกรในภาคอีสานซึ่งไมไดปรากฏเปนการเขียนไวในนโยบาย แตเปนการปรากฏ 
ในคําพูด ซึ่งผนวกกับนโยบายเรื่องระบบชลประทานก็ไปดวยกันได นี่เปนพื้นฐานประการที่ ๑ 
ที่ขออนุญาตอธิบายกอน หลังจากนั้นผมจะวิจารณวามันควรจะเปนอยางไรตอไป  
   กรอบที่ ๒ ที่เปนเรื่องฐานชุมชนผมจับประเด็นไดอยางนี้ครับทานประธาน 
ฐานชุมชนรัฐบาลไดวางนโยบายเรื่องศูนยซอมเสริมชุมชน มิใชศูนยซอมเสริมสุขภาพนะครับ 
 
 
 



๑๓๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                          บุศยรินทร ๕๓/๒ 
 
เปนศูนยซอมเสริมชุมชน ซึ่งก็หมายความวาเปนศูนยซึ่งดูแลในเชิงอาชีวะ จะซอมสิ่งตาง ๆ 
ในชุมชนนั่นเอง  สวนที่ ๒ เปนเรื่องกองทุนชุมชนซึ่งจะพัฒนาไปเปนธนาคารหมูบาน 
ประเด็นนี้ก็นาสนใจ และสวนที่ ๓ ก็คือเร่ืองเกี่ยวกับโอทอป (OTOP) หรือหนึ่งตําบลหนึ่งผลิตภัณฑ 
เปนตน และประการสุดทายก็เปนบานพักสําหรับผูมีรายไดนอย ซึ่งแยกออกเปน ๓ สวนก็คือ 
บานพักของผูมีรายไดนอย บานเอื้ออาทร แลวก็บานมั่นคงสําหรับบุคคลในสลัม  
   ฐานที่ ๓ เร่ืองเกี่ยวกับกลุมเปาหมายเฉพาะเรื่องเด็ก สตรี ผูสูงอายุ ผูพิการ 
แลวก็แรงงาน ก็เห็นมาตรการกลไกหลายตัวที่รัฐบาลไดพูดเอาไว แตอาจจะยังไมมีโอกาส 
ไดลงรายละเอียด สวนเรื่องฐานของความรูสึกดังที่ผมไดอภิปรายไปแลววา ทานจับจุด 
เร่ืองโครงการเกี่ยวกับยาเสพติดและการปราบปรามผูมีอิทธิพล แลวก็เร่ืองที่เกี่ยวกับ 
การแกไขปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต   
   ทานประธานที่เคารพ ผมใชชวงเวลาแรกทําการวิเคราะหเชนนี้ก็เพื่อ 
ตองการจะนําไปสูประเด็นที่ผูใหญเขาคุยกันก็คือ ขอเสนอแนะ กระผมมีขอเสนอแนะที่หวังวา 
รัฐบาลจะนําไปปฏิบัติไดแลวก็จะเปนประโยชนตอกลุมเปาหมายแตละกลุมดังตอไปนี้ครับ 
ในกลุมเปาหมายที่ ๑ เกี่ยวกับเรื่องเกษตรกร ผมขออนุญาตเสนอเปนในเชิงโครงการเสียเลย 
เพราะวาทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ก็นาจะนําไปปฏิบัติในเชิงที่เปนรูปธรรมตอ 
เกษตรกรได  สวนที่ ๑ ที่เปนขอเสนอแนะในเชิงเกี่ยวกับเกษตรกรก็คือวา นโยบาย 
การพักหนี้ก็ดี การประกันพืชผลทางการเกษตรก็ดี กระผมเห็นชอบครับ ดําเนินการไปเถอะ 
ผมเพียงแตตองการจะเสนอเกี่ยวกับเกษตรกรอีก ๓ เร่ืองที่ผมคิดวาเปนเรื่องใหญที่คน 
ในสังคมไทยตองการจะเห็นปรากฏขึ้นในสังคม และถารัฐบาลสามารถจะนําไปปฏิบัติได 
ก็จะเปนประโยชนมาก  
   ขอที่ ๑ ครับทานประธานในเรื่องฐานของเกษตรกร ถาเราดูตัวเลขสถิติ 
ของเกษตรกรในสังคมไทยจะพบวา การเขาสูอาชีพเกษตรกรนั้นลดนอยถอยลง 
เปนลําดับ เราขาดเกษตรกรรุนใหมที่มีความเขาใจเรื่องเทคโนโลยี เขาใจเรื่องระบบบริหาร 
จัดการนอยมาก จึงไมแปลกครับที่เกษตรกรทํางานเทาไรก็ยากจนแลวก็เปนหนี้มากขึ้น 
ทานจะใชวิธีของการพักหนี้ พักเทาไรก็ไมหมด ฉะนั้นสิ่งที่จําเปนมาก ๆ ก็นาจะทํา 
 



๑๓๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                          บุศยรินทร ๕๓/๓ 
 
ในเรื่องของการสรางเกษตรกรรุนใหมขึ้นมา ซึ่งขณะนี้ซึ่งผมไปคนดูขอมูลของกระทรวง 
เกษตรและสหกรณพบวา มีโครงการที่สําคัญอยูโครงการหนึ่งก็คือยุวชนเกษตร ยุวชน 
เกษตรเปนกลุมเปาหมายสําคัญที่เปนลูกหลานเกษตรที่จําเปนตองไดรับการพัฒนา 
ไดรับการตอยอดทางความคิด และใหมีความเขมแข็งไมแพกับพอแมที่เปนเกษตรกร ------ 
 
                  - ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        กมลมาศ ๕๔/๑ 
 
การตอยอดของยุวชนเกษตรนี่นะครับ ผมคิดวาจําเปนจะตองใหความรูเร่ืองฐานเกษตร
ยุคใหมสําหรับคนเหลานี้ แลวก็ขอบคุณจริง ๆ สําหรับทานรัฐมนตรีที่ทราบขาววา แอบไป
ทราบขาวครับวาทานไดทําเอ็มโอยู  (MOU)  กับกระทรวงศึกษาธิการ โดยเฉพาะแทงอาชีวศึกษา 
ใหมาดูแลยุวชนเกษตร ประเด็นนี้ผมพึงพอใจครับ และผมหวังวาการทําเอ็มโอยูกับ
กระทรวงศึกษาธิการนั้น จะทําในเชิงขยายฐานใหมันกวางขวางมากขึ้น แลวก็ตอยอด
ยุวชนเกษตรใหมีความเขมแข็งมากขึ้นได นี่เปนสวนที่ ๑ ที่ทําใหเกษตรกรรุนใหมจะขึ้นมา
แทนเกษตรกรรุนเกา ซึ่งมีความลาหลังอยูพอสมควร  
   สวนที่ ๒ ทานประธานที่เคารพครับ ในเรื่องเกษตรกรนี่นะครับ ผมไปคน
ขอมูลตัวเลขจากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ ซึ่งในฐานะที่ผมเปนประธาน
คณะกรรมาธิการ ก็ไดเชิญผูจัดการและรองผูจัดการของธนาคารแหงนี้มาชี้แจงตอ
กรรมาธิการ ที่ผมพูดประเด็นนี้ คือผมพบวาเกษตรกรของเราจํานวนมากเปนหนี้ระยะยาว
ไมสามารถจะยังอยูไดดวยตัวของตัวเอง ไมเหมือนระบบราชการซึ่งมีบําเหน็จบํานาญ 
แตเกษตรกรไมมี ขณะเดียวกันก็ไมเหมือนกับผูใชแรงงานซึ่งมีเงินประกันสังคม ที่ทําให
เขาสามารถจะอยูไดแตเกษตรกรอยูไมได สิ่งที่เราพบจากธนาคารเพื่อการเกษตรและ
สหกรณ ซึ่งอยากใหทานรัฐมนตรีชวยตอยอดก็คือวา ขณะนี้ไดมีการคิดรูปแบบรวมกัน
ระหวางธนาคารกับภูมิปญญาชาวบาน ขออนุญาตเอยนามก็คือครูชบ ยอดแกว หรือ
แมกระทั่งทานมุกดา อินตะสาร ซึ่งเปนสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ไดทําการศึกษา
และออกแบบรวมกันกับธนาคาร พบวาสามารถที่จะโนมนาวสรางความเขาใจใหแก
เกษตรกรที่มีอายุตั้งแต ๒๕ ป ถึง ๖๕ ป เขามาทํางานรวมกันในรูปแบบของการออม 
เพื่ออนาคต เกษตรกรเพื่อการออมในอนาคตเปนเรื่องสําคัญครับ การออมเกษตรกร
อาจจะไมไดมีภาพเหมือนเราซึ่งมีเงินออมมากมายในธนาคาร แตเกษตรกรเขาจะมีเงิน
ออมประมาณเดือนละ ๑๐๐ บาท ๒๐๐ บาท ๕๐๐ บาท หรืออยางสูงสุดไมเกิน ๑,๐๐๐ บาท 
หลังจากทําความเขาใจโดยผู นําชุมชนและผู นําเกษตรกร  ก็ไดมีการดําเนินการ 
ในโครงการนี้ขึ้น ขณะนี้ตัวเลขยอดอยูที่ ๓๗๒,๐๐๐ กวาคนครับ ที่ทําหนาที่ในการออม 
ในทุกชุมชน คําถามสําคัญก็คือวา เกษตรกรเรามีอยูจํานวนหลายลานคน ๓๗๐,๐๐๐ คน 
  



๑๓๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        กมลมาศ ๕๔/๒ 
 
ก็ถือเปนปริมาณไมเกิน ๓ เปอรเซ็นตของยอดเกษตรกรในประเทศ ภารกิจสําคัญของ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณก็คือตรงนี้แหละครับทานประธานที่เคารพ จําเปนจะตอง
ขยายฐานของผูออมเพื่ออนาคตในภาพของเกษตรกรใหเพิ่มเปนตัวเลขอยางนอย ๑ ลานคน
ในรอบป ถารัฐบาลสามารถจะไปทําเปนนโยบายเรงดวนไดก็จะเปนประโยชนมากตอ
เกษตรกร และถาสามารถจะมีการตกลงเรื่องดอกเบี้ย แทนที่จะเปนรอยละ ๓ อาจจะขยับ
เปนรอยละ ๓.๒ รอยละ ๓.๕ ก็จะเปนประโยชนตอเกษตรกรเหลานั้นได สิ่งที่พิเศษกวา
การออมก็คือวา มันคลาย ๆ หลักประกันสังคมครับทานประธานครับ เกษตรกรที่เขาสู 
การออมในธนาคารแหงนี้จะไดรับการประกันชีวิตและอุบัติเหตุไปดวย ซึ่งผมถือวา 
เปนภาระที่นาสนใจ และหวังวาการตอยอดจากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ  
โดยใหเกษตรกรเขาไปสูการออมและประกันอุบัติเหตุนั้น ตัวเลขนาจะเพิ่มขึ้นได นี่เปน
ประเด็นที่ ๒ ในเชิงเกษตรกรที่อยากจะฝากไปยังรัฐบาล  
   ประเด็นที่ ๓ ครับทานประธานที่เคารพ ในเรื่องของเกษตรกร ในความยากจน
ของประเทศไทย ในความลาหลังจํานวนมากในเชิงเทคโนโลยีของเกษตรกร เราก็พบวา 
เรามีภูมิปญญาชาวบานอยูมาก ทานที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่มาจากอีสานใต 
โดยเฉพาะจังหวัดสุรินทรซึ่งเปนบานเกิดของผม จังหวัดบุรีรัมย จังหวัดอุบลราชธานี  
หรือแมกระทั่งจังหวัดนครราชสีมา ก็จะพบวาเรามีภูมิปญญาชาวบานที่เปนเกษตรกร  
ที่เปนตัวอยาง เปนรูปแบบที่ทํางานสนองพระราชดําริของพระบาทสมเด็จ พระเจาอยูหัว 
ก็คือเศรษฐกิจพอเพยีง หรือไรนาสวนผสม หรือเกษตรยั่งยืน ไมวาจะเปนพอผาย สรอยสระกลาง 
จากจังหวัดบุรีรัมย ทานคําเดื่อง ภาษี จากบุรีรัมย หลวงพอนานจากสุรินทร หรือแมกระทั่ง
ผูใหญวิบูลย เข็มเฉลิม จากฉะเชิงเทรา วิธีการของปราชญชาวบานเหลานี้เปนเกษตรกร 
ที่อยูไปดวยภูมิปญญาของตัวเอง ที่ทํางานขยายเครือขายดวยเครือขายของตัวเอง  
โดยปราศจากการสนับสนุนจากรัฐแมแตประการใด --------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๕๕/๑ 
 
 



๑๓๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๕๕/๑ 
 
สิ่งที่ผมจะเสนอในที่นี้ก็คือวา รัฐบาลพึงใชศูนยที่เปนศูนยปราชญชาวบาน ๔๐ ศูนย 
ในกระทรวงเกษตรและสหกรณเปนตัวตั้งครับที่ทําใหภูมิปญญาชาวบานเหลานี้มีโอกาส
ปรึกษาแลกเปลี่ยนกัน แลวก็ขยายเครือขายไปยังรุนตอ ๆ ไปใหมีปราชญชาวบานที่
ทํางานสนองพระราชดําริในเชิงเศรษฐกิจพอเพียง ใหปรากฏขึ้นเต็มแผนดิน เร่ืองนี้ไมใช
เ ร่ืองเล็กครับทานประธานครับ เรามักจะไปคนหาสิ่งใหมโดยลืมสิ่งเกาทั้งที่ เรามี 
ภูมิปญญาชาวบานที่ผมยกตัวอยางเอยชื่อมาทุกจังหวัดในทั่วประเทศไทย ผมคนตอไป 
วาขณะนี้ภูมิปญญาชาวบานเหลานี้ไดมีการเก็บขอมูลเปนสารบบหรือไม ก็พบวามีครับ 
เรามีทําเนียบภูมิปญญาชาวบานที่เปนเกษตรกรอยูทั้งประเทศ เพียงแตขอมูลเหลานี้  
ขาดการนํามาใชครับ ก็ฝากรัฐบาลวาการตอยอดภูมิปญญาชาวบานและขยายเครือขาย
ใหเกษตรกรสามารถพึ่งตนเองได  โดยเฉพาะทฤษฎีเศรษฐกิจพอเพียงตามแนว
พระราชดํารินั้นนาจะเปนทางออกที่ทําใหสังคมไทยพนวิกฤติเศรษฐกิจไปได นี่คือขอเสนอ
ประการที่ ๑ ในฐานแรกคือฐานเกษตรกร 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เหลือ ๒ นาทีนะครับ 
  นายวัลลภ ตังคนานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ทานประธาน 
๒๐ นาทีนะครับ ใชนะครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ใช ๒๐ นาที เหลือ ๒ นาทีแลว 
  นายวัลลภ ตังคนานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  : ฐานที่ ๒ 
ฐานชุมชน ทานประธานที่เคารพครับ ขณะนี้เรามีกฎหมายที่ผานสภาไปแลว ๒ ฉบับ ก็คือ 
กฎหมายเกี่ยวกับสวัสดิการสังคมและกฎหมายสภาองคกรชุมชน เดี๋ยวรายละเอียด 
ทานมุกดา อินตะสาร จะอภิปราย ผมจะไมอภิปรายเปนการสงวนเวลาใหทานมุกดาตอไป 
และสงวนเวลาของผมดวย สวนฐานกลุมเปาหมายพิเศษ ทานประธานที่เคารพครับ 
ผูสูงอายุเทาที่เราเดินทางไปพบปะในทุกแหงนั้นก็พบวามีปญหาในเชิงของเบี้ยยังชีพ 
ซึ่งพบวาการกระจายเบี้ยยังชีพนั้น แมเราโอนอํานาจใหกรมการปกครองสวนทองถิ่น 
ไปแลวก็ตาม ก็พบวายังมีปริมาณจํากัดที่ไมสามารถจะครอบคลุมบุคคลที่ตองการได 
เราก็หวังวาระเบียบใหมของกรมการปกครองสวนทองถิ่นจะชวยใหทองถิ่นสามารถ 
 



๑๓๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๕๕/๒ 
 
กําหนดผู รับเบี้ยยังชีพที่ เปนผูสูงอายุไดมากขึ้นเพิ่มเติมกวาเดิม สวนผูพิการนั้น 
เดี๋ยวอาจารยวิริยะจะอภิปรายตอไป รวบรัดตัดความมาประเด็นสุดทายครับ เสียดาย 
เวลาที่ผมมีไมเพียงพอ สิ่งที่ผมขออนุญาตทักทวงรัฐบาล และหวังวารัฐบาลทานจะนําไป 
พิจารณา เพราะขณะนี้มีคําถามในเชิงสังคมอยู ๔ คําถามที่ทานตองการคําตอบจาก 
รัฐบาล  
   ประเด็นที่ ๑ กรณีหวยออนไลนทานจะเอาอยางไร เพราะถือเปนรูปแบบ 
การมอมเมาประชาชนที่ชัดแจงที่สุด หวังวารัฐบาลจะยับยั้งการใชหวยออนไลนนั้นเสีย 
เพราะหวยบนดินอยางเดียวก็แยพออยูแลว นี่ประเด็นที่ ๑  
   ประเด็นที่ ๒ การจัดระบบโซนนิ่ง (Zoning) สถานบริการและรานเกมนั้น 
รัฐบาลจะเอาอยางไร เพราะถือเปนการสรางความผาสุกใหกับสถาบันครอบครัว ซึ่งหวัง 
วาทานจะกลาที่จะใชการบังคับใชกฎหมายอยางเปนจริงเปนจัง  
   และประเด็นสุดทายทานประธานที่เคารพครับ ในประเด็นสุดทายผมคิดวา 
มีประเด็นเรื่องการศึกษาที่ขออนุญาตเรียนผานประธานภายในเวลา ๑ นาที กองทุน กยศ. 
และ กรอ. นั้น เขาใจทานผูนําฝายคานอภิปรายไปแลว ผมขอเสนอวามิควรจะแยกออก 
จากกัน ควรอยูในกองทุนเดิมคือ กยศ. ที่ทําเรื่อง กรอ. ไปดวย มิเชนนั้นจะมีปญหามากวา 
บุคคลที่มีความพรอมแลวไปใชเงินกอนนี้ขณะที่เด็กยากจนจาก กยศ. นั้นไมเพียงพอ 
โรงเรียนขนาดเล็ก ผมหวังวารัฐบาลจะกลาโอนโรงเรียนขนาดเล็กใหองคกรปกครองสวน 
ทองถิ่นเอาไปดูแลกอนเปนอันดับแรก เพราะเปนโรงเรียนขนาดเล็กที่ทองถิ่นดูแลได 
ใกลชิดที่สุด และสุดทายครับ  

นายมีชัย ฤชพุันธุ (รองประธานรัฐสภา) : หมดเวลาแลวครับ  
   นายวัลลภ ตังคนานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : กศน. หวังวา 
รัฐบาลจะลุกขึ้นมาตั้งเขาเปนแทงเฉพาะขึ้นมาใน กศน. เพื่อใหเปนการจัดการศึกษา 
ทางเลือก การศึกษาผูใหญและการศึกษาตามอัธยาศัยที่เปนไปตามรัฐธรรมนูญอยางไร 
ขอบคุณทานประธานครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณกรณ จาติกวณิช ครับ 
๒๐ นาทีใชไหมครับ  



๑๓๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๕๕/๓ 
 
  นายกรณ จาติกวณิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร) : 
ทานประธานที่เคารพครับ ผม กรณ จาติกวณิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปตยครับ ทานประธานครับ วันนี้ผมขออนุญาตเปลี่ยนบรรยากาศที่ประชุม
เล็กนอยนะครับ ดวยความที่ไดรับมอบหมายจากทางพรรคใหนําคณะทีมเศรษฐกิจ
อภิปรายในสวนของนโยบายของรัฐบาลที่เกี่ยวของกับปญหาปากทองของพี่นองประชาชน 
โดยเฉพาะในสวนของปญหาเรงดวนในนโยบายที่ทางทานนายกรัฐมนตรีไดนําเสนอตอ
รัฐสภาในวันนี้ ก็ไดมุงเนนไปที่เร่ืองของการแกปญหาเศรษฐกิจเสียสวนใหญ โดยที่ ๑๒ มาตรการ 
จาก ๑๙ มาตรการเรงดวนก็เปนเรื่องที่เกี่ยวของกับเศรษฐกิจโดยตรง แลวก็ทุก ๆ มาตรการ 
ทุก ๆ นโยบายก็เปนนโยบายที่มีผลตองใชงบประมาณ ----------------------------------------- 
 
                               - ๕๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                กุลนิษฐ ๕๖/๑ 
 
ในสวนของพรรคประชาธิปตยเราเห็นดวยกับการที่ทางรัฐบาลใหความสําคัญกับ 
การเยียวยารักษาปญหาเศรษฐกิจของพี่นองประชาชน และอยากใหทางรัฐบาลขับเคลื่อน 
โดยเรงดวน เมื่อเชาทานนายกรัฐมนตรีก็ไดกลาวถึงแลวนะครับวามีพิษภัยทางเศรษฐกิจ
จากภายนอกรอที่จะรุมเราเศรษฐกิจไทยอยูมากมายตลอดทั้งปนี้ โดยเฉพาะปญหา 
ตลาดเงินและปญหาเศรษฐกิจของทางสหรัฐอเมริกา ซึ่งถึงแมวาสัดสวนการสงออกของ
ไทยสูอเมริกานั้นจะลดลงก็จริง แตความสําคัญของการสงออกสูสหรัฐอเมริกาก็ยังมี
น้ําหนักสูงถึงประมาณ ๖ เปอรเซ็นตของจีดีพี (GDP) ยังไมนับรวมถึงผลกระทบทางออม
ที่ปญหาเศรษฐกิจของอเมริกาจะมีตอเศรษฐกิจของเพื่อนคูคาประเทศอื่น ๆ ของเรา 
เมื่อเชาทานหัวหนาพรรคประชาธิปตยก็ไดเรียนกับทางรัฐสภาแลววาประเด็นสําคัญ 
ตอการขับเคลื่อนแกไขปญหาเศรษฐกิจก็คือเรื่องของความเชื่อม่ัน ซึ่งเปนเรื่องที่นาเสียดาย 
สําหรับรัฐบาล และนโยบายของรัฐบาลนั้นจุดเริ่มตนในเรื่องของความเชื่อม่ันก็ติดลบแลว 
ซึ่งผมเองมีสาเหตุอยู ๖ ประการหลัก ๆ ที่จะเปนคําอธิบายวา ณ วันนี้ทําไมความเชื่อม่ัน
ในสวนของนโยบายและการบริหารจัดการทางดานเศรษฐกิจของรัฐบาลถึงติดลบ  
แลวจะมีขอเสนอแนะวารัฐบาลควรจะแกไขอยางไร  
   ในอันดับแรกนะครับทานประธาน ก็คือในเรื่องของวิสัยทัศนของรัฐบาล
ผานนโยบายที่ไดนําเสนอ ในสวนของนโยบายที่นําเสนอนั้นขาดในแงของการชี้ทิศทาง 
การพัฒนาของเศรษฐกิจที่ควรจะเปน จีนมีความชัดเจนครับวาตองการที่จะเปนโรงงาน
ของโลก อินเดียมีความชัดเจนวาตองการที่จะเปนศูนยความรูของโลก หรือแมแตสิงคโปร
ก็มีความชัดเจนนะครับวาตองการเปนผูนําการบริการทางการเงิน ทางการแพทยของ
ภูมิภาคเอเชีย แตในสวนของไทยนั้นยังขาดความชัดเจน แลวถาเราเอาจริงกับความตองการ 
ที่ระดมเงินทุนเขามาในประเทศไทย เราตองแสดงความชัดเจนในเชิงยุทธศาสตรมากกวานี้ 
   สวนสาเหตุที่ ๒ ที่มาของระดับความเชื่อม่ันที่ต่ํากวาที่ควรจะเปนก็คือ 
เร่ืองของเอกภาพในสวนของการบริหารจัดการของพรรครวมรัฐบาล และในสวนของ 
การบริหารจัดการของผูนํารัฐบาล ในสวนของพรรครวมรัฐบาลนะครับ พรรคที่เปนแกนนํา 
 
 



๑๓๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                กุลนิษฐ ๕๖/๒ 
 
รัฐบาล คือพลังประชาชน ก็ไดมีนโยบายที่ชัดเจนในชวงของการหาเสียง โดยเฉพาะ 
ทางดานเศรษฐกิจ ไดมีการโฆษณาไวนะครับวา จะมีวิธีที่จะเพิ่มรายได ๔ เทา ลดคาใชจาย 
ใหกับพี่นองประชาชนได ๔ เทา แตในนโยบายที่นําประกาศในวันนี้นะครับ ไมปรากฏวา 
มีนโยบายใดที่จะทําใหคํามั่นสัญญาที่มีการโฆษณาไวบรรลุตามวัตถุประสงคที่กําหนดเอาไว 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาพี่นองประชาชนเอง และรัฐสภาก็คงที่จะอยากไดคําชี้แจงจากผูที่
เกี่ยวของวาดวยสาเหตุใดถึงไมไดพูดถึงนโยบายที่ไดเคยมีการหาเสียงเอาไว และคิดวา 
คงไมไดเปนเพราะมีการเปลี่ยนหัวหนาทีมเศรษฐกิจเพียงสาเหตุเดียว นอกจากนั้นในสวนของ
พรรครวมรัฐบาลหลาย ๆ พรรคก็มีนโยบายทางเศรษฐกิจที่ชัดเจน ผมขออนุญาตยกตัวอยาง 
ในกรณีของพรรครวมใจไทย สาเหตุที่ยกตัวอยางพรรคนี้ก็เพราะมีตัวแทนของพรรคนั่งอยู
เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ไดเคยโฆษณาไว หาเสียงไวในสวนของนโยบาย
ที่จะลดภาษีสวนบุคคล ซึ่งนโยบายนี้ในเวทีการหาเสียงก็ไดมีการคัดคานโดยพรรครวม
รัฐบาลคือพรรคชาติไทยอยางชัดเจน ก็ตองการคําอธิบายนะครับวา ณ วันนี้นโยบายนี้ 
มีสถานะอยางไร จะมีความพยายามผลักดันใหเปนนโยบายของรัฐบาลหรือไม และถา 
ไมเปนเชนนั้นตัวแทนของ  พรรครวมใจไทยที่ในทุกเวทีหาเสียงไดหาเสียงดวยนโยบายนี้ 
จะใหคําอธิบายตอพี่นองประชาชนอยางไร นี่คือการขาดเอกภาพซึ่งเปนที่มาของความตกต่ํา
ของความเชื่อม่ัน   
   สาเหตุที่ ๓ ก็คือภาวะความเปนผูนําของผูที่รับผิดชอบนโยบายเศรษฐกิจ 
ความพรอมที่จะตัดสินใจในเร่ืองที่มีความสําคัญตอเศรษฐกิจ คงปฏิเสธไมไดนะครับ 
วาในชวงของรัฐบาลที่ผานมา ๒ มาตรการ ๒ นโยบายที่มีผลตอความเชื่อม่ันทั้งจากตางประเทศ 
และโดยนักธุรกิจในประเทศมากที่สุดก็คือ มาตรการสํารอง ๓๐ เปอรเซ็นต และความพยายาม 
ที่จะแกไขพระราชบัญญัติธุรกิจตางดาว ----------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๗/๑ 

 
 



๑๓๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๕๗/๑ 
 
ในสวนของมาตรการสํารอง ๓๐ เปอรเซ็นตนั้นทางทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
ก็มีจุดยืนที่ชัดเจนมาโดยตลอดในชวงกอนการเลือกตั้งวามีเจตนาตั้งใจที่จะยกเลิก มาถึง
วันนี้ก็มีการผลักการตัดสินใจออกไป ๒ เดือนโดยไมมีความชัดเจนวาดวยเหตุผลใด ซึ่งตรงนี้
นอกจากมีสาเหตุในการบั่นทอนความเชื่อม่ันแลวมีผลกระทบโดยตรงทานประธานครับ
ตอโอกาสการรื้อฟนคุณภาพเศรษฐกิจของบานเรา ทุกวันนี้มีผูประกอบการพรอมที่จะลงทุน 
ซื้อเคร่ืองจักรลงทุนเพิ่มเติม แตเนื่องดวยขาดความชัดเจนในสวนของมาตรการอัตรา
แลกเปลี่ยน ก็ทําใหชะลอการตัดสินใจออกไป การชะลอการตัดสินใจออกไปก็คือการชะลอ 
การลงทุน การชะลอการลงทุนแนนอนครับมีผลตอการชะลอการฟนคืนชีพของเศรษฐกิจ
ไทยของเรา ผมเขาใจนะครับวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังอาจจะมีความกังวล
ตอผลที่อาจจะเกิดขึ้นจากการยกเลิกมาตรการนี้ และเคยมีการพูดถึงความกังวลวาอัตรา
แลกเปลี่ยนในประเทศจะวิ่งเขาหาอัตราแลกเปลี่ยนตางประเทศ หรือที่เรียกวา ออฟชอร 
(Offshore) ที่มีอัตราที่แข็งคากวา แตทานประธานครับ ไมวาสินคาประเภทใดก็ตามราคา
มักจะถูกกําหนดดวยตลาดที่ใหญกวาเสมอ และตลาดการคาเงินบาทที่ใหญที่สุดก็คือ
ตลาดในประเทศ แลวปรากฏแลวเมื่ออาทิตยที่แลวในชวงที่กลุมผูคาเงินคาดวาจะมี 
การยกเลิกมาตรการนี้ อัตราแลกเปลี่ยนตางประเทศที่ประมาณ ๒๙ บาท ก็ไดปรับวิ่งเขาสู
ราคาในประเทศที่ ๓๒ บาท เพราะฉะนั้นในสวนของความกังวลนี้ ผมคิดวาทานรัฐมนตรี
ไมจําเปนตองกังวลมากนัก นอกจากนั้นผมก็อยากที่จะฝากแนวคิดกับทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลังนะครับวานโยบายเงินบาทออนนั้นไมไดเปนนโยบายที่ทําใหคนไทย
รํ่ารวยขึ้น ที่ผานมาการขยายตัวของเศรษฐกิจความจริงในภาพรวมดูเหมือนวามีอัตรา 
การขยายตัวที่พอรับไดใกล ๆ ๕ เปอรเซ็นต แตก็เปนที่รูกันวาการขยายตัวเกือบทั้งหมดนั้น
เปนเพราะภาคสงออกที่มีการขยายตัวสูงมาก แตการขยายตัวของเศรษฐกิจนั้นไมไดมีผล
ทําใหผลประกอบการของบริษัทไทยมีกําไรมากขึ้น ไมไดมีผลทําใหสตางคในกระเปาของ
พี่นองประชาชนมีมากขึ้น ในแงตรงกันขามเงินบาทที่แข็งคาอาจจะเปนตัวที่ลดในแงของ
ภาระคาใชจายใหกับพี่นองประชาชนซื้อน้ํามันก็ถูกลง ในแงของผูประกอบการซื้อวัตถุดิบ
จากตางประเทศก็จะซื้อในราคาที่ลดลงเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้นสิ่งที่นักธุรกิจตองการก็คือ 
 



๑๔๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๕๗/๒ 
 
ความชัดเจน เราวิงวอนใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังมีความกลาหาญในแง 
ของการตัดสินใจ เมื่อมีความชัดเจนนักธุรกิจเขาก็จะสามารถปรับตัวได  
   ประเด็นตอไปที่มีผลกระทบตอความนาเชื่อถือก็คือเรื่องของตัวรายละเอียด 
ความเหมาะสมของนโยบายที่รัฐบาลไดนําเสนอ โดยเฉพาะนโยบายในสวนที่เกี่ยวกับ 
การลงทุนขนาดใหญ หรือที่เรียกวา เมกะโปรเจกต (Megaproject) ทานหัวหนาพรรค เมื่อเชา 
ก็ไดชี้ใหเห็นจุดออนแลววาการนําเสนอนโยบายที่เปนนโยบายใหมในรายละเอียดไมตรงตอ
ขอเสนอของหนวยงานที่เกี่ยวของ ไมตรงตอทุก ๆ รัฐบาลที่ดําเนินการมาในชวง ๑๐ ป  
มีแตการที่จะถวงเวลาเพิ่มคาใชจายในสวนของรถไฟฟา ๙ สาย เปนตน เมื่อเชานี้ก็มีรายงาน 
ในหนังสือพิมพระบุวามีเจาหนาที่รัฐที่เกี่ยวของไดชี้แจงวาเพียงแคคาศึกษาที่จะตองจาย 
เพิ่มเติมเพื่อสํารวจเสนทางที่ทานนายกรัฐมนตรีไดนําเสนอนั้นอาจจะมีตนทุนสูงถึง 
๖,๐๐๐ ลานบาท ไมนับถึงเวลาที่จะตองใชในการศึกษาเพิ่มเติมอีกตางหาก ชวงเวลาที่ 
ทานไดใหคํามั่นสัญญาวาโครงการจะแลวเสร็จภายใน ๓ ป จึงเปนชวงเวลาที่นักธุรกิจ 
โดยรวมไมใหความนาเชื่อถือมากเทาที่ควร ในสวนของรายละเอียดเกี่ยวกับโครงการนี้ 
เราก็จะมีผูแทนจากพรรคประชาธิปตยที่อยูในทีมเศรษฐกิจเปนผูเชี่ยวชาญจะอภิปราย 
ตามหลังผมตอไป แตประเด็นที่ผมอยากจะเนน ณ วันนี้ก็คือประเด็นในแงของที่มาของเงิน 
ที่มาของแหลงทุนที่เราจําเปนตองใชในการลงทุนในโครงการตาง ๆ ตามที่รัฐบาลไดนําเสนอ 
ทานประธานครับ ผมไดรวบรวมมูลคาของโครงการตาง ๆ ที่รัฐบาลไดกลาวไวในชวง 
๒ อาทิตยที่ผานมาวาจะผลักดัน -------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๘/๑  
 
 
 
 
 
 



๑๔๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๕๘/๑  
 
มูลคาโดยรวมของโครงการทั้งหมดแตะ ๆ ๒ ลานลานบาทครับทานประธาน ในขณะที่ทาง 
กระทรวงการคลังก็ไดออกสัญญาณมาวาจะระดมทุนผานการออกพันธบัตรในประเทศ 
เปนพันธบัตรระยะยาว มีมูลคาอาจจะสูงถึง ๕ แสนลานบาท ซึ่งทางแบงกชาติเองก็ได 
ออกมารับลูก เพราะเนื่องจากแบงกชาติในชวงที่ผานมาก็มีหนาที่ดูดซับสภาพคลอง 
ออกจากระบบอยูแลว ก็ไมปฏิเสธที่จะใหกระทรวงการคลังเสมือนกับทําหนาที่นั้นแทน 
แตปญหาก็คือเราสามารถกูยืมไดจํากัด จํากัดอยูที่ ๕๐ เปอรเซ็นตของมูลคาจีดีพี โดยรวม 
ซึ่ง ณ ขณะนี้หนี้สาธารณะโดยรวมมีมูลคาอยูที่ประมาณ ๓๘ เปอรเซ็นต ถารวมถึง 
ภาระตอการคลังจากกิจกรรมนอกงบประมาณหนี้สาธารณะอาจจะอยู ที ่ประมาณ 
๔๐–๔๒ เปอรเซ ็นต ซึ ่งหมายความวาร ัฐบาลยังสามารถที ่จะกู ย ืม ไดระหวางอีก 
๘–๑๐ เปอรเซ็นตของมูลคาจีดีพีของประเทศไทย จีดีพี ณ วันนี้ประมาณ ๘ ลานลานบาท 
ทานประธานครับ เพราะฉะนั้นหมายถึงวงเงินกูยืมเพิ่มเติมที่รัฐบาลสามารถที่จะดําเนินการ 
ไดอยูที่เพียง ๖–๘ แสนลานบาท ไมเพียงพอตอการรองรับทุก ๆ โครงการที่รัฐบาลไดนําเสนอ 
ซึ่งทําใหทุก ๆ คนที่เกี่ยวของตั้งคําถาม ๓ คําถามตอรัฐบาลทันที อันดับแรก ก็คือตั้งใจ 
ทําจริงหรือไมแตละโครงการที่นําเสนอมา อันดับที่ ๒ ซึ่งเปนประเด็นที่ทานหัวหนาพรรค 
ไดเสนอแนะใหกับรัฐบาลไปแลว ก็คือรัฐบาลควรที่จะจัดลําดับความสําคัญของโครงการ 
ในกรณีที่พิสูจนไดวาเงินไมเพียงพอ โครงการไหนจะทํา โครงการไหนจะชะลอไวกอน 
หรือคําถามที่ ๓ ก็คือสมมุติดื้อดันริเร่ิมทุกโครงการตามที่ไดประกาศมา แลวเกิดสุดทาย 
เงินหมดจะทําอยางไร ใครจะรับผิดชอบ ซึ่งคําถามนี้ผมก็ตองขออนุญาตเรียนทานประธานวา 
ไมไดเปนคําถามใหมเคยเกิดขึ้นแลวในอดีตตอโครงการดี ๆ อยางเชน โครงการ ๓๐ บาท 
รักษาทุกโรคก็เกิดปญหาเงินทุนงบประมาณที่สนับสนุนไมเพียงพอ ทําใหเกิดภาระขาดทุน 
โดยโรงพยาบาลที่เกี่ยวของกับโครงการนี้หลายรอยโรงพยาบาล เปนเม็ดเงินรวมหลาย 
พันลานบาท สงผลใหคุณภาพบริการตอพี่นองประชาชนดอยกวามาตรฐานที่ควร สงผล 
ใหโรงพยาบาลที่อยูในโครงการนี้ตองแบกรับภาระหนี้สินจนถึงทุกวันนี้ เพราะฉะนั้น 
เราคิดวาควรจะตองมีความชัดเจนในแงของการกําหนดวิธีการใชแหลงทุนตอแตละโครงการ 
ที่รัฐบาลไดนําเสนอ  
 



๑๔๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๕๘/๒  
 

 อีกประเด็นหนึ่งที่อยากที่จะฝากเตือนทานรัฐมนตรี ขออนุญาต รัฐมนตรี 
ที่รับผิดชอบคือรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังไว คือวิธีการในการกูยืมเงิน ในอดีตไดมี 
ความพยายามที่จะกูยืมนอกระบบงบประมาณดวยการกูยืมผานเอกชน อยางเชน 
ในโครงการแอรพอรต ลิงค (Airport link) ซึ่งก็ไดสรางปญหาตนทุนการเงินของโครงการ 
สูงกวาที่ควรจะเปนถารัฐบาลกูยืมโดยตรง สุดทายก็วกกลับมาเปนภาระหนี้สาธารณะ 
ของรัฐบาลอยูดีนะครับ นอกจากขีดจํากัดในสวนของวงเงินกูของรัฐบาลแลว รัฐบาลก็มี 
ขอจํากัดมากมายทางดานงบประมาณดวยเชนเดียวกัน ปจจุบันงบประมาณป ๒๕๕๑ 
ก็ไมไดใหความยืดหยุนกับรัฐบาลมากนัก รัฐบาลจึงไดสงสัญญาณออกมาวาจะกลับมา 
ขอตั้งงบประมาณกลางปกับรัฐสภาอีกครั้งหนึ่ง วงเงินที่สงสัญญาณออกมาก็คือประมาณ 
๘๐,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งในหลักการทานหัวหนาพรรคประชาธิปตยก็ไดเรียนไปเมื่อเชาวา 
ถานําเงินเหลานั้นมาใชสนับสนุนการศึกษาของลูกหลานของพี่นองประชาชน พรรคประชาธิปตย 
สนับสนุนเต็มที่ แตถามิไดเปนเชนนั้น พรรคประชาธิปตยก็คงจะตองสงวนสิทธิในการพิจารณา 
เพราะการกลับมาของบกลางปในครั้งนี้มีความแตกตางนัยสําคัญอยู ๒ ประเด็น จากเมื่อ 
ครั้งป ๒๕๔๘ อันดับแรกก็คือในป ๒๕๔๘ ไดมีการกลับมาของบประมาณกลางปเนื่องจาก 
มีการเก็บภาษีไดเกินเปา แตในป ๒๕๕๑ ถามีการกลับมาของบประมาณกลางปจะเปน 
การของบประมาณที่ทําใหการขาดดุลงบประมาณมีการขาดดุลมากขึ้น นอกจากนั้นเราก็มี 
บทเรียนนะครับทานประธานจากการใชเงินงบประมาณเมื่อป ๒๕๔๘ ทั้ง ๆ ที่ทางพรรค 
ฝายคาน ณ ขณะนั้น คือ   พรรคประชาธิปตยและพรรคชาติไทยไดนําเสนอแนวทาง 
การใชเงินใหกับรัฐบาล วาขอใหใชภาษีที่เก็บไดเกินเปานั้นไปชําระหนี้ที่เกิดขึ้นจาก 
การดําเนินนโยบายสนับสนุนราคาน้ํามันที่ผิดพลาดของรัฐบาล ณ วันนั้น ดวยการนําเงิน 
เหลานั้นไปลบลางภาระหนี้สินที่กองทุนน้ํามัน ---------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๙/๑  
 
 
 



๑๔๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๕๙/๑ 
 
แตรัฐบาลไดปฏิเสธที่จะดําเนินการตามขอเสนอแนะของพรรคประชาธิปตย ทําใหพี่นอง 
ประชาชนตองแบกรับราคาน้ํามันที่สูงขึ้นจนถึงทุกวันนี้ นอกจากนั้นนะครับ รัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการคลังควรจะตองตระหนักวา ภายใตรัฐธรรมนูญ ฉบับป ๒๕๕๐ มี ๑ มาตรา 
คือมาตรา ๑๖๙ ที่ระบุไวในแงของภาระหนาที่ของรัฐบาลที่จะตองจัดงบประมาณรายจาย 
ปถัดไปมาชดใชการใชเงินคงคลัง เพราะฉะนั้นการที่จะของบกลางป เบิกใชเงินคงคลัง 
เพิ่มเติมก็เสมือนเทากับเปนการจํากัดวงเงินที่ปถัดไปรัฐบาลจะนํามาใชเพื่อประโยชนของ 
พี่นองประชาชนได ซึ่งในรายละเอียดของปญหาที่เกี่ยวกับงบประมาณนี้สักครูเพื่อน ส.ส. 
พรรคประชาธิปตยของผมคือทานพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล จะนําเสนอในรายละเอียด  
   สวนประเด็นสุดทายก็คือเร่ืองของรายไดงบประมาณของรัฐบาล รัฐบาล 
มีเจตนาตั้งใจที่จะใชเงินมาก ก็มีความจําเปนที่จะตองเสนอวิธีการในแงของการหาเงิน 
เชนกัน ซึ่งในนโยบายที่ทางรัฐบาลไดนําเสนอตอรัฐสภาในวันนี้ไมปรากฏมาตรการ 
ที่เกี่ยวของกับการสงเสริมรายไดของตัวรัฐบาล เงื่อนไขการขึ้นภาษีคงเปนไปไดยาก 
ทุกวันนี้พี่นองประชาชนก็แบกรับภาระภาษีหนักหนาสาหัสอยูแลว และสวนใหญผูที่ 
แบกรับภาระนี้ก็คือชนชั้นกลางนั่นเอง ทุก ๆ วันนี้กําลังแรงงานทั้งหมดของประเทศอยูที่ 
ประมาณ ๓๕ ลานคน มีผูที่เสียภาษีอยูเพียงแค ๕.๕ ลานคนครับทานประธาน ความสามารถ 
ในการเพิ่มอัตราภาษีคงเปนไปไมได ในขณะที่ทุก ๆ พรรคที่รวมรัฐบาลอยูก็มีแตนโยบาย 
การใชเงิน หลาย ๆ พรรคที่รวมเสนอนโยบายที่จะใหลดอัตราการเก็บภาษีดวยซ้ําไป 
เพราะฉะนั้นทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังโดยเฉพาะคงจะตองชี้แจงกับทางรัฐสภา 
ในเรื่องของที่มาของเงินที่จะมาสนับสนุนนโยบายและโครงการตาง ๆ ที่รัฐบาลไดนําเสนอ 
   สดุทายครับทานประธาน รายไดของรัฐบาลอีกสวนหนึ่งมาจากรัฐวิสาหกิจ 
ซึ่งสําหรับประเทศไทยนั้น รายไดจากรัฐวิสาหกิจถือวาไมสูงมาก คิดเปนสัดสวนของจีดีพี 
ไมถึง ๑ เปอรเซ็นตครึ่ง ทั้ง ๆ ที่รัฐวิสาหกิจดูแลทรัพยสินมีมูลคาอยางนอย ๓ ลานลานบาท 
ในแงของผลตอบแทนตอพี่นองประชาชนไมวาจะทางดานมาตรฐานการบริการ หรือในแง 
 
 
 



๑๔๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๕๙/๒ 
 
ของผลตอบแทนตอคลังทางดานรายได ถือวายังพัฒนาได แตในนโยบายฉบับนี้ผมเสียดาย 
ที่ไมไดมีนโยบายที่ชัดเจนวาจะพัฒนาเยียวยาสงเสริมการทํางานของรัฐวิสาหกิจอยางไร 
ที่ผมจะพอเรียนไดก็คือ ผมยินดี ดีใจนะครับที่ทานนายกรัฐมนตรีไดออกมาเบรกแนวคิด 
ของทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังไวที่จะลากภาคการเมืองใหเขามามีสวนเกี่ยวของ 
กับรัฐวิสาหกิจเพิ่มเติมดวยการแตงตั้ง ๑๑๑ อดีตผูบริหารพรรคไทยรักไทยเขามาเปน 
กรรมการ ทานประธานครับ ทีมเศรษฐกิจของพรรคประชาธิปตยโดยรวมมีอีกประมาณ 
๒๒ ทาน ที่วันนี้จะขออนุญาตลุกขึ้นอภิปรายชี้แนะเกี่ยวกับนโยบายเศรษฐกิจของทาง 
รัฐบาล ผมและคณะหวังและเชื่อวาขอวิพากษวิจารณ และขอเสนอแนะของเราจะเปน 
ประโยชนตอพี่นองประชาชนที่ฟงเราอยู และสําคัญมากกวานั้นก็คือจะเปนประโยชนตอ 
การทํางานของรัฐบาล ขอบพระคุณครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณวราวุธ ศิลปอาชา ๑๐นาที 
ใชไหมนะครับ  
  นายวราวุธ ศิลปอาชา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สุพรรณบุรี) : ๒๐ นาที 
ครับทานประธานครับ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) :  ๒๐ นาที หรือ 
   นายวราวุธ ศิลปอาชา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สุพรรณบุรี) : ครับผม 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญ 
  นายวราวุธ ศิลปอาชา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สุพรรณบุรี) : ทานประธาน 
ที่เคารพ เพื่อประโยชนในการอภิปรายขออนุญาตใชสไลด (Slide) ผานทางจอภาพของ 
หองประชุมแหงนี้ครับทานประธานครับ  
  นายมีชัย ฤชพุันธุ (รองประธานรัฐสภา) : อนุญาตครับ  
  นายวราวุธ ศิลปอาชา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สุพรรณบุรี) : ขอบพระคุณครับ 
กระผม นายวราวุธ ศิลปอาชา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทยครับ 
ในวันนี้ผมขออนุญาตตั้งขอสังเกตและขอเสนอแนะเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลผาน 
ทานประธานไปยังคณะรัฐมนตรีใน ๔ ดานดวยกัน นโยบายดานแรกคือนโยบายดานการศึกษา 
 



๑๔๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๕๙/๓ 
 
ดานที่ ๒ คือนโยบายดานการพัฒนาสุขภาพของประชาชน ดานที่ ๓ คือนโยบายดานปรับ 
โครงสรางเศรษฐกิจ ทั้งทางภาคการเกษตรและภาคการทองเที่ยวและบริการ และดานสุดทาย 
ดานที่ ๔ คือนโยบายดานเทคโนโลยีสารสนเทศครับ 
 
                   - ๖๐/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๖๐/๑ 
 
   ทานประธานที่เคารพครับ ในนโยบายดานการศึกษาขอ ๒.๑.๓ นั้นไดเขียนไววา 
รัฐบาลจะสงเสริมการนําเทคโนโลยีสารสนเทศมาใชในการเพิ่มประสิทธิภาพการเรียน การสอน 
และการเรียนรูอยางจริงจัง จัดใหมีการเขาถึงระบบอินเทอรเน็ตความเร็วสูงอยางกวางขวาง 
พรอมทั้งจัดหาอุปกรณเทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อประกอบการเรียนการสอนใหโรงเรียน 
อยางทั่วถึง ซึ่งประเด็นนี้ก็จะสอดคลองกับนโยบายดานเทคโนโลยีสารสนเทศในขอ ๓.๕.๑ 
เมื่อสัปดาหที่ผานมาครับทานประธาน ผมไดอานคําใหสัมภาษณของ ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงศึกษาธิการ ในการที่จะใหนักเรียนทุกคนนั้นมีคอมพิวเตอรหรือแลพทอพ (Laptop)  
ไวใชเปนของตนเอง ผมตองขอกราบเรียนทานประธานครับวา ผมและพรรคชาติไทยนั้น 
ขอสนับสนุนนโยบายที่จะใหเด็กนักเรียนทุกคนมีคอมพิวเตอร มีโนตบุค (Notebook) เปนของ 
ตนเองก็จะทําใหเด็กไทยทุกคนนั้นไดมีโอกาสใชเทคโนโลยีสารสนเทศอุปกรณที่ทันสมัย
ตั้งแตอายุยังนอยไมเหมือนกระผมซึ่งกวาจะไดใชคอมพิวเตอรนั้นก็ปาเขาไป ๑๗ ป ๑๘ ป 
เขาไปแลว จึงถือไดวาเปนวิสัยทัศนที่ดีของรัฐบาล แตทวาทานประธานที่เคารพครับ 
เพื่อความสมบูรณของนโยบาย กระผมและพรรคชาติไทยขออนุญาตตั้งขอสังเกตเพิ่มเติม 
สัก๓-๔ ประเด็น ดังนี้ครับ  
   ในขอที่ ๑ ครับทานประธานครับ ในโนตบุคหรือวาคอมพิวเตอรที่เราจะซื้อ 
ใหกับนักเรียนนั้น เราคิดหรือยังวาเราควรจะมีโปรแกรมอะไรใสลงไปในเครื่องบางกลาวงาย ๆ  ก็คือวา 
เราจะเอาความรูอะไร จะเอาเนื้อหาอะไรบรรจุลงในเครื่องคอมพิวเตอรเพื่อที่จะเปนประโยชน 
แกเด็กนักเรียนในการเรียนรูและสงเสริมการพัฒนาของเด็กในแตละวัย ที่สําคัญก็คือวา 
โปรแกรมหรือเนื้อหาทั้งหลายที่อยูในคอมพิวเตอรนั้นจะมีระบบปองกันอยางไรครับ เพื่อไมให 
ถูกลบ หรือปองกันไมใหเด็กนั้นเอาโปรแกรมที่ผิดกฎหมายหรือเกมตาง ๆ โหลด (Load) เขาไปใน 
เครื่องคอมพิวเตอร ที่สําคัญอีกประเด็นหนึ่งครับ ทานประธานครับ รัฐบาลควรจะกําหนดเวลา 
ใหชัดเจนนะครับวา เนื้อหาทั้งหลายเหลานี้ควรจะดําเนินการใหแลวเสร็จภายในระยะเวลา 
เทาไรกอนที่จะตัดสินใจซื้อคอมพิวเตอร เพราะวาคอมพิวเตอรนั้นถือไดวาเปนสิ่งสุดทาย 
ที่เราควรจะคํานึงถึงเพราะเปนเพียงแควัตถุเทานั้น หรือเปนฮารดแวร (Hardware) เทานั้น 
แตรัฐบาลโดยหนวยงานที่เกี่ยวของนั้นจะตองประชุมกันเสียกอนวา เนื้อหาหรือซอฟตแวร 
 



๑๔๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๖๐/๒ 
 
ที่จะใสลงไปนั้นจะเปนอยางไร ไมใชซื้อคอมพิวเตอรมาแลวยังไมทราบเลยวาจะใสโปรแกรม 
อะไรลงไปเพื่อที่จะใหเกิดประโยชนสูงสุดกับเยาวชนของเรา เหมือนกับซื้อรถครับทานประธาน 
ซื้อแลวยังขับไมเปนก็ไมทราบเหมือนกันวาจะซื้อไปทําไมนะครับทานประธานครับ วันนี้ 
เรากําลังจะวางพื้นฐานอีกสวนหนึ่งของการเรียนรูเบื้องตนซึ่งจะสอดคลองกับพระราชบัญญัติ 
การศึกษาแหงชาติวาดวยการเรียนรูตลอดชีวิต ฉะนั้นขอมูลเนื้อหาและโปรแกรมตาง ๆ 
จะตองสอดคลองกับการเจริญเติบโตของเด็ก ๆ ในแตละวัย เวลาเด็ก ๆ โตขึ้นขอมูลหรือ 
โปรแกรมตาง ๆ เหลานั้นจะมีการเปลี่ยนแปลงไดอยางไร จะใชวิธีการโหลดลงมาจาก 
อินเทอรเน็ตหรือจะเปนในรูปแบบของซีดีรอม (CD-ROM) แจกจายใหกับเด็ก ๆ นั้น ประเด็นนี้ 
คงตองฝากทานประธานไปเรียนทางหนวยงานที่เกี่ยวของไปพิจารณาดวย  
   ในขอที่ ๒ ครับทานประธานครับ อินเทอรเน็ตครับทานประธาน หนึ่งใน 
จุดมุงหมายสําคัญของการมีแลพทอพหรือมีคอมพิวเตอรสวนตัวนั้นก็เพื่อที่จะใชหาขอมูล 
จากอินเทอรเน็ต แตทุกวันนี้บางหมูบานในประเทศไทยแมแตในจังหวัดสุพรรณบุรีของผม 
เองนั้นยังไมมีโทรศัพทใชเลยครับทานประธานครับ ทานประธานก็ทราบดีวาการจะใช 
อินเทอรเน็ตนั้นจะตองมีสายโทรศัพท ไมใชจุดธูป ๓ ดอก จุดเทียน ๒ เลม ไหวเชาไหวเย็น 
แลวอินเทอรเน็ตมันจะมานะครับ ตองมีสายโทรศัพท ดังนั้นรัฐบาลจะตองสนับสนุน 
หนวยงานที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนบริษัท ทศท. คอรปอเรชั่น จํากัด (มหาชน) ในการเรง 
ขยายเครือขายใหครอบคลุมทั่วประเทศเพื่อใหมีเครือขายอินเทอรเน็ตในทุก ๆ หมูบาน 
ในประเทศไทย ซึ่งจะทําใหคนไทยทั่วประเทศมิใชแคเพียงเด็กนักเรียนเทานั้นมีโอกาส 
เขาถึงแหลงความรูไดเทาเทียมกันไมวาจะอยูที่ใดในประเทศไทย ซึ่งทั้งหมดนี้ควรจะเรง 
ดําเนินการเสียกอนที่จะพิจารณาจัดซื้อคอมพิวเตอรดังกลาว  
 
 
 
 
 



๑๔๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๖๐/๓ 
 
  ขอที่  ๓  ครับทานประธานครับ  เมื่อสามารถใช อินเทอร เน็ตไดแลว 
รัฐจําเปนตองมีการที่จะควบคุมในการที่จะเขาถึงขอมูลตาง ๆ และมีมาตรการปองกัน 
การเขาไปดูเนื้อหาที่ไมเหมาะสมในอินเทอรเน็ต  
   
                                                                                                                      - ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          จีรนชุ ๖๑/๑ 
  
   ทานประธานที่เคารพครับ ประเด็นนี้ผมและพรรคชาติไทยไดเคยฝาก 
สภาแหงนี้นะครับ ไปยังกระทรวงไอซีทีแลวหลายตอหลายครั้งนะครับ คือการที่ภาครัฐนั้น 
จะจัดตั้งใหมีผูบริการอินเทอรเน็ต หรือที่เรียกยอ ๆ วา ไอเอสพี (ISP)ในลักษณะที่จะกรอง 
เอาเนื้อหาที่ไมเหมาะสมแกเยาวชนออก กระผมเคยยกตัวอยางเรื่องของโรงเรียนสีขาว 
ซึ่งเปนโรงเรียนที่จะปลอดตอสิ่งที่ไมดีทั้งหลายตอเยาวชนของเรา แลวก็เสนอแนะวา 
ทางกระทรวงไอซีทีนั้นนาจะจัดตั้งไอเอสพีสีขาวขึ้นสําหรับโรงเรียนตาง ๆ หนวยงาน 
ราชการตาง ๆ นักเรียนหรือแมแตผูปกครองที่เปนหวงลูกหลานของตน แตมาจนกระทั่ง 
บัดนี้ก็ยังไมมีการดําเนินการใด ๆ ปลอยใหภาคเอกชนบางรายนั้นไดดําเนินการลวงหนา 
ไปกอนบางสวนแลวนะครับ ดังนั้นเรื่องใหผูบริการอินเทอรเน็ตที่เหมาะสมกับนักเรียน 
กับโครงการคอมพิวเตอรดังกลาวกต็องขอฝากทานประธานไปยังรัฐบาลวาใหความสําคัญดวย 
   ขอที่ ๔ ครับ ประการสุดทายครับทานประธานที่เคารพครับ การซอม 
บํารุงรักษาเครื่องคอมพิวเตอรนั้น ประเด็นนี้รัฐบาลจะตองวางแผนใหดี เพราะคอมพิวเตอร 
ที่จะซื้อมีจํานวนมาก หลายหมื่นหลายแสนเปนลานเครื่อง เวลาใชงานตองมปีญหาแนนอนครบั 
เวลาเสียขึ้นมา หนวยงานใดครับจะมีหนาที่เปนผูรับผิดชอบ เปนผูดูแลซอมเครื่องคอมพิวเตอร 
เหลานั้น เปรียบเสมือนบริการหลังการขายครับทานประธาน อาฟเทอร เซล เซอรวิส 
(After sale service) นั้นเปนสิ่งที่สําคัญที่รัฐบาลจะตองคํานึงถึง ที่กลาวมาเมื่อสักครู 
ก็เปนเพียงแคขอสังเกตใหกับรัฐบาลกอนที่ทานจะดําเนินการจัดซื้อเครื่องคอมพิวเตอร 
ใหกับเด็กนักเรียน  
   ทานประธานที่เคารพครับ นโยบายดานตอมาคือ นโยบายดานการพัฒนา 
สุขภาพของประชาชนในขอ ๒.๓.๕ ไดพูดถึงเรื่องกีฬาเพื่อเสริมสรางสุขภาพและพลานามัยที่ดี 
และการพัฒนากีฬาสูความเปนเลิศไว ผมเชื่อวาในสภาอันทรงเกียรติแหงนี้มีสมาชิกหลายทาน 
ที่เปนผูเชี่ยวชาญและทราบถึงปญหาของวงการกีฬาบานเราอยูมากมาย จึงจะขอพูด 
ในอีกมิติหนึ่งของดานกีฬาครับทานประธานที่เคารพครับ ทุกคนทราบกันดีวาวงการกีฬานั้น 
จําเปนตองใชเงินงบประมาณเปนจํานวนมาก ผมและพรรคชาติไทยขอฝากทานประธาน 
ผานไปยังรัฐบาลขอใหพิจารณาเรื่องวัฒนธรรมการใชกีฬาและนันทนาการในมิติทางเศรษฐกิจ 
 



๑๕๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๖๑/๒ 
 
ใหมากขึ้น เพราะทุกวันนี้เราจะเห็นวาภาคเอกชนนั้นไดเขามามีบทบาทในวงการกีฬา 
อยางมากมาย ในหลาย ๆ ประเทศไมวาจะเปนสหรัฐอเมริกาหรือประเทศอังกฤษ 
เราจะเห็นไดวามิติทางเศรษฐกิจในวงการกีฬานั้นมีความชัดเจนเปนอยางมาก และที่สําคัญ 
ยังเปนปจจัยสําคัญในการสนับสนุนวงการกีฬาของประเทศนั้น ๆ ใหมีการพัฒนาไป 
อยางรวดเร็ว เพราะเราตองยอมรับนะครับวาภาคเอกชนนั้น มีศักยภาพและมีความคลองตัว 
ในการใชเงินมากกวาภาครัฐมากมายนัก ผมดีใจนะครับทานประธานที่ไดยิน ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาไดใหสัมภาษณในกรณีที่จะจัดตั้งทีวีกีฬาขึ้นมาโดยเฉพาะ 
เพราะจะเปนการเปดมิติใหมทางดานเศรษฐกิจใหกับวงการกีฬาของเรานะครับ 
แตทั้งนี้ก็คงตองขอฝากทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวาตองคํานึงถึงการใชกีฬาและ 
นันทนาการในมิติทางดานสังคม ทางดานความมั่นคง ทางดานการลงทุนหรือแมแตทางดาน 
การระหวางประเทศใหมากขึ้นดวย  
   ทานประธานที่เคารพครับ ตอไปผมจะขออนุญาตกลาวถึงนโยบาย 
ดานปรับโครงสรางเศรษฐกิจใน ๒ ภาคดวยกัน ภาคแรกคือภาคการเกษตรครับ 
ในขอ ๓.๒.๑.๕ นั้น ไดพูดถึงการสงเสริมใหเกษตรกรพัฒนาความสามารถในการแขงขัน 
ดวยตนเอง ผมขออนุญาตฝากขอเสนอแนะบางประการนะครับกับทานประธานผานไปยัง 
ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณครับ ทานประธานคงทราบดีอยูแลว 
นะครับวา พี่นองชาวเกษตรกร ชาวไร ชาวสวนสวนใหญในประเทศไทยนั้นเปนเกษตรกร 
รายยอยเกือบทั้งสิ้น และหนึ่งในปญหาใหญของเกษตรกรชาวไร ชาวสวนของไทยก็คือ 
การที่ไมสามารถจะรวมตัวกัน เพื่อนําเอาผลผลิตออกสูตลาด ทําใหเกิดเหตุการณที่มีพอคา 
คนกลางมารับซื้อผลผลิตถึงที่ไรที่สวนในราคาต่ํา เชน เหมาซื้อเงาะทั้งสวน เหมาซื้อสม 
ทั้งสวน ซื้อมังคุดยกสวนเลยนะครับ พอเกษตรกรเห็นวาสะดวกดีก็รีบตกลงขายให 
แลวก็มาทราบเอาทีหลังวาราคาที่ขายไปนั้นมันถูกแสนถูก ทําใหชาวนา ชาวสวน 
ของเรานั้นไมไดรับผลตอบแทนในราคาที่ควรจะได ในกรณีนี้ครับทานประธานครับ -------- 
 
                                                                                                                      - ๖๒/๑ 
 



๑๕๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           วันทนา ๖๒/๑ 
 
ถาหากภาครัฐสามารถสงเสริมและสนับสนุนเกษตรกร ชาวไร ชาวสวนรายยอย 
ทั้งหลายนั้นใหรวมตัวกันเปนกลุมซึ่งกันและกันใหได เพื่อรวบรวมผลผลิตและคัดแยก 
ผลผลิตและสินคา เพื่อจะเปนการเพิ่มมูลคาของสินคาและประโยชนในการขนสง 
แลวก็เพิ่มชองทางในการจําหนายและที่สําคัญจะเปนการเพิ่มอํานาจการตอรองใหกับ 
ตนเองดวย  
   ปญหาสําคัญอีกประการหนึ่งนะครับ คือการที่ในปจจุบันนั้นพี่นอง 
ชาวเกษตรกรมีความรูดานการเพาะปลูก ดานการผลิตดีมาก แตทวาพี่นองทั้งหลายนั้น 
กลับไมมีความรูทางดานการตลาดเลยนะครับ ดังนั้นหากภาครัฐสามารถใหความรูดาน 
การตลาดกับพี่นองชาวเกษตรกรชาวไร ชาวสวนแลวจะทําใหมีการวางแผนการเพาะปลูก 
มีการวางแผนการผลิตอยางเปนระบบมากขึ้น ซึ่งการกระทําเชนนี้ผมเชื่อวาจะชวยลด 
ปญหาผลผลิตลนตลาดในฤดูกาลตาง  ๆ  ได อีกทางหนึ่งดวย  ทานประธานครับ 
ผมเชื่อวาหนึ่งในแนวทางการพัฒนาการเกษตรตามนโยบาย  ขอ ๓.๒.๑.๕ นั้นคือ 
การจัดตั้งศูนยขอมูลในการกระจายสินคาในภูมิภาคตาง ๆ ของประเทศ เพื่อใหผูผลิต 
และผูซื้อในแตละภูมิภาคนั้นไดมีโอกาสแลกเปลี่ยนขอมูลซึ่งกันและกัน ศูนยขอมูลนี้ 
จะตองมีขอมูลที่ทันสมัยเปนปจจุบันหรืออัพเดท (Update) อยูตลอดเวลานะครับ เกี่ยวของ 
กับผลผลิตหรือผูผลิตในแตละภูมิภาค ซึ่งจะอํานวยความสะดวกใหกับผูซื้อผูขาย 
ในภูมิภาคอื่น ๆ ในการที่จะซื้อขายแลกเปลี่ยนผลผลิตทางการเกษตรขามภูมิภาคกัน 
ทานประธานครับ  สิ ่งที ่ผมไดกลาวดานการเกษตรมา  ๒–๓  ประเด็นนี ้ บางทาน 
บางหนวยงานอาจจะบอกไดวามีการปฏิบัติกันอยูแลว แตผมอยากจะย้ําผานทานประธาน 
ไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของทุก ๆ หนวยนะครับวาขอใหมีการทํากันอยางจริงจัง เพื่อใหเกิด 
ผลลัพธในการแกไขปญหาของเกษตรกรอยางเปนรูปธรรม ไมใชแคสักแตวาทําตาม 
นโยบายกันไปวัน ๆ หนึ่งเทานั้น     
   ทานประธานที่เคารพครับ ภาคตอมาคือภาคการทองเที่ยวและบริการครับ 
ในสวนแรกของ  ขอ  ๓ .๒ .๓ .๑  ของนโยบายนั้นไดพูดถึงการเรงสรางรายไดจาก 
การทองเที่ยว ซึ่งในสวนนี้ผมขออนุญาตใชขอมูลจากหนวยงานที่เกี่ยวของมาแสดง  
 



๑๕๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          วันทนา ๖๒/๒ 
 
ทานประธานครับ จากสไลด จากตัวเลขที่อยูในจอนั้นทานจะเห็นไดวาในป ๒๕๕๐ ประเทศไทย 
ไดรายไดจากนักทองเที่ยว จากการทองเที่ยว จํานวน ๙๒๕,๐๐๐ ลานบาท จากจํานวน 
นักทองเที่ยว  ๑๔ .๕  ลานคน  ในป  ๒๕๕๓  ประเทศไทยคาดวาจะไดรายไดจาก 
นักทองเที่ยวเพิ่มขึ้นเปน ๑,๐๓๐,๔๐๐ ลานบาท จากจํานวนนักทองเที่ยว ๑๙.๓ ลานคน 
พอไปถึงป ๒๕๕๘ ทานประธานครับ เราคาดวาจะมีรายไดเพิ่มขึ้นถึง ๑,๒๑๙,๐๐๐ ลานบาท 
จากจํานวนนักทองเที่ยวที่จะเพิ่มขึ้นถึง ๓๐ ลานคน เปนตัวเลขที่ถือไดวาดูดีและคอนขาง 
จะทาทายตอการทองเที่ยวของประเทศไทยเปนอยางยิ่ง แตทานประธานถาหากมอง 
ในมุมกลับกันนะครับ จากตัวเลขดังกลาวรายไดเฉลี่ยตอนักทองเที่ยว ๑ คน ในป ๒๕๕๐ 
นั้นอยูที่ ๖๓,๗๙๓ บาท พอไปป ๒๕๕๓ ลงไปเหลือ ๕๓,๕๗๕ บาท พอไปถึงป ๒๕๕๘ 
ลงไปเหลือแค ๔๐,๖๓๓ บาทเทานั้นเอง  ดังนั้นจะเห็นไดวาในขณะที่ตนทุนทาง 
แหลงทองเที่ยว ทางทรัพยากรธรรมชาติ ทางสิ่งแวดลอมของประเทศเรานั้นยังเทาเดิม 
และมีแนวโนมวาจะเสื่อมโทรมลงไปในอนาคต ถาหากไมไดรับการแกไขอยางจริงจัง 
และเรงดวน แตรายไดที่ประเทศไทยนั้นจะไดรับจากนักทองเที่ยวแตละทาน ๆ กลับลดลง
ถึง ๓๖ เปอรเซ็นต ภายในระยะเวลาเพียงแค ๘ ป จาก ๖๐,๐๐๐ กวาบาท เหลือแค 
๔๐,๐๐๐ กวาบาทเทานั้นเอง ผมจึงขอฝากทานประธานผานไปยังรัฐบาลครับวาการจะ
สงเสริมการทองเที่ยวของประเทศไทย โดยประกาศใหป ๒๕๕๑ และป ๒๕๕๒ เปนป 
แหงการทองเที่ยวตามนโยบายเรงดวนใน ขอ ๑.๑๖ นั้นควรจะคํานึงถึงคุณภาพของ
นักทองเที่ยวเปนหลักสําคัญ มากกวาปริมาณหรือจํานวนของนักทองเที่ยว มิฉะนั้นแลว 
ในอนาคตนักทองเที่ยวทั้งหลายจะมองเห็นประเทศไทยเปนเพียงแหลงทองเที่ยวราคาถูก 
หรือ ชีพ เดสทิเนชั่น (Cheap destination) เทานั้น และคําวา การทองเที่ยวอยางยั่งยืน 
หรือที่เขาพูดกันวา ซัสเทนเอเบิล ทัวรริซึม (Sustainable tourism) นั้นจะไมสามารถ
เกิดขึ้นไดในประเทศไทย ในนโยบายขอดังกลาวยังไดพูดถึงการฟนฟู พัฒนาคุณภาพ 
และมาตรฐานการทองเที่ยวใหยั่งยืนและสรางแหลงทองเที่ยวใหมในเชิงกลุมพื้นที่ที่มี
ศักยภาพ ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

        - ๖๓/๑ 



๑๕๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๖๓/๑ 
 
ผมก็คงตองขอฝากทานประธานแลวก็ผานไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การทองเที่ยวและกีฬาดวยวา ขอใหดําเนินการตามนโยบายขอนี้อยางเรงดวนตามที่ผม 
ไดกลาวไปเมื่อสักครูนะครับวา นับวันตนทุนทางแหลงทองเที่ยวของเรานั้นมีแตจะ 
เสื่อมโทรมลง หากเราไมเรงฟนฟูและขยายปริมาณแหลงทองเที่ยวใหม ๆ เปาหมายที่เรา 
ไดตั้งเอาไวคงจะไมสามารถทําได ทานประธานครับ ในตอนสุดทายของนโยบาย 
ขอ ๓.๒.๓.๑ นั้น ไดใหความสําคัญกับกลุมนักทองเที่ยวที่มีความสนใจ ดานระบบนิเวศ 
หรือที่เขาเรียกภาษาอังกฤษกันวา อีโค ทัวริซึม (Eco Tourism) หรือกลุมที่สนใจดาน
วัฒนธรรมทองถิ่นที่เขาเรียกกันวา คัลเชอรัล ทัวริซึม (Cultural Tourism) หรือแหลง
ทองเที่ยวทางประวัติศาสตรและโบราณสถาน ซึ่งถือไดวาเปนนโยบายที่ดีนะครับ ในการ 
ที่เราจะจับเอาตลาดของนักทองเที่ยวเฉพาะทางหรือที่เขาเรียกกันวา นีด’ส มารเก็ต (Need’s 
Market) นั้น แตทั้งนี้คงตองขอฝากทานประธานผานไปยังกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา
นะครับวา กระทรวงจะตองรีบทําบัญชีแหลงทองเที่ยวในประเทศใหเสร็จโดยเร็ว และที่
สําคัญจะตองแยกประเภทของแหลงทองเที่ยวดวยวาเปนแหลงทองเที่ยวทางทะเล ปา เขา 
น้ําตก หรือแหลงทองเที่ยวทางประวัติศาสตรโบราณสถานหรือวัฒนธรรม เพราะมิฉะนั้น
แลวเราก็คงจะไมสามารถตอบสนองตอความตองการของนักทองเที่ยวในกลุมนี้ไดนะครับ  
   ทานประธานครับ  นโยบายดานสุดทายที ่จะขอพูดถึงคือนโยบาย 
ดานเทคโนโลยีสารสนเทศ ในขอ ๓.๕ ครับ นโยบายนี้รัฐบาลไดเขียนไวอยางครอบคลุม 
พอสมควร แตวาหนึ่งในปจจัยสําคัญที่จะทําใหนโยบายทั้งหลายของภาครัฐนั้นจะประสบ 
ผลความสําเร็จก็คือบุคลากรของภาครัฐเองจากประสบการณที่ผานมานะครับ ทั้งในสวน 
ของสภาผูแทนราษฎร หรือบางกระทรวง กรม กอง นั้นทําใหผมไดเห็นวาในปจจุบันภาครัฐ 
ยังขาดแคลนบุคลากรที่มีความเชี่ยวชาญดานเทคโนโลยีสารสนเทศอยูมากมาย สังเกตได 
จากการที่บางครั้งงบประมาณที่เสนอมาเกี่ยวกับเทคโนโลยีสารสนเทศนั้นจะมีความสับสน 
มีความซ้ําซอนกันอยูมากมาย หรือแมแตกระทั่งการกําหนดคุณสมบัติของอุปกรณบางชนิด 
แทบจะลอกกันออกมาจากแคตตาล็อก (Catalog) เลยก็วาไดนะครับ ทานประธานที่เคารพครับ 
 
 



๑๕๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๖๓/๒ 
 
ตั้งแตปพุทธศักราช ๒๕๔๔ เปนตนมา ผมและพรรคชาติไทยไดเรียกรองใหทางรัฐบาลนั้น 
โดยกระทรวงไอซีทีนะครับ ไดจัดตั้งสถาบันสงเสริมขีดความสามารถของขาราชการ 
ดานเทคโนโลยีสารสนเทศขึ้น โดยหวังวาสถาบันนี้จะพัฒนา จะสงเสริม และใหความรู 
ดานไอที (IT) กับขาราชการทุกระดับ ทานประธานครับ สถาบันนี้จะตองมีหนาที่ในการกําหนด 
หลักสูตร ขั้นตอน มาตรฐานความรูดานไอทีของขาราชการไทยนะครับ และจัดใหมีการ 
ฝกอบรมดานไอทีใหกับขาราชการทุก ๆ คนในทุก ๆ ระดับ บุคลากรของสถาบันจะตองมี 
ความสามารถมีความเขาใจดานไอทีเปนอยางดี และที่สําคัญตองสามารถถายทอดสูผูอ่ืนได 
เพราะทุกวันนี้แตละหนวยงานนะครับ บางหนวยงานก็ไปจางบริษัทนี้ บางหนวยงานก็ไปจาง 
อีกบริษัทหนึ่ง จางสถาบันอะไรตอมิอะไร ก็ไมทราบนะครับใหมาฝกอบรมขาราชการของตน 
ในดานเทคโนโลยีสารสนเทศทําใหไมมีทิศทางที่ชัดเจนในการทํางานนะครับ ทําใหนโยบาย 
ดานไอทีหรือวาการทํางานของภาครัฐนั้นไมมีความเปนบูรณาการเกิดขึ้น ดังนั้นผมและ 
พรรคชาติไทยนะครับ ขอเรียกรองครับ ใหรัฐบาลโดยกระทรวงไอซีทีนั้นจัดตั้งสถาบัน 
ดังกลาวใหเกิดขึ้นโดยเร็วเพื่อประโยชนของขาราชการ การทํางานที่มีประสิทธิภาพ และ 
การใชจายเงินงบประมาณอยางคุมคา พอพูดถึงเรื่องงบประมาณครับทานประธาน พวกเรา 
ทุกคนในสภาแหงนี้ทราบกันดีนะครับวาในขณะนี้งบประมาณป ๒๕๕๑ นั้นไดเร่ิมใชมาเกือบ 
๕ เดือนแลว การนํานโยบายทั้งหมดจะปฏิบัติใหไดนั้นรัฐบาลจะตองมีการปรับเปลี่ยน 
งบประมาณกันพอสมควรนะครับ เพราะกรอบการใชงบประมาณป ๒๕๕๑ นั้นพวกเรา 
ทราบกันดีอยูวาไดถูกกําหนดไวตั้งแตปที่แลวโดยสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผมและ 
พรรคชาติไทยจึงขอฝากทานประธานผานไปยัง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีดวยวา ขอใหทุก 
หนวยงาน กระทรวง กรม กอง ทั้งหลายรีบปรับแผนการใชงบประมาณโดยเร็วและ 
ที่สําคัญขอใหทุกฝายคํานึงถึงนโยบายของรัฐบาลเปนหลักในการวางโครงสรางของ 
งบประมาณป ๒๕๕๒ ใหสอดคลองกัน จบแลวครับทานครับ ทานประธานครับ ที่ผมได 
กลาวมาทั้งหมดนั้นเปนเพียงขอสังเกตและขอเสนอแนะเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาล 
ซึ่งทางกระผมและพรรคชาติไทยขอฝากทานประธานผานไปยังคณะรัฐมนตรี และหวัง 
 
 



๑๕๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๖๓/๓ 
 
เปนอยางยิ่งนะครับวาสิ่งที่ผมไดกลาวไปนั้นจะไดรับการพิจารณาและเปนประโยชนบาง 
ไมมากก็นอยในการบริหารราชการแผนดิน  ขอบคุณครับ 
 
                   - ๖๔/๑ 

 



๑๕๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๖๔/๑ 
 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานรัฐสภา 
ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ขอบคุณครับ ทานสมาชิกครับ 
ผมจะขอปรึกษานะครับวา เพื่อไมใหรบกวนสมาธิของทานผูกําลังอธิบาย ถาเหลือเวลา 
อีก ๑ นาที ผมจะเปดสัญญาณไฟแดงตรงนี้นะครับ แลวก็รูวาสรุปและเตรียมตัวในการยุติ 
การอภิปรายนะครับ ผมจะขออนุญาตใชสัญญาณแดง ๆ ตรงไมโครโฟน เพราะไมอยากจะ
ไปรบกวนทาน ถาเห็นชอบผมก็จะปฏิบัติตามนี้นะครับ ลําดับถัดไปเพื่อใหการประชุมจะได
เตรียมความพรอมไดนะครับ ในสวนของ สนช. ที่ทําหนาที่ ส.ว. นั้นก็คือทานอาจารยวิริยะ 
นามศิริพงศพันธุ นะครับ หลังจากนั้นก็จะเปนทานพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล จากพรรคประชาธิปตย
ผมขอเชิญทานอาจารยวิริยะเลยครับ เชิญครับ 
  นายวิริยะ นามศิริพงศพันธุ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายวิริยะ นามศิริพงศพันธุ สมาชิกสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติ ปฏิบัติหนาที่วุฒิสภา กอนอื่นตองเรียนทานประธานกอนนะครับ สัญญาณไฟ 
มันเตือนผมไมไดนะทานประธาน ๒ นาทีทานประธานชวยเตือนหนอยนะครับ 

นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ครับ 
นายวิริยะ นามศิริพงศพันธุ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : เพราะเดี๋ยว 

ทานประธานสงสัญญาณไฟ ผมจะไมรับรูดวย จะตองขอบวกไปอีก ๒ นาทีนะครับ 
ในเรื่องที่ผมจะพูดนั้นผมก็จะขอพูดในสวนที่เกี่ยวกับเร่ืองของคนพิการและผูดอยโอกาส 
โดยเฉพาะนะครับ ทานประธานครับ ในเรื่องนโยบายของรัฐบาลผมก็อยากจะขอฝาก 
ทานรัฐมนตรีและโดยเฉพาะอยางยิ่งสํานักงบประมาณครับวา ในเรื่องใดก็ตามครับ 
ที่ไมไดกลาวถึงคนพิการโดยเฉพาะก็ตองเปนที่ รูและเขาใจวารวมถึงคนพิการดวย 
ไมวานโยบายเรื่องเทคโนโลยีที่จะนํามาพัฒนาเรื่องการศึกษาแลวแจกคอมพิวเตอรนี่ 
ก็อยาลืมแจกคนพิการดวยนะครับทานประธานครับ ไมวาเรื่องแหลงทองเที่ยวก็ตองคิดถึง 
คนพิการดวยครับทานประธาน ผมนี่ก็เปนคนที่ชอบเที่ยวมากหลายคนบอกตาบอด 
ทําไมชอบเที่ยว  แตทานประธานครับความสุขของมนุษยมันไมไดมาจากตาอยางเดียวนะครับ 
  



๑๕๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๖๔/๒ 
 
ลูบ ๆ คลํา ๆ ไดยินเสียงบางนะครับ มีคนบรรยายภาพประกอบบางนะครับ  ก็มีความสุขครบั 
ทานประธาน อยางเมื่อวานนี้ผมไปพบเพื่อนผูพิการที่หนองคาย คุณทะนงทานก็เปน 
จิตรกรวาดภาพดวยปากนะครับ ก็มีคนเอาเรียกวานางแบบมาใหวาดนะครับ แลวทาน 
ก็ตองคาบปากกาวาด นางแบบก็ยังถามวาคุณทะนงจะวาดไหวหรือ  คุณทะนงบอกวาด 
ไหวครับ สมาธิดี แตอยาทําใหน้ําลายไหลแลวกัน เพราะถาน้ําลายไหลแลวก็จะวาดภาพ 
ตอไมไดนะครับ เพราะฉะนั้นเรื่องการเที่ยว การรับรูอะไรของคนพิการมันก็ไมตางกับคน 
ทั่วไปนะครับทานประธาน  เพราะฉะนั้นนโยบายอะไรทั่วไปก็อยาลืมตกหลนเรื่องคนพิการ  
ดวยครับ โดยเฉพาะสํานักงบประมาณเวลาตั้งงบประมาณทีไรครับ เร่ืองอะไรไมไดระบุถึง 
เร่ืองคนพิการโดยเฉพาะ สํานักงบประมาณก็จะบอกวาเรื่องนี้ไมเกี่ยวกับเรื่องของ 
คนพิการตั้งงบไมได อันนี้ผมอยากจะฝากไวเลยครับทานประธาน นโยบายทั่วไปตองไมลืม 
คนพิการ และผูดอยโอกาสอื่น ๆ ดวยครับทานประธาน นอกจากนี้ครับนโยบายที่จะตองนํามา 
เชื่อมโยงเกี่ยวกับคนพิการ ผูดอยโอกาสโดยเฉพาะก็จําเปนอยางยิ่งในการที่จะเสริมตอให 
คนพิการเราสามารถที่จะพัฒนาตัวเองแลวก็พึ่งตัวเองไดอยูในสังคมนี้ไดอยางมีความสุข 
ตามแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๘๐ (๑) ในสวนเกี่ยวกับเร่ือง 
คนพิการโดยเฉพาะนั้น ผมก็เห็นวาในนโยบายนั้นรัฐบาลก็ไดกลาวไวอยูพอสมควรนะครับ 
แตผมก็อยากจะขอขยายใหละเอียดขึ้นดวยวาในเรื่องตาง ๆ นั้น บางทีก็กลาวถึงบางไมได 
กลาวถึงบางนะครับ ควรจะทําอะไรกันบางใหกับคนพิการเราเพื่อใหคนพิการพึ่งตัวเองได 
ไมตองเปนภาระของครอบครัว สังคม แตชวยสรางสรรคสังคมเราไดเร่ิมตั้งแตเร่ือง 
นโยบายการศึกษานะครับทานประธาน ในเรื่องการศึกษานโยบายที่จะสนับสนุนให 
คนพิการไดรับโอกาส ไดรับการศึกษาเทาเทียมกับบุคคลทั่วไปตามที่บัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ 
และรัฐบาลก็นํามาเขียนไวในนโยบายที่ ๑.๔ นั้นนะครับ ------------------------------------------ 
 

                   - ๖๕/๑ 
 
 
 



๑๕๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  สติมา ๖๕/๑ 
 
ผมก็อยากจะขอขยายความดวยวาในนโยบายนี้จะบรรลุผลไดนั้นจําเปนอยางยิ่ง ผมไมรู 
ไมคของผมทําไมมันคอย ๆ ดัง ๆ นี่แหละครับบางครั้งสิ่งแวดลอมมันพิการมันก็เลย 
กลายมาวาคนพิการก็พิการไป ทานประธานครับในเรื่องการศึกษานั้นเพื่อที่จะใหคนพิการ 
เขาถึงการศึกษาไดเทาเทียมกับคนทั่วไปนั้น รัฐบาลก็จําเปนอยางยิ่งที่จะตองเอาใจใสวา 
ทําอยางไรคนพิการจะเขาไปสูในระบบเรียนรวมกับบุคคลทั่วไปไดอยางมีคุณภาพ ซึ่งใน 
เร่ืองนี้รัฐบาลก็ตองเอาใจใสเร่ืองศูนยการศึกษาพิเศษ ทุกวันนี้ศูนยการศึกษาพิเศษหลาย 
แหงไมมีอาคารตองไปอาศัยโรงเรียนบางโรงเรียนอยูบางหองเล็ก ๆ เทานั้นเองครับ 
บุคลากรก็ยังนอยและการพัฒนาบุคลากรก็ยังไมมีอยางทั่วถึง ในสมัยกอนนั้นก็ยังอาศัย 
เงินหวยไดเอามาชวยในเรื่องเหลานี้ได แตในสมัยนี้มันไมมีเร่ืองนี้ก็เปนเรื่องที่อยากใหรัฐบาล 
จัดสรรงบประมาณมาสนับสนุนในเรื่องเหลานี้ดวยนะครับ เมื่อพัฒนาคนพิการในโรงเรียน 
เฉพาะความพิการเองผมก็อยากใหเนนการศึกษาเพื่อไปสูอาชีพ มีโรงเรียนสอนคนหูหนวก 
หลายแหงที่เด็กจบมาแลวเด็กก็ไมรูจะไปไหน ก็ตองมาเกาะกลุมกันหนาโรงเรียนเปนรุนพี่ 
รุนนองเพราะยังไมสามารถประกอบอาชีพได ซึ่งผมก็จะขอพูดเชื่อมโยงไปกับนโยบาย 
เร่ืองการสรางงานในเรื่องการสรางอาชีพตอไป ซึ่งไมไดมีนโยบายที่พูดถึงในเรื่องการสราง 
อาชีพของคนพิการโดยเฉพาะ แตผมก็คิดวารัฐบาลก็มีนโยบายในการที่จะสรางงานใหกับ 
คนที่วางงานก็ควรจะรวมถึงคนพิการดวย แตจําเปนอยางยิ่งที่จะตองมีมาตรการเสริม 
ในเรื่องการศึกษาผมขอกลับมาที่การศึกษาตออีกเล็กนอยนะครับวา ในเรื่องการศึกษานั้น 
นอกจากการเปดโอกาสการมีบุคลากรครูการศึกษาพิเศษ ที่จะมาชวยเด็กแลว เร่ืองสื่อ 
สิ่งอํานวยความสะดวกก็จําเปนอยางยิ่งที่จะตองใหมีใชกันอยางทั่วถึงตามที่กฎหมายได 
กําหนดเอาไว อันนี้ผมก็อยากจะฝากรัฐบาลเอาไวเชนเดียวกันนะครับ ทีนี้กลับมาสู 
ในเรื่องการมีงานทํา ทานประธานครับ รัฐบาลไมไดเขียนนโยบายอะไรไวโดยเฉพาะแตผม 
ก็บอกไวแลววาการทําใหคนมีงานทําก็ตองรวมถึงคนพิการดวย แตการจะทําใหคนพิการ 
มีงานทํานั้นจําเปนตองมีมาตรการเสริมนอกเหนือจากมาตรการการจัดหางานของคนทั่วไปครบั 
ทานประธาน เมื่อปที่แลวผมดูเร่ืองงบประมาณ กระทรวงแรงงานมีงบประมาณเกี่ยวกับ 
เร่ืองการที่จะสรางงานใหคนพิการมีแค ๓ ลานกวาบาท แลวก็ใชในการแขงขันเรื่องอาชีพ 
 



๑๕๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  สติมา ๖๕/๒ 
 
ของคนพิการ แนนอนครับการแขงขันอาชีพของคนพิการก็เปนการสงเสริมศักยภาพคนพิการ 
เปนเรื่องที่ดีครับ แตการจัดระบบใหคนพิการมีงานทําอยางเปนระบบนั้นเปนเรื่องที่จําเปน 
อยางยิ่งครับ การชวยใหคนพิการมีงานทําจําเปนที่จะตองมีระบบพี่เลี้ยง ผมขอโทษที่ใช 
ภาษาอังกฤษที่เขาเรียกวา จอบ โคช (Job coach) เหมือนระบบการศึกษามีครูการศึกษา 
พิเศษ คอยชวยเพื่อใหเด็กไดเรียนและเขาถึงองคความรูเหมือนกับคนทั่วไป ในการสรางงาน 
ใหกับคนพิการก็เชนเดียวกันครับ ก็จําเปนตองมีระบบที่จะเขามาชวยเปนระบบพี่เลี้ยง 
ที่จะชวยใหคนพิการเขาสูตลาดแรงงานหรือประกอบอาชีพอิสระอยางมีผลสําเร็จที่เปนรูปธรรม  
ผมคิดวาประเทศไทยจําเปนอยางยิ่งที่ตองเอาใจใสเร่ืองนี้ครับ ในเมื่อเราทุมเทเรื่องการศึกษา 
เขาไปแลว----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

                                                                                                             - ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      พชัรี ๖๖/๑ 
 
ซึ่งเราไดใสทรัพยากรเขาไปมากพอสมควรครับทานประธาน โดยถัวเฉลี่ยแลวถาเด็กพิการ
เรียนตั้งแตอนุบาลจนมาจบ ม. ๖ นะครับ  คาหัวตกหัวหนึ่งก็ประมาณ ๑ ลานบาท 
เราไมควรจะปลอยเงิน ๑ ลานบาทนี้สูญสลายไปเฉย ๆ  แลวใหกลายเปนคนวางงาน 
อยูเปลา ๆ นะครับ แลวก็เปนภาระของครอบครัวและสังคมตอไปครับ ระบบการสรางงาน 
ใหคนพิการอยางเปนระบบจําเปนอยางยิ่งครับ ผมก็อยากจะขอฝากไปทางกระทรวง 
แรงงานที่จะทําในเรื่องนี้ตอไปดวยนะครับ ในเรื่องที่ ๓ ที่จะขอพูดถึงนะครับ นั่นก็คือการ 
เขาถึงสิ่งอํานวยความสะดวกตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕๔ ครับทานประธาน ในนโยบายนั้น
ไมไดพูดถึง แตผมก็พยายามที่สรางความเขาใจวาในเรื่องบริการสาธารณะขนสงสาธารณะ 
สิ่งเหลานี้รัฐบาลจําเปนอยางยิ่งนะครับที่จะตองดูแลเอาใจใสใหคนพิการไดเขาถึงและใช
ประโยชนไดดวยนะครับ ผมยกตัวอยาง ทางรถไฟที่จะสรางใหมนะครับที่จะตองไปอาศัยเงิน
เจบิค (J-BIC) ตองใหคนพิการไปลอบบี้ที่เจบิควาตองมีเงื่อนไขใหมีสิ่งอํานวยความสะดวก 
คอยปลอยเงินกู เปนเรื่องแปลกครับ รัฐบาลทางเจบิครับเปนนโยบายครับ เอาจริงเอาจัง 
มีการสอบถามคนพิการวาจะตองเสนอ เปนเงื่อนไขกับรัฐบาลอยางไรในการที่กําหนดไว
ในเงินกูที่จะใหคนพิการใชสิ่งอํานวยความสะดวกที่จะใชรถไฟฟาหรือรถไฟใตดินอะไรก็ 
แลวแตนะครับที่จะใชเงินของเจบิค ที่ตองมีเงื่อนไขเหลานี้ ผมก็คิดวารัฐบาลไทยก็ควรที่ 
จะเอาใจใสอยางจริงจังเชนเดียวกัน ไมจําเปนที่จะตองรอใหเจบิคกําหนดในเงื่อนไขเงินกู 
มาบอกใหเราทํานะครับ ผมคิดวารัฐบาลควรจะยึดมั่นตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕๔ ซึ่งผม 
ก็เชื่อเชนนั้นนะครับ เพราะผมทราบมาวาก็มีโครงการที่จะทําสิ่งอํานวยความสะดวกใหกับ 
คนพิการเชนเดียวกัน แตความสําเร็จในการทําสิ่งอํานวยความสะดวกใหกับคนพิการนะครับ 
ทานประธาน จําเปนอยางยิ่งตองใหคนพิการไดรวมคิดรวมเสนอแนะตั้งแตแรกนะครับ 
มิฉะนั้นจะเกิดปญหาเหมือนที่สนามบินสุวรรณภูมินะครับทานประธาน เชน ถาถามคน 
พิการตั้งแตแรกนะครับ เร่ืองหองน้ําคนพิการอาจจะบอกวาหองน้ําสําหรับคนพิการนั้น 
ควรจะไวหองแรกไมใชไวหองสุดทายนะครับ เพราะคนพิการตางเพศกันบางครั้งจําเปน 
ตองอาศัยเพศอื่นชวยพาไปหองน้ําดวย แมเมื่อไปอยูหองสุดทายมันก็ลําบาก แตถาปรึกษากัน 
ตั้งแตแรกอยูหองแรกมันก็ไมมีปญหาครับ เหมือนของ กทม. ก็เชนเดียวกันครับ กอนนั้น 
 



๑๖๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      พชัรี ๖๖/๒ 
 
ไมปรึกษาเรื่องทางลาดก็มีปญหา แตเมื่อไดมีการปรึกษาหารือทดสอบใชกันตั้งแตแรก 
มันก็ไมมีปญหาอะไรนะครับ เพราะฉะนั้นในเรื่องสิ่งอํานวยความสะดวก ผมก็ขอรัฐบาล 
วาไดโปรดกรุณาจัดตั้งคณะทํางานที่มีคนพิการรวมคิดรวมทําตั้งแตแรก เพื่อไมใหมีปญหา 
ในภายหลังใหคนพิการมาบนหรือมาชุมนุมเรียกรอง อันนี้ก็จะเกิดปญหา โดยไมจําเปน 
นะครับ 
   ในเรื ่องสวัสดิการครับทานประธาน แนนอนครับ คนพิการทุกคนครับ 
ไมใชจะสามารถพัฒนาพึ่งตัวเองได เพราะการพึ่งตัวเองของคนพิการนั้นขึ้นอยูกับศักยภาพ 
ของสังคมที่จะเขามาพัฒนาคนพิการครับ ถาสังคมไทยมีระบบพัฒนาศักยภาพของคน 
พิการที่ดี เราก็สามารถที่จะพัฒนาคนพิการเขาสูระบบแรงงานไดดี แตเมื่อระบบสังคมเรา 
ยังไมสามารถพัฒนาคนพิการเขาสูระบบแรงงานไดดีพอนะครับ ระบบสวัสดิการสังคมใน 
การดูแลคนพิการที่พึ่งตัวเองไมไดก็ยังเปนเรื่องจําเปนนะครับ เพราะฉะนั้นเรื่องเบี้ยยังชีพ 
ก็เหมือนเรื่องเบี้ยผูสูงอายุก็จําเปนอยางยิ่งที่ตองจัดใหมีอยางทั่วถึงนะครับ ผมไปสํารวจ 
มาในหลายแหงครับก็ยังไมอาจไดรับเบี้ยยังชีพนะครับ เพราะวามีไมทั่วถึง อันนี้ก็เปนเรื่อง 
จําเปนนะครับ และที่ซ้ํารายบางครั้งคนพิการมากกลับไมได แตคนพิการนอยที่มีเสนสาย 
กลับได อันนี้ก็เปนเรื่องที่อยากใหรัฐบาลไดเอาใจใสในเรื่อง ------------------------------------ 
 

          - ๖๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                           บุศยรินทร ๖๗/๑ 
 
ระบบสวัสดิการใหกับคนพิการหรือคนพิการระดับรุนแรงที่บางครั้งเขาตองมีภาระเพิ่มเติม 
นะครับ และระบบสวัสดิการที่จะตองเขาไปชวยเหลือก็จําเปนอยางยิ่งนะครับ โดยเฉพาะ 
เบี้ยเลี้ยงความพิการที่จะจัดชวยเด็กพิการรุนแรงตามที่ไดเสนอไปนะครับ  
  เร่ืองสุดทายในสวนที่เกี่ยวกับเร่ืองคนพิการ ไดมีการผานกฎหมายออกมา 
หลายฉบับมากนะครับ ดวยเหตุนี้ผมจึงขอเรียกรองรัฐบาลอยู ๒ เร่ืองใหญ ๆ  
  เร่ืองแรก ขอใหรัฐบาลไดชวยกรุณาชวยใหสัตยาบันอนุสัญญาวาดวยสิทธิ 
คนพิการโดยดวนนะครับ เพราะการทํางานโดยเรงรัดเพื่อใหจบในรัฐบาลที่แลวนั้นจบไมทัน 
และอันที่จริงเรื่องอนุสัญญานี้ก็เกิดขึ้นมาตั้งแตสมัยรัฐบาลนายกรัฐมนตรี ทักษิณที่ตั้ง 
คณะทํางานซึ่งเปนตัวแทนคนพิการไปเจรจาแลวมันก็ยังไมจบไมสิ้นนะครับ ผมก็หวังวา 
รัฐบาลควรจะใหสัตยาบันโดยเร็ว เพราะเราก็มีบทบาทสําคัญในการเจรจาใหเกิดอนุสัญญา 
ฉบับนี้ สวนกฎหมายลําดับรองตาง ๆ นั้นยังมีอยูมาก โดยเฉพาะกฎหมายลําดับรองของ 
พ.ร.บ. สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ และ พ.ร.บ. จัดการศึกษา 
สําหรับคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๑ มีระเบียบและกฎหมายลําดับรองจํานวนมาก เพราะฉะนั้น 
ผมตองขอความกรุณารัฐบาลไดสนับสนุนใหกฎหมายลําดับรองนี้เกิดขึ้นเพื่อเกื้อกูลให 
กฎหมายสามารถทํางานไดดวยดีนะครับ เร่ืองงบประมาณตามที่กฎหมายไดแกไขนั้น 
ไมวาการแกไขใน พ.ร.บ. สลากก็แกไขไวชัดวาใหมีการจัดสรรงบจากหวยบนดินมาใหกับ 
กองทุนตาง ๆ ทางการศึกษาของคนพิการและในการพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ ก็หวังวา 
รัฐบาลจะดูแลเรื่องเหลานี้ใหเปนไปตามกฎหมายหรือแมวากฎหมายยังไมออกเรียบรอย 
ก็ขอใหไดชวยเรงรัดดูแลเรื่องเหลานี้ เพราะวาในระบบงบประมาณทั่วไปคนพิการมักจะไป 
แขงแยงชิงเอามาไดยากนะครบั คนพิการก็เลยตองมาขอพึ่งงบกอนอื่น เชน งบจากหวยบาง 
หรือจากภาษีเหลาบาง ก็หวังวารัฐบาล ก็คงจะอนุเคราะหนะครับ  
   เรื่องสุดทายที่ผมจะขอพูดในวันนี้ครับทานประธาน เรื่องความมั่นคง 
ทานประธานไมทราบเหลือกี่นาทีครับ  
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เหลืออีก ๒ นาทีเศษ ๆ ครับ 
 
 



๑๖๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                          บุศยรินทร ๖๗/๒ 
 
  นายวิริยะ นามศิริพงศพันธุ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ขอบคุณ 
มากทานประธาน ผมคิดวาทานประธานฟงผมจนหลับไปนะครับ ผมก็เรงเร็วจนเหนื่อย 
แลวครับทานประธาน เร่ืองความมั่นคงนะครับ หลายคนก็คงสงสัยครับ คนพิการมายุงอะไร 
กับเร่ืองความมั่นคง ทานประธานครับ เร่ืองเกี่ยวกับความมั่นคงนั้นมันมีผลกระทบทําให 
เกิดความพิการ และผมก็มีโอกาสที่ดีไดไปอยูในกรรมาธิการวิสามัญสิทธิกําลังพล 
เพื่อที่จะไปดูแลใหทหารผานศึกพิการไดรับสิทธิประโยชนที่คุมคาที่เขาควรจะไดนะครับ 
อันนี้ก็ไดมีการผานกฎหมายอยูหลายฉบับในการดูแลสิทธิกําลังพล กําลังพลทหาร กองทัพ 
ที่เขมแข็งอยูที่ทหารชั้นผูนอยครับทานประธาน ถาทหารชั้นผูนอยมีศักยภาพดี มีความรูดี 
ก็ทําใหกองทัพเขมแข็งไดนะครับ แตการดูแลกําลังพลชั้นผูนอยนั้นไมไดดูแลมานมนาน 
แลวครับเปนเวลาหลายสิบป จึงไดมีการผลักดันใหมีการดูแลสิทธิประโยชนของทหาร 
ชั้นผูนอย และกฎหมายนี้ก็ไดผานไปจนในนาทีสุดทายนะครับ สิ่งที่ผมอยากจะขอฝากไป 
ถึงทานนายกรัฐมนตรีซึ่งทานก็อยูในตําแหนงรัฐมนตรีกระทรวงกลาโหมดวยวาไดโปรด 
ชวยดูแลเรงรัดกฎหมายลําดับรองในการที่จะใหสิทธิประโยชนกับทหารชั้นผูนอยตอไป 
นะครับ ถาการดูแลสิทธิประโยชนของทหารชั้นผูนอยไดดีนะครับทานประธานผมเชื่อครับ 
ตอไปในภายหนาจะไมมีการเกณฑทหารครับ แตมีคนจะแยงกันมาสมัครเปนทหารครับ 
แลวตอไปมีแตการคัดทหารจะไมมีการเกณฑทหาร ---------------------------------------------- 
  

 - ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        กมลมาศ ๖๘/๑ 
 
ในเมื่อสิทธิประโยชนของทหารชั้นผูนอยนั้นอยูในเกณฑที่ดีสมควรนะครับ และเรื่องที่จะฝาก 
และที่กรรมาธิการวิสามัญทําไมสําเร็จนะครับ นั่นก็คือวันทวีคูณของขาราชการครับ 
ทานประธาน วันทวีคูณที่ไดไปปฏิบัติราชการไมวา ๓ จังหวัดภาคใตหรือในชายแดนนั้น 
มันไรประโยชน เพราะวาเงิน กบข. หลังจากที่เกษียณจะไดบําเหน็จ บํานาญนั้น คิดใหไมเกิน 
รอยละ ๗๐ ก็คืออายุการทํางาน ๓๕ ป แตหลายคนไดวันทวีคูณไปถึง ๔๐–๕๐ ป กไ็มได 
ประโยชนอะไรครับ ไดมีการเสนอเอาไวนะครับ และรัฐบาลที่แลวก็รับปากวาจะแกไข 
การกําหนดซีลลิง (Ceiling)  
   นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : หมดเวลาแลวครับ 
   นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ๗๐ ขอให 
เปน ๙๐ ขอบคุณมากครับทานประธาน จบตรงที่วาขอใหแกซีลลิงจาก ๗๐ เปน ๙๐ 
ในมาตรา ๖๓ ครับ ขอบคุณครับ  
   นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เชิญทานพิเชษฐครับ 
   นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กระบี่) : ทานประธาน 
ที่เคารพ ผม พิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ประชาธิปตยจากจังหวัดกระบี่ ผมขอกราบเรียน 
ทานประธานเปนเบื้องตนวา การแถลงนโยบายของรัฐบาลในครั้งนี้เปนการแถลงนโยบาย 
ตามรัฐธรรมนูญฉบับใหมคือ ๒๕๕๐ ซึ่งมีบทบัญญัติในมาตรา ๑๗๔ บังคับไวดวยวา 
รัฐบาลตองรับผิดชอบตอสภาผูแทนราษฎรในหนาที่ของตน รวมทั้งตองรับผิดชอบรวมกัน 
ตอรัฐสภาในนโยบายทั่วไปของคณะรัฐมนตรี ผมกลาวตรงนี้เพื่อที่จะใหเห็นความสําคัญวา 
การแถลงนโยบายวันนี้ไมใชเพียงการนําถอยคําในนโยบายที่สวยหรูมาอวดอางในสภา 
เพียงเพื่อใหผานพนไปเทานั้น ถาหากไมมีการนําไปปฏิบัติจริงหรือไมสามารถปฏิบัติไดให 
ผลจริง หรือเปนเพียงถอยคําที่เขียนไวสวยหรูเพื่อหลอกลวงประชาชนเทานั้น พวกผมในฐานะ 
ฝายคานมีความจําเปนที่จะตองติดตามตรวจสอบและทวงติงรัฐบาลอยางเขมขนตอไป 
ทานประธานที่เคารพ วันนี้เกิดเปนกระแสความนิยมในสังคมเรียกรองวา พรรคการเมือง 
ที่จะชนะการเลือกตั้งไดจะตองมีนโยบายที่ดีมาแขงขันกันหาเสียง นโยบายที่หาเสียงก็เกิดเปน 
ขอผูกพันในการที่จะทํานโยบายของรัฐบาล ณ ขณะนี้ซึ่งก็มีทั้งที่ดีและไมดีมาใหเราพิจารณากัน 
 



๑๖๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        กมลมาศ ๖๘/๒ 
 
ขณะนี้ ในสภาวะที่ประชาชนสวนใหญของประเทศไทยขณะนี้ยังยากจน ยังดอยโอกาส 
นโยบายประชานิยมหลายอยางเคยชวนใหประชาชนเคลิบเคลิ้มหลงใหล แตหลาย ๆ เร่ือง 
ก็ไดประจักษตอมาวาไดเปนนโยบายที่มีผลในทางมอมเมา เปนพิษเปนภัย และสราง 
ความเสียหายแกบานเมืองจนยากกับการแกไข ณ ขณะนี้ เปนปญหาทั้งตอสังคม ตอวินัย 
การคลังและตอการงบประมาณของประเทศชาติอยางมาก วันนี้ตองยอมรับวาประชาชน 
สวนใหญของประเทศไทยเรายังยากจน แตคนยากจนเหลานี้ยากจนขนแคนขึ้นกวาเดิม 
หนี้สินภาคครัวเรือนเพิ่มขึ้นคาครองชีพเพิ่มขึ้น ปญหาสังคมเลวรายและรุนแรงขึ้นกวาเดิม 
มาก การทุจริตประพฤติมิชอบ การคอรรัปชัน การแสวงหาผลประโยชนเพื่อตนเองและ 
พวกพอง การทุจริตเชิงนโยบายและผลประโยชนทับซอนของผูมีอํานาจในทางการเมือง 
กอใหเกิดความเสียหายแกประเทศชาติอยางมากมาย ทั้งหมดนี้ลวนเกิดจากพฤติกรรม 
ของนักการเมืองที่ไมดี ไมใชเกิดจากนโยบายดีหรือไมดีอยางที่เราไดพยายามฟงกันในสภา 
ขณะนี้ ทานประธานครับ คําแถลงนโยบายของรัฐบาลทั้งหมดวันนี้ที่พิจารณากันมา 
เกือบทั้งหมดไมไดแตกตางจากคําแถลงนโยบายของรัฐบาล พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร 
เมื่อป ๒๕๔๔ และป ๒๕๔๘ เหมือนกันเกือบทั้งหมดครับ แตเหตุใดการบริหารราชการแผนดิน 
ของรัฐบาลเมื่อป ๒๕๔๘ จึงถึงกับนําประเทศชาติไปสูภาวะวิกฤติที่สุดในโลก ทานประธานครับ 
การรัฐประหารเมื่อวันที่ ๑๙ กันยายน มีขอกลาวหา ๔–๕ ประการ ทําไมขอกลาวหาเหลานั้น 
ไดรับการตอบรับ ขานรับจากประชาชนทั่วประเทศ ---------------------------------------------- 
  

                                - ๖๙/๑ 
 
 
   
 
 
 
 



๑๖๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๖๙/๑ 
 
กระผมจึงเห็นวานโยบายไมใชสิ่งสําคัญที่สุด แตพฤติกรรมและธรรมาภิบาลที่ดีของ 
ผูบริหารราชการแผนดินตางหากครับคือสิ่งที่จําเปนของบานเมืองในขณะนี้ ทานประธาน 
ที่เคารพ ดวยเวลาที่จํากัดผมขออนุญาตอภิปรายแสดงความคิดเห็นและขอสังเกตซักถาม 
รัฐบาลเพียงแค ๒–๓ เรื่อง เรื่องแรกปญหาเศรษฐกิจในภาคมหภาค คําแถลงดังกลาวนี้ 
เร่ิมตนดวยคําแถลงนโยบายที่เสมือนเตรียมขอแกตัวแกรัฐบาลไวลวงหนา คือกลาววา 
เศรษฐกิจไทยปนี้ตองเผชิญกับปญหาเศรษฐกิจโลกที่มีความรุนแรงจากปญหาหนี้ดอย 
คุณภาพ ปญหาอสังหาริมทรัพยที่ดอยคุณภาพของประเทศมหาอํานาจ ผมอยากชี้ใหเห็น 
ไปในเบื้องตนวาถึงอยางไรปญหาเศรษฐกิจของประเทศไทยขณะนี้ก็ไมไดเสียหายรายแรง 
เทากับภาพปญหาเศรษฐกิจเมื่อป ๒๕๔๐ ขณะที่พวกผมเขามาเปนรัฐบาลแกไขปญหา 
ปญหาหนี้ดอยคุณภาพในเรื่องอสังหาริมทรัพยขณะนั้นรายแรงกวานี้หลายเทานัก วันนี้ 
รัฐบาลไมมีปญหาในเรื่องที่รัฐบาลกอนหนาไปตอสูปกปองคาเงินบาท จนทุนสํารองของ 
ประเทศชาติแทบจะหมดสิ้น สุดทายตองลดคาเงินบาทและในมาตรการที่วาลอยตัว 
คาเงินบาท จนธุรกิจแทบจะลมสลายทั่วประเทศ วันนี้รัฐบาลไมมีปญหาเรื่องธนาคาร 
แหงประเทศไทยกอนหนาไปอุมสถาบันการเงินที่มีปญหา จนกองทุนฟนฟูตองสูญเสีย 
หายไปถึงประมาณมากกวา ๑ ลานลานบาท วันนี้ประเทศไทยไมมีปญหาเรื่องไปปด 
๕๘ สถาบันการเงิน จนทําใหธนาคารพาณิชยหลายแหงอาจจะตองพลอยลมละลาย 
ไปดวยเปนผลใหผูประกอบการทั่วประเทศไทยตองเสียหายมากกวา ๒ ลานลานบาท 
และหลายแหงตองลมละลายเขาสูกระบวนการฟนฟูของศาลลมละลาย ทานประธานครับ 
วันนี้ไมมีปญหาเรื่องรัฐบาลกอนหนาตองไปเขากูเงินในโครงการขอความชวยเหลือจาก 
ไอเอ็มเอฟ (IMF) จนตกอยูภายใตสัญญาทาสพันธะที่เรามีอยูที่ทํากับไอเอ็มเอฟจนขาด 
อิสระการเงินการคลังโดยสิ้นเชิง วันนี้รัฐบาลมีโอกาสดีกวารัฐบาลเมื่อป ๒๕๔๐ กวาสมัย 
พวกผมมากครับ ผมขอถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังและรัฐบาลนี้ในเบื้องแรกวา 
ในสถานการณที่ดีกวา โอกาสดีกวา รัฐบาลไดคิดโครงการฟนฟูเศรษฐกิจที่ดี ๆ อะไรบาง 
ในการที่จะนําพาประเทศชาติไปสูเปาหมายใดและทานจะทําสําเร็จเมื่อไร  
  ในเรื่องที่ ๒ ทานประธานที่เคารพครับ ในเรื่องปญหาคาเงินบาท ผมไมพบ 
 



๑๖๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๖๙/๒ 
 
คําอธิบายที่ชัดเจนในคําแถลงนี้เร่ืองปญหาคาเงินบาท แตปญหาคาเงินบาทเปนปญหา 
๒ ขา ถาเงินบาทแข็งไปก็จะมีปญหาแกผูสงออก แตหากออนไปก็จะเกิดเปนปญหา 
เงินเฟอ และจะมีปญหาแกสินคานําเขาโดยเฉพาะอยางยิ่งราคาน้ํามัน ปจจัยการเกษตร 
เคมีภัณฑและยารักษาโรคเปนตน เมื่อพรรคพลังประชาชนเคยหาเสียงโดยประกาศนโยบายวา 
จะเลิกโครงการนโยบายโครงการกันสํารอง ๓๐ เปอรเซ็นต ยืนยันอยางแข็งขันวาเมื่อมาเปน 
รัฐบาลจะยกเลิกมาตรการเรื่อง ๓๐ เปอรเซ็นตใหได แตหลังจากที่รัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การคลังเขาพบผูวาการธนาคารแหงประเทศไทยและคณะเสียงก็ออนไปและก็เงียบเสียงไป 
ผมอยากฟงนโยบายที่ชัดเจนจากรัฐบาลนี้วารัฐบาลมีนโยบายกับคาเงินบาทเหลานี้อยางไร 
โครงการกันสํารองรอยละ ๓๐ นี้จะทํากันอยางไรตอไป และคิดวาสภาแหงนี้และประชาชน 
จําเปนจะตองไดรับทราบวาขอมูลจริง ๆ ที่ทานไปคุยกับธนาคารแหงประเทศไทยคืออะไร 
ความจําเปนอะไรที่จะตองมีมาตรการนี้ยกเลิกแลวใครได ใครเสียอะไรบาง สิ่งเหลานี้คิดวา 
สภานี้จําเปนจะตองมีเพื่อประกอบการพิจารณาตอไป ทานประธานที่เคารพ ผมมีขอมูล 
ตอไปวาในเดือนมกราคม  ที่ผานมาธนาคารแหงประเทศไทยมีทุนสํารองเงินตราระหวาง 
ประเทศสูงถึง ๑๐๕,๐๐๐ ลานเหรียญสหรัฐ เงินทุนสํารองดังกลาวนี้สภามีสิทธิที่จะได 
รับทราบวาประกอบดวยตัวเงินสดเทาไร เปนทองคําเทาไร เปนตราสาร เปนหลักทรัพย 
หรอืทรัพยสินอื่นอีกเทาไร เฉพาะสวนที่เปนเงินเหรียญตนทุนของธนาคารแหงประเทศไทย 
เทาไร และถาหากวาเลิกมาตรการกันสํารอง ๓๐ เปอรเซ็นตแลวประเมินกันวาเงินบาท 
จะตกต่ําหรือแข็งขึ้นไปถึงเทาไร คํานวณแลวธนาคารแหงประเทศไทยจะตองขาดทุนถึง 
เทาไร ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๐/๑ 
 
 
 
 
 



๑๖๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                กุลนิษฐ ๗๐/๑ 
 
มีขอมูลเชื่อกันวาขณะนี้ธนาคารแหงประเทศไทยขาดทุนจากทุนสํารองนี้ไมนอยกวา 
๓ แสนลานบาท และถาเงินเหรียญแข็งไปกวานี้ผลขาดทุนของธนาคารแหงประเทศไทย 
อาจจะตองถึง ๔–๕ แสนลานบาท นี่เปนมาตรการหนึ่งที่เชื่อวาธนาคารแหงประเทศไทย 
กลับกลายเปนปกปองคาเงินเหรียญตลอดเวลา เพราะมีเงินเหรียญอยูในมือมหาศาล 
ทานประธานที่เคารพ ผมมีขอมูลอีกวาในขณะที่พวกผมเปนรัฐบาลเมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๐ 
ถึงป ๒๕๔๔ ฐานเงินบาททั่วประเทศทั้งในประเทศและตางประเทศรวมกันไมถึง 
๕ แสนลานบาท แตวันนี้ตัวเลขจากธนาคารแหงประเทศไทยปรากฏวาฐานเงินบาท 
๙ แสนลานบาท เขาไปแลว กําลังจะสู ๑ ลานลานบาท ขอถามวารัฐบาลนี้ทราบไหมวา 
จากรัฐบาล พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร จนถึงปจจุบันนี้ธนาคารแหงประเทศไทยพิมพ 
เงินบาทเพิ่มขึ้นมากี่แสนลานบาท และใชเงินบาทที่เพิ่มขึ้นเหลานั้นใชไหมครับไปปกปอง 
ซื้อเงินเหรียญเอาไวมากมายจนเปนภาระที่กลืนไมเขาคายไมออก เงินจํานวนที่ขาดทุน 
ประมาณ ๓–๔ แสนลานบาท หรืออาจจะเปน ๔–๕ แสนลานบาทดังกลาวนั้นพูดกันวา 
เปนการขาดทุนทางบัญชี เพราะยังไมไดขายออกไป วันนี้ถาธนาคารแหงประเทศไทย 
ขายเงินเหรียญเหลานี้ออกไป ขาดทุนทางบัญชีเปนขาดทุนจริงทันที พวกผมเมื่อผานมา 
วิกฤติป ๒๕๔๐ เราตอสูปกปองชวยเหลือคาเงินบาท แตวันนี้กลายเปนวาธนาคาร 
แหงประเทศไทยและรัฐบาลไทยกําลังตอสูปกปองคาเงินเหรียญ สิ่งที่จะเกิดขึ้นตอไปนี้ 
ก็คือราคาคาน้ํามนัและเงินเฟอ ปญหาเกษตรกร ทานประธาน 
   เร่ืองตอไป คือเรื่องการทํางบประมาณรายจายประจําป เมื่อตั้งรัฐบาลใหม ๆ 
มีขาววารัฐบาลจะตั้งงบประมาณกลางปเพิ่มเติมงบประมาณป ๒๕๕๑ ผมเรียนถาม 
เบื้องแรกวาจริงไหม รัฐบาลคิดจะทํางบประมาณกลางป ๒๕๕๐ จริงหรือไม หากเปนจริง 
ผมมีขอสงสัยวาในทุกปจากเดือนมีนาคมจนถึงเดือนพฤษภาคมเปนปที่รัฐบาลจะตองทํา 
งบประมาณประจําปของปตอไปแลว ขณะนี้คือชวงเวลาที่ทานจะตองทํางบประมาณ 
ป ๒๕๕๒ เพื่อนําเขาสูสภาในเดือนมิถุนายน ใชในวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๕๒ ทําไมในชวง 
เวลาดังกลาวนี้ถาทานตองการใชเงินเพิ่มเติมอะไรทานมีสิทธิที่จะตั้งในงบประมาณปใหม 
แลวทําไมตองทํางบประมาณประจําปเพิ่มเติม ซึ่งขณะนี้สถานการณก็เหมือนทุกปละครับ 
 



๑๖๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                กุลนิษฐ ๗๐/๒ 
 
คือการเบิกจายงบประมาณจะนอยมาก มีการสงสัยกันวาที่จะทํางบประมาณกลางป 
เพิ่มเติมเพราะเหตุวาขณะนี้รัฐธรรมนูญมีขอกําหนดในมาตรา ๑๖๙ กําหนดการใช 
งบกลางและเงินคงคลัง รัฐบาลนี้เปนหวงตองการเรงโครงการประชานิยมไปสูประชาชน 
โดยรวดเร็วเพื่อผลในการเลือกตั้งซึ่งเชื่อวาอีกไมนาน การที่จะใชงบกลางดังกลาวนั้น 
จะตองใชงบประมาณของปนี้ไปใชงบกลางของป ๒๕๕๒ ไมได จึงคิดที่จะตั้งงบกลาง 
ในโครงการเหลานี้ขึ้นมา เพื่อเสริมงบกลางเอาเงินคงคลังมาใชเพื่อประโยชนในการเมือง 
ถาเปนอยางนั้นจริงมันจะฝนกับนโยบายที่รัฐบาลแถลงวา  จะรักษาวินัยการเงินการคลัง 
วันนี้กลายเปนวาการเงินการคลังระบบของประเทศไทยกําลังจะถูกย่ํายีเพื่อไปสนอง 
การเมือง เปนสิ่งหนึ่งที่นาเปนหวง ทานประธานที่เคารพ 
  ประการสุดทาย ผมขอกราบเรียนทานประธานผานขอมูลไปยังสํานักงาน 
ตรวจเงินแผนดิน หรือ สตง. เพื่อโปรดพิจารณาวา ตั้งแตสมัยรัฐบาล พันตํารวจโท ทักษิณ 
ชินวัตร มีการตั้งงบประมาณแผนดินประเภทหนึ่งจัดสรรไปสูหมูบานและชุมชนตามขนาด 
ประชากร หรือที่เรียกวา โครงการเอสเอ็มแอล การดําเนินการตามโครงการเอสเอ็มแอล 
เหลานี้จะไมจายเงินงบประมาณผานสวนราชการที่ไหนเลย จะไมผานจังหวัด แตจะเปน 
การจายตรงไปสูหมูบานหรือชุมชนทันที การจะจายสูหมูบานหรือชุมชนที่ไมใชสวนราชการ 
หรือรัฐวิสาหกิจมีติดขัดในรัฐธรรมนูญและขอกฎหมายวาจะตองใชเฉพาะรายจายงบกลาง 
เทานั้น รายจายอื่นใชไมได จะตองใชจากงบกลาง นี่กระมังเปนสาเหตุที่รัฐบาลนี้ พยายาม 
ที่จะทํางบกลางปในป ๒๕๕๐ เพิ่มเติม เพื่อเพิ่มงบกลางไดมีนโยบายไปทําโครงการประชานิยม 
เพื่อซื้อเสียงลวงหนาตั้งแตบัดนี้ นี่กระมังคือสิ่งที่กําลังคิดกันอยูเหลานี้ และสิ่งเหลานี้ละครับ 
คือปญหาเรื ่องวินัยการเงินการคลัง ทานประธานผมมีขอมูลอีกครับวาในรัฐบาล 
พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ดังกลาวนี้ และในโครงการเอสเอ็มแอลไดมีการโอนเงิน 
งบประมาณตรงไปสูหมูบานผาน ธ.ก.ส.  

 
        - ๗๑/๑ 
 

 



๑๗๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ณัฐวัฒน ๗๑/๑ 
 
  (นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) ไดยืน 
และยกมือขึ้น)   

นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : มีผูประทวงครับ ทานสุนัย 
มีอะไรครับ        

นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
จริง ๆ ทานสมาชิกสภาที่กําลังพูดอยูนี้ ผมเอง นายสุนัย จุลพงศธรก็เคารพทานอยูครับ 
เปนพี่เปนเชื้อกันมานานแลวไมอยากขัดจังหวะ แตผมในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พูดในฐานะสมาชิกรัฐสภาผมขอเถอะครับ ทานประธานครับ เรานาจะไดนับถือขอบังคับ 
การที่จะกลาวพาดพิงกับบุคคลภายนอกในทางรายผมขอเถอะครับทานครับ เพราะวา 
สังคมนี้ทําการโจมตีบุคคลคนหนึ่งมาเปนเวลานานปกวาแลวโดยเขาตอบโตอะไรไมไดเลยครับ 
วันนี้เรามาเริ่มตนชีวิตกันใหมในสภา ผมคิดวาเรารักษาขอบังคับเถอะครับ ใหโอกาส 
อยาไดกลาวพาดพิงเขาในทางรายเลยครับ ถาทานจะกลาววาเปนการกลาวเชิงเปรียบเทียบ 
นโยบาย ทําไมนโยบายเผด็จการของ พลเอก สุรยุทธ ทําไมทานไมกลาวถึงละครับ ทําไม 
กลาวพาดพิงไปถึง พันตํารวจโท ทักษิณ ไมทราบครับ ถาเปนอยางนี้สิ่งที่ทานอภิสิทธิ์ 
หัวหนาพรรคฝายคานบอกวา จะทําการอภิปรายเพื่อเปนแบบอยางนั้นเปนไปไมไดหรอกครับ 
ทานครับ ขอเถอะครับทานครับ 

นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ผมฟงแลวผมเขาใจดี ผมจะ 
วินิจฉัยครับ 

นายสุนัย  จุลพงศธร  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (แบบสัดสวน )  : 
ขอบคุณครับ 

นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : คือวันนี้เปนเรื่องการอภิปราย 
ในเรื่องนโยบายไดมีการยกตัวอยางรัฐบาลที่ผานมา ในสวนของสมาชิกเองก็มีความเห็น 
ที่ตางกันนะครับ ทานสุนัยก็เห็นวาการพาดพิงถึงบุคคลภายนอก เมื่อชวงเชาทานพูดถึง 
ครั้งหนึ่ง ทานก็บอกวาไมเหมาะสม แตวาบุคคลที่มาบริหารประเทศชาติในขณะนั้น 
ผมตองเอยชื่อทาน พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ซึ่งในวันนี้ผมก็เห็นวาการอภิปราย 
 



๑๗๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวฒัน ๗๑/๒ 

 
ดังกลาวนั้นยังเฉียด ๆ แลวผมกําลังฟงดูอยูแลวก็วินิจฉัยวา ถาหากเลยเถิดอยางนี้ไป 
ก็เกรงวาสภาจะวุนวายอีก ก็ขอทานพิเชษฐไดกรุณาใหความรวมมือสักนิดหนึ่งถอยออกมาจาก 
เสนเฉียด ๆ สีแดง ๆ นั้นสักหนอยหนึ่ง แลวทานอภิปรายตอไดเลยครับ 

นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กระบี่) : ขอบคุณ 
ทานประธานครับ ผมไมรูจะใชคําพูดอยางไร เพราะวาเปนการกลาวถึงรัฐบาลในชวงเวลานั้น 
ผมขออนุญาตตอเถอะครับวา ในสมัยรัฐบาลที่นายกรัฐมนตรีชื่อ พันตํารวจโท ทักษิณ 
ชินวัตร เมื่อป ๒๕๔๘ นั้นมีการปรับโครงการเอสเอ็มแอล 

นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ทานประธาน 
ผมขอหารือทานประธานนิดหนึ่งครับ ถาถึงคิวผมอภิปรายผมจะอภิปรายเปรียบเทียบกับ 
นโยบายเผด็จการของ พลเอก สุรยุทธ ที่มีพรรคการเมืองบางพรรคสนับสนุนอยูอยางนี้ 
ไดไหมครับทาน ถาใชวิธีเฉียดแบบนี้ผมก็เฉียดเปนทานประธานครับ ไมใชฝายคาน 
เฉียดเปนคนเดียวนะครับ แตวันนี้อดทนมากครับ นั่งอยูกับพวกเผด็จการหลายคนครับ 
ยังทําใจไมไหว ยังเงียบอยูทุกวันนี้ครับ และโดยเฉพาะอยางยิ่งพรรคการเมืองบางพรรค 
ที่สนับสนุนการปฏิวัติเมื่อวันที่ ๑๙ กันยายน ทานครับผมจะอภิปรายอยางนี้ไดไหมครับ 

นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ผมดูอยู 
นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ถาทานยังพูด 

ยังพูดอยูผมก็จะอภิปรายอยางนี้เหมือนกัน 
นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ผมขอทานสุนัยนั่งสักแปบหนึ่ง 

ผมก็เหนื่อยใจเหมือนกัน ผมก็อยากที่จะใหบรรยากาศในการอภิปรายนั้น ถาทานพิเชษฐ 
จะกรุณาสักนิดหนึ่งครับ เราพูดถึงรัฐบาลพูดถึงองครวมแลวก็พูดถึง ไมเอาตัวบุคคลก็จะดีครับ 
   นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กระบี่) : ทานประธานครับ 
ในป ๒๕๔๘ ขณะที่มีนายยงยุทธ ติยะไพรัช เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอม ผมพูดถึงในรัฐบาลนั้นนะครับ  

นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เชิญเลยครับ 
 
 



๑๗๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)    ณัฐวัฒน ๗๑/๓ 

 
นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กระบี่) : รัฐบาล 

ไดทําโครงการเอสเอ็มแอล โดยใหทุกหมูบานทั่วประเทศ 
(นายสุชาติ ลายน้ําเงิน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลพบุรี) ไดยืนและยกมือขึ้น) 

นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : คุณสุชาตินั่งเถอะครับ เดี๋ยวผม 
วินิจฉัย ขอเชิญนั่งครับ ไมเปนไรครับ  

นายสุชาติ ลายน้ําเงิน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลพบุรี) : ทานประธานครับ 
ผมขอประทวง ขอ ๔๕ พาดพิงครับ เอยชื่อในที่ประชุมสภาครับ 

นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เชิญนั่งครับ เชิญตอครับ 
นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กระบี่) : ทานประธาน 

อยูในสภาครับ ที่ผมเอยชื่อ 
นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานพูดถึงผมไดเลยครับ 
นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กระบี่) : มีทําโครงการ 

เอสเอ็มแอลเพื่อใหทุกหมูบานและชุมชนทั่วประเทศเปดบัญชีไวกับ ธ.ก.ส.คัดเลือก 
คณะบุคคลกลุมหนึ่งในหมูบาน กําหนดคน ๓ คนมีอํานาจสั่งจายและ ธ.ก.ส. จะใชเงิน 
งบประมาณแผนดินจากงบกลาง ------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๗๒/๑ 
 
จายตรงเขาสูหมูบาน และบุคคล ๓ คนดังกลาวนี้จะเปนผูมีอํานาจสั่งจายโดยเด็ดขาด 
และเปนคนคิดแผนงานโครงการเพื่อหมูบาน เขาบอกวานี่คือโครงการหาเสียงทางออม 
โดยสิ้นเชิง โครงการทั่วไปดังกลาวนี้ สุดทายทานประธานครับ ๓ คนที่มีอํานาจดังกลาว 
นั้นลวนแลวแตเปนตัวแทนนายหนาและพรรคการเมืองอยูในทุกหมูบานเลยครับ 
สิ่งเหลานี้ผมผานมาเพื่อไปยัง สตง. วาทานเคยตรวจสอบโครงการเหลานี้หรือเปลา 
แตยาก เพราะหลายหมื่นหมูบานทั่วประเทศทํากันอยางนั้นทั้งนั้นละครับ ทานเคยตรวจสอบ 
หรือเปลาวาโครงการเหลานี้ใชเงินที่วา ๓ แสนบาท ๕ แสนบาท ๗ แสนบาท ในที่สุด 
ประเทศชาติเสียหายใชเงินไปเทาไร แลวเกิดอะไรขึ้น มีผลประโยชนในการใชงบประมาณ 
จากนโยบายเหลานั้นอะไรขึ้นมาบาง หัวคะแนน ๓ คนที่เปนผูมีอํานาจสั่งจายและทํา 
โครงการโดยสิ้นเชิงขณะนี้ก็ยังอยู และวันนี้ในแถลงนโยบายรัฐบาลฉบับนี้ในขอ ๑.๖  
ในหนาที่ ๔ ก็มีโครงการนี้เกิดขึ้นอีกแลวนะครับ และโครงการนี้คือโครงการที่รัฐบาลเตรียมทํา 
งบกลางปเพื่อขอใชโครงการงบกลางของป ๒๕๕๑ จายตรงไปยังหมูบานไปยังตําบล 
เพื่อทําโครงการเหลานี้ ไมใชเพียงแคนี้ โครงการประชานิยมที่ปรากฏในรัฐบาลเกือบทั้งสิ้น 
หวังอาศัยงบกลางทั้งนั้นละครับ และวันนี้เงินคงคลังเหลืออยูเพียง ๕๐,๐๐๐ ลานบาท 
โครงการงบกลางจําเปนตองใชจากเงินคงคลัง สิ่งเหลานี้ในการทํานโยบายรัฐบาลเปนสิ่งที่ 
รัฐมนตรีกระทรวงการคลังตองตอบ ตอบวาทานมีความจําเปนอะไรที่จะทํางบกลางป 
ของป ๒๕๕๑ เพิ่มในขณะนี้ทับซอนกับการทํางบประมาณป ๒๕๕๒ ทานมีความจําเปน 
อะไรที่จะตองเรงโครงการประชานิยมเปนโครงการเรงดวนที่ใหจบภายใน ๑ ป เขากลาวขานกันวา 
ทานคิดวารัฐบาลนี้อยูไมเลยงบประมาณป ๒๕๕๑ บางคนคิดกันวาอาจจะมีการเลือกตั้ง 
อีกครั้งหนึ่งในป ๒๕๕๑ เตรียมการซื้อเสียงดวยโครงการประชานิยมทั้งหมดที่ทํากันมานี่ครับ 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมเหลือเวลา ๒ นาที ผมฝาก สตง. วาโปรดกรุณาพิจารณา 
เร่ืองเหลานี้ โครงการนโยบายจะเขียนอยางไรก็ได จะเขียนดีใหเลิศหรูอยางไรก็ได ผมจะให 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยวาตอไปนี้การปราบยาบาเรามีนโยบายจะไมฆา 
ตัดตอน ตอไปนี้เหตุการณ ๓ จังหวัดภาคใต รัฐบาลมีนโยบายจะไมใหเกิดเหตุการณกรือเซะ 
จะไมใหเกิดเหตุการณตากใบ เขียนอยางไรก็ได แตพฤติกรรมตางหากละวาใครเขาไปอยู 
 



๑๗๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๗๒/๒ 
 
ตรงนั้นจะทําไดอยางไร ทานประธานครับ ขอบคุณครับ ผมขอจบแคนี้ครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานรณฤทธิชัย คานเขต 
เชิญครับ อยูไหมครับ พรรคเพื่อแผนดินครับ  
  นายรณฤทธิชัย คานเขต สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยโสธร) : อยูครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เชิญเลยครับ ตอเลยครับ 
  นายรณฤทธิชัย คานเขต สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยโสธร) : กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ กระผม รณฤทธิชัย คานเขต สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร 
พรรคเพื่อแผนดิน ทานประธานครับ พวกเราก็มีโอกาสไดนั่งฟงการแถลงนโยบายของทาง 
รัฐบาลที่แถลงตอสภา มีประเด็นที่เกี่ยวของแลวก็เปนประโยชนโดยตรงตอพี่นองประชาชน 
ที่เปนเกษตรกรทั่วประเทศ โดยเฉพาะพี่นองเกษตรกรในภาคอีสานและที่สําคัญที่สุดก็คือ 
พี่นองเกษตรกรในจังหวัดยโสธรบานเกิดผมเอง นโยบายเรงดวนที่จะเร่ิมดําเนินการได 
ในปแรกในขอ ๑.๑๘ เร่ืองการขยายพื้นที่ชลประทานและเพิ่มประสิทธิภาพระบบชลประทาน 
โดยฟนฟูและขุดลอกแหลงน้ําธรรมชาติ รวมทั้งพัฒนาแหลงน้ําผิวดินและใตดิน โดยดําเนินการ 
กอสรางระบบชลประทานขนาดใหญ ขนาดกลาง ขนาดเล็ก เพื่อประโยชนในการปรับ 
โครงสราง ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
  
                  - ๗๓/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๗๓/๑ 
 
ภาคการเกษตร การบรรเทาอุทกภัยและภัยแลงทั้งในพื้นที่ที่เปนชุมชนเมืองแลวก็พื้นที่ 
เกษตรกรรม เพิ่มประสิทธิภาพการกระจายน้ําโดยการพัฒนาระบบชลประทานในรูปแบบ 
ตาง ๆ เชน ชลประทานระบบทอในชวงที่กระผมมีโอกาสไดเขาไปพบปะกับพี่นองประชาชน 
ในชวงของการเลือกตั้งที่ผานมา พี่นองไดฝากความหวังเรื่องน้ําเพื่อการเกษตร เพื่อที่จะ 
ทําการเพาะปลูกและแกไขปญหาเรื่องน้ําทวม เร่ืองภัยแลงซึ่งเกิดขึ้นซ้ําซากตลอดระยะเวลา 
เกือบ ๑๐ ปที่ผานมา เกษตรกรตองเปนหนี้สินเพราะขาดรายได ทําแลวขาดทุน ผมตอง 
ขอขอบพระคุณทางรัฐบาลที่ไดกําหนดแนวนโยบายที่จะแกไขปญหาเรื่องการขยายพื้นที่ 
เขตชลประทาน จริง ๆ แลวพี่นองที่เปนเกษตรกรทั้งประเทศประมาณ ๖๐ เปอรเซ็นต 
มีอาชีพในการทําไรทํานา ทําไรทําสวน แตปญหาเรื่องน้ําเปนปญหาใหญของพี่นองเกษตรกร 
มาโดยตลอด บางปฝนทิ้งชวงพี่นองเกษตรกรที่ทํานาขาวในนาตายการลงทุนพี่นองขาดทุน 
แตวารัฐบาลในอดีตที ่ผานมายังไมมีรัฐบาลไหนที่สามารถจะแกไขปญหาเรื ่องน้ํา 
ใหกับพี่นองประชาชนได เมื่อตอนป ๒๕๔๘ ผมอยูพรรคไทยรักไทย พูดชัดเจนครับ 
ทานอดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณไปแกไขปญหาใหกับพี่นองในภาคอีสาน ในการที่จะแกไข 
ปญหาเรื่องความยากจน ทานใหสัมภาษณหนังสือพิมพ ใหสัมภาษณสื่อทีวีวาจะแกไข 
ปญหาเรื่องภัยแลงและน้ําทวมโดยใชระบบชลประทานเขามาชวยพี่นองเกษตรกร 
เผอิญมีปญหาเกิดขึ้นโดยมีผูที่หวังดีจนเกินไปเขามาปฏิรูประบบราชการยึดอํานาจกันไป 
โครงการที่ตั้งไวมันก็หายไป พอรัฐบาลชุดนี้เขามา ผมดีใจที่มีแนวนโยบายเรงดวนขอนี้ 
ซึ่งเปนความหวังของพี่นองเกษตรกรทั้งประเทศ ทานประธานครับปจจุบันชลประทาน 
ไดดําเนินการกอสรางคลองสงน้ําเปนระบบดาดคอนกรีต ซึ่งมักจะมีปญหาเกี่ยวกับเร่ือง 
ของระดับพื้นที่ที่สูงต่ําไมเทากัน แลวยังมีปญหาเรื่องการเวนคืนที่ดินเพื่อใชในการกอสราง 
ซึ่งเกษตรกรสวนใหญมีที่ดินทํากินนอย จึงมักไมยินยอมใหการกอสรางผานพื้นที่นาของ 
ตัวเอง แลวคาเวนคืนที่ไดกลับมาไรหนึ่งประมาณ ๓๒,๐๐๐ บาท ถึง ๓๔,๐๐๐ บาท 
มันก็ไมสามารถที่จะไปซื้อที่ดินแปลงอื่นซึ่งมีความเหมาะสมในการที่จะทําการเกษตร 
เพื่อใหเกิดรายไดเหมือนกับพื้นที่เดิมของตัวเอง ทําใหชลประทานไมสามารถดําเนินการ 
ในการกอสรางระบบชลประทานครอบคลุมพื้นที่การเกษตรของพี่นองเกษตรกรไดทั่วถึง 
 



๑๗๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๗๓/๒ 
 
ดังนั ้นชลประทานระบบทอจึงมีความจําเปน ทานประธานครับพื้นที ่ในประเทศไทย 
มันแตกตางกันระหวางภาคตอภาค พื้นที่ในภาคกลาง ณ วันนี้ระบบชลประทานเขาไป 
ถึง ๔๓ เปอรเซ็นตจากยอดของพื้นที่ที่ใช ในการทําการเกษตรได ภาคกลางทําไดถึง 
๔๓ เปอรเซ็นต ผมมีสถิติที่ขอมาจากทางชลประทานเพื่อจะเปรียบเทียบใหเห็นชัดเจนวา 
ณ วันนี้ชลประทานเราปรับปรุงพื้นที่ในการที่จะทําคลองสงน้ําใหกับพี่นองเกษตรกร 
ทั้งประเทศแบงเปนรายภาคไดชัดเจนเลย พื้นที่ภาคกลางพื้นที่เกษตรทั้งหมด ๒๕ ลานไร 
ไดรับการพัฒนาแลว ๑๑ ลานไร คิดเปนเปอรเซ็นตจากพื้นที่ ๔๓.๕ เปอรเซ็นต ------------- 
 

- ๗๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๗๔/๑ 
 
นี่ภาคกลางนะครับ พื้นที่เกษตรทั้งหมด ๒๕ ลานไร ภาคเหนือพื้นที่เกษตร ๒๓ ลานไร 
พัฒนาเขาสูระบบชลประทานแลว ๕ ลานไร คิดเปนเปอรเซ็นต ๒๒ เปอรเซ็นต ภาคตะวันออก 
พื้นที่ที่เปนพื้นที่ทางการเกษตร ๑๑.๖ ลานไร พัฒนาเขาสูระบบชลประทานแลว ๒.๕ ลานไร 
คิดเปนเปอรเซ็นต ๒๑.๘ เปอรเซ็นต ภาคใตพื้นที่เกษตร ๒๑ ลานไร พัฒนาแลว ๓ ลานไร 
คิดเปน ๑๕.๖ เปอรเซ็นต ภาคอีสานซึ่งถือวาเปนภาคใหญที่สุดในประเทศ จํานวนประชากร 
๒๑–๒๒ ลานคน มีพื้นที่ ๑ ใน ๓ ของประเทศ พื้นที่เกษตร ๕๙ ลานไร พัฒนาแลว ๖ ลานไร 
คิดเปนเปอรเซ็นต ๑๐.๔ แลวโดยเฉพาะในยโสธรบานผมมีระบบชลประทานที่กอสราง 
เสร็จแลวเพียง ๗ เปอรเซ็นตเทานั้น ทานประธานครับ ชี้ใหทานประธานเห็นชัด ๆ อยางนี้ 
จะไดรูวาทําไมเกษตรกรในบานเรา ถาเปรียบเทียบกับตางประเทศเขาความเปนอยูมัน 
แตกตางกันเหมือนฟากับดินเลย ตางประเทศเขาใครที่เปนเจาของฟารมเปนคนที่มีเงินเปน 
เศรษฐี แตวาคนที่เปนเกษตรกรในบานเรากลับมีฐานะที่ยากจน เปนคนที่ติดหนี้ติดสิน 
เปนคนที่เปนปญหาใหกับชาติบานเมืองที่มันยากจน ก็อยางที่ผมกราบเรียนการทําเกษตร 
ถาขาดน้ําอยางเดียวมันไมสามารถที่จะประกอบอาชีพทางดานการเกษตรได เพราะฉะนั้น 
รัฐบาลชุดนี้วางแนวนโยบายในการที่จะพัฒนาระบบชลประทานใหกับพี่นองประชาชน 
ผมถือวาเปนสิ่งที่พี่นองประชาชนมีความตองการมากที่สุด ลองถามผูแทนที่นั่งอยูตรงนี้ 
ในสภาวาในพื้นที่ของตัวเองมีประชาชนคนไหนที่ไมเรียกรองเกี่ยวกับเร่ืองของน้ําเพื่อ 
การเกษตรบาง ถาเกษตรกรมีน้ํา พี่นองที่เปนเกษตรกรก็สามารถที่จะประกอบอาชีพ 
การงาน สามารถสรางรายไดใหกับตัวเอง ชลประทานระบบทอที่อยูในแนวนโยบาย 
เปนทางเลือกอีกทางหนึ่ง เพราะวาชลประทานในบานเรามันแบงเปนระบบ ที่มันผานมา 
ยังไมมีระบบชลประทานดวยระบบทอเพราะอะไรครับ เพราะระบบทอมันอาจจะแพงก็ได 
แต ณ วันนี้การลงทุนเพื่อใหกับพี่นองเกษตรกรมีโอกาสไดลืมตาอาปากไดมันตองทํา 
ในภาคอีสานทางชลประทาน ทางสวนที่เกี่ยวของไมวาจะเปนมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 
มหาวิทยาลัยมหาสารคามหรือมหาวิทยาลัยขอนแกน เขามีคณะกรรมการในการเขามา 
พิจารณาเกี่ยวกับเรื่องในการแกไขปญหาเรื่องหาน้ําใหกับพี่นองเกษตรกร คุยกันในกลุม 
 
 



๑๗๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๗๔/๒ 
 
ของชลประทานที่เขามีความตั้งใจอยากจะแกใหกับพี่นองประชาชน เขาบอกใชเงินไมเกิน 
๒ แสนลานบาทในสวนของภาคอีสาน ผมถามวา ๒ แสนลานบาทในการเขามาชวยเหลือ 
พี่นองเกษตรกร คน ๒๑ ลานคน กับการที่คนกรุงเทพมหานครวันนี้กําลังจะไดรับโบนัส 
กับการที่มีรัฐบาลชุดใหมจะสามารถที่จะมีรถไฟไมวาจะเปนรถไฟฟา รถไฟใตดินที่จะ 
ขยายกันตออีก ๙ เสนทาง ประมาณไมต่ํากวา ๕ แสนลานบาท ใชกับคนในกรุงเทพมหานคร 
๕ ลาน ๘ แสนคน ในสํามะโนประชากรบวกกับคนตางจังหวัดที่มาอยูตรงนี้อีกไมเกิน 
๑๐ ลานคน ผมดีใจกับคนกรุงเทพมหานครกับปริมณฑล แตวาคนอีสานวันนี้มีพื้นที่เกษตร 
อยางที่ผมกราบเรียนทานประธานมีแค ๑๐.๔ เปอรเซ็นตเทานั้นกับการที่จะขอเงินกับทาง 
รัฐบาลประมาณสัก ๒ แสนลานบาท เพื่อแกไขปญหาใหกับคนทุกขยากลําบาก คนที่เปน 
เกษตรกร ผมเชื่อวาวันนี้ทานคิดถูกแลว รัฐบาลคิดถูกแลวที่จะลงไปชวยเหลือพี่นอง 
ซึ่งเปนเกษตรกรเปนกระดูกสันหลังของชาติ วันนี้เราขาดแคลนเรื่องของพลังงานทดแทน 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานรณฤทธิชัยครับเวลาหมด 
ผมเห็นใจนะครับ  
   นายรณฤทธิชัย คานเขต สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยโสธร) : เหลืออีก 
๕๕ วินาที ขออนุญาตนิดเดียวครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : อันนี้เลยเวลาแลวครับ เวลาเลยมา 
๑ นาทีแลวครับตอนนี้ เมื่อกี้ไดเตือนทานแลว ผมเห็นใจนะครับในบางเรื่องตองใชเวลา 
ในการอธิบายนานถาหากวิปในแตละสวนไมวาจะเปนฝายคาน รัฐบาลหรือ สนช. จะบริหาร 
เวลากันเอง---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

                                                                                                              - ๗๕/๑ 
 
 
 
 
 



๑๗๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๗๕/๑ 
 
อะลุมอลวยกันในสวนของผมเองก็ไมไดขัดของนะครับ เพราะเห็นใจครับบางเรื่อง 
ตองใชเวลา แตบางเรื่องก็ไมใชเวลามากก็อาจจะตัดทอนกันไป คุยกันภายใน อันนี้ 
คงหมดเวลาแลวครับ 
  นายรณฤทธิชัย  คานเขต สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยโสธร) : ครับ ก็คงจะ 
ใชเวลาเพียงแคนี้ เพราะวาผมยื่นญัตติไวแลว คงจะมีโอกาสไดพูดในตอนที่ที่ญัตติเขาสู 
สภา อยางไรสุดทายขอฝากทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ แลวโดยเฉพาะใน ครม. ทั้งหมดขอเห็นใจพี่นองเกษตรกรโดยเฉพาะพี่นอง 
ในภาคอีสานที่ตองการน้ําอยางมากครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ขอบคุณมากครับ ในสวนของ 
สนช. นั้น ทาน พลเอก สุรินทร  พิกุลทอง แลวก็จะขอประสานทางฝงของประชาธิปตยนะครับ 
ยังไมไดสงรายชื่อแลวก็เวลาดวยครับ ขอบคุณมาก เชิญเลยครับทาน พลเอก สุรินทรครับ 
  พลเอก สุรินทร  พิกุลทอง สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : เรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผม พลเอก สุรินทร  พิกุลทอง สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ปฏิบัติหนาที่ 
ของสมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตอภิปรายคําแถลงนโยบายของรัฐบาล ซึ่งไมใชเปนฝายรัฐบาล 
และฝายคาน เพื่อจะชี้ใหเห็นนโยบายของรัฐบาลที่ใหไวตอสภาหรือตอคนทั้งชาติ ตรงไหน 
ที่นาจะเปนอุปสรรค ตรงไหนนาจะเปนปญหาแลวมีขอเสนอแนะอยางไรในสายตาของกระผม 
หรือสายตาของสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาตินะครับ รัฐบาลไดมีนโยบายทั้งหมด ๘ ขอ 
ดวยกัน ขอแรกเปนเรื่องของนโยบายสําหรับปแรกที่จะดําเนินการ ผมจะอภิปรายเฉพาะในสวน 
ที่เกี่ยวของกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ซึ่ง ฯพณฯ ประธานไดเคยเปนรัฐมนตรี 
ประจํากระทรวงนี้อยูนะครับ ไดเห็นวาไดทําเรื่องนี้มานานพอสมควร ขออนุญาตเพื่อใหสะดวก 
ตอฝายรัฐบาลเองที่จะบันทึกก็ดี หรือจะดําเนินการไปปรับปรุงแกไขอยางไรก็ตาม 
ผมจะเรียงตามที่รัฐบาลไดแถลงไวในขอแรกเรื่องที่จะดําเนินการในปแรก ปนี้มีทั้งหมด 
๑๙ เรื ่องดวยกัน มีอยู    ๓ เร่ืองที่ผมอยากจะเรียนเสนอนะครับ แตกอนถึง ๓ เร่ืองนั้น 
เร่ืองหนึ่งผมขออนุญาตชมเชยรัฐบาลนิดหนึ่ง ซึ่งทานประธานมีชัยวาหามชมรัฐบาลนะครับ 
แตอยากขออนุญาตชมนิดหนึ่งวา ขอ ๑.๑ สรางความปรองดองสมานฉันทของคนในชาติ 
 



๑๘๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๗๕/๒ 
 
และฟนฟูประชาธิปไตย ขออนุญาตใหปรองดองกันในสภานี้ดวยครับเพื่อประชาชนทั้งชาติ 
ในสภานี้ขอใหมีความปรองดองกันเพื่อประโยชนของคนทั้งชาติครับ  
   เร่ืองแรกในสวนของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมที่เกี่ยวของคือ 
ขอ ๑.๑๓ นะครับ รัฐบาลบอกวาสรางโอกาสใหประชาชนไดมีที่อยูอาศัยอยางทั่วถึง เชน 
โครงการบานเอื้ออาทร บานพักสวัสดิการ ที่อยูอาศัยของตนเองเปนครั้งแรก โดยเฉพาะ 
อยางยิ่งในพื้นที่ซึ่งสามารถเดินทางเชื่อมระหวางกรุงเทพมหานครและปริมณฑลดวย 
ระบบขนสงมวลชนไดอยางสะดวก ทานอาจจะฟงแลวไมเห็นเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอมตรงไหนเลยครับ ทานประธานครับชุมชนแออัดในประเทศไทยมีประมาณ 
๓,๕๐๐ ชุมชม ครึ่งหนึ่งอยูในที่ดินของรัฐครับ ประมาณ ๑,๗๕๐ ชุมชนแออัดอยูในที่ดิน 
ของรัฐ รัฐบาลไมไดพูดถึง ไมไดนั่นไว หรือพูดเฉพาะสวนที่ชุมชนที่เสนทางการขนสงจะ 
กลาวถึงเทานั้น แตอยางไรก็ตามขณะนี้รัฐบาลตั้งแตรัฐบาลกอนหนานี้ หรือกอนสมัย 
ทานทักษิณก็ไดครับ  ถึงผมจะเอยนามไมไดเสียหายแกทานวาไดมีการดําเนินการ 
กอสรางบานมั่นคงขึ้น และชวยแกไขปญหาที่ดินของรัฐไปในตัวดวย ทีนี้ทําไปแลวถึง 
๒๒๖ เมืองใน ๖๙ จังหวัด ๔๘๗ ชุมชน ยังไมถึงครึ่งครับ อยากใหรัฐบาลไดตอเนื่องใน 
โครงการนี้ โครงการนี้ดําเนินการโดยภาคประชาชนเปนศูนยกลาง ไมไดมีสวนรวมนะครับ 
เปนศูนยกลางจริง ๆ คือเริ่มแกปญหาดวยตัวเองขึ้นมามีกลุมออมทรัพยรัฐบาลก็ไป 
สงเสริมชวยดวย แลวก็ทําใหคนซึ่งเคยอยูบนกองขยะก็ดี อยูอะไรก็ดีกลับมีคุณภาพชีวิต 
ที่ดีขึ้น ก็อยากจะเรียนทางรัฐบาลวาไมใชเฉพาะเมืองที่มีขนสงมวลชนไปถึงเทานั้นนะครับ 
๓,๕๐๐ ชุมชน ประมาณครึ่งหนึ่งของที่ดินของรัฐขอความกรุณารัฐบาลไดพิจารณาเรื่องนี้ 
ตอไปดวยนะครับ อันนี้ขอฝากเปนเรื่องแรก 

 
- ๗๖/๑ 

 
 
 
 



๑๘๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๗๖/๑ 
 
   เร่ืองที่ ๒ คือ ขอ ๑.๑๗ ครับ การวางระบบการถือครองที่ดินและกําหนด 
แนวทางเขตการใชที่ดินใหทั่วถึงและเปนธรรม โดยใชระบบขอมูลระบบภูมิสารสนเทศ 
ภายใตกระบวนการที่ชุมชนมีสวนรวม เพื่อใหประชาชนมีที่ดินทํากินและประกอบอาชีพ 
อยางทั่วถึงและพอเพียง ที่ดินทํากินกับที่ประกอบอาชีพคงที่เดียวกัน ขออนุญาตเรียนวา 
เร่ืองนี้ก็เปนนโยบายที่ดีนะครับ สิ่งที่จะตองเปนปญหาคือ ๓ เร่ืองดวยกัน ในเร่ืองนี้คือ 
กฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวของที่มีอยูในขณะนี้ กฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวของ 
กับเร่ืองที่ดิน ไมวาที่ดินทํากินหรือที่ดินที่อยูอาศัยก็ตาม มันเปนกฎหมายเฉพาะเรื่อง 
เฉพาะที่ดินประเภทนั้น ๆ ถาตราบใดยังไมมีการประมวลสิ่งเหลานี้ใหไปสูจุดมุงหมาย 
อยางเดียวกันโดยชัดเจนแลวก็จะเปนปญหาในการดําเนินการตามนโยบาย  
   อันที่ ๒ ก็คือกฎหมายเกี่ยวของกับเรื่องปาไม เปนกฎหมายซึ่งเห็นความสําคัญ 
ของเอกสารมากกวาความสําคัญของชุมชน บางชุมชนอยูมาเปน ๑๐๐ป ๒๐๐ ป ๓๐๐ ป 
แต ๓๐๐ ป อยากจะยกตัวอยางที่อําเภอบาเจาะ สุเหราที่อยูที่อําเภอบาเจาะ  บนเทือกเขาบูโด 
เปนเขตอุทยานแหงชาติเทือกเขาบูโด สุไหง-ปาดีมีอายุ ๓๐๐ ปแตวาอยูในเขตอุทยาน 
ตัดยางไมได ณ วันนี้มีปญหา เพราะฉะนั้นกฎหมายเปนกฎหมายเฉพาะ และเปนกฎหมาย 
ซึ่งอาศัยหลักฐานเอกสารทางกระดาษเทานั้น ไมอาศัยความเปนจริง อันนี้คือเปนปญหา 
   อีกอันหนึ่ง ปญหาสําหรับประเด็นนี้ที่ รัฐบาลตองคํานึงถึงก็คือ ระบบ 
การบริหารราชการแผนดินของประเทศไทยหรือที่เปนอยูขณะนี้ไมเอื้อในการแกไขปญหา 
ตามนโยบาย เพราะวาเปนพันธกิจตามรายกระทรวง เมื่อเปนรายกระทรวงก็กระทรวง 
ใครกระทรวงมัน ทุกกระทรวงใหญไปถึงหมูบาน ใหญไปถึงตําบล ไมมีการบูรณาการกัน 
ไมมีเอกภาพในการแกปญหา ถือวาประชาชนมีสวนรวมนอยหรือสวนรวมที่ไมจริง  
สวนรวมแบบราชการมากกวาเปนศูนยกลางในการแกไขปญหาของประชาชนอยางแทจริง 
ในเรื่อง ขอ ๑.๑๗ ทางกระผมก็มีขอเสนอวาประการแรกคือ ควรบูรณาการกฎหมาย 
ที่เกี่ยวของที่ดินและปาไม เพื่อใหมีการกําหนดเจตนาใหเปนไปตามนโยบายของรัฐบาลนี้ 
ซึ่งควรจะกําหนดอยางนี้มานานแลว เปน ๑๔ ปมาแลวควรจะกําหนดอยางนี้มานานแลววา 
 
 



๑๘๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๗๖/๒ 
 
มีเจตนาที่จะดูแลรักษาทรัพยากรธรรมชาติสิ่งแวดลอมและประชาชนที่อยูรวมกันอยางมั่นคง 
ตอไปไดตองมีการบูรณาการกฎหมาย กฎหมายที่ไมเอื้อ ไมอํานวยความเปนธรรม กฎหมาย 
ไมอาศัยความเปนจริงตองแกไข อยางเชน พระราชบัญญัติปาไมป ๒๔๘๔ พระราชบัญญัติ 
ปาสงวนแหงชาติ ป ๒๕๐๗ โดยเฉพาะคําจํากัดความคําวา ปา คือที่ดินที่ไมมีบุคคลไดมา 
ตามประมวลกฎหมายที่ดิน อันนี้เปนมาตราซึ่งไมนึกถึงความเปนจริงเลย ไมนึกถึง 
ความเปนธรรมเลย ใครก็ตามที่มีที่ดินอยูอาศัยมาจะกี่รอยปก็ชาง ถาทานไมมีเอกสาร 
ซึ่งเปนกระดาษ ถือวาเปนปาหมด อันนี้เปนเรื่องที่จําเปนตองแกไขโดยรีบดวน ซึ่งอยูในประเดน็ 
ของรัฐบาลอยูแลว ผมเห็นวามีความจําเปน  
   ประการที่ ๓ ที่กระผมเห็นวามีความสําคัญแตแกยากมาก คือเร่ืองกําหนด 
จํานวนเนื้อที่ดินใหกับบุคคลและนิติบุคคลอยางเหมาะสม เหมือนกับพระราชบัญญัติ 
ประมวลกฎหมายที่ดิน ป ๒๔๙๗ เดิมกําหนดไวบุคคลไมเกินเทานั้น นิติบุคคลไมเกิน 
เทานี้ แตมาถูกแกไขในสมัยป ๒๕๐๒ สมัยปฏิวัติ ไมจํากัด ทําใหที่ดินสวนหนึ่งไปอยู 
ในมือของผูที่มีสตางคมาก ๆ แลวก็ไมไดใชประโยชน อันนี้กระผมเห็นสมควรวานาจะ 
แกไข ซึ่งเราก็เรียกรองแกไขกันมานานแลวนะครับ แตเปนเรื่องที่แกยากมาก เพราะวา 
คนที่มีที่เยอะ ๆ ก็มักจะมีอํานาจไปในตัวดวย ก็อยากจะเห็นรัฐบาลนี้ไดพึงนึกถึงขอนี้ครับ 
   ประการที่ ๔ ในการแกไขปญหาในเรื่องนี้ คือการบูรณาการกันในระดับ 
จังหวัด อําเภอ ไมมีการบูรณาการกันอยางแทจริง แมสมัยทานทักษิณจะบอกวา 
 

             - ๗๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๓ 
ร ๑/๒๕๕๐ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๗๗/๑ 
 
ใหมีผูวาผูวาราชการจังหวัด ซีอีโอ (CEO) มันก็เลยซีอีโอแบบลมนะครับ แทงไฮโลดวย 
ปากเปลาทํานองนั้นไมมีจริง  ไมสามารถจะบูรณาการกันไดอยางแทจริง  ผมขอ 
ยกตัวอยางการแกปญหาความยากจน งบประมาณของกระทรวงที่ลงไปในจังหวัดนั้นผู 
วาราชการจังหวัดบางทานอาจจะไมรูเลยวามีอะไรบาง แตผูรับเหมาในจังหวัดนั้นทราบแลว 
อันนี้เปนเรื่องของการบูรณาการที่ไมจริง แตถาบูรณาการกันอยางแทจริงแลวตั้งโตะ 
ผูวาราชการจังหวัด ลงไปที่อําเภอ แลวประชาชนมีสวนรวมรับรูมาแตตนแลวนี่จะทําให 
การแกไขปญหาของประชาชนได  ตรงเปาและมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น   
   และประการสุดทายของขอนี้คือตองสงเสริมใหประชาชนและชุมชนนั้น 
เปนศูนยกลางในการแกไขปญหาในเรื่องนี้อยางจริงจัง ไมใชแคมีสวนรวมเฉย ๆ รวมไป 
เซ็นชื่อครบ ๗๐ เปอรเซ็นต ถือวาประชาคมแลวอะไรทํานองนั้นคงไมใช ประชาคมของเขา 
ตองแกปญหา หาทางออกซึ่งมีหลายตัวอยางนะครับ ขณะนี้ไดดําเนินการมาแลวตั้งแต ๔ ป 
๓ ปผานมาแลวนี่เราไดดําเนินการสรางเครือขายแบบชุมชนแบบนี้มา ๒๔๐ อําเภอแลว 
เพราะฉะนั้นอยากใหรัฐบาลทําตอในเรื่องนี้ครับ อันนี้ในขอ ๑.๑๗ ครับ ขอ ๑.๑๘ คือขยายพื้นที่ 
บังเอิญทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดพูดไปแลวเมื่อสักครูนี้ในการขยายพื้นที่ชลประทานครับ 
แตผมอยากจะเรียนวาเปนนโยบายภายในปแรกโครงการใหญ ๆ คงทําไมเสร็จแตคงจะตอง 
ศึกษาในทันที การศึกษาอันนั้นขออนุญาตกราบเรียนวาขอใหประชาชนไดมีสวนรวม 
อยางแทจริงนะครับ เขตชลประทานทั้งหลายที่ทําไปแลวไมเปนผลนั้น เพราะเปนการวางแผน 
ในกระดาษ ไมไดเอาประชาชนเขามามีสวนรวมดวย นั่นจึงอยากจะขอเรียนเสริม 
ทานนิดหนึ่งวาในขอนี้ประชาชนจําเปนตองเขามามีสวนรวม และจะทําใหทั้งการดําเนินงาน 
ของในพื้นที่เอง ของรัฐบาลเอง ของหนวยกระทรวง ทบวง กรมเองนี่ประสบผลสําเร็จ 
ไดอยางแทจริงครับ สําหรับนโยบายที่เหลือคืออีก ๗ ประการของนโยบาย ๔ ปนั้น ในขอ ๔ 
เปนนโยบายที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ซึ่งผมคงมีอยู ๒ ประเด็น ซึ่งใน ๒ 
ประเด็นนี้ปรากฏวาในของรัฐบาลมีอยู ๗ เร่ืองดวยกัน แตผมมองวารัฐบาลขาดไป ๓ เร่ืองครับ 
 
 
 



๑๘๔ 
ร ๑/๒๕๕๐ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๗๗/๒ 
 
   เร่ืองแรกคือการบริหารจัดการทรัพยากรน้ําในภาพรวม โดยมีประชาชน 
หรือชุมชนเปนศูนยกลางหรือมีสวนรวมอยางไหนสําคัญในเรื่องนโยบายพูดแตเพียงวา 
ประชาชนมีสวนรวมในการทําฝายกั้นลําธาร ลําน้ําเทานั้น แตตราบใดทานมีงบประมาณ 
อยางมากจะวางแผนโครงการชลประทานอะไรก็ตาม แตถาไมมีการบริหารจัดการ 
โดยภาพรวมแลวนี่ไมมีทางสําเร็จ เร่ืองน้ํากฎหมายบานเราเปนกฎหมายแยกสวนครับ 
ทานประธานครับ ชลประทานราษฎร ชลประทานหลวง กฎหมายน้ําบาดาลยังไมมี 
กฎหมายรวมเลย แตเราขาดกฎหมายที่เปนภาพรวม รัฐบาลควรจะเรงรัดในเรื่องนี้ กฎหมาย 
ทรัพยากรน้ําไดมีการทํามาแลวในสมัยของสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติของสภาแหงนี้ 
แตวาทําตอเนื่องมาจากหนวยงานของรัฐ เพราะฉะนั้นอยากจะฝากรัฐบาลวาควรจะเรงรัด 
อันนี้เปนเรื่องสิ่งสําคัญ ถามีกฎหมายในภาพรวมเปนแผนแมบทแลวนี่ประชาชนมีสวนรวม 
อยางแทจริงแลว การบริหารทรัพยากรน้ํานี่ไมเปนปญหาเลย จะไมมีคลองชลประทาน 
ที่แหงผาก ไมมีคลองชลประทานที่หญาขึ้นใชเลี้ยงวัว อันนี้ขออนุญาตเรียนวาเปนขอที่ ๑ 
ที่นโยบายรัฐบาลไมมีนะครับ 
   เร่ืองที่ ๒ ของรัฐบาลพูดแตะ ๆ นิดเดียวคือทรัพยากรทางทะเลและชายฝง 
ก็เชนเดียวกับเร่ืองทรัพยากรน้ํามีกฎหมายแยกเฉพาะสวน กฎหมายประมง กฎหมาย 
เดินเรือทางทะเล กฎหมายแร กฎหมายอยางอื่นนะครับ แตในภาพรวมการบริหารจัดการ 
ทรัพยากรทางทะเลและชายฝงแลวนี่ไมมี ประเทศไทยชายฝงทะเลเรานี่ ๑,๕๐๐ กิโลเมตร 
๒๓ จังหวัดชายทะเล แลวชุมชนที่ยากจนที่สุดของประเทศไทยก็เปนชุมชนชายฝงทะเล 
เพราะฉะนั้นตราบใดถาชุมชนชายฝงไมมีสวนรวมในการดําเนินการดูแลรักษาทรัพยากรธรรมชาติ 
หรือทรัพยากรทางทะเลและชายฝง แลวนี่ก็เปนปญหาอยางที่เห็น ---------------------------- 
 
                                - ๗๘/๑ 
 
 
 
 



๑๘๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๗๘/๑ 
 
จะตกอยูกับผูที่มีอํานาจทางการเงินทางเศรษฐกิจ ทําใหชุมชนชายฝงกลายเปนชุมชน 
ซึ่งยากจนตอไปดวย เพราะฉะนั้นประการแรกอยากจะเรียนวา ทรัพยากรทางทะเลชายฝงนี่ 
มีความจําเปนอยางยิ่ง รัฐบาลที่แลวโดยหนวยงานทรัพยากรทางทะเลชายฝงนะครับ 
ไดรางกฎหมายไวแลวอยูที่กฤษฎีกาอยูในขณะนี้ ก็จะฝากรัฐบาลวาอันนี้แหละครับควรจะเรง 
เขามาซึ่งเปนเรื่องที่สําคัญอีกอันหนึ่ง ถาไมอยางนั้นแลวทานจะมีนโยบายอยางไรก็ตาม 
ไมมีทางสําเร็จไดหรอกครับ ตั้งแตชุมพรลงไปเปนรอยกวากิโลเมตรขณะนี้น้ําทะเลเซาะ 
เขาไปหลายสิบเมตรนะครับ ไมมีกฎหมายไหนไปใช ไมมีกฎหมายใดที่ไปดูแลเลย ตราบใด 
ที่ยังไมเรงเรื่องนี้ก็จะมีปญหากับทรัพยากรทางทะเลและชายฝง รวมทั้งชายฝงจริง ๆ 
ของเราดวยนะครับ 
  เร่ืองที่ ๓ ที่รัฐบาลไมไดพูดถึง เร่ืองทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
แตพูดเรื่องดําเนินการลดขยะ ลดปริมาณขยะลง แตผมยังมองอีกภาพวาลดขยะลง 
อยางเดียวไมเพียงพอ เพราะชุมชนทั้งหลายที่จะกําจัดขยะในขณะนี้ เมืองใหญ ๆ ก็มี 
นายทุนใหญ ๆ รับผิดชอบเร่ืองเอาขยะไปฝงกลบเปนสวนใหญ อยางเชียงใหมเปนตน 
ทั้งเมืองเชียงใหมมีคนอยูรายเดียวรับไป เปนตน แตถารัฐบาลไดสงเสริมใหชุมชนไดนํา 
ขยะไปแปลงเปนพลังงาน อันนี้จะชวยทั้งลดปริมาณและเกิดรายไดขึ้นดวย อันนี้นาจะเปน 
นโยบายอันหนึ่งที่สําคัญแตรัฐตองชวยสนับสนุน และเทคโนโลยีดานนี้ไมแพงแลวครับ 
ชุมชนเกือบจะดําเนินการไดทั้งหมดแตวาบางชุมชนรัฐบาลตองสงเสริม อันนี้เปนเรื่อง 
จําเปนเพราะวาขยะเปนปญหาสําคัญของชาติ อันนี้ผมเชื่อวาทานสมาชิกทุกทาน 
คงไมเห็นแตกตางไปนะครับ ในสวนที่เปนนโยบาย ๔ ป ผมมีอยู ๒ ประเด็นเทานั้นที่จะ 
ขอชี้แจงนะครับ สวนอีก ๖ ขอ อีก ๖ ประเด็นนั้น ผมเชื่อวาเปนเรื่องที่ดีอยูแลวถารัฐบาล 
ทําไดตามนั้นก็เยี่ยมยอดแลว วิเศษแลวนะครับ  
  เร่ืองแรกคือ ขอ ๔.๒ ครับ เรงรัดการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติ 
สิ่งแวดลอมภายใตการมีสวนรวมของประชาชน  ชุมชน  ทองถิ่น  องคกรปกครอง 
สวนทองถิ่น ภาคเอกชน ใหมีความสมดุลของการใชประโยชน การถือครอง การอนุรักษ 
ทรัพยากรดิน ปาไม สัตวปา ทรัพยากรน้ํา ทรัพยากรทางทะเลและชายฝง ทรัพยากรธรณี 
 



๑๘๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๗๘/๒ 
 
โดยใชระบบภูมิสารสนเทศควบคุมการปรับปรุงและบังคับใชกฎหมายตลอดจนระเบียบ 
ที่เกี่ยวของ ผมใหขีดเสนใตตรงที่การบังคับใชกฎหมายตลอดจนระเบียบที่เกี่ยวของ 
อยางเครงครัด อันนี้ผมขออนุญาตเรียนวาในเรื่องทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมมีทั้ง 
ปาไม มีปญหาในการใชกฎหมายอยางเครงครัดอยางที่ผมกลาวไวตอนตน เพราะเปน 
กฎหมายซึ่งไมอํานวยความเปนธรรมในบางมาตราอยู ทางเจาหนาที่เองก็ลําบากใจ 
ตัวประชาชนเองก็ลําบาก ถาจะปฏิบัติตามกฎหมายก็ไมเกิดความเปนธรรม ถาจะปฏิบัติ 
ใหเปนธรรมก็ขัดกฎหมายอันนี้เปนเร่ืองจะตองดําเนินการแกไขโดยรีบดวน ซึ่งไมยากครับ 
เพียงแตแกกฎหมายบางมาตราเทานั้นก็ทําใหสามารถจะดูแลรักษาทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอมของเราได 
  ประการที่ ๒ ที่อยากจะเรียนคือในขอ ๔.๓ ครับทานประธาน การอนุรักษ 
ทรัพยากรดินและปาไมโดยยุติการเผาไรนาและทําลายหนาดิน อันนี้ก็ไมอยากจะอาน 
ใหยาวไปครับ ผมอยากจะเนนตรงการเผาไร การเผาไรนี่จริง ๆ แลวถาเผาไรในพื้นราบนี่ 
เปนปญหาอยางที่ทานวาจริงตามนโยบายจริง แตการเผาไรของชุมชนบนภูเขาซึ่งเปน 
ชุมชนที่อนุรักษปาไม โดยเฉพาะเผากะเหรี่ยงเขาเผาไรเพื่อไมตองการใชปุย ไมตองการใช 
สารเคมี เผาโดยมีการจํากัดเขต เผาโดยในความควบคุม เผาในเวลาที่เหมาะสมและใน 
เนื้อที่ที่จํากัด ผมขอเรียนวามีชุมชนประมาณ ๔๐๐ ชุมชนที่ดําเนินการอยูเปนอยางนี้ 
และชุมชนของเขา ณ วันนี้เปนปาโดยสมบูรณครับทานประธานครับเปนเพียงแตทําไร ---- 
 

- ๗๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๘๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สติมา ๗๙/๑ 
 
ปนี้ เทานั้นที่ เปนชองวางดูเหมือนโหวไป แตที่โหวนั้นจากการสํารวจแลว ๓.๗ ถึง 
๕ เปอรเซ็นตของพื้นที่ของชุมชนที่ดําเนินการทําไรหมุนเวียน ถาทานมีนโยบายอยางนี้ 
และขณะนี้หนวยงานตาง ๆ ไดมีการสั่งการไปแลววาปนี้หามเผาไรเด็ดขาด ตายครับ 
ประชาชนตรงนั้นไมมีอาหารกินแนนอน เพราะไรหมุนเวียนเขานั้นเขาปลูกขาว ปลูกพริก 
ปลูกมะเขือ ปลูกดอกไม ปลูกฟก ปลูกแฟงพรอม ๆ กันในแปลงเดียวกัน แลวไรที่เขาเผา 
เขาไมไดโคนแบบใชแทรกเตอรถอนรากถอนโคนครับ เขาใชฟนจะเหลือตอครึ่งเอว ขณะที่ 
เก็บเกี่ยวขาวเขาตอแตกแลวครับ แตกกิ่งแตกกานแลว และมีการแตงกิ่งแตงกานแลว 
เพราะฉะนั้นการทํามาหากินแบบอนุรักษของชุมชนเหลานี้รัฐจะตองดูแล ถาออกกฎหมาย 
หรือออกนโยบายคลุมไปทั้งหมดแลวจะเกิดปญหา และไมนอยชุมชนอนุรักษทั้งหลาย 
ตองขออนุญาตฝากทานประธานนะครับ อยากจะเรียนนิดเดียววาทั้งหมดทั้ง ๒ เร่ืองนี้ 
ผมมีอยู ๔–๕ ประเด็น คือ เรงรัดการปรับปรุงกฎหมาย กรณีที่มีชุมชนในเขตที่ดินควร 
สนับสนุนใหชุมชนเปนศูนยกลางในการแกไขปญหาไมใชเพียงแตเปนสวนรวม ถาทํา 
อยางนั้นไดจะเกิดขอมูลของชุมชนโดยประชาชนเอง ผมมีตัวอยางหลายอําเภอที่ทาง 
กรมการปกครองไดสั่งใหนายอําเภอลงไปแกปญหามากมาย อําเภอที่เปนปญหาคือ 
อําเภอบาเจาะที่วาทางราชการเขาไปไมได ขณะนี้ทําเรียบรอยบนเทือกเขาบูโด จะเกิด 
การแกปญหาโดยศักยภาพของชุมชนเอง ขาราชการเปนสวนสนับสนุนเทานั้น ขออนุญาต 
กราบเรียนวาถาเราสนับสนุนใหประชาชนเปนฐาน ขาราชการเปนโครง แลวใครจะเปน 
รัฐบาลก็ไดครับ ประเทศไทยเจริญแน ขอบคุณครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ตอไปนะครับในสวนของ 
พรรคประชาธิปตย ทานอรรถวิชช สุวรรณภักดี เชิญครับ  
   นายอรรถวิชช  สุวรรณภักดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร) : 
กราบสวัสดีทานประธานที่เคารพ กระผม อรรถวิชช สุวรรณภักดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร เขต ๔ พรรคประชาธิปตย ผมเองรับผิดชอบบรรยายในรายละเอียด 
ในเรื่องของกองทุนหมูบานและโครงการเอสเอ็มแอล กอนอื่นตองบอกวาเปน ส.ส. ใหมครับ 
 



๑๘๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สติมา ๗๙/๒ 
 
ตองพูดในฐานะคนรุนใหมวาเปน ๒ โครงการที่มีหลักการที่ดี แลวก็เปนหลักการที่ดีมี 
มาตั้ งแต ในอดีตตั้ งแตป  ๒๕๑๘  ตั้ งแตครั้ งที่ หมอมราชวงศคึกฤทธิ์  ปราโมช 
เปนนายกรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรีที่ชื่อเกรียงศักดิ์ ชมะนันทน ก็ทําครับ อดีตนายกรัฐมนตรี 
ที่ชื ่อ เปรม ติณสูลานนท ก็ทําครับ อดีตนายกรัฐมนตรีที ่ชื ่อชวน หลีกภัย ก็ทําถึง 
๒ โครงการดวยกัน นั่นคือ โครงการมยิาซาวา โครงการแกไขปญหาความยากจน ๒ โครงการ 
เราก็ทําในเรื่องนี้ดวยครับ แลวผมก็เชื่อวาเปนโครงการที่ดีเพราะเปนการเพิ่มการบริโภค 
ภายในประเทศ ตัวนี้เปนตัวขับดันทําใหเกิดจีดีพีรายไดมวลรวมประชาชาติ แลวก็เปน 
นโยบายที่ รัฐบาลของทานทักษิณทําอยูครับ แตอยางไรก็ดีความคิดผมมาเปลี่ยน 
เมื่อป ๒๕๔๙ กลางปนี้เองครับ เมื่อครั้งที่นายโคฟ อันนัน ครั้งที่ดํารงตําแหนงเปนเลขาธิการ 
สหประชาชาติไดทูลเกลาฯ ถวายรางวัลความสําเร็จสูงสุดดานการพัฒนามนุษย 
แดพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว เพราะวาความคิดในเรื่องของพอเพียงนั้นไปสอดรับกับ 
หลักของยูเอ็น (UN) ดวยกัน ๒ เร่ือง นั่นคือการพัฒนาคนเปนศูนยกลางและการพัฒนา 
ที่ยั่งยืน ทานประธานครับ ผมเองตองบอกวาของดีเมื่อ ๗ ปที่แลว ยังยืนยันครับวา 
หลักการดีเมื่อ ๗ ปที่แลว เพราะวาทานอดีตนายกรัฐมนตรีก็แถลงไวที่สภาแหงนี้ 
เมื่อเดือนกุมภาพันธ ป ๒๕๔๔ ในเรื่องของโครงการกองทุนหมูบานและชุมชนเมือง พอถึง 
เดือนมีนาคม ป ๒๕๔๘ ทานก็แถมเรื่องโครงการเอสเอ็มแอลเพิ่มเติมก็เปนหลักการที่ดี 
แตวันนี้ที่ตองพูดเพราะมันกําลังจะตกยุค เหมือนกินยาครับทานประธาน กินไมครบหนวย 
มี ๕ เม็ด เม็ดที่ ๔ เม็ดที่ ๕ ไมไดกินก็ปวยไดครับ วันนี้จะตองมาพูดครับวาหลักการดี 
แตไมพอเพียงอยางไรครับ ทานประธานที่เคารพครับ ประชาธิปตยนั้นมีโครงการกองทุน 
เศรษฐกิจพอเพียง วันนี้ไมไดเปนรัฐบาลเลยตองมาแชร (Share) รวมกันที่นี่เพื่อกอใหเกิด 
การขับดันตอไปไดครับ ลงในรายละเอียดเลยนะครับ เรื่องของกองทุนหมูบานพูดให 
ประชาชนทางบานฟงงาย ๆ  ก็คือรัฐบาลเอาเงินมาใหทุกหมูบาน ๗๔,๗๗๐ หมูบาน 
หมูบานละ ๑ ลานบาท ยัดใหกูเลยครับ เอาไปเลยหมูบานละ ๑ ลานบาท -------------------- 
  

                                                                                                                   - ๘๐/๑ 
 



๑๘๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พชัรี ๘๐/๑ 
 
วันนี้เกิดปญหาขึ้นนะครับ เปนหลักการที่ดีเพราะเปนการเพิ่มการบริโภคภายในประเทศ 
แตปญหาที่เกิดคือวันนี้สังคมรากหญาแตกแยกครับ ผมไดมีโอกาสไปดูงานในตางจังหวัดครับ 
มีการเขียนชื่อคนครับ ประจานกันกลางหมูบานเลย เพราะเกิดการประจานขึ้นถาทาน 
ไมจายหนี้ ทําอยางไรละครับ คนไหนที่มีปู มียาเปนเกษตรกรก็ตองไปขอคุณปู คุณยา 
เอาเงินมาคืน เพราะไมอยางนั้นอยูในชุมชนไมได ชุมชนมันแตกแยก ทานทราบไหมครับวา 
โครงการอยางนี้มองอีกมุมหนึ่ งนะครับ  เปนการทําลายครับ  ทําลายอะไรครับ 
เปนการทําลายเงินออมในระบบรากหญา เปนการสรางหนี้นอกระบบใหเกิดขึ้น วันนี้นะครับ 
โครงการนี้อยูในลักษณะของเงินกู ๑ ป หมายความวาอยางไรครับ หมายความวา 
ถากูเงินเดือนมกราคมแตะมกราคมอีกปตองเอามาคืน   เปนอยูในรูปแบบของทุนหมุนเวียนครับ 
ลองไปดูเถอะครับ คืนกันทุกคนครับ ผมไปดูตัวเลขมาแลว ๙๐ เปอรเซ็นตคืนทุกคนครับ 
เพราะอยางที่ผมบอกอยางไรครับ สังคมแตกแยก แตทานตองไปดูครับวาตัวเลขหนี้ 
นอกระบบนั้นเกิดขึ้นเทาไรครับ ป ๒๕๔๓ หนี้สินภาคครัวเรือนตอครัวเรือนนะครับ 
อยูที่ ๖๘,๐๐๐ บาท วันนี้ตัวเลขลาสุดเมื่อป ๒๕๕๐ เมื่อตนปครับ อยูที่ ๑๑๓,๘๘๙ บาท 
ทานลองไปดูครับ มันเพิ่มขึ้นเทาตัวเพราะอะไร ตรงนี้เปนเรื่องสําคัญนะครับ สวนที่วา 
จะเสนอแนะอยางไรนะครับ ที่เรียกวาเปนการยิงกระสุนนัดเดียวไดนก ๓ ตัวครับ 
ความคิดเบื้องแรกนั้นอยูที่วา ๑. ทานไดฐานเสียง ๒. ทานไดตัวเลขการกระตุนเศรษฐกิจ 
ตัวเลขที่ ๓ แนะนําครับ ทานฝกคนครับ ทานสอนใหเขาทําบัญชีครัวเรือนมาสงครับ ๓ เดือน 
เทานั้นเอง บัญชีครัวเรือนแยกรายรับรายจายใหเหมาะสมเทานั้นทานก็พิจารณาครับ 
เหมือนกับสถาบันการเงินครับที่มีบริษัทขอมูลเครดิตหรือเครดิต บิวโร (Credit Bureau) ในการเช็ก 
เลิกคิดครับวาคนขางบานจะรูจักเพื่อนขางบานดีแบบนโยบายที่แลว เชื่อเถอะครับ 
สอนเรื่องการปลูกฝงการทําบัญชีครัวเรือน สอนเถอะครับเร่ืองการพัฒนาคนนะครับ 
ตรงนี้เปนสวนที่ฝากเอาไวนะครับในสวนของกองทุนหมูบาน กลับไปดูธนาคารการมินนะครับ 
ที่เปนฐานความคิดเริ่มแรกเดิมทีที่บังกลาเทศ ทําไมมูฮัมหมัด ยูนุส ถึงไดรางวัลโนเบล 
(Nobel) สาขาสันติภาพกลับไปศึกษาอีกสักครั้งครับ แลวยึดหลักพอเพียงดวยในครั้งนี้ 
 
 



๑๙๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พชัรี ๘๐/๒ 
 
   ทานประธานครับ อีกโครงการครับ โครงการเอสเอ็มแอลแปลงาย ๆ ครับ 
คือใหเงินกินเปลาครับ หมูบานเล็กก็เอาไป ๒ แสนบาท กลางก็ ๒๕๐,๐๐๐ บาท ใหญก็ 
๓ แสนบาท ผมไปดูงานเจอตัวอยางอยู ๓ เหตุการณดวยกันครับ เหตุการณที่ ๑ หมูบาน 
แรกเอาไปซื้อโตะประชุม เอาไปซื้อเกาอี้ประชุม เขาบอกวาประหยัดสตางคไมตองไปเชา 
หมูบานที่ ๒ เอาไปตอทอประปาครับ เขาบอกจะไดมีน้ําประปาใช แตผมชอบใจหมูบาน 
ที่ ๓ ครับ เอาไปซื้อวัวครับ เอาไปซื้อวัว ๑๕ ตัว ปรากฏวาแมวัวเอาไปฝากไวพอเกิดลูก 
ลูกเก็บไวแลวแมวัวก็สงตอ แลวทําตอเปนทอด ๆ เกิดการหมุนของรอบเงินครับ ผมอยาก 
เห็นโครงการเอสเอ็มแอลเปนแบบนี้ละครับ ก็คือวางกรอบนโยบายชัดเจนในการหมุน 
ของรอบเงินเกิดขึ้น แตวันนี้โครงการเอสเอ็มแอลนั้นเปนเพียงทางลัดเพื่อใชในการหาเสียง 
เทานั้นเอง ทานอยาลืมนะครับวาในอดีตกับปจจุบันมีความแตกตาง ปจจุบันนั้นเรามี 
อบต. นะครับ ทานใหโอกาส อบต. บางครับ หรือถาเรายังเชื่อวาไมมีความโปรงใสก็พัฒนา 
อบต. ครับ ทานครับทานคงจําไดนะครับวามีพระราชบัญญัติกําหนดแผนและขั้นตอน 
ในการกระจายอํานาจสูการปกครองสวนทองถิ่น ป ๒๕๔๒ ระบุไวชัดเจนนะครับวา 
ในป ๒๕๔๔ ถึงป ๒๕๔๙ ทานตองขยายงบประมาณจาก ๒๐ เปอรเซ็นต ถึง ๓๕ เปอรเซ็นต 
แมวันนี้จะเลยป ๒๕๔๙ ไปแลวครับ  แต ๓๕ เปอรเซ็นตยังเปนเปาที่ตองไปถึงอยูเดินทางตรงครับ 
อยาเดินทางลัดครับ แลวก็เนนการพัฒนาคน วันนี้ อบต. ครับ ทานรัฐมนตรี ทานรัฐมนตรี 
ชวยลองกลับไปดูครับ ทานมีขอมูลอยูที่กระทรวงการคลังครับ เร่ืองของการจัดตั้งบรรษัท 
ที่ปรึกษาที่จะเขาไปใหคําแนะนํา อบต.ในการพัฒนาทานลองดูนะครับมันชื่อวา บรรษัทเงินทุน 
เพื่อการพัฒนาทองถิ่นหรือ บงถ. ครับ มีความคิดอยางนี้อยูแลวครับ ไปหยิบขึ้นมาใชการได 
ผมอยากใหเอสเอ็มแอลนั้นเปนเพียงโครงการพี่เลี้ยงครับ อันไหนที่เนนการใหเกิดรอบของ 
เศรษฐกิจใชเอสเอ็มแอล อันไหนที่กอใหเกิดการสรางในเรื่องของสาธารณูปโภค เมื่อกี้ 
ผมยกตัวอยางเรื่องการทําทอประปา อันนี้มันงาน อบต. ครับ ให อบต. ทําครับ ทานตอง 
กําหนดกรอบนโยบายที่ชัดเจน ---------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๘๑/๑ 
 



๑๙๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                           บุศยรินทร ๘๑/๑    
 
เพื่อการพัฒนาคนที่ดี ทานประธานที่เคารพครับ ตองบอกวาทําไมตองลุกขึ้นมาพูดแลว 
บอกวามันลาสมัยครับ นโยบายฉบับนี้โดยเฉพาะในหัวขอการเทเงินในโครงการเอสเอ็มแอล 
และกองทุนหมูบานไมไดระบุเร่ืองพอเพียงไวเลยครับ ไมมีเร่ืองพอเพียง ผมย้ําอีกครั้งหนึ่ง 
เร่ืองของการพัฒนาคน                                                                                            
  สุดทายครับภายในกรอบเวลาที่จํากัด ตองขออํานาจบารมีพระเสื้อเมือง 
พระหลักเมือง พระสยามเทวาธิราชครับ ดลบันดาลใหบุคคลในรัฐบาลชุดนี้ผูที่คิดดี ทําดี 
และเจริญรอยตามเบื้องพระยุคลบาทของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวประสบ 
แตความสุขความเจริญทุกคนครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานสมาชิกครับ บางทีผมเปด 
สัญญาณไฟแดงไวนี้ไมไดไลทานนะครับ เตรียมตัวเพื่อหาขอสรุป แลวพอออดก็จะลงตัว 
พอดีนะครับ บางทีทานยังเหลือเวลาอยู ผมขอเชิญทานมานิต นพอมรบดี มัชฌิมาธิปไตย 
เชิญครับ 
  นายมานิต นพอมรบดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ราชบุรี) : กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ ผม มานิต นพอมรบดี ส.ส. ราชบุรี พรรคมัชฌิมาธิปไตย ตามที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีไดกําหนดนโยบายเรงดวนที่จะเริ่มดําเนินการในปแรกนั้น ผมขอเสนอ 
ฝากทานประธานถึงทานนายกรัฐมนตรี โดยเฉพาะในเรื่องขอ ๑.๓ เรงรัดแกไขปญหา 
ยาเสพติดและปราบปรามผูมีอิทธิพล โดยยึดหลักผูเสพคือผูปวยที่ตองไดรับการรักษา 
สวนผูคาตองไดรับโทษตามกระบวนการยุติธรรม ตลอดจนปองกันมิใหกลุมเสี่ยงเขาไป 
เปนเหยื่อของยาเสพติด ทานประธานครับขณะนี้ยาเสพติดไดระบาดเขาสูกลุมเสี่ยง 
เพิ่มปริมาณมากขึ้นเรื่อย ๆ อยางตอเนื่องและหลายรูปแบบโดยเฉพาะในกลุมเด็กนักเรียน 
ระดับมัธยมศึกษาตอนตนและตอนปลาย มีขอมูลที่นาเปนหวงโดยเฉพาะจากเจาหนาที่ 
ตํารวจที่ไดมีการจับกุมเด็กนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนตนเมื่อเร็ว ๆ นี้ที่จังหวัดราชบุรีวา 
เด็กไดนํายาเสพติดไปจําหนายใหกับเพื่อนในโรงเรียน ซึ่งก็ไดมีการขยายผลโดยการตรวจ 
ปสสาวะของกลุมเด็กที่เปนเพื่อนอยูในชั้นเรียนตลอดจนกลุมเพื่อนใกลชิดของเด็กดังกลาว 
ปรากฏวาไดพบกลุมเด็กหลายสิบคนที่มีปสสาวะเปนสีมวง ซึ่งจากการขยายผลของทาง 
 



๑๙๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                          บุศยรินทร ๘๑/๒   
 
เจาหนาที่ตํารวจนั้นไดติดตามสอบถามเด็กที่มีปสสาวะสีมวงนั้นปรากฏวาไดซื้อยาเสพติด 
มาจากเด็กดังกลาวทุกคน นั่นคือความเปนหวงที่สังคมเรานั้นถาใหเด็กนักเรียนเราไมไดมี 
การปองกัน ไมไดมีการระแวดระวังยาเสพติดถาระบาดเขาสูโรงเรียนไดอันตรายครับ 
ผมจึงอยากจะฝากผูเกี่ยวของทั้งหมดไมวาจะเปนระดับกระทรวง ผูบริหารโรงเรียน คณะครู 
ตลอดจนผูปกครองของเด็กนักเรียนดวยวาถาเราไมชวยกันนั้นเยาวชนของชาติถาติดยาเสพติด 
แลวเราจะแกไขลําบากถึงแมวาทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการซึ่งทานก็อยูที่ 
ราชบุรีตองขออนุญาตที่เอยนามทานบุญลือ ประเสริฐโสภา ทานเปนนักกีฬา ทานเปนนายกสมาคม 
กีฬาจังหวัดราชบุรีทานก็ไดพยายามสงเสริมกีฬาเขาสูโรงเรียนตลอดระยะเวลาตอเนื่องมา 
โดยตลอด แตผูคานั้นมีวิธีการพลิกแพลงตาง ๆ มากมาย อยากจะฝากใหทุกทานผูที่เกี่ยวของ 
ไดปองปรามแลวก็ปราบปรามอยางจริงจังตอไปครับ จากเรื่องยาเสพติดก็มาสูเร่ือง 
ผูมีอิทธิพลครับ สิ่งหนึ่งที่เกิดขึ้นที่จังหวัดราชบุรี เมื่อวันที่ ๒๗ พฤษภาคม ๒๕๔๙ คุณกอบกุล 
นพอมรบดี เปนอดีต ส.ส. ราชบุรี ตั้งแตป ๒๕๔๔ ถูกคนรายใชอาวุธสงคราม -------------- 
       

        - ๘๒/๑  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        กมลมาศ ๘๒/๑ 
 
เอ็ม ๑๖ ยิงถลมกลางสี่แยกกลางเมืองราชบุรีอยางโหดเหี้ยม ซึ่งหลังจากเกิดเหตุนะครับ 
ทางสํานักงานตํารวจแหงชาติก็ไดสงมือปราบทั้งหลายที่มีฝมือลงไปที่จังหวัดราชบุรี 
โดยใชเวลา ๔–๕ วัน ก็สามารถจับกุมกลุมมือปนและขยายผลไปจนถึงผูจางวานได 
ในขณะนั้นเปนชวงที่การเมืองเราเกิดวิกฤติ เนื่องจากพรรครวมฝายคานขณะนั้นไมไดสง 
ผูสมัคร ส.ส. ลงแขงขันดวย ทําใหเกิดการชะงักงัน และประกอบกับหลังจากนั้นวันที่ ๑๙ 
กันยายน ๒๕๔๙ ก็เกิดเหตุการณปฏิรูปเปลี่ยนแปลงการปกครอง คดีของคุณกอบกุล 
ผานไปจนถึงปลายป ๒๕๔๙ ในสวนของกลุมมือปนที่ลงมือ ทางพนักงานอัยการไดมี 
ความเห็นสั่งฟองและขณะนี้กําลังอยูในกระบวนการของการสืบพยานในชั้นศาล 
แตในสวนของผูบงการนั้น ทางพนักงานอัยการมีความเห็นสั่งไมฟอง ประกอบกับทาง 
สํานักงานตํารวจแหงชาติก็มีความเห็นคลอยกัน ซึ่งทําใหพี่นองชาวราชบุรีจํานวนมาก 
เกิดขอสงสัย เพราะมีขาวปรากฏที่สื่อวาผูที่ถูกกลาวหานั้นไดพูดทํานองวาเปนเพราะมี 
การเปลี่ยนแปลงปฏิรูปการปกครองจึงทําใหเกิดการสั่งไมฟอง ผมอยากจะฝากผูที่เกี่ยวของ 
ไมวาจะเปนทานนายกรัฐมนตรี ทานเคยนั่งวาการกระทรวงมหาดไทย ทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงมหาดไทยคนปจจุบัน ขอโทษที่ตองเอยนาม ทานเฉลิม อยูบํารุง ซึ่งทานมีความรอบรู 
ในแวดวงตํารวจ อัยการ กระบวนการยุติธรรม หาตัวจับยากรวมถึงทานผูบัญชาการตํารวจ 
แหงชาติที่ไดรับฉายาวีรบุรุษนาแก ผมอยากจะฝากทานวาคนเคยเปนถึง ส.ส. ถูกยิงถลม 
ผมไมอยากใหเกิดเหตุการณอยางนั้น พี่นองชาวบานพูดตลอดเวลาวา อยาง ส.ส. ยังถูกยิง 
แลวชาวบานจะเหลืออะไร ผมอยากจะฝากวาผมอยากจะใหกระบวนการยุติธรรมบานเรา 
ไดหาตัวผูที่บงการอยางแทจริงมาลงโทษตามกฎหมาย ถึงแมนวากลุมมือปนนั้นคงไมมี 
สาเหตุโกรธเคืองใด ๆ อยูแลว นั่นคืออยากจะฝากทานประธานถึงผูที่เกี่ยวของ ไดโปรด 
ดําเนินการ เพื่ออยางนอยนอกจากพี่นองชาวจังหวัดราชบุรี ยังมีพี่นองชาวไทยที่เฝาติดตาม 
คดีนี้อยางตอเนื่อง  
   ทานประธานครับ ผมอยากจะฝากทานเรื่องสุดทาย ในเรื่องของนโยบายที่ดิน 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ขอ ๔.๕ ครับ เรงรัดการควบคุมมลพิษทางอากาศ 
ขยะ น้ําเสีย กลิ่น และเสียงที่เกิดขึ้นจากการผลิตและบริโภค โดยเฉพาะเรงรัดการสราง 
 



๑๙๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        กมลมาศ ๘๒/๒ 
 
ระบบบําบัดน้ําเสียที่เกิดขึ้นจากสังคมเมืองและการผลิตในภาคเกษตรและอุตสาหกรรม 
ทานประธานครับ โครงการบําบัดน้ําเสียคลองดานที่จังหวัดสมุทรปราการ ถือวาเปนโครงการ 
บําบัดน้ําเสียที่ใหญที่สุดในเอเชียตะวันออกเฉียงใต และยืดเยื้อมาหลายรัฐบาล 
ทานประธานก็เคยอยูที่กระทรวงดังกลาวนี้มาแลว ผมอยากจะฝากทานสักนิดนะครับวา 
ขณะนี้โครงการกอสรางไป ๙๘ เปอรเซ็นต เหลืออีก ๒ เปอรเซ็นต จากมูลคา ๒๐,๐๐๐ กวาลานบาท 
ตอนนี้จะทําอยางไรใหสามารถจะดําเนินการตอ หรือปรับเปลี่ยนโครงการใหไดประโยชน 
สูงสุดกับพี่นองที่เสียภาษีอากร เราจะตองดูแลสิ่งแวดลอม เพราะเดี๋ยวนี้ปญหาสิ่งแวดลอม 
ผมถือวาเปนปญหาหลัก เปนปญหาที่เราทุกคนเปนผูทําใหเกิดสิ่งแวดลอมเปนพิษ 
ทุกทานที่นั่งอยูที่นี่ ------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๘๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
            
 
 
 
 
 
 



๑๙๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๘๓/๑ 
 
แตสิ่งที่โครงการที่เกิดขึ้นนอกเหนือจากโครงการบําบัดน้ําเสียคลองดาน อีกหลาย ๆ 
โครงการที่มีการกอสรางระบบบําบัดน้ําเสีย ไมวาจะทุกเทศบาลเมือง ทุกเทศบาลนคร 
มีอีกหลายโครงการที่ยังไมสามารถดําเนินการบําบัดได อยากจะฝากใหผูเกี่ยวของวา 
เราเสียเงินไปแลวเราสรางไปแลวสิ่งที่เงินภาษีอากรอยากจะใหทานไดใชประโยชนอยางคุมคา 
มากที่สุดครับ ขอบคุณครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ตอไปทานอาจารยพรชัย มาตังคสมบัติ 
เชิญครับ 
  นายพรชัย มาตังคสมบัติ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ กระผม นายพรชัย มาตังคสมบัติ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ทําหนาที่วุฒิสมาชิก อยากจะขอขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสอภิปรายและอยากจะ 
จํากัดการอภิปรายของผมใหสั้น แลวก็ตรงประเด็นในเรื่องเกี่ยวกับนโยบายทางการศึกษา 
กอนที่จะเขาสูการอภิปรายผมอยากจะขอชื่นชมในเรื่องนโยบายนี้ไดครอบคลุมทั้งในเรื่อง
ของ ๑๒ ป และในเรื่องของเด็กพิเศษ เชน เด็กออทิสติคสมาธิสั้นและผูพิการ ซึ่งสวนนี้ 
ก็เปนสวนที่ไดระบุไวอยางชัดเจน อยางไรก็ตามที่ผมจะอภิปรายนี้ก็อยากจะขอเสนอแนะวา
ที่รางมาทั้งหมดนี้ยังไมไดใหความสําคัญในดานคุณภาพของการศึกษา ซึ่งผมจะใชเวลา
สวนใหญที่จะพูดถึง และอีกดานหนึ่งก็คือดานความเชื่อมโยงระหวางการศึกษากับภาคสวน
อ่ืน ๆ ซึ่งยังขาดความเชื่อมโยงอยู ในเรื่องแรกคือ เร่ืองคุณภาพ ผมคิดวาในนโยบายนี้ 
ยังไมไดบงชี้ใหชัดเจนและไมใหความสําคัญวาวัตถุประสงคหลักของการศึกษาก็คือ  
การที่จะพัฒนาเยาวชนของเราใหถึงเต็มตามศักยภาพของแตละคน ซึ่งสวนนี้เปนสวนที่มี
ความจําเปนตองขยายความนะครับ ที่ผานมาเด็กที่โตขึ้นมาแลวก็วิธีวัดผลการเรียน 
ในแตละขั้นตอนก็ยังมุงในการที่จะเรียนดวยความจํา เราอยูในฐานะที่จําเปนจะตอง
พัฒนาคุณภาพทั้งเรื่องหลักสูตร วิธีการจัดการเรียนการสอน  ความพรอมของครู  
ความพรอมของอาคารสถานที่ และการนําเทคโนโลยีสารสนเทศเขามาใชใหเปนประโยชน
ในการที่จะสอนใหเด็กเรียนรูวิธีที่จะเรียนเรียนรูจักคิด คิดดวยเหตุผล แทนที่จะทองจํา 
แลวก็หลงเชื่อคนไดงาย ถาเผื่อเด็กทุกคนไดมีการจัดการเรียนการสอนใหรูจกัคดิดวยเหตผุล 
 



๑๙๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๘๓/๒ 
 
ดวยเหตุผลแลวนี่นะครับ ก็คงจะไมมีปญหาเรื่องที่มีการหลอกลวงในดานตาง ๆ เกิดขึ้น
อยางที่เราเห็น ๆ กันอยูนะครับ ในขณะเดียวกันสวนของที่สําคัญอีกสวนหนึ่งที่นาจะ
เพิ่มเติมสําหรับนโยบายดานการศึกษาที่เห็นอยูในขอ ๒.๑ ทั้งหมดนี้นะครับ ยังให
ความสําคัญของการศึกษาในสวนที่เกี่ยวของกับอุดมศึกษาและการวิจัยนอยเกินไป ที่จริง
ไมไดพูดถึงเรื่องการวิจัยเลยแมแตนอยนะครับ มีพูดถึงวิจัยเฉพาะในสวนที่เกี่ยวกับ
นโยบายวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี ในขอที่ ๕ นะครับ ซึ่งผมอยากจะเรียนทานประธานวา
เร่ืองของการสรางองคความรูใหม ไมใชจํากัดอยูเฉพาะเรื่องของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
มีความจําเปนที่จะตองศึกษาวิจัยในทุก ๆ ดาน ดังนั้นเมื่อไมไดใหความสําคัญในสวนของ
การวิจัยที่เปนองคประกอบหนึ่งของระบบการศึกษาแลวนี่นะครับ ก็จะทําใหความเชื่อมโยง
ไปสูภาคการผลิตและการบริการดอยกวาที่ควรจะเปน สวนนี้เปนสวนที่ผมอยากจะขอให
ฝากทานประธานไปถึงรัฐบาลเพื่อใหปรับปรุงนะครับ เพื่อเนนใหมีเร่ืองของการวิจัยควบคู
กับการเรียนรู ควบคูกับการเผยแพรความรูนะครับ ----------------------------------------------- 
 

        - ๘๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๘๔/๑ 
 
การสรางองคความรูใหมในประเทศมีความสําคัญ ซึ่งทําใหเราไมตองพึ่งพาการนําเขา 
ความรูและเทคโนโลยีจากตางประเทศนะครับ อยางเชนในขอ ๕ ที่เกี่ยวของกับนโยบาย 
วิทยาศาสตรและเทคโนโลยียังใหความสําคัญเกี่ยวกับการนําเขาเทคโนโลยี แทนที่จะให 
ความสําคัญในการสรางองคความรูใหมภายในประเทศ ซึ่งสวนนี้ผมอยากจะขอใหรัฐบาล 
ไดใหความสนใจและคงจะตองมีกระบวนการที่ทํางานหลายกระทรวงรวมกันนะครับ 
เพื่อที่จะสงเสริมการวิจัยทั้งควบคูไปกับการเผยแพรความรู ซึ่งสวนนี้ก็คงจะทราบดีนะครับ 
วามหาวิทยาลัยตาง ๆ อยูในฐานะที่จะทําการวิจัยตั้งแตพื้นฐาน จนกระทั่งประยุกตใช 
ในภาคการผลิตและการบริการ ถึงแมวาในสวนที่ผานไปแลวยังมีไมมากนัก แตในระยะ 
๑๕–๒๐ ปที่ผานมา เร่ิมตนเห็นความตอเนื่องระหวางผลงานวิจัยพื้นฐานสูการประยุกตใช 
แลวก็ตอเนื่องไปถึงภาคการผลิต และการบริการภายในประเทศมากขึ้น ซึ่งสวนนี้จําเปน 
จะตองมีกลไกที่จะชวยทําใหเกิดความพึ่งพาผลงาน ประดิษฐคิดคนผลงานวิจัยภายในประเทศ 
มากขึ้น แลวผมก็ไมไดจํากัดเฉพาะเรื่องที่เกี่ยวของกับเทคโนโลยี อันที่จริงแลวหลาย ๆ 
องคกรประสบความสําเร็จก็เนื่องจากการวิจัยทางดานตลาด บางพรรคการเมืองก็ไดเปรียบ 
เพราะมีการวิจัยทางดานการตลาดไดดีกวานะครับ ผมก็ไมใชนักการเมืองจะไมของแวะ 
เขาไปเรื่องนั้นนะครับ อยากจะขอกลับมาวาใหความสําคัญเรื่องการวิจัย แลวก็ใหความสําคัญ 
ในการที่จะเชื่อมโยงระหวางภาคการศึกษากับภาคการผลิต แลวก็ภาคการใช ตลอดจน 
กระทั่งภาคการเกษตรและสุขภาพดวยนะครับ  
   อีกเรื่องหนึ่งที่ผมอยากจะขอเชื่อมโยงก็คือ นโยบายวิทยาศาสตรเทคโนโลยี 
ไดใหความสําคัญเกี่ยวกับการสรางสายอาชีพวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีและการสงเสริมเด็ก 
ที่มีความสามารถพิเศษทางวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี บังเอิญผมก็มีประสบการณ 
ที่เคยเปนประธาน สสวท. แลวก็ดูแลเรื่อง สสวท. มาโดยตรงระยะเวลาหนึ่งนะครับ 
ก็เขาใจเรื่องนี้ดีวามีความสําคัญ แลวก็ขอขอบคุณรัฐบาลที่ใหความสําคัญวิทยาศาสตร 
และเทคโนโลยี แตก็อยากจะขอเนนอีกครั้งหนึ่งนะครับวาเด็กที่มีความสามารถพิเศษ 
ที่เราตองพัฒนาไมใชจํากัดเฉพาะเด็กที่มีความสามารถทางคณิตศาสตร ทางทยาศาสตร 
และเทคโนโลยีเทานั้น แตเด็กทุก ๆ สาขาที่มีความสามารถพิเศษนี้เราจะชี้บงไดอยางไร 
 



๑๙๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๘๔/๒ 
 
ในระยะปฐมวัย ในระยะอนุบาล ในระยะประถมศึกษา ในระยะมัธยมตน ใหเด็กแสดงออก 
ใหเต็มที่อยางไร เราจึงจะแนะนําใหเขาพัฒนาศักยภาพของเขาในทุก ๆ เร่ือง ไมใชเฉพาะ 
เร่ืองใดเรื่องหนึ่งนะครับ ซึ่งสวนนี้บังเอิญก็ไดมีการศึกษา  ในระยะที่ผานมา แลวก็กําลัง 
เปนเรื่องที่จะนําเสนอ แลวก็ไดนําเสนอรัฐบาลชุดที่ผานมาแลวนะครับ เร่ืองที่จะพัฒนาให 
เด็กทุก ๆ วัยทั้งแตละรุนปที่เกิด ขณะนี้เรามีเด็กที่เกิดมาปละประมาณ ๘ แสนกวาคนนะครบั 
อยากจะเห็นทั้ง ๘ แสนคนในแตละปไดพัฒนาตามศักยภาพของตัวเองขึ้นไปใหถึงที่สุด 
ไมใชไปรอพัฒนาเฉพาะเด็กที่จะไปโอลิมปกเทานั้นนะครับ แตวาใหทั้งแผงนี้พัฒนาไดเตม็ 
ความสามารถนะครับ ซึ่งสวนนี้ก็จะไดนําเสนอในเวลาอันควรนะครับ ในองคกร สสวท. 
จะเปนผูนําเสนอในสวนนี้ครับ  
   อีกสวนหนึ่งที่อยากจะพูดเกี่ยวกับเร่ืองเด็กที่มีความสามารถพิเศษนะครับ 
ในระยะ ๓๐ ปที่ผานมา สสวท. ไดดูแลเรื่อง สสวท. ซึ่งมีเด็กที่มีความสามารถพิเศษ 
ทางดานคณิตศาสตรและวิทยาศาสตรปละรอยกวาคนเพิ่มมาเปน ๒๐๐ กวาคนนะครับ 
ซึ่งสวนนี้ก็ไดพัฒนาจนกระทั่งกลับมาเปนกําลังสําคัญในหนวยงานตาง ๆ  ทั้งใน 
มหาวิทยาลัยในกระทรวง ทบวง กรม นะครับ ----------------------------------------------------- 
 

                                         - ๘๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                            ณัฐวัฒน ๘๕/๑ 
 
แตวาใน ๕ ปที่ผานมาก็ไดมีการสรางองคกรอื่นเพิ่มเติมขึ้นมา เชน โครงการเด็กอัจฉริยะ 
ซึ่งสังกัดใน สวทช. ของกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี ซึ่งก็มีเด็กจํานวนหนึ่ง 
ที่รับคัดเลือกเปนพิเศษแลวก็พัฒนาตอไปใหสุดกูนะครับ แลวก็มีเด็กที่เรียกวาโครงการ 
เด็กหัวแหลม ขออนุญาตใชภาษาตางประเทศ เปนโครงการกิฟทิด ชิลเดรน (Gifted children) 
ซึ่งสังกัด สบร. หรือสํานักงานบริหารและพัฒนาองคความรูนะครับ และก็มีโครงการเบรน เบส 
เลิรนนิ่ง (Brain base learning) ซึ่งกลายเปนวาตางคนตางทํา จําเปนอยางยิ่งที่จะมาทําใหเสริม 
ซึ่งกันและกัน สวนนี้ก็อยากจะขอฝากใหรัฐบาลไดนําขอเสนอของกลุมนี้ซึ่งไดคุยกันแลว 
แลวก็จะนําเสนอตอไปนะครับ เพื่อใหมีการประสานงานในหนวยงานตาง ๆ ที่จะพัฒนา 
เด็กที่มีความสามารถพิเศษ แตที่ชัดเจนก็คือระดับของจํานวนทุน ระดับของทรัพยากร 
ที่จัดสรรเขาไปสําหรับการพัฒนาเด็กเหลานี้ยังไมเพียงพอ ก็อยากจะขอฝากรัฐบาล 
ใหจัดสรรใหเพียงพอ เชนเดียวกันการที่บอกวาจะใหการศึกษาพื้นฐาน ๑๒ ป โดยไมเสีย 
คาใชจาย พูดงาย แตเวลาทําจริง ๆ อยากจะใหเนนคุณภาพ อยากจะใหทําใหแนใจวา 
โรงเรียนตาง ๆ มีความพรอมทั้งวุฒิทั้งประสบการณ ทั้งความสามารถ และความสัมฤทธิผล 
ของการจัดการเรียนการสอนของครู การใชประโยชนระบบสารสนเทศใหชัดเจน ใหเปน 
ประโยชนตามที่ควรก็เปนอีกสวนหนึ่งที่สําคัญ แตก็คงจะตองเขาใจวาไมใชอางถึง 
คอมพิวเตอร อางถึงระบบสารสนเทศอยางเดียวแลวจะแกปญหาไดหมด คงจะตอง 
มีสวนของบุคลากร สวนของครู ผูแนะนําเขาไปอยูในสวนหนึ่งของการพัฒนา ฉะนั้นผม 
จึงอยากจะขอใชเวลาสภาแหงนี้เพียงเทานี้ ที่จะขอเสนอแนะใหใหความสําคัญในสวนของ 
คุณภาพใหมากขึ้น แลวก็ใหความสําคัญในสวนของความเชื่อมโยงระหวางภาคการศึกษา 
กับดานอื่น ๆ นะครับ 
   ที่จ ริงก็ มีบางประเด็นที่กรรมาธิการการศึกษาของสภานิติบัญญัติ 
ไดวิเคราะหเอาไวนะครับ แลวก็ฝากใหผมไดนําเสนอดวยนะครับ เร่ืองนี้ก็เกี่ยวของ 
กับโครงสรางของหนวยงานกระทรวงศึกษาธิการนะครับ ซึ่งเดิมอุดมศึกษาแยกอยู 
สภาการศึกษาก็แยกอยู ตอมาจึงไดรวมทั้งหมดกลายเปน ๕ แทงอยูกระทรวงเดียวกัน 
ก็มีทั้งขอดีและขอเสีย ขณะเดียวกันทางกรรมาธิการการศึกษาก็ไดมีมติ แลวก็เปน 
 



๒๐๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        ณัฐวัฒน ๘๕/๒ 
 
ที่ยอมรับของ สนช. วานาจะพิจารณาใหแยกอุดมศึกษาและวิจัยออกมาตางหากจากสวนอื่น  ๆ
ซึ่งสวนนี้เปนสวนของ สนช. นะครับ ผมเผอิญมีความเห็นตรงกันขามนะครับ ผมจะไมพูด 
ความเห็นของผมนะครับ ผมจะเรียนแตของ สนช. ที่เสนอวาอยากจะใหแยกออกมานะครับ  

อีกเรื่องหนึ่งที่เกี่ยวกับโครงสรางที่ไดมีการหารือกันในกรรมาธิการการศึกษา 
ของสภานิติบัญญัติแหงชาติก็เกี่ยวของกับการโอนยายโรงเรียนตาง ๆ เขาสูเขตการศึกษา 
ซึ่งสวนนี้เปนเรื่องที่จะตองทําอยางถูกตองรอบคอบระมัดระวัง การจัดสรรการคัดเลือกวา 
โรงเรียนไหนควรจะสังกัดสวนกลาง โรงเรียนไหนควรจะสังกัดในเขตการศึกษานั้น 
ที่ดําเนินการมาแลวก็มีผลดีสวนใหญแตก็มีปญหาอยูบาง จึงอยากจะขอเสนอวาผูที่จะมา 
ชวยดูแลในเรื่องของการโอนยาย ไมใชเฉพาะผูที่เกี่ยวของ 

  
        - ๘๖/๑ 
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